

تہذیب عربی

جنی رائے آپشنل (اختیاری)



غلام حبیبانی مخدوم

سابق اسٹنٹ پروفیسر پنجاب یونیورسٹی

کتابیں

4497

چوک اردو بازار — لاہور



۱
الدرا اللوردو
Jovan
Ahmad -
Wattoo.

تدریس عربی

برائے امتحان بی۔ اے (اختیاری)

غلام جیلانی مخدوم

ایم۔ اے (عربی - فارسی - اسلامیات)

سابق اسپینٹ پروفیسر پنجاب یونیورسٹی لاہور

علی کن خانہ اردو بازار
لاہور

ناشر

نیو بک پبلس — چوک اردو بازار لاہور

قیمت: 25.8 روپے

87838

~~70338~~

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الدَّرْسُ الْأَوَّلُ - پہلا سبق

سُورَةُ الْكُوْثِرِ

یہ سورت مکی ہے۔ یعنی اس کا نزول مکہ المکرمہ میں ہوا۔ یہ قول حضرت
حضرت عبداللہ بن عباسؓ اور تمام علماء تفسیر کا ہے۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ قرآن
پاک کے مفسر ہیں اور جلیل القدر صحابہ میں سے ہیں، لہذا ان کا قول اصح اور راجح بہ
حق ہے۔

اس سورت پاک کی تین آیات ہیں۔ دس کلمات ہیں اور بیالیس حروف ہیں :

مشکل الفاظ کے معانی :

- ۱۔ الْكُوْثِرُ : حوض کوثر۔ بہشت میں ایک نہر ہے۔ بے شمار بھلائی، خیر کثیر، بہت بڑی امت
- ۲۔ اَنْحَرُ : تو قربانی کر۔ فعل امر، واحد حاضر کا صیغہ ہے
- ۳۔ شَانِئَكَ : تیرا دشمن، ک : تیرا۔ اسم ضمیر متصل ہے
- ۴۔ اَبْتَرُ : بے اولاد، نامراد۔ افعال کے وزن پر ہے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ب : ساتھ	الرحمان : بڑا مہربان
اسم : نام	الرحیم : نہایت رحم کرنے والا
اللہ : اللہ تعالیٰ	

اِنَّا اَعْطَيْنَاكَ الْكُوْثَرَ

اِنْ : تحقیق۔ بے شک | نا : ہم، ضمیر جمع منکلم ہے۔

مشرک قوموں میں عموماً اور ہر جگہ انسان کا اولاد رہ جانا بڑا ہی منحوس خیال کیا جاتا ہے۔ زمانہ جاہلیت میں اہل عرب بھی اس عقیدے میں شدت سے مبتلا تھے۔ چنانچہ جب حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے کمسن صاحبزادے حضرت ابراہیم کا انتقال ہو گیا تو ان اہل مکہ میں سے مشرکین کو طنز اور تعریف کا ایک نیا عنوان لایا گیا تو خوش ہو کر کہنے لگے کہ دیکھو ان کا کوئی نام لیوا باقی نہیں رہا۔ ان کی موت کے بعد میدان بالکل صاف ہے۔ ان کے دین اور مذہب کا نام و نشان تک نہیں رہیگا۔ ان مشرکین مکہ کی ان باتوں کے جواب آنحضرت سے کہا جا رہا ہے کہ میں (اللہ تعالیٰ) نے بڑی سے بڑی نعمتیں آپ کو عطا کی ہیں۔ آپ بالکل بے فکر رہیں۔ آپ کا دین خوب چمکے گا اور دنیا میں قائم و دائم رہے گا۔ آپ ان دادہ نعمتوں کے شکر میں نماز اور دوسری عبادت میں مصروف رہیں، ان معاذین کی طنز اور تعریف کا مطلقاً خیال تک نہ کریں۔

چنانچہ یہ پیش گوئی حرف بحرف پوری ہو کر رہی۔ ابو جہل۔ ابو لہب۔ عتبہ اور عاص بن داؤد کا نام تک کوئی نہیں لیتا۔ آپ کا ذکر خیر سینوں کے اندر اور زبانوں کے اوپر ہر طرح جاری ہے۔ چنانچہ ہر مسجد میں دن رات میں پانچ وقت اذان میں دو بار اور دو بار تکبیر میں اشہد ان محمد رسول اللہ کہا جاتا ہے، گویا دوسرے لفظوں میں ہر مسجد میں بیس بار آپ کا نام آتا ہے اور سامع بھی اذان کے وقت ان کلمات کو دہراتا ہے۔ اس سے مقبولیت اور بقایا نام کا حساب آپ خود لگائیں۔

الْأَبْتَرُ - ابترا سے کہتے ہیں جس کا ذکر خیر کرنے والا۔ نام لینے والا کوئی نہ رہ جائے۔ ابتر: المقطوع الذکر (راغب) جس کا ذکر مقطوع ہو جائے اور حدیث پاک میں وارد ہے کہ ہر اس امر کو ابتر کہا جاتا ہے جو اللہ تعالیٰ کے ذکر سے نہ ہو یعنی شروع نہ کیا جائے۔ اس مقام پر ابتر سے مراد مقطوع الذکر ہے کیونکہ کفار کا خیال تھا کہ آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم کا ذکر خیر آپ کے ساتھ ہی منقطع ہو جائے گا اس لیے کہ آپ کی کوئی
 زینہ اولاد نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ جو شخص آپ سے دشمنی کرتا ہے
 اس کا ذکر منقطع ہوگا۔ آپ کے متعلق تو قرآن پاک میں وارد ہے ورفنا
 لك ذكرك۔

اس چھوٹی سی سورت میں ہمیشہ کے لیے ایک عظیم الشان پیش گوئی ہے جو
 شخص آپ سے دشمنی کر کے اس ذکر خیر کو مٹانا چاہے گا جو آپ لائے ہیں اس کا
 ذکر ہمیشہ کے لیے دنیا سے ختم ہو جائے گا، مگر آپ کو خیر کثیر سے برابر حصہ ملتا
 چلا جائے گا اور یہ پیشین گوئی تمام زمانوں کے لیے ہے۔ آج بھی کوئی شخص اگر
 آپ سے عداوت کرے تو اللہ تعالیٰ اس کا ذکر منقطع کر دیں گے۔

سُورَةُ النَّصْرِ

مشکل الفاظ :

أَفْوَاجًا : گروہ درگروہ۔ ٹولیوں کی ٹولیاں۔ فوج کا جمع کا صیغہ ہے۔
 اسْتَغْفِرُكَ : تو اس سے معافی مانگ۔ صیغہ فعل امر واحد حاضر۔ کا ضمیر
 متصل ہے۔

إِذَا : جب : جَاءَ : آیا، آئے۔ فعل ماضی صیغہ واحد غائب
 نَصْرُ اللَّهِ : اللہ تعالیٰ کی مدد : وَالْفَتْحُ : اور فتح
 وَ : اور، حرف عطف : رَأَيْتَ : تو دیکھے فعل ماضی صیغہ واحد حاضر
 النَّاسَ : لوگ، جمع کا صیغہ ہے : يَدْخُلُونَ : وہ داخل ہوتے ہیں
 فِي : میں۔ حرف چار : (فعل مضارع صیغہ جمع غائب)

دِينِ اللَّهِ : اللہ تعالیٰ کا دین

فَسَبِّحْ : پس آپ تسبیح بیان کریں۔ فعل امر، صیغہ واحد حاضر ہے۔

ب : ساکھ، حرف جار ہے : حمد، تعریف
 رَبِّكَ : تیرا پالنے والا - رب کی ربوبیت حد تمام تک ہوتی ہے۔
 وَ : اور، حرف عطف ہے : اسْتَغْفِرُہ : آپاس سے معافی مانگیں استغفار کریں
 إِنَّہُ : بیشک وہ - ان حرف ہے : کَانَ : ہے - فعل ماضی صیغہ واحد غائب۔
 تَوَّابًا : بڑا توبہ قبول کرنے والا - اسم مبالغہ کا صیغہ ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

شروع اللہ کے نام سے جو نہایت مہربان نہایت رحم والا ہے

إِذَا جَاءَ نَصْرُ اللّٰهِ وَالْفَتْحُ ۝ وَرَأَيْتَ النَّاسَ

جب اللہ تعالیٰ کی مدد اور فتح آ پہنچے اور آپ لوگوں کو

يَدْخُلُونَ فِي دِينِ اللّٰهِ أَفْوَاجًا ۝ فَسَبِّحْ بِحَمْدِ

اللہ کے دین میں داخل ہوتے دیکھیں گروہ در گروہ (حجوق درحجوق) تو آپ اپنے

رَبِّكَ وَاسْتَغْفِرْہ ۝ إِنَّكَ تَوَّابًا ع

پروردگار کی تسبیح و تہمید کیجئے اور اس سے استغفار کیجئے بیشک وہ بڑا توبہ قبول کرتا ہے

یہ سورت مدنی ہے - اس کی تین آیات - سترہ کلمات اور ستر حروف ہیں

(خازن) یہ سورت مکہ مکرمہ فتح ہونے سے پہلے جو کہ شہ بھری میں فتح ہوا تھا -

غزوہ خیبر سے واپس ہوتے وقت نازل ہوئی تھی نازل ہونے سے دو سال بعد تک

آپ زندہ ہے آپ کا وصال شہ بھری میں ہوا - (روح المعانی)

عمان - حضرت موت - یمن و غیرہ کے علاقوں سے اور عرب کے ذور دراز خطوں سے

وفد برد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں اطہار اطاعت کے لیے چلے

آ رہے تھے اور قبیلے پر قبیلے اسلام کی طرف سبقت کرنے لگے تھے۔

جَاءَ نَصْرُ اللَّهِ : یعنی اللہ تعالیٰ کی نصرت مشاہدہ میں آنے لگی۔
وَالْفَتْحُ - الْفَتْحُ سے مراد فتح مکہ ہے جو ماہ رمضان شہ ہجری میں حاصل ہوئی
کھتی۔ اس واقعہ کی روایت مجاہد اور جمہور علماء نے بروایت حضرت عائشہ
صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی ہے۔ (روح المعانی)

مکہ کے شہر کے مفتوح ہو جانے کے بعد سارے ہی حجاز پر اسلام کا پرچم
لہرانے لگا اور تمام عرب زیر نگیں آگیا۔
روح المعانی میں فتح مکہ کو ام الفتح سے تعبیر کیا گیا ہے۔ اس آیت شریفہ
میں نصر اور فتح میں ایک لطیف سا فرق بیان کیا گیا ہے۔ نصر سے مراد
دشمن پر غلبہ پا جانے کا نام ہے لیکن فتح سے مراد یہ ہے کہ دشمن کا ملک فتح ہو
جاتا ہے۔ (دکشاف)

فِي دِينِ اللَّهِ - اللہ تعالیٰ کے دین میں — دین سے مراد اسلام ہے کیونکہ قرآن
پاک میں ان السدین عند اللہ الاسلام وارد ہوا ہے۔ جس سے مراد ہے
کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک مقبول دین اسلام ہی ہے۔ روح المعانی میں بھی
اسی حقیقت کی تصدیق ہوتی ہے۔

أَفْوَاجًا - فوج کے معنی جماعت کے ہیں۔ لوگ جوق در جوق دین اسلام کو قبول کرنے
لگے۔ روح المعانی میں افواج سے مراد جماعات کثیرہ لی گئی ہے کیونکہ فتح مکہ کے
بعد طائف، یمن اور قبیلہ ہوازن کے لوگ دین اسلام میں داخل ہو گئے اس
جگہ ایک نہایت ہی لطیف نکتہ بیان فرمایا گیا ہے کہ فتح کے موقع پر دھوم
دھام سے جشن منایا جائے، جلوس نکالے جائیں یا نعرہ بازی کی جائے۔ جس
میں رعونت اور گھمنڈ کا اظہار ہوتا ہو۔ چرائیاں کیا جائے۔
نقائے بجائے جائیں بلکہ ایسے مواقع پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے حکم یہ ملتا ہے
کہ اللہ تعالیٰ کی یاد کی منزلیں طے کرنے کے بعد حمد و تسبیح اور استغفاریں لگائے
اس سورت کے نزول کے بعد صحابہ کرام سمجھ گئے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

کی بعثت کا مقصد پورا ہو چکا ہے اور اب وصال نبوی قریب ہے : کیونکہ فیصلہ قدرت خداوندی یہی ہے کہ بلا ضرورت کسی کو دنیا میں نہیں رکھا جاتا۔ چہ جائیکہ رسول اکرمؐ کو جب ان کی بعثت کا مقصد عظیم پورا ہو چکا ہو۔ تکمیل مقصد کے بعد انہیں اپنے اصلی مقام جنت کی طرف جانا ہوتا ہے۔
استغفار کا لفظ جب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے آتا ہے ، تو اس سے مراد صدور گناہ نہیں ہوتا۔

۳۔ سُورَةُ الْاِخْلَاصِ

اس سورۃ کا نام الاخلاص ہے۔ اس میں چار آیتیں ہیں۔ پندرہ کلمات اور چالیس حروف ہیں۔ بعض علماء کے نزدیک یہ سورۃ مکی ہے ، اور بعض کے نزدیک مدنی ہے (خازن)

قُلْ - آپ کہہ دیجئے یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے خطاب ہو رہا ہے کہ آپ کہہ دیں ، اعلان فرمادیں۔ بیان کر دیں۔ صیغہ فعل امر واحد حاضر ہے۔

هُوَ - وہ ، اسم ضمیر واحد غائب
اَللّٰهُ - اللہ تعالیٰ۔ جو واحد بے ہمتا ہے۔ بے مثل ہے : لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ
اَحَدٌ - واحد ، ایک ذات۔ صفات سب کے لحاظ سے واحد و یکتا
اَللّٰهُ - اللہ تعالیٰ : اَلصَّمَدُ : بے نیاز ہے :

لَمْ يَلِدْ - اس کے ہاں کوئی اولاد نہیں ہے۔ فعل مضارع بہ لم۔ واحد غائب

وَ - اور ، حرف عطف

لَمْ يُولَدْ : نہ وہ کسی کی اولاد ہے۔ فعل مضارع بہ لم

وَلَمْ يَكُنْ : اور نہ کوئی ہے : لَهْ : اس کے لیے :

كُفُوًا : برابر کا : اَحَدٌ : ایک :

قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ ۝ اللَّهُ الصَّمَدُ

”آپ کہہ دیجئے کہ اللہ ایک ہے۔ اللہ بے نیاز ہے

لَمْ يَلِدْ ۝ وَلَمْ يُولَدْ ۝

نہ اس کے کوئی اولاد ہے اور نہ وہ کسی کی اولاد ہے۔ اور

لَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ ۝

نہ کوئی اس کے برابر کا ہے“

أَحَدٌ ۝ - ذات، صفات، سب کے لحاظ سے واحد۔ یکتا ہے۔ نہ عدد میں

دو۔ نہ اس کا کوئی اقنوم۔ نہ کوئی مظہر نہ اوتار۔ نہ اس کا کوئی مثل اور نمونہ

یعنی هو الواحد الاحد الذی لا نظیر له ولا وزیر ولا نذیر ولا

تشبیہ ولا عدیل (ابن کثیر) لفظ احد کا استعمال عربی زبان میں

مختلف موقعوں پر ہوتا ہے۔ جب صیغہ اثبات میں اور صفت مطلق کی طرح

پر آتا ہے تو اس کا اطلاق بجز حقتعالیٰ کے اور کسی پر جائز نہیں ہے، کیونکہ

حق تعالیٰ ہی اپنی صفات اور ذات میں بے نظیر و بے ہمتا ہے۔

الاحد۔ لغوی اعتبار سے یہ امر بالکل واضح اور صریح ہے کہ یہ اسم صرف ذات حق

کے ساتھ مخصوص ہے اور دوسرے الفاظ میں یوں کہا جاسکتا ہے کہ احدیت

کی صفت صرف اسی کے حق میں آسکتی ہے ع

سروری زیا فقط اس ذات بے ہمتا کو ہے

هُوَ۔ یہ اشارہ اسم اللہ کی طرف ہے اور لفظ اللہ اسی مبتدا کی خبر واقع ہوا ہے (کبیر)

الاحد کا استعمال احد کا استعمال بصورت نکرہ مظہر عظمت خداوندی ہے

الصَّمَدُ - وہ ہے کہ سب اسکے محتاج ہوں اور وہ کسی کا محتاج نہیں ہے۔
اس اسم صفت کے لانے سے یہ مطلب واضح ہو گیا ہے کہ معبود تو بس وہی
ذات ہے اور بس - دیوی، دیوتا تو اپنے قیام کے لیے دوسروں کے محتاج
ہیں۔ الصمد کے آنے سے مشرکین اور جاہل فرقوں کے اس عقیدے کی بھی
تردید ہو گئی کہ صانع عالم بھی روح اور مادے کا محتاج رہا ہے۔

عیسائی حضرات نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ خدا صاحب اولاد ہے۔ مشرکین کے
ہاں بھی یہ عقیدہ پایا جاتا ہے کہ فلاں دیوتا خدا زادہ ہے۔ قرآن پاک نے شرک کی ہر
صورت کی تردید کر دی ہے۔ مشرکین جاہلیت کی سمجھ میں یہ بات نہیں آتی تھی کہ
خداوند تعالیٰ بغیر سلسلہ نسب کے کیسے ہو سکتا ہے۔ اس آیت شریفہ میں اس
باطل تخیل کی تردید موجود ہے۔ معالم التنزیل میں درج ہے کہ مشرکین نے ایک
بار رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ سوال کیا کہ آپ خداوند تعالیٰ کا نسب نامہ
بیان فرمائیں تو اس کے رد میں اللہ تعالیٰ نے یہ سورۃ نازل فرمائی۔

مشرکین نے یہ مفروضہ سوچ رکھا ہے کہ دیوتاؤں کی باہم برادری ہوتی ہے
پھر ان کا رشتہ معبود اعظم سے جا ملتا ہے۔ اسی شریفہ میں اس تخیل پر بھی ضرب
کاری لگائی گئی ہے۔

الغرض یہ سورت شرک کی ہر متعارف قسم کی تردید کرتی ہے۔ تفسیر کبیر میں وارد
ہے کہ جس طرح سورۃ الکوثر شان رسالت کی جامع ہے۔ اسی طرح سورۃ الاخلاص
شان توحید میں جامع ہے۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ یہ سورۃ ثلث فی قرآن
ہے۔ اس میں توحید ذاتی، صفاتی اور افعالی ہر سہ کا ذکر ہے جامعیت اور استقصا
کے ساتھ کیا گیا ہے۔

تَمْرِن

۱۔ ان تینوں سورتوں کو زبانی یاد کیا جائے۔ سورۃ الاخلاص تو نماز میں پڑھی جاتی ہے۔ باقی دو سورتوں کو بھی یاد کر لیا جائے۔ تینوں سورتیں معنوی اعتبار سے جامع ہیں۔
شان رسالت الکوثر سے ثابت ہوتی ہے۔
فتح مکہ مکرمہ اور استغفار سورۃ نصر سے ثابت ہے۔
خداوند تعالیٰ کی توحید بذاتی۔ توحید صفاتی اور توحید افعالی سورۃ الاخلاص سے ثابت ہے۔

۲۔ اس سبق میں سے فعل امر کے صیغے بتاؤ۔
فعل امر وہ ہے جس میں کام کرنے کا حکم پایا جائے۔ قُلْ : تو کہہ
صَلِّ : تو نماز پڑھ (سورۃ کوثر)
وَانْحَرُ : تو قربانی کر (سورۃ کوثر)
سَبِّحْ : تو تسبیح بیان کر (سورۃ نصر)
اسْتَغْفِرْ : تو معافی طلب کر (سورۃ نصر)
قُلْ : تو کہہ (سورۃ اخلاص)

۳۔ اللہ الحمید کون سا جملہ ہے (یعنی اس جملے کی ترکیب بخوی کرو)
اللَّهُ الصَّمَدُ : "اللہ تعالیٰ بے نیاز ہے"

اللہ - مبتدا
الصمد - خبر
مبتدا اور خبر مل کر جملہ اسمیہ ہوئے۔

عربی زبان میں اردو کے "ہے" جو کہ فعل ناقص یا کلمہ ربط ہے کا ترجمہ نہیں آتا بلکہ مبتدا اور خبر کے ارتباط سے خود بخود ظاہر ہوتا ہے۔

الدَّرْسُ الثَّانِي

دوسرا سبق

الْأَحَادِيثُ النَّبَوِيَّةُ

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث

احادیث، حدیث کی جمع کا صیغہ ہے۔

حدیث - نئی چیز اور نئی بات کو کہتے ہیں۔ اصطلاح شرع میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قول - آپ کے فعل اور تقریر کی حکایت کو کہتے ہیں کبھی صحابی اور تابعی کے قول کو بھی حدیث کہتے ہیں۔

حدیث کی دو قسمیں ہیں :

- (۱) الہی - اسے حدیث قدسی بھی کہتے ہیں۔ حدیث قدسی وہ ہے جسے پیغمبر علیہ السلام اپنے پروردگار سے روایت کریں جیسے ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ابن آدم زمانے کو گالیاں دے کر مجھے تکلیف اور رنج پہنچاتا ہے کیونکہ میں ہی زمانہ ہوں اور اور میرے قبضے میں ہی سب کام ہیں اور میں ہی دن رات کو بدلتا ہوں (مشکوٰۃ)
- (۲) حدیث نبوی - وہ ہے جو ایسی نہ ہو جیسے ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جمعہ کے دن ہر بالغ پر نہانا واجب ہے۔ (مشکوٰۃ شریف)

حدیث شریف کی چھ کتابیں مشہور ہیں جنہیں صحاح ستہ کہتے ہیں :

(۱) صحیح بخاری (۲) صحیح مسلم (۳) ترمذی (۴) ابن ماجہ (۵) نسائی

(۶) مؤطا امام مالک یا ابوداؤد۔

۱- عَلَیْكُمْ بِالصِّدْقِ .

عَلَى + كُمْ = عَلَیْكُمْ

عَلَى : پر ، كُمْ : تم ، آپ (تعظیم کے لیے)

ب : ساتھ صِدْق : سچ - حق بات

مجاورہ میں عَلَیْكُمْ کا معنی ہے - ہاتھ میں ہتھامے رکھو - ہاتھ سے

جانے نہ دو - تم پر فرض ہے -

✓ عَلَیْكُمْ بِالصِّدْقِ : سچ کا دامن ہاتھ سے نہ چھوڑو یعنی ہمیشہ سچ

بولنا کرو - جھوٹ سے جتنی طور پر پرہیز کرو -

۲- اَيَّاكُمْ وَالْكَذِبَ :

اَيَّا : بچو ، پرہیز کرو ، كُمْ : تم ، آپ

الْكَذِبَ : جھوٹ - سچ کی ضد

اَيَّاكُمْ وَالْكَذِبَ : "تم جھوٹ سے بچو"

ان دونوں احادیث کا مفہوم ایک ہی ہے - پہلی میں فرمایا گیا ہے : کچھ بھی ہو ،

سچ کا دامن نہ چھوڑو - دوسری میں حکم دیا گیا ہے کہ جھوٹ سے بچو یعنی سچ ہی کہو

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک آدمی نے جھوٹ نہ بولنے کا پکا وعدہ کیا تو وہ

ہر قسم کے گناہ سے بچ گیا -

۳- النَّظَافَةُ مِنَ الْاِيْمَانِ - صفائی اور پاکیزگی ایمان سے ہے " یعنی

ایمان کا حصہ ہے -

نظافت : صفائی - سہرائی - پاکیزگی : مِنْ : سے - حرف جار ہے -

الْاِيْمَانِ : ایمان - مطہر - یقین - اعتقاد بالقلب اور اقرار باللسان کا

نام ہے ، اس کی دو قسمیں ہیں : ۱- مجمل ۲- مفصل

النَّظَافَةُ مِنَ الْاِيْمَانِ : صفائی اور پاکیزگی ایمان سے ہے - یعنی

ایمان کا حصہ ہے -

حُسْنُ السُّؤَالِ نِصْفُ الْعِلْمِ

حُسْنُ : اچھا، عمدہ : السُّؤَالِ : سوال کرنا، مانگنا، پوچھنا۔

حُسْنُ السُّؤَالِ : مناسب اور موزوں انداز میں مانگنا

نِصْفُ : آدھا : الْعِلْمُ : جانتا، علم

حُسْنُ السُّؤَالِ نِصْفُ الْعِلْمِ : اچھے طریقے سے پوچھنا آدھا علم ہے :

یعنی اگر کوئی چیز مناسب انداز میں پوچھی جائے تو اس کا جواب بھی عمدہ اور موزوں انداز میں ہوتا ہے جو کہ آدھے علم کے برابر ہے۔

۵۔ رَأْسُ الْحِكْمَةِ مَخَافَةُ اللَّهِ :

رَأْسُ : سر - چوٹی - اُوپچی جگہ

الْحِكْمَةُ : دانائی کی بات - عقل مندی - قرآن پاک میں حکمت کو خیر کثیر کہا گیا

ہے، سب سے بڑی دانائی۔

مَخَافَةُ : خوف - ڈر : اللَّهُ : اللہ تعالیٰ

رَأْسُ الْحِكْمَةِ مَخَافَةُ اللَّهِ : خدا کا خوف (ڈر) یعنی خداوند تعالیٰ

سے ڈرنا عقل مندی کی چوٹی (سر) ہے۔

۶۔ مَنْ لَا يَرْحَمُ لَا يَرْحَمُ

مَنْ : جو کوئی - جو شخص - اسم موصول ہے -

لَا يَرْحَمُ : رحم نہیں کرتا، فعل مضارع ہے - منفی کا صیغہ ہے معروف ہے -

لَا يَرْحَمُ : رحم نہیں کیا جاتا - فعل مضارع ہے، مجہول ہے اور منفی کا صیغہ ہے

مَنْ لَا يَرْحَمُ لَا يَرْحَمُ : جو شخص رحم نہیں کرتا وہ رحم نہیں کیا جاتا۔

گو مہربانی تم اہل زمیں پر خدا مہرباں ہوگا عرش بریں پر

۷۔ أَحْسَنُكُمْ أَيُّهَا أَحْسَنُكُمْ خُلُقًا

أَحْسَنُ : سب سے اچھا - اسم تفضیل کا صیغہ ہے -

كُمُ : تم : أَحْسَنُكُمْ : تم سب سے اچھا

خُلُقًا: ازراہ اخلاق

أَحْسَنُكُمْ إِيْمَانًا أَحْسَنُكُمْ خُلُقًا "تم میں سب سے اچھے ایمان والا

وہ ہے جس کے اخلاق سب سے اچھے ہوں۔"

اس حدیث پاک سے ثابت ہوتا ہے کہ اچھے اخلاق والا ہی اچھے ایمان کا مالک ہوتا ہے۔ جو امزدی اور لطف و کرم کے بغیر تو انسانی صرف ہیونی ہی ہوتا ہے۔

۸- خِيَارُكُمْ أَحْسَنُكُمْ أَخْلَاقًا -

خِيَارٌ: خیر کی جمع ہے۔ اچھا شخص

أَخْلَاقًا: ازراہ اخلاق۔ خلق کی جمع ہے۔

خِيَارُكُمْ أَحْسَنُكُمْ أَخْلَاقًا - "تم میں بہتر اور افضل وہ آدمی ہیں

جن کے اخلاق اچھے ہوتے ہیں"

احادیث کے اور بے دونوں کا مفہوم ایک ہی ہے۔ اچھے اخلاق کو عمدہ ایمان

کی نشانی بتایا گیا ہے اور عمدہ اخلاق والا ہی آدمی سب سے بہتر ہوتا ہے۔

۹- أَكْمَلُ الْمُؤْمِنِينَ إِيْمَانًا أَحْسَنُهُمْ خُلُقًا -

أَكْمَلُ: کامل ترین۔ اسم تفضیل کا صیغہ ہے۔

الْمُؤْمِنِينَ: مومن کی جمع ہے: ایمان والے لوگ

أَكْمَلُ الْمُؤْمِنِينَ إِيْمَانًا أَحْسَنُهُمْ خُلُقًا - "اہل ایمان لوگوں

میں ازروئی ایمان وہ شخص کامل ترین ہے جو ازروئے اخلاق سب سے

اچھا ہے۔"

اس حدیث شریف کا بھی وہی مفہوم ہے جو دو سابقہ احادیث کا اچکا ہے

اخلاق کی عمدگی پر بہت زیادہ زور دیا گیا ہے۔

۱۰- كُلُّ بِئِمِينِكَ وَكُلُّ مِمَّا يَلِيكَ -

كُلُّ: توکھا۔ فعل امر واحد حاضر کا صیغہ ہے۔

ب: ساتھ۔ حرف جار ہے۔

یَمِينُ : دایاں ہاتھ : كَ : تیرا، اسم ضمیر متصل ہے۔
 مِنْ : سے ، مَا : جو کچھ — مِنْ مَا : مِمَّا
 یَلِي : قریب ہو، فعل مضارع ہے : كَ : تیرا
 كُلُّ رِيْمِيْنِكَ وَكُلُّ مِمَّا يَلِيْكَ : اپنے دائیں ہاتھ سے کھا۔ اور
 قریب سے کھا۔“

دائیں ہاتھ سے کھانا کھانے کا حکم دیا گیا ہے۔ زیادہ تاکید یہ کی گئی ہے کہ مجلس
 میں اگر مل کر کھانا کھانے کا موقع ہو تو اپنے سامنے سے کھانا کھاؤ، نہ کہ اُن
 لوگوں کی طرح جو سب سے پہلے عمدہ اور اچھی چیز پکڑ لیتے ہیں، ایسا کرنا جہاں
 آدابِ محفل کے خلاف ہے۔ وہاں از روئے اخلاق بھی بُرا ہے۔

۱۱- أَحْسِنُوا لِبَاسِكُمْ وَأَصْلِحُوا رِحَالَكُمْ

أَحْسِنُوا : تم اچھا رکھو : فعل امر جمع کا صیغہ ہے۔
 لِبَاسِكُمْ : تم اپنے لباس کو، لباس پہننے کی چیز، كُمْ : تم
 وَ : اور، حرفِ عطف ہے۔ اس سے پہلے معطوف اور بعد میں معطوف
 علیہ آتا ہے۔

أَصْلِحُوا : عمدہ رکھو (تم)

أَحْسِنُوا : باب افعال کا مصدر ہے اس کا مصدر إِحْسَانٌ ہے۔

أَصْلِحُوا : یہ بھی باب افعال کا مصدر ہے اور إِصْلَاحٌ مصدر سے ہے۔

رِحَالٌ : رِحْلٌ کی جمع کا صیغہ ہے بمعنی گھر جیسے رِحْلٌ کی جمع رِحَالٌ،

اور جِبَلٌ کی جمع جِبَالٌ

أَحْسِنُوا لِبَاسِكُمْ وَأَصْلِحُوا رِحَالَكُمْ : اچھا اور عمدہ لباس

پہنو اور اپنے گھروں کو صاف سمجھا رکھو (سنوارو)

اسلام میں جمالیاتی ذوق اپنی انتہا کو پہنچا ہوا ہے۔ اسی لئے حکمت یاد انائی

کی بات کو کم شدہ لال سمجھا جاتا ہے۔ جو لوگ اسلام پر کسی قسم کا بھی اعتراض کرتے

ہیں انہوں نے اسلام کا مطالعہ کتاب و سنت سے تو کیا نہیں ہوتا البتہ مغربی سینک سے ہر چیز کو دیکھنے کے عادی ہوتے ہیں اور اسرائیلی روایات کا ان پر بہت زیادہ غلبہ ہوتا ہے۔

۱۲۔ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الشُّجَاعَةَ۔

إِنَّ : بے شک - تحقیق

يُحِبُّ : پسند کرتا ہے - محبت رکھتا ہے۔ باب افعال کا مصدر فعل مضارع معروف کا صیغہ ہے۔

الشُّجَاعَةُ : بہادری - شجاعت کا تلفظ بالفتح شین ہے نہ کہ بالضم۔ شجاعت الشُّجَاعَةُ بالفتح میں ایک لطیف نکتہ پوشیدہ ہے۔ ایک شجاعت کا لفظ زبر سے ہے۔ دوسرا شجاعت کا اثبات بھی فتح سے ہی ہوتا ہے۔

۱۳۔ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الشُّجَاعَةَ : بے شک اللہ تعالیٰ بہادری کو پسند فرماتا ہے۔ أَحَبُّ لِلنَّاسِ مَا تُحِبُّ لِنَفْسِكَ۔

أَحَبُّ : فعل امر صیغہ واحد حاضر سے۔ تو پسند کر، باب افعال کا مصدر۔ ل : لیے۔ واسطے، حرف جار ہے۔ ناس : عام لوگ۔ جمع کا صیغہ ہے۔ مَا : اسم موصول ہے : جو کچھ۔ بے جان چیزوں کے لیے استعمال ہوتا ہے (یعنی غیر ذوی العقول اشیاء کے لیے) ذوی العقول کے لیے مَنُ اسم موصول آتا ہے۔

لِنَفْسِكَ : اپنی جان کے لیے۔ اپنے آپ کے لیے۔

أَحَبُّ النَّاسِ مَا تُحِبُّ لِنَفْسِكَ : لوگوں کے لیے یعنی دوسروں کے لئے بھی وہ پسند کرو جو کچھ اپنے لئے پسند کرتے ہو۔ انسانوں کی برابری اور مسلمان کا دوسرے مسلمان کے لیے بھائی ہونے کا اس سے بڑھ کر اور کیا ثبوت ہو سکتا ہے کہ اپنی پسند کو دوسرے لوگوں کی پسند پر ترجیح نہ دو۔

۱۴۔ الْمُسْلِمُ أَخُو الْمُسْلِمِ۔

الْمُسْلِمُ : صاحب اسلام ، باب افعال کے مصدر اسلام سے اسم فاعل کا صیغہ ہے۔ اسلام اس دینِ فطرت کا نام ہے۔ جسے اللہ تعالیٰ نے پسند فرمایا ہے جس کی ہر لحاظ سے تکمیل رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات بابرکات سے ہوئی ورنہ دینِ فطرت جس پر انسان کی تخلیق ہوئی ہے کی تمیز نماز سے ہی ہوئی۔
 أَخُو : آخ کی جمع کا صیغہ ہے بمعنی بھائی ، اس کی جمع دو اوزان پر آتی ہے
 إِخْوَةٌ : إِخْوَانٌ : ایک سے مراد سگے بھائی اور دوسرے سے مراد قومی بھائی ہے۔

الْمُسْلِمُ أَخُو الْمُسْلِمِ : مسلمان مسلمان کا بھائی ہے۔

عربی میں ایک مسلمان کے لیے لفظ مسلم آتا ہے۔ مسلمان عربی میں تثنیہ کا صیغہ ہے۔ جس کے معنی دو مسلم اشخاص کے ہیں۔ مسلمان بہ شکل واحد تصرفات فارسیاں کے ماتحت استعمال ہوتا ہے۔ اردو میں بھی فارسی ہی کا تتبع کیا گیا ہے۔

۱۵۔ اَفْشُوا السَّلَامَ بَيْنَكُمْ

اَفْشُوا : فعل امر صیغہ جمع حاضر ہے : تم پھیلاؤ ، باب افعال کا مصدر ہے۔ اَفْشَاءُ

مصدر ہے۔ اردو میں افشاء راز کا اشتقاق اسی مصدر سے ہے۔

بَيْنَ : درمیان ، كُمْ : تم۔ تمہارے درمیان یعنی اپنے درمیان۔

هَذَا فِرَاقٌ بَيْنِي وَبَيْنَكُمْ : میرے اور تمہارے درمیان جدائی ہو رہی ہے۔

اَفْشُوا السَّلَامَ بَيْنَكُمْ : تم اپنے درمیان سلام پھیلاؤ۔

ایک دوسرے پر افشاء سلام سے محبت اور باہمی کشش پیدا ہوتی ہے۔

۱۶۔ اِنَّهَا الْاَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ۔

اِنَّ۔ مَا : بیشک ، يَقِينًا : الاَعْمَالُ : عمل کی جمع ہے اس سے مراد افعال انسانی ہیں

ب: حرف جار، التَّيَّات: نِيَّة کی جمع ہے۔ ارادہ۔ نیت
 إِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ: افعال و اعمال کا مدار نیتوں پر ہوتا ہے۔
 حدیث پاک کا یہ چھوٹا سا ٹکڑا ایک بڑی حدیث شریف سے لیا گیا ہے جو کہ اسکے
 مضامین پر دل ہے۔ بعض آدمیوں نے ہجرتِ مدینہ تجارت کی غرض سے اختیار کی۔ بعض نے
 نکاح وغیرہ کے خیال سے۔ بعض ایسے بھی تھے جنہوں نے خداوند کریم اور رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم کے لیے ہجرت اختیار کی تھی۔ اس مضمون کے بیان سے ہو چکنے کے بعد حدیث پاک کا
 یہ چھوٹا سا ٹکڑا آتا ہے یعنی ہر ایک کو اعمال کی جزا اور سزا اُس کی نیت کے مطابق ملے گی۔ لیکن
 ہجرت تو وہ ہے جو خدا اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے کی جائے۔

۱۷۔ الْمَرْءُ كَثِيرٌ بِأَخِيهِ۔

الْمَرْءُ: آدمی۔ عربی زبان میں 'ال' کے کئی ایک مختلف معنوں میں استعمال
 آئے ہیں، ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ جب 'ال' اسم نکرہ پر دخل
 ہوتا ہے تو وہ اسم معرفہ بن جاتا ہے۔

كَثِيرٌ۔ فَعِيلٌ کے وزن صفت مشبہ کا صیغہ ہے۔ کثرت سے ماخوذ ہے۔
 بمعنی زیادہ ب: ساتھ، حرف جار

آخ۔ بھائی۔ ہ اسم ضمیر متصل واحد غائب ہے: اُس

الْمَرْءُ كَثِيرٌ بِأَخِيهِ: آدمی اپنے بھائی کے ساتھ زیادہ ہوتا ہے۔ یعنی
 اکیلا آدمی جب کسی دوسرے بھائی سے ہم خیال اور ہم آرا ہو کر کام کرتا ہے تو
 وہ ایک کی بجائے کثیر ہو جاتا ہے۔ اردو میں بطور محاورہ اس کا ترجمہ یوں بھی ہو سکتا

ہے۔ ایک = ۱ اور دو گیارہ یعنی دو ایک = ۱۱

۱۸۔ خَيْرُ الْأُمُورِ أَوْسَطُهَا: أُمُورٌ: اچھا۔ بھلا۔ عمدہ

أُمُورٌ: اُمُرٌ کی جمع کا صیغہ ہے۔ کام کاج

أَوْسَطُ: أَفْعَلٌ کے وزن پر اسم تفضیل کا صیغہ ہے: درمیانی، بیچ کا

هَا: اسم ضمیر واحد غائب مؤنث ہے۔ وہ

خَيْرُ الْأُمُورِ أَوْسَطُهَا : سب سے اچھا کام وہ ہے جو میان روی پر مبنی ہو
افراطِ خفت اور ندامت پر منتج ہوتی ہے تو تفریطِ ذلت اور جہالت پر دال ہوتی
ہے لہذا سب سے بہتر وہی طریقہ ہے جو افراط و تفریط کے بین بین ہو۔

۱۹۔ لَا تَجْلِسُوا عَلَى ظُهُورِ الطَّرِيقِ :

لَا : صیغہ نہی اور نفی کے معنوں پر دال ہے۔ نہیں، نہ
تَجْلِسُوا : تم نہ بیٹھو : لَا تَجْلِسُوا : فعل نہی کا صیغہ جمع حاضر ہے۔
اجْلَاسٌ : بروزنِ افعال ہے بمعنی بیٹھنا : عَلَى : پر، اوپر۔ حرف جار ہے۔
ظُهور : جمع ظَهْرٌ، پشت۔ پیٹھ۔

الطَّرِيقِ : راستہ، ظہورِ الطریق سے مراد راستے کی پیٹھ یعنی درمیانی حصہ جو
جو گذرگاہ عوام ہوتا ہے۔

طریق سے مراد راستہ یعنی شاہراہ بھی لیا جاتا ہے۔ اس کی جمع طُرُق آتی ہے۔
لَا تَجْلِسُوا عَلَى ظُهُورِ الطَّرِيقِ : راستوں (شاہراہوں) کی پشت یعنی وسط میں نہ بیٹھو
مجلسی آداب میں سب سے بہتر یہی ہے کہ کسی دوسرے آدمی کا راستہ نہ روکا جائے کیونکہ
اس سے تنگی اور دوسری رکاوٹیں پیدا ہوتی ہے جو اصلاح کے بجائے فساد پر دلالت
کرتی ہیں۔

۲۰۔ إِذَا أَتَاكُمْ كَرِيمٌ قَوْمٌ فَأَكْرِمُوهُ۔

إِذَا : جب : آتَا : آئے، فعل ماضی کا صیغہ واحد غائب ہے۔
كُرِيمٌ : تم : كَرِيمٌ : وزن فعیل پر صفت مشبہ کا صیغہ ہے۔ سردار، معزز آدمی
قَوْمٌ : قوم، مراد جماعت۔ قبیلہ۔ مجموعہ افراد
فَأَكْرِمُوهُ : ف : پس، أَكْرِمُوا : تم عزت کرو۔ صیغہ فعل امر جمع حاضر ہے۔
أَكْرَمٌ : اسم ضمیر متصل واحد غائب ہے۔ وہ، اس۔
إِذَا أَتَاكُمْ كَرِيمٌ قَوْمٌ فَأَكْرِمُوهُ : جب تمہارے پاس کسی قوم کا
کوئی سردار یا معزز آدمی آئے تو اس کی عزت کرو۔

87838

یعنی سردار کی عزت اس قوم کی مجموعی طور پر عزت اور تکریم ہوتی ہے۔ جس سے دونوں قوموں کے درمیان صلح۔ اتفاق اور مسالمت کی روح کار فرما ہوگی جو معاشرے میں از بس ضروری ہے۔

تمرین (۲)

- ۱۔ سبق ہذا میں سے اسمیہ اور فعلیہ جملے الگ الگ کیجئے۔
جملہ یا کلام تام وہ ہوتا ہے جو اپنا مطلب پورا پورا ادا کرے۔ سامع کو کسی اور چیز کی ضرورت نہ ہو جیسے جَاءَ زَيْدٌ : زید آیا ، زَيْدٌ عَالِمٌ : زید عالم ہے
جملے کی دو قسمیں ہیں : (۱) اسمیہ (۲) فعلیہ
(۱) جملہ اسمیہ وہ ہوتا ہے جس میں مسند بھی اسم ہی ہو۔
مسند وہ ہوتا ہے جو چیز کسی کی طرف منسوب کی جائے اور جس کی طرف منسوب کی جائے اسے مسند الیہ کہتے ہیں جیسے زَيْدٌ عَالِمٌ
اس میں عَالِمٌ مسند اور زَيْدٌ مسند الیہ ہے۔
مسند الیہ ہمیشہ اسم ہوتا ہے۔
(۲) جملہ فعلیہ وہ ہوتا ہے جس میں مسند فعل ہو جیسے جَاءَ زَيْدٌ : زید آیا
اس میں جَاءَ مسند ہے جو کہ فعل ہے اور زَيْدٌ مسند الیہ ہے۔ جو کہ اسم ہے۔ اس جملے میں زید مسند الیہ ہے جو کہ اسم ہے۔
جملہ اسمیہ میں عموماً مسند الیہ مقدم ہوتا ہے اور جملہ فعلیہ میں فعل مقدم ہوتا ہے جو کہ مسند ہوتا ہے۔

اسمیہ جملے

- | | |
|--|--|
| (۱) عَلَیْكُمْ بِالصِّدْقِ - | (۴) رَأْسُ الْحِكْمَةِ تَخَافَةُ اللَّهِ - |
| (۳) النَّظَافَةُ مِنَ الْإِيْمَانِ | (۵) أَحْسَنُكُمْ إِيْمَانًا أَحْسَنُكُمْ خُلُقًا |
| (۳) حُسْنُ السُّؤَالِ نِصْفُ الْعِلْمِ | (۶) خِيَارُكُمْ أَحْسَنُكُمْ أَخْلَاقًا |

- (۹) أَكْبَلُ الْمُؤْمِنِينَ إِيَّانَا أَحْسَنَهُمْ خُلُقًا .
 (۱۲) إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الشَّجَاعَةَ (۱۳) الْمُسْلِمُ أَخُو الْمُسْلِمِ
 (۱۶) إِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ (۱۷) الْمَرْءُ كَثِيرٌ بِأَخِيهِ
 (۱۸) خَيْرُ الْأُمُورِ أَوْسَطُهَا

فعلیہ حملے

- (۲) إِيَّاكُمْ وَالْكَذِبُ (۶) مَنْ لَا يَرْحَمُ لَا يَرْحَمُ
 (۱۰) كُلُّ بَيْتِيكَ وَكُلُّ مَيْتَايَلِيكَ .
 (۱۱) أَحْسِنُوا إِلَيَّ بِأَسْكُمُ وَأَصْلِحُوا رِحَالَكُمْ .
 (۱۳) أَحَبُّ لِلنَّاسِ مَا تَحِبُّ لِنَفْسِكَ .
 (۱۵) أَفْسُوا السَّلَامَ بَيْنَكُمْ (۱۹) لَا تَجْلِسُوا عَلَى ظُهُورِ الطَّرِيقِ .
 (۲۰) إِذَا أَتَاكُمْ كَرِيمٌ قَوْمٌ فَأَكْرَمُوهُ
 - ۲ - لازم ہے کہ طلبہ ان سبق آموز چھوٹی چھوٹی احادیث سے کم از کم چار ضرور یاد کریں۔ ورنہ اگر سب کی سب ہو جائیں تو کوئی ارق کام نہیں ہے۔

الدَّرْسُ الثَّلَاثُ

تیسرا سبق

عَوَدَةُ الْإِسْرَةِ — خاندانِ مکنبہ

(اس سبق میں انسراد خانہ اور کنبہ کے لوگوں کا ذکر ہے ؟)

۱۔ إِلَىٰ أَبِي وَأُمِّي وَأَخِي

ل : لئ : ی : میرے : اسم ضمیر واحد متکلم ہے۔
 أَبٌ : باپ جمع آبَاءٌ : أمٌ : ماں جمع أمهات
 أَخٌ : بھائی جمع إخوة اور إخوانٌ :
 أُخْتٌ : بہن جمع أخوات

میرے لئے باپ۔ ماں۔ بہن اور بھائی ہیں

۲۔ اَخِي يُحِبُّنِي وَ اُحِبُّهُ :
 میرا بھائی مجھ سے محبت کرتا ہے۔ میں اس سے محبت کرتا ہوں۔

۳۔ وَاُخْتِي تُحِبُّنِي وَ اُحِبُّهُمَا :
 اور میری بہن مجھے محبت کرتی ہے اور میں اسے محبت کرتا ہوں۔

۴۔ اَطِيعُ اَبِي وَ اُمِّي وَ اُحِبُّهُمَا
 میں اپنے باپ اور ماں کی اطاعت کرتا ہوں اور ان دونوں سے
 محبت کرتا ہوں۔

۲۔ لَنَا خَادِمٌ - خَادِمًا نَظِيفٌ اَمِينٌ
 نظیف : صاف ستھرا : امین : امانت گزار، دیانت دار
 ہمارا ایک نوکر ہے۔ ہمارا نوکر صاف ستھرا ہے اور دیانتدار ہے۔
 وَ نَحْنُ نَحِبُّهُ وَ نَحْسِنُ اِلَيْهِ -

اور ہم اس سے محبت کرتے ہیں اور اس پر احسان کرتے ہیں

۳۔ لَنَا بَيْتٌ جَبِيلٌ - فِي الْبَيْتِ حُجْرَاتٌ

جَبِيلٌ : صفت مشبہ کا صیغہ ہے، خوب صورت

حُجْرَاتٌ : جمع حُجْرَةٌ : کمرے

ہمارا ایک خوب صورت گھر ہے۔ گھر میں بہت سے کمرے ہیں

لِي حُجْرَةٌ - اُجْرَاءُ الْحُجْرَةِ السَّقْفُ وَ الْحَيْطَانُ

اُجْرَاءُ : جمع جُرْدٌ : حصے۔ ٹکڑے۔ السَّقْفُ : چھت

الْأَرْضُ : زمین - ہر وہ چیز جو آدمی کے پاؤں کے نیچے ہوتی ہے وہ ارض کہلاتی ہے

الْحَيْطَانُ : حائط کی جمع ہے - دیواریں

میرا ایک کمرہ ہے، کمرے کے ایک حصے چھت - زمین (فرش) اور دیواریں ہیں۔

لِلْحَجْرَةِ بَابٌ وَنَافِذَتَانِ : يَصْنَعُ السَّقْفَ مِنَ الْخَشَبِ - وَتَبْنِي الْحَيْطَانَ بِالْأَجْرِ -

بَابٌ : دروازہ - أَبْوَابٌ جمع ہے - يَصْنَعُ : بنایا جاتا ہے، مضارع مجہول

نَافِذَتَانِ : روشندان (جن سے باہر سے اندر روشنی آتی ہے) یہ تشبیہ

کا صیغہ ہے - واحد نَافِذَةٌ - اس کی جمع نَوَافِذٌ آتی ہے -

تَبْنِي الْحَيْطَانَ : بنائی جاتی ہے - فعل مضارع کا صیغہ ہے - دیواریں -

ب : ساکنہ ، حرف جار

أَجْرٌ : پکی اینٹ - کچی اینٹ کو لَبَنٌ کہتے ہیں - خَشَبٌ : لکڑی

کمرے کا ایک دروازہ ہے اور دو روشندان ہیں - چھت لکڑی سے بنائی جاتی ہے اور دیواریں پکی اینٹوں سے بنائی جاتی ہیں -

۴- لَنَا حَدِيقَةٌ كَبِيرَةٌ - أَنَا وَأَخِي وَأُخْتِي نَحْبُ الْجُلُوسَ -

فِي الْحَدِيقَةِ - فِي حَدِيقَتِنَا أَزْهَارٌ كَثِيرَةٌ وَأَشْجَارٌ

عَالِيَةٌ نَحْنُ نَحْبُ الْأَزْهَارَ وَالْأَشْجَارَ -

حَدِيقَةٌ : باغ ، جس کے ارد گرد بارٹھو - اس کی جمع حَدَائِقٌ ہے -

كَبِيرَةٌ : بڑا ، حَدِيقَةٌ کی صفت ہے - صفت مشبہ مؤنث ہے -

نَحْبُ : پسند کرتے ہیں - ہم دوست رکھتے ہیں

جُلُوسٌ : بیٹھنا - اسم مصدر ہے -

أَزْهَارٌ : زہرہ کی جمع ہے - کلیاں ، پھول -

کَثِيرَةٌ: بہت زیادہ، اسم صفت مشبہ ہے۔
 اَشْجَارٌ: شَجَرَةٌ کی جمع ہے، ایسا درخت جس کا تنہ ہو۔ جس درخت کا
 تنہ ہو اسے نَجْمٌ کہتے ہیں۔

عَالِيَةٌ: عَالِيٌّ کی مؤنث ہے: اونچا۔ بلند۔ اَشْجَارٌ جمع کا صیغہ ہے، جمع میں کثرت
 پائی جاتی ہے۔ کَثْرَةٌ: مؤنث کا صیغہ ہے اس لئے اَشْجَارٌ کی صفت کا صیغہ بھی
 مؤنث ہے۔ اَرْدُو میں درخت مذکر ہے۔ اس لئے اَرْدُو میں اُونچے کے بجائے اونچا
 استعمال ہوگا۔

ہمارے باغیچے میں بہت سے پھول ہیں اور اونچے درخت ہیں۔ ہم پھولوں، اور
 درختوں کو پسند کرتے ہیں۔

تَمْرِينَ (۳)

- | | |
|-------------------------------|--|
| ۱۔ اَيْنَ الْحُجْرَاتِ؟ | فِي الْبَيْتِ حُجْرَاتٌ |
| ۲۔ مَا أَجْزَاءُ الْحُجْرَةِ؟ | أَجْزَاءُ الْحُجْرَةِ السَّقْفُ وَالْأَرْضُ
وَالْحِيطَانُ۔ |
| ۳۔ هَلْ لَكُمْ خَادِمٌ؟ | لَنَا خَادِمٌ۔ خَادِمُنَا نَظِيفٌ أَمِينٌ |
| ۴۔ مَا ذَا فِي الْحَدِيقَةِ؟ | فِي الْحَدِيقَةِ أَزْهَارٌ كَثِيرَةٌ وَ
أَشْجَارٌ عَالِيَةٌ |

۱۱- وَيَجْرُسُهَا الْخَفْرَاءُ: "اور چوکیداران کی حفاظت کرتے ہیں"

۱۲- وَحَوْلَهَا الْمَزَارِعُ وَالْحَقُولُ-

حَوْلٌ: اردگرد - حَقُولٌ: جمع ہے حَقْلَةٌ کی، سبز کھیتیاں، فصلیں
اس میں اردگرد کھیتیاں اور فصلیں ہوتی ہیں۔

۱۳- الْفَلَاحُونَ يَعِيشُونَ فِي الْقَرْيَةِ

الْفَلَاحُونَ: الْفَلَاحُ: کی جمع ہے۔ کاشتکار، کسان
يَعِيشُونَ: رہتے ہیں۔ فعل مضارع معروف ہے۔

"اور دیہات میں کسان رہتے ہیں۔ (زندگی بسر کرتے ہیں)

۱۴- الْفَلَاحُ يُحْرِثُ الْأَرْضَ بِالْمِحْرَابِ وَيَزْرَعُ الْحَبُوبَ
وَالْقُطْنَ وَالْقَصَبَ وَالْبَقُولَ-

بُقُولٌ: جمع ہے بَقْلَةٌ کی۔ سبزیاں۔ بَقْلٌ بھی واحد ہے۔

"کسان زمین کو ہل کے ساتھ جوتتا ہے اور دانے (غلے کے دانے) کاشت
کرتا ہے۔ روٹی، گنا اور سبزیاں بوتا ہے۔

تَرْمِين

سوال

جواب

أَرَى فِي الْمَدِينَةِ بِيُوتًا عَالِيَةً - وَ
السُّوَارِعَ الْوَاسِعَةَ وَالْمَعَامِلَ وَ
الْمَدَارِسَ -

۱- مَا تَرَى فِي الْمَدِينَةِ

۲- مَا يَفْعَلُ التَّجَارُ فِي الْمَجْرِي فِي الْمَتَجَرِّبِ بِيَعُ التَّجَارُ الْبِضَاعَةَ

۳- أَيْنَ يَعِيشُ الْفَلَاحُونَ. يَعِيشُ الْفَلَاحُونَ فِي الْقَرْيَةِ

۴- مندرجہ ذیل کے مفرد بناؤ (۱) سُوَارِعٌ - شَارِعٌ؛ (۲) مَعَامِلٌ - مَعْمَلٌ

(۳) مَدَارِسٌ - مَدْرَسَةٌ (۴) مَتَجَرٌّ - مَتَجَرٌّ (۵) حَقُولٌ -

حَقْلَةٌ - حَقْلٌ

واحد (مفرد)	جمع
شَارِعٌ	شَوَارِعٌ (۱)
مَعْمَلٌ	مَعَامِلٌ (۲)
مَدَارِسُ (مَدَارِسَةٌ)	مَدَارِسٌ (۳)
مَتَجَرٌّ	مَتَاجِرٌ (۴)
حَقْلَةٌ (حَقْلٌ)	حُقُولٌ (۵)

الدَّرْسُ الْخَامِسُ

پانچواں سبق

الرَّايَةُ الْبَاكِسْتَانِيَّةُ

پاکستانی جھنڈا (نظم)

- ۱- يَزِينُ : زینت دیتا ہے
- ۲- مُجِدٌ : بزرگی
- ۳- جَلَالٌ : بڑائی عظمت
- ۴- أَرْجَاءُ : اطراف، چاروں طرف
- ۵- وَافِرَةٌ الْبُهَاوُ : بڑا خوبصورت، بڑا شان دار
- ۶- صَفْوَقًا : صف کی جمع ہے، قطاریں
- ۷- تَرَعَاهَا : اسکی حفاظت کرتے ہیں۔

۱- رَايَتُنَا خَضِرَاءُ : ”ہمارا جھنڈا سبز ہے“

خَضِرَاءُ : سبز، عربی میں ٹونٹ کا صیغہ ہے۔ صفت ٹونٹ ہے کیونکہ موصو

رَايَةً مُؤَنَّثَةٌ هِيَ -

نَجْمَتُهَا بَيضَاءٌ - اس کا ستارہ سفید ہے : نَجْمَةٌ : ستارہ

۲- يَزِينُ الْهَلَالَ : "ہلال اسے زینت دیتا ہے۔"

الْهَلَالَ : پہلی رات کا چاند : وَالْمَجْدُ وَالْجَلَالُ : بزرگی عظمت اور جلال

۳- تَخْفِقُ فِي الْأَرْحَابِ : یہ چاروں طرف لہراتا ہے۔

تَخْفِقُ : لہراتا ہے، حرکت کرتا ہے - فعل مضارع معروف ہے

وَأَفْرَتُ الْبَهَاءِ : یہ بڑا خوب صورت ہے، بڑا شان دار ہے۔

۴- نَمَشِي صَفْوًا خَلْفَهَا : "میں اس کے پیچھے قطاریں بنا کر چلتے ہیں"

نَمَشِي : ہم چلتے ہیں - فعل مضارع جمع متکلم کا صیغہ ہے۔

وَنَطْلُبُ النَّصْرَ لَهَا : اس کے لئے مدد مانگتے ہیں (درگاہ خداوندی سے

نَطْلُبُ : ہم طلب کرتے ہیں - صیغہ جمع متکلم فعل مضارع ہے - نَصْرٌ : مدد

۵- قُلُوبُنَا تَرَعَاهَا : ہمارے دل اس کی نگہبانی کرتے ہیں۔

قُلُوبٌ : جمع ہے قلب کی دل : وَرُوحَنَا فِدَاهَا : اور ہماری روح اس پر ذ

رُوحٌ : روح - عام مشہور لفظ ہے۔

تَسْرِينٌ

۱۔ اس نظم کو زبانی یاد کرو۔ (طلبہ اسے منہ سے یاد کریں)

۲۔ اس سبق میں فعل مضارع کے جو صیغے استعمال ہوتے ہیں۔ ان کو الگ لکھو

تَزِينُ - زینت دیتا ہے۔ فعل مضارع مذکر غائب۔

۲، تَخْفِقُ - لہراتا ہے۔ فعل مضارع مؤنث غائب۔

۳، نَمَشِي - ہم چلتے ہیں۔ فعل مضارع متکلم۔

۴، نَطْلُبُ - ہم طلب کرتے ہیں۔ فعل مضارع جمع متکلم۔

۵، تَرَعَى - نگہبانی کرتا ہے۔ فعل مضارع مؤنث غائب۔

الدَّرْسُ السَّادِسُ

چھٹا سبق

مَعَادِثَةٌ كَفْتَكُو (مکالمہ)

تَلْمِيزٌ : شاگرد، طالب علم

ذَكِيٌّ : اسم صفت مشبہ کا صیغہ فَعِيلٌ کے وزن پر ہے، ذہین۔ تیز فہم۔

مُجْتَهِدٌ : اِجْتِهَادٌ سے اسم فاعل کا صیغہ ہے، محنتی۔ کوشش کرنے والا۔

أَشْغَالٌ : شَغْلٌ کی جمع ہے۔ کام کاج۔ ہنر : قَرِيبٌ لَكَ : تمہارا رشتہ دار ہے

اس سبق میں دو آدمیوں خلیل اور ابراہیم کے درمیان بات چیت درج کی گئی

ہے۔ انگریزی میں ایسی گفتگو کو Conversation کہتے ہیں۔

۱- خَلِيلٌ : مَنْ هَذَا يَا اِبْرَاهِيْمُ ؟

خلیل : اے ابراہیم! یہ کون ہے۔ مَنْ : کون (ذوی العقول کیلئے)

۲- اِبْرَاهِيْمُ : هَذَا مُحَمَّدٌ يَا خَلِيْلُ -

ابراہیم : اے خلیل! یہ محمد ہے۔ هَذَا : یہ اسم اشارہ ہے

۳- خَلِيْلٌ : اَيْنَ يَذْهَبُ ؟

خلیل : وہ کہاں جا رہا ہے ؟ اَيْنَ : کہاں

۴- اِبْرَاهِيْمُ : هُوَ ذَاهِبٌ اِلَى مَدْرَسَتِهِ

ابراہیم : وہ اپنے مدرسے کو جا رہا ہے۔ ذَاهِبٌ - جانے والا، اسم فاعل

۵- خَلِيْلٌ : مَاذَا يَحْمِلُ فِي يَدِهِ ؟

خلیل : وہ اپنے ہاتھوں میں کیا اٹھائے ہوئے ہے ؟

يَحْمِلُ : اُكْمَاتٌ ہے فعل مضارع

۶- اِبْرَاهِيْمُ : هُوَ يَحْمِلُ لِيَدِيهِ كِتَابًا

ابراہیم : وہ مجھے کتابیں اٹھائے ہوئے ہے۔

۷- خَلِيلٌ : اَهُوتَلِمِيدُنْ ذِكِيٌّ

خلیل : کیا وہ ذہین طالب علم ہے ؟ ا : کیا - استفہامیہ ہے -

۸- اِبْرَاهِيمُ : نَعَمْ - هُوَتَلِمِيدُنْ ذِكِيٌّ مُجْتَهِدٌ

ابراہیم : ہاں وہ ذہین محنتی طالب علم ہے - نَعَمْ : ہاں

۹- خَلِيلٌ : مَاذَا يَتَعَلَّمُ فِي الْمَدْرَسَةِ -

خلیل : وہ مدرسے میں کیا پڑھتا ہے -

۱۰- اِبْرَاهِيمُ : يَتَعَلَّمُ عَلُوْمًا وَاَشْغَالًا

ابراہیم : وہ علم اور منر سیکھتا ہے - يَتَعَلَّمُ : سیکھتا ہے فعل مضارع ہے

۱۱- خَلِيلٌ : هَلْ مُحْسِنٌ الْكِتَابَةِ ؟

خلیل : کیا اس کی لکھائی (یعنی اس کا خط) اچھی ہے ؟

يُحْسِنُ : فعل مضارع ، حسن رکھتی ہے - اچھی ہے - كِتَابَةٌ : لکھائی

۱۲- اِبْرَاهِيمُ : نَعَمْ هُوَ يُحْسِنُ الْكِتَابَةَ -

ابراہیم : ہاں ! اس کا خط اچھا ہے -

۱۳- خَلِيلٌ : اَهُوَ قَرِيْبٌ لَكَ ؟

خلیل : کیا وہ تمہارا قریب یعنی رشتے دار ہے ؟

۱۴- اِبْرَاهِيمُ : نَعَمْ هُوَ ابْنُ عَمِّي -

ابراہیم - ہاں ! وہ میرے چچے کا لڑکا ہے -

تہرین

۱- اس سبق میں فعل مضارع کے صیغے الگ لکھو

(۱) يَذْهَبُ : وہ جاتا ہے - فعل مضارع معروف واحد مذکر غائب -

(۲) يَحْمِلُ : وہ اٹھاتا ہے - فعل مضارع معروف واحد مذکر غائب

- (۳) يَتَعَلَّمُ : وہ سیکھتا ہے۔ فعل مضارع معروف واحد مذکر غائب
 (۴) يُحَسِّنُ : اچھا معلوم ہوتا ہے۔ فعل مضارع معروف واحد مذکر غائب
 ۲۔ جماعت میں یہ مکالمہ طالب علموں سے زبانی یاد کرایا جائے۔

الدَّرْسُ السَّابِعُ

ساتواں سبق

سَعِيدٌ وَقِطَّةٌ — سعید اور اس کی بی

قِطَّةٌ — بی، انگریزی میں cat اسی لفظ سے ماخوذ ہے۔

شَعْرٌ — بال، اس کی جمع اشعارٌ ہے۔ نَاعِمٌ : نرم

أَرْجُلٌ — رِجْلٌ کی جمع ہے، پاؤں۔ كَيْسَةٌ : نرم

ذَيْلٌ — دم۔ اس کی جمع اذیالٌ ہے۔

لَا مِعْتَانِ — روشن، چمکدار۔ اسم تشبیہ کا صیغہ ہے۔

ظَلَامٌ — اندھیرا، تاریکی

فَارَاةٌ : چوبیا۔ اسم مؤنث ہے۔ اس کی جمع فیرانٌ ہے اور مذکر فارٌ : چوہ ہے

تَمَسَّكُهَا — اس کو پکڑ لیتی ہے۔ فعل مضارع ہے۔ جُحْرٌ : بل، سوراخ

هَجَمَ عَلَى — پل پڑنا۔ حملہ کرنا

تَهَرَّبَ — دوڑ جائے۔ بھاگ جائے۔ فعل مضارع ہے۔

۱۔ لِسَعِيدٍ قِطَّةٌ بَيْضَاءُ جَمِيلَةٌ وَشَعْرُهَا طَوِيلٌ نَاعِمٌ
 وَهُوَ يُحِبُّهَا كَثِيرًا۔

بَيْضَاءُ — سفید، ابيض کی مؤنث کا صیغہ ہے۔

جَمِيلَةٌ — خوب صورت، صفت مشبہ کا صیغہ ہے۔ يُحِبُّهَا : وہ محبت کرتا ہے

”سعید کی ایک خوبصورت سفید بلی ہے۔ اسکے بال لمبے اور نرم ہیں اور وہ اسے بہت پسند کرتا ہے۔ پیار کرتا ہے، محبت کرتا ہے“

۲۔ لِلْقِطَّةِ أَرْبَعُ أَرْجُلٍ لَيْتَةٍ۔ لَهَا ذَيْلٌ طَوِيلٌ

اَربَع : چار ، بلی کے چار پاؤں ہیں جو نرم اور ملائم ہیں۔ اسکی دم لمبی ہے۔

۳۔ لَهَا عَيْنَانِ جَمِيلَتَانِ لَامِعَتَانِ۔ يُدْكِنُهَا أَنْ تَبْصُرَ بِهَمَّا فِي الظَّلَامِ مِثْلَ مَا يَرَى سَعِيدٌ فِي النُّورِ۔

عَيْنَانِ - دو آنکھیں۔ تشبیہ کا صیغہ ہے۔

جَمِيلَتَانِ - جَمِيلَةٌ سے تشبیہ ہے۔ خوبصورت۔

لَامِعَتَانِ - لَامِعَةٌ سے تشبیہ ہے۔ چمک دار

يُدْكِنُهَا - ممکن ہے امکان ہے رکھتا ہے۔

أَنْ تَبْصُرَ۔ یہ کہ دیکھے۔ يَرَى: دیکھتا ہے۔ فعل مضارع معروف۔ النور: روشنی

اس بلی کی دو خوبصورت چمکدار آنکھیں ہیں۔ ممکن ہے وہ ان دونوں آنکھوں سے

اندھیرے میں دیکھ سکتی ہے جیسے سعید روشنی میں دیکھتا ہے۔

۴۔ حِينَ مَا تَرَى قِطَّةً سَعِيدٍ فَأَرَاةً تَمْسِكُهَا وَتَقْتُلُهَا۔

حِينَ مَا: جب کبھی : فَأَرَاةً: چوہیا، مونت ہے

تَمْسِكُهَا: وہ اس کو پکڑ لیتی ہے۔ فعل مضارع

تَقْتُلُهَا۔ قتل کر دیتی ہے، مار ڈالتی ہے۔ فعل مضارع

جب کبھی سعید کی بلی چوہیا کو دیکھتی ہے۔ اسے پکڑ لیتی ہے اور اسے مار ڈالتی ہے

۵۔ تَقْفُ الْقِطَّةُ بِالْقُرْبِ مِنْ حُجْرِ الْفَيْرَانِ۔ وَإِذَا

أَخْرَجَتِ الْفَارَ هَجَمَتِ الْقِطَّةُ عَلَيْهَا وَأَهْسَكَتْ

بِهَا قَبْلَ أَنْ يَهْرَبَ۔

تَقْفُ: کھڑی رہتی ہے (فعل مضارع) : بِالْقُرْبِ: قریب، نزدیک۔

حُجْرٌ: سوراخ، بل۔ اس کی جمع اَحْجَارٌ ہے۔

الْفَيْرَانُ : چوہے ، فارۃ کی جمع ہے ۔ خَرَجَتْ : نکلتی ہے ۔ فعل ماضی ہے ۔
 هَجَمَتْ : پل پڑتی ہے ۔ حملہ کرتی ہے ۔ هَجَمَ عَلَيَّ : انگریزی میں صحیح ترجمہ
 to pounce upon ہے ۔ فعل ماضی ہے ۔

أَمْسَكَتُ : پکڑ لیتی ہے ۔ فعل ماضی ہے ۔ قَبْلُ : پہلے
 أَنْ تَهْرَبَ : یہ کہ بھاگ جائے

”بلی چوہوں کے بل کے پاس بھڑی رہتی ہے اور جب چوہیا نکلتی ہے ، تو
 بلی اس پر پل پڑتی ہے (حملہ کر دیتی ہے) اور بھاگنے سے پہلے اسے پکڑ
 لیتی ہے۔“

۶- سَعِيدٌ يَلَا عِبَ قَطْنَهُ - يَرْمِي لَهَا الْكُرَّةَ - فَتَجْرِي
 وَرَاءَهَا وَتَضْرِبُ بِكَفِّهَا فَتَرْتَفِعُ وَتَنْزِلُ
 يَلَا عِبَ : کھیلتا ہے ۔ فعل مضارع ہے ۔ يَرْمِي : پھینکتا ہے ۔ فعل مضارع
 الْكُرَّةُ : گیند ۔ فَتَجْرِي : پس وہ بھاگتی ہے ۔
 وَرَاءَهَا : اس کے پیچھے ۔

”سعید اپنی بلی سے کھیلتا ہے ۔ وہ اس کی طرف گیند پھینکتا ہے وہ اس کے
 پیچھے بھاگتی ہے“

تَضْرِبُ : مارتی ہے ۔ فعل مضارع
 تَرْتَفِعُ : اُبھرتی ہے ۔ اُونچی ہوتی ہے ۔ اُوپر جاتی ہے ۔ فعل مضارع
 تَنْزِلُ : نیچے آتی ہے ۔

بلی اسے (گیند) کو اپنے ہاتھ سے مارتی ہے نودہ اوپر اٹھتی ہے اور نیچے آتی ہے ۔

۷- سَعِيدٌ يُقَدِّمُ اللَّبَنَ بِقَطْنِهِ وَمَتَى أَكَلَتْ نَامَتْ
 يُقَدِّمُ : آگے کرتا ہے ۔ آگے رکھتا ہے ، فعل مضارع
 لَبَنٌ : دودھ
 وَمَتَى : اور جب

أَكَلَتْ : کھا لیتی ہے ، فعل ماضی معروف ۔ نَامَتْ : سو جاتی ہے

سعید اپنی بلی کے اُگے دودھ رکھتا ہے اور جب وہ کھا لیتی ہے۔ سو جاتی ہے
(اردو میں دودھ پیتا کے بجائے دودھ کھانا ہوتا ہے)

تہرین

۱- کَمُ رَجُلًا لِلْقِطَّةِ ؛ لِلْقِطَّةِ أَرْبَعُ أَرْجُلٍ

۲- هَلْ تُبْصِرُ الْقِطَّةُ فِي الظَّلَامِ - نَعَمْ

۳- هَلْ تُحِبُّ سَعِيدٌ قِطَّتَهُ - نَعَمْ - هُوَ يُحِبُّهَا كَثِيرًا

۴- اس سبق میں سے مرکب اضافی اور مرکب توصیفی الگ الگ لکھو۔

مرکب اضافی وہ مرکب ہے جو مضاف الیہ اور مضاف سے مل کر بنا ہو جیسے

کِتَابٌ زَيْدٌ : زید کی کتاب

مرکب توصیفی وہ مرکب ہے جو صفت اور موصوف سے مل کر بنا ہو۔

مَاءٌ بَارِدٌ : ٹھنڈا پانی

مرکب اضافی - أَرْبَعُ أَرْجُلٍ - چار پاؤں : رِقَّةٌ سَعِيدٌ : سعید کی بلی

حُجْرَةُ الْقَيْرَانِ : چوہوں کے بل : شَعْرُهَا : اس کے بال

قِطَّتَهُ : اس کی بلی : كِفِّهَا : اس کے ہاتھ : وَرَأَاهَا : اس کے پیچھے

مرکب توصیفی یہ ہیں : رِقَّةٌ بَيْضَاءٌ : سفید بلی : أَرْحَلٌ لَيْبَنَةٌ : نرم پاؤں

ذَيْلٌ طَوِيلٌ : لمبی دم : عَيْنَانِ جَبِيلَتَانِ : دو چمکتی آنکھیں

الدَّرْسُ الثَّامِنُ

آکھواں سبق

النَّصَائِحُ - نصیحتیں

النَّصَائِحُ : نصیحت : نصیحت کی جمع کا صیغہ ہے : نصیحتیں

مَا حَيَّيْتُ : جب تک تو زندہ رہے۔

لَا يَنْطِقُ : وہ نطق نہیں رکھتا۔ وہ بول نہیں سکتا، دوسرے الفاظ میں یہ معنی ہوئے

کہ وہ بے زبان ہے۔ دَع : فعل امر صیغہ واحد حاضر، تو چھوڑ دے

عَوْد : تو لڑی بنا، فعل امر صیغہ واحد حاضر، جِيْرَانُ : جار کی جمع۔ پڑوسی، ہمسایہ کے لوگ

عَامِلُهُم بِالْحُسْنَى : تو ان کے ساتھ اچھا سلوک کر :

تَخَرَّبَ : عزت اختیار کرنا۔ پڑیس میں جانا :

۱- اِحْتَرَمِ الْكَبِيرَ وَارْحَمِ الصَّغِيرَ : بڑے کا ادب کرو اور

چھوٹے پر رحم کرو۔

اِحْتَرَمِ : تو عزت کر (فعل امر صیغہ واحد حاضر)

اِرْحَمِ : تو رحم کر۔ فعل امر صیغہ واحد حاضر

كَبِيرٌ : بڑا آدمی : صَغِيرٌ : چھوٹا آدمی

۲- اَطْلُبِ الْعِلْمَ مَا حَيَّيْتُ : جب تک تو زندہ ہے۔ علم حاصل کر

اَطْلُبُ : تو طلب کر۔ فعل امر صیغہ واحد حاضر ہے۔

۳- اِرْحَمِ الْحَيَّوَانَ فَإِنَّهَا لَا يَنْطِقُ۔ حیوان پر رحم کر و کیونکہ وہ بولتا نہیں

۴- خُذْ مَالَكَ۔ وَدَعْ مَا لَيْسَ لَكَ : جو تیرا ہے، اسے لے لے اور جو تیرا

نہیں ہے اسے چھوڑ دے۔ خُذْ : تو لے فعل امر دَع : تو چھوڑ دے

۵- أَحِبِّ لِأَخِيكَ مَا تَحِبُّ لِنَفْسِكَ :

أَحِبِّ : تو پسند کر۔ فعل امر صیغہ واحد حاضر

تَحِبُّ : تو پسند کر۔ فعل مضارع۔ صیغہ واحد حاضر

اپنے بھائی کے لیے وہی چیز پسند کر جو تو اپنے لیے پسند کرتا ہے۔

۶- اِسْمِعْ نَصَائِحَ وَالِدَيْكَ وَالْمُعَلِّمِينَ : اپنے والدین کی نصیحتیں

اور استاد صاحبان کی نصیحتیں سن

وَالِدَيْكَ : اہل میں وَالِدَيْكَ ہے۔ تشبیہ کا لون اضافت کی وجہ سے گر گیا۔ نترے

والدین

مُعَلِّمِينَ : معلم کی جمع سالم ہے۔ پڑھانے والے۔ اساتذہ کرام۔
 ۷۔ عَوْدَ لِسَانِكَ قَوْلَ الصِّدْقِ دَائِمًا۔ اپنی زبان کو سچی بات کہنے کا عادی بننا۔

لِسَانِكَ : اپنی زبان ، ك : تیری ۔ اسم ضمیر متصل ہے۔

دَائِمًا : ہمیشہ ۔ اسم فاعل کا صیغہ ہے۔

۸۔ إِذَا أَصْبَحْتَ فَاشْكُرْ اللَّهَ عَلَى الْعَافِيَةِ : جب تو صبح کو اٹھے تو اپنی
 سلامتی پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کر۔

أَصْبَحْتَ : تو صبح کرے ، فعل ماضی ہے۔ فَاشْكُرْ : تو شکر ادا کر۔ فعل امر ہے

۹۔ حَيْرَانِكَ كَأَهْلِكَ : فَعَامِلُهُمْ بِالْحُسْنَى : تیرے پڑوسی تیرے اہل کی
 طرح ہیں تو ان کے ساتھ اچھا سلوک کر۔

حیران : پڑوسی۔ جار کی جمع ہے

أَهْلٌ : گھروالے ، اہل

۱۰۔ تَخَرَّبَ عَنِ الْوَطَانِ فِي طَلَبِ الْمَعَالِي : تو اپنے وطن سے مسافر
 اختیار کر بلند مراتب حاصل کرنے کے لئے (بلند مراتب حاصل کرنے کے

لئے وطن چھوڑ دے) اَوْطَانَ : وطن کی جمع ہے۔ وطن ، دیس

مَعَالِي : بلند مرتبے۔

تَمَرِينٌ

۱۔ خالی جگہ پُر کرو۔

(۱) خُذْ : اپنی کتاب پکڑ لے۔

(۲) اِرْحَمْ : تو یتیم پر رحم کر

(۳) اِحْتَرِمْ : تو اپنے بڑے کی نزت کر

(۴) اَطْلُبْ الْعِلْمَ مَا حَيَّيْتَ : تو علم حاصل کر جب تک زندہ ہے

(۵) تَخَرَّبَ عَنِ الْوَطَانِ فِي طَلَبِ الْمَعَالِي : تو بلند مراتب حاصل

کرنے کے لئے وطن سے سفر اختیار کر۔

۲۔ فعل امر کے تمام صیغے الگ لکھو۔

- ۱۔ اِحْتَرَمْتُ : تو عزت کر
 ۲۔ اِرْحَمْتُ : تو رحم کر
 ۳۔ اَطْلُبُ : تو طلب کر
 ۴۔ خَذْتُ : تو پکڑا۔ تولے لے
 ۵۔ دَعُ : تو چھوڑ دے
 ۶۔ اِسْمَعُ : تو سن
 ۷۔ اَحْبَبْتُ : تو پسند کر
 ۸۔ عَوَّدُ : تو عادی ہو جا
 ۹۔ اَشْكُرُ : تو عمل کر
 ۱۰۔ عَامِلٌ : تو عمل کر
 ۱۱۔ تَغْرَبُ : تو مسافت اختیار کر۔

الدَّرْسُ الثَّاسِعُ

نواں سبق

الْمَدْرَسَةُ — مدرسه

مَدْرَسَةٌ : اسم ظرف۔ جائے درس

يَتَعَلَّمُ : وہ پڑھتا ہے، فعل مضارع صیغہ واحد غائب۔ سیکھتا ہے،

دَرَجٌ : ڈیسک (Desk) دراز۔

يُعَلِّمُ : وہ سکھاتا یا پڑھاتا ہے، فعل مضارع۔ واحد غائب۔

تَلَامِيذٌ : جمع تَلِمِيذٌ۔ شاگرد : السُّورَةُ : تختہ سیاہ (black board)

مَلْعَبٌ : کھیل کا میدان۔ اسم ظرف۔ گراؤنڈ (Ground)

نَصْطَفُ : ہم صف بناتے ہیں۔ قطار بناتے ہیں۔ فعل مضارع جمع منکلم۔

فِنَاءٌ : صحن۔ کھلا میدان : فُصُولٌ : جمع فصل : جماعتیں

مُطِيعٌ : فرمان بردار، اطاعت کرنے والا۔ اسم فاعل ہے۔

صُورَةٌ : جمع صُورَاتٌ۔ تصویریں۔

أَطَالِعُ : میں مطالعہ کرتا ہوں۔ پڑھتا ہوں۔ فعل مضارع واحد منکلم

۱۔ یَتَعَلَّمُ التَّلْمِیذُ فِي الْمَدَارِسَةِ : شاگرد مدرسہ میں پڑھتا ہے۔
 التَّلْمِیذُ یَكْتُبُ وَ یَقْرَأُ : شاگرد لکھتا ہے اور پڑھتا ہے۔
 أَنَا أَجْلِسُ إِلَى الدَّرَجِ وَأَكْتُبُ بِالْقَلَمِ : میں ڈیسک پر بیٹھتا ہوں
 اور قلم سے لکھتا ہوں۔

الْوَلَدُ الصَّغِيرُ یَكْتُبُ اللُّوحَ :

الصَّغِيرُ : چھوٹا لڑکا چھوٹی تختی پر لکھتا ہے۔

یَتَعَلَّمُ : تعلیم حاصل کرتا ہے۔ فعل مضارع معروف واحد غائب

التَّلْمِیذُ : شاگرد۔ اس کی جمع تلامذہ آتی ہے۔

یَكْتُبُ : لکھتا ہے۔ فعل مضارع واحد غائب معروف

یَقْرَأُ : وہ پڑھتا ہے۔ فعل مضارع واحد غائب معروف

أَجْلِسُ : میں بیٹھتا ہوں۔ فعل مضارع واحد متکلم، معروف

الدَّرَجُ : ڈیسک ، الصَّغِيرُ : چھوٹا ، اللُّوحُ : تختی، جس پر بچے لکھتے ہیں

۲۔ الْمُعَلِّمُ یُعَلِّمُ التَّلَامِیذَ : استاد صاحب شاگردوں (بچوں) کو

پڑھاتے ہیں۔

الْمُعَلِّمُ یَكْتُبُ عَلَى السَّبُورَةِ : استاد صاحب تختہ سیاہ پر لکھتے ہیں۔

الْمُعَلِّمَةُ تُعَلِّمُ التَّلْمِیذَاتِ فِي الْمَدَارِسَةِ : استانی صاحبہ شاگردوں

(بچیوں) کو مدرسے میں پڑھاتی ہیں۔

الْمُعَلِّمَةُ : اسم فاعل واحد مؤنث ، پڑھانے والی، استانی صاحبہ

التَّلْمِیذَاتِ : تلمیذات کی جمع ہے۔ طالبات، پڑھنے والی لڑکیاں

یَكْتُبُ : لکھتا ہے، فعل مضارع واحد غائب معروف

السَّبُورَةُ : تختہ سیاہ۔ بلیک بورڈ۔

تُعَلِّمُ : فعل مضارع واحد غائب، پڑھاتی ہے۔ مؤنث کا صیغہ ہے۔

عَلَى : حرف جار ہے۔ پر، اوپر

۳۔ اَقْرَأَ فِي الْكِتَابِ حِكَايَةَ مُفِيدَةً -

”پس کتاب میں فائدہ مند کہانی پڑھتا ہوں۔“

الْعَبَّ بِالْكُرَّةِ فِي مَلْعَبِ الْمَدَارِسَةِ -

”میں میدان میں گیند کے ساتھ کھیلتا ہوں۔“

نَضَطَفُ فِي فَنَاءِ الْمَدَارِسَةِ قَبْلَ أَنْ يَدْخُلَ الْفُصُولَ -

”ہم جماعتوں میں داخل ہونے سے پہلے صحن میں قطار بناتے ہیں۔“

نَتَعَلَّمُ الدَّرُوسَ فِي الْفُصُولِ : ہم جماعتوں میں سبق پڑھتے ہیں۔

اَقْرَأُ : میں پڑھتا ہوں۔ فعل مضارع واحد متکلم : مذکر مؤنث دونوں کے

لئے ایک ہی صیغہ ہے (میں پڑھتی ہوں)

حِكَايَةٌ : کوئی کہانی : مُفِيدَةٌ : اسم فاعل صیغہ مؤنث ہے۔ فائدہ مند

الْعَبُّ : میں کھیلتا / کھیلتی ہوں۔ فعل مضارع صیغہ واحد متکلم۔ معروف

كُرَّةٌ - گیند ، گول چیرز : مَلْعَبٌ : کھیل کا میدان ، اسم ظرف مکاں ہے

نَضَطَفُ : ہم صفیں بناتے ہیں۔ باب انفعال سے جمع متکلم

فَنَاءٌ : میدان۔ صحن ، اس کی جمع اَفْنِيَةٌ ہے

يَدْخُلُ : ہم داخل ہوتے ہیں۔ فعل مضارع جمع متکلم۔ معروف

الْفُصُولُ : فصل کی جمع جماعتیں۔ رزق

۴۔ اَلْمُعَلِّمُ يَعْلَمُنِي كُلَّ يَوْمٍ اِنِّي مُحْتَمِدٌ

استاد صاحب مجھے ہر روز پڑھاتے ہیں میں محنتی اور

مُطِيعٌ اِنْحَنُّ نَحْبَ الْمُعَلِّمِ لِاَنَّهُ يَعْلَمُنَا

فرمان بردار ہوں۔ ہم استاد صاحب سے محبت کرتے ہیں کیونکہ

فِي الْفَصْلِ ثَلَاثُونَ تَلْمِيذًا

وہ ہمیں پڑھاتے ہیں۔ جماعت میں تیس طالب علم ہیں۔

يَعْلَمُنِي : مجھے پڑھاتا ہے سکھاتا ہے۔ كُلَّ يَوْمٍ : ہر روز

مُجْتَمِعًا : محنتی - باب افتعال سے اسم فاعل مذکر ہے۔
 مُطِيعٌ : اطاعت کرنے والا، فرماں بردار۔ اسم فاعل۔ باب افعال
 مَحْنٌ : ہم۔ مذکر اور مؤنث دونوں کے لیے آتا ہے۔ ضمیر متکلم۔
 نَحِبٌ : ہم محبت کرتے ہیں۔ فعل مضارع جمع متکلم معروف۔
 رَأَيْتُ : کیونکہ وہ تَلَاثُونَ : تینس

۵۔ اِشْتَرَيْتُ الْيَوْمَ كِتَابًا جَدِيدًا فِي الْكِتَابِ
 میں نے آج ایک نئی کتاب خریدی کتاب میں
 صُورٌ جَمِيلَةٌ وَحِكَايَةٌ لَدَيْدَةٌ أَحَبُّ الصُّورِ
 خوبصورت تصویریں ہیں۔ اس میں مزیدار کہانیاں ہیں۔ میں خوبصورت

الْجَمِيلَةَ وَأَطَّلَعُ الْحِكَايَاتِ اللَّذِيذَةَ -

تصویروں کو پسند کرتا ہوں اور مزیدار کہانیوں کو پڑھتا ہوں۔

اِشْتَرَيْتُ : میں نے خریدا، فعل مضارع معروف واحد متکلم باب افتعال
 كِتَابًا جَدِيدًا : نئی کتاب۔ صفت اور موصوف سے مل کر مرکب توصیفی ہے
 صُورٌ : صُورَةٌ کی جمع ہے۔ تصویریں۔ جَمِيلَةٌ : خوبصورت
 حِكَايَاتٌ : حِكَايَةٌ کی جمع ہے، کہانیاں۔ لَدَيْدَةٌ : لذت دار۔ مزیدار مرکب توصیفی
 أَحَبُّ : میں پسند کرتا ہوں۔ فعل مضارع واحد متکلم۔ مذکر و مؤنث
 أَطَّلَعُ : میں پڑھتا ہوں۔ مطالعہ کرتا ہوں۔ فعل مضارع واحد متکلم۔

تَسْرِين

- ۱۔ مَنْ يَعْلَمُ التَّلْمِيذَ ؟
 الْمَعْلَمُ يَعْلَمُ التَّلْمِيذَ
- ۲۔ أَيْنَ تَجْلِسُ وَأَنْتَ تَكْتُبُ ؟
 أَنَا أَجْلِسُ إِلَى الدَّرَجِ وَأَكْتُبُ
- ۳۔ بِأَيِّ شَيْءٍ تَكْتُبُ ؟
 أَكْتُبُ بِالْقَلَمِ

۴ - کَمُ تَلْمِیْذًا فِی الْفُصْلِ ؛ فِی الْفُصْلِ ثَلَاثُونَ تَلْمِیْذًا

الدَّرْسُ الْعَاشِرُ

سوالات سبق

أَرْنَبٌ — خِرْگُوش

أَقْبَلَ يَجْرِي : دوڑتا ہوا آیا
لَا أَدْرِي : میں نہیں جانتا
نَحْوُ : طرف
الْجِسْرُ : پل
أَصِيلٌ : شام

۱ - هَذَا أَرْنَبٌ أَقْبَلَ يَجْرِي -

یہ خرگوش ہے یہ دوڑتا ہوا آیا ہے

۲ - أَيْنَ سَيَذُهَبُ - أَنَا لَا أَدْرِي :

یہ کہاں جائے گا - میں نہیں جانتا -

هَذَا : یہ اسم اشارہ ہے ۔
أَرْنَبٌ : خرگوش ، اسکی جمع أَرَانِبٌ ہے

أَقْبَلَ : یہ آیا ہے - فعل ماضی معروف ، باب افعال

يَجْرِي : بھاگتا ہوا ، دوڑتا ہوا : فعل مضارع معروف -

أَيْنَ : کہاں - حرف استفہام ہے - سَيَذُهَبُ : جائیگا

أَنَا : میں ، ضمیر متکلم و مؤنث - لَا أَدْرِي : میں نہیں جانتا ، فعل مضارع منفي - واحد متکلم

۳ - يَجْرِي عَطْشَانٌ - يَجْرِي حَيْرَانٌ - يَجْرِي يَجْرِي

یہ پیاسا بھاگتا ہے - یہ حیران بھاگتا جا رہا ہے - یہ بھاگتا جا

نَحْوُ الشَّهْرِ -

رہا ہے نہر کی طرف

يَجْرِي : بھاگتا جا رہا ہے - فعل مضارع معروف ناقص پایہ ہے - حَيْرَانٌ

(دہننا) اسکا مصدر ہے - الشَّهْرُ : نہر - دریا جمع أَنْهَارٌ

۴- ذَهَبَ الْأَرْنَبُ - نَحْوَ النَّهْرِ : خرگوش نہر کی طرف گیا ہے
ذَهَبَ لِيَشْرَبَ عِنْدَ الْجُسْرِ : وہ پانی پینے گیا ہے پل کے نزدیک
ذَهَبَ : فعل ماضی معروف - صیغہ واحد غائب - وہ گیا ہے۔

لِيَشْرَبَ : تاکہ پانی پئے - لِ : اسے لام تاکید کہتے ہیں جب یہ فعل مضارع پر
داخل ہوتا ہے اسے منصوب کر دیتا ہے۔ عِنْدَ : اسم ظرف

جَسْرٌ - جِسْرٌ : پل۔

۵- وَالْيَوْمَ جَمِيلٌ - وَالْوَقْتُ أَصِيلٌ - آج کا دن خوبصورت ہے
اور شام کا وقت ہے۔

هَاهُوَ يَشْرَبُ - وہ دیکھئے - خرگوش پانی پی رہا ہے۔
جَمِيلٌ : خوبصورت - دلکش

أَصِيلٌ - عصر اور مغرب کے درمیان کا وقت، شام - اس کے جمع صیغے مختلف
ہیں - أَصَالٌ - أَصَائِلٌ - أَصْلٌ -

هَآ : کلمہ تنبیہ ہے - وہ دیکھئے - هُوَ : اسم ضمیر - مذکر واحد غائب

تدرین

۱- أَيْنَ ذَهَبَ الْأَرْنَبُ ؟ ذَهَبَ الْأَرْنَبُ عِنْدَ النَّهْرِ -

۲- لِمَ ذَهَبَ نَحْوَ النَّهْرِ ؟ ذَهَبَ لِيَشْرَبَ الْمَاءَ -

۳- تَبَاؤُكَ أَدْرِي - يَجْرِيُّ اور سَيِّدُ هَبُّ كُونِ سَيِّغِ هِيَ ؟

أَدْرِيُّ : فعل مضارع معروف - صیغہ واحد متکلم

يَجْرِيُّ : فعل مضارع معروف صیغہ واحد غائب

سَيِّدُ هَبُّ : فعل مضارع معروف - صیغہ واحد غائب مذکر

۴- الْيَوْمَ جَمِيلٌ كَوْنًا جَمَلًا ؟

الْيَوْمَ مبتدا
جَمِيلٌ خبر
مبتدا اور خبر مل کر جملہ اسمیہ خبریہ ہوا

الدَّرْسُ الْحَادِي عَشَرَ

گیارھواں سبق

آيَاتُ مِنَ الْبَقْرَةِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شروع اللہ کے نام سے جو نہایت مہربان اور بہت رحم کرنے والا ہے

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي هَدَانَا لِهَذَا وَمَا كُنَّا لِنَشْكُرَهُ لَوْلَا كَلِمَاتُكَ لَكُنَّا مِنَ الْخَاسِرِينَ

الف - لام - میم - یہ کتاب کہ کوئی شبہ اس کتاب میں نہیں - ہدایت ہے اللہ
لِلْمُتَّقِينَ ۝ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِالْغَيْبِ وَيُقِيمُونَ
سے ڈر رکھنے والوں کے لئے۔ جو غیب پر ایمان رکھتے ہیں اور نماز کی

الصَّلَاةَ وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنْفِقُونَ ۝ وَالَّذِينَ

پابندی کرتے ہیں اور جو کچھ ہم نے ان کو دیا ہے اس میں سے خرچ کرتے رہتے ہیں اور جو

يُؤْمِنُونَ بِمَا أُنزِلَ إِلَيْكَ وَمَا أُنزِلَ مِنْ قَبْلِكَ

لوگ ایمان رکھتے ہیں اس جو آپ پر اتارا گیا ہے اور اس پر جو آپ سے قبل اتارا گیا ہے

و بِالْآخِرَةِ هُمْ يُوقِنُونَ ۝ أُولَئِكَ عَلَىٰ هُدًى

اور آخرت پر وہ پورا یقین رکھتے ہیں - یہی لوگ اپنے پروردگار کی طرف

مِنْ رَبِّهِمْ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝ إِنَّ

سے ہدایت پر ہیں اور یہی پورے بامراد ہیں - بیشک

الَّذِينَ كَفَرُوا سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ ءَأَنذَرْتَهُمْ

جو لوگ کفر اختیار کئے ہوئے ہیں ان کے حق میں کیسا بے خواہ آپ انہیں

أَمْ لَمْ تُنذِرْهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ ۝ خَتَمَ اللَّهُ عَلَىٰ

ڈرائیں یا آپ انہیں نہ ڈرائیں وہ ایمان نہ لائینگے مہر لگا دی ہے اللہ نے

قُلُوبِهِمْ وَعَلَىٰ سَنَعِهِمْ ۗ وَعَلَىٰٰٓ أَبْصَارِهِمْ غِشَاوَةٌ ۚ

ان کے دلوں پر اور ان کی شنوائی پر اور ان کی آنکھوں پر پردہ ہے

وَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ ۙ

اور ان کے لئے بڑا ہی عذاب ہے۔

رَيْبٌ : شک : یَقِيمُونَ : وہ قائم کرتے ہیں، فعل مضارع معروف صیغہ جمع مذکر غائب

يُنْفِقُونَ : وہ خرچ کرتے ہیں۔ فعل مضارع معروف صیغہ جمع مذکر غائب

الْمُفْلِحُونَ : کامیاب ہونے والے سَوَاءٌ : برابر

أَنْذَرْتَهُمْ : تو انہیں ڈرائے۔ فعل ماضی صیغہ واحد حاضر مذکر

خَتَمَ : مہر لگا دی۔ فعل ماضی واحد غائب : غِشَاوَةٌ : پردہ

ذَٰلِكَ الْكِتَابُ : اور یہ کتاب الہی ہے۔ اس کا ہر مضمون پر حق اور اسکا ہر لفظ

صدق ہے (معالم) یہ معنی تابعین کو صحابہ کو سب کو مسلم ہیں اور اس میں کوئی اختلاف نہیں

(ابن کثیر) اس حقیقت کو ایک اور پہلو سے دیکھے۔ قرآن بجائے خود ایک عالم ہے۔ اس عالم

قدس کے اندر گزرنے کسی شک و تردد کا ہے اور نہ خلیجان و اضطراب کا۔ یہاں تو جو کچھ ہے

تسکین اور اطمینان ہے۔ علم اور ایقان ہے۔ یکسوئی اور اذعان ہے ہر دعوتے مدلل ہے

اور ہر حقیقت ثابت شدہ۔ اب کسی بد نصیب کو اس کے خلاف نظر آتا ہے تو گناہ چشمہ

آفتاب نہیں۔ قصور پشیرہ چٹھی کا ہے۔ اس لیے ارشاد یہ نہیں ہوا ہے کہ اس کے

باب میں کسی کو شک و تردد لاحق ہوگا ہی نہیں۔ بلکہ ارشاد صرف یہ ہوا ہے کہ خود یہ

کتاب، اس کے مضامین شک و شبہ سے بالاتر ہیں۔ مقصود چونکہ نفی ریب کی تاکید

ہے اس لئے ترکیب کلام بجائے لافنیہ ریب کے لازیب فیہ کہ اس میں

زور اس سے زیادہ ہے (کبیر)

هُدًى : قرآن مجید کے مطالعہ کے وقت اس کا اپنا یہ بتایا ہوا وصف ذہن

نشین کر لینا چاہیے کہ وہ کوئی تاریخ کا دفتر نہیں کہ اس میں سنہ اور ترتیب

کے ساتھ پچھلے زمانے کے واقعات درج ہوں۔ کوئی سائنس کی کتاب نہیں

کہ علوم طبیعی اور ریاضی کے مسائل کا حل اس کے ادراک میں ڈھونڈا جائے۔ کوئی فلسفے کا مقالہ نہیں کہ اس کے پڑھنے والے اشراقیوں اور مشائیوں۔ یونانیوں اور ہندیوں کے نظموں اور نظریات میں الجھے رہیں۔ افسانہ اور محاضرات کی کتاب نہیں کہ پڑھنے والے اسے تفریح اور دل بہلانے کے لیے پڑھیں۔ اس کی اصلی اور بنیادی حقیقت صرف یہ ہے کہ وہ ہدایت نامہ ہے۔ دستور حیات ہے۔ مکمل اور مفصل نقشہ زندگی ہے۔

لِلْمُتَّقِينَ : یہ قید لگا کر صاف بتا دیا کہ اس قانون عام اور ہدایت نامہ سے فائدہ اٹھانے والے وہ لوگ ہوں گے۔ جن کے اندر خوف خدا موجود ہو۔ کتاب ہدایت نازل تو ساری دنیا کے لیے ہوئی ہے۔ خطاب سارے عالم سے کر رہی ہے لیکن عملاً اس سے نفع صرف وہی لوگ حاصل کرینگے جن کے اندر حق کی طلب اور تلاش ہے اور جن کا ضمیر زندہ ہے۔ آفتاب اپنی جگہ عالم تاب ہی سہی لیکن جن کی بصارت ہی ضائع ہو چکی ہو ان کے لئے تیز سے تیز شعاع بیکار ہے۔ زمین اگر مردہ ہے تو اس کے حق میں بڑی سے بڑی بارش بھی بے اثر ہے، غذا بہتر سے بہتر بھی مہیضہ کے مریض کے لئے لا حاصل بلکہ مضر ہے۔ قرآن مجید سے استفادہ کے لئے اولین شرط دل کے اندر تقویٰ ہے۔

دائے کثیر جو فی نفسہ ہدای ولیکن لا ینالہ الا الابرار۔

یَوْمِنُونَ : ایمانیات کے دائرے کے اندر کی جتنی بھی چیزیں ہیں سب کو تصریحات نبوی کے مطابق ہونا چاہیے۔ کسی اور راہ سے آیا ہوا علم اس دائرے میں نا مقبول ہے۔ ایمان کی کیفیت نفسی شک اور ریب۔ تردد و تذبذب کی بالکل ضد ہے۔ اس کے برعکس، ایمان سے دماغ کو سکون، دل کو اطمینان اور روح کو تسلی نصیب ہوتی ہے۔ دنیا کی تاریخ میں آج تک کسی صاحب ایمان کو خود کشی کرنے نہیں دیکھا گیا۔ ایمان کے بغیر دل میں بے کلی اور بے چینی سی رہا کرتی ہے لیکن ایمان والے کو سخت سے سخت مصیبت کے وقت ڈھارس بندھی دہتی ہے کہ وہ بڑا سہارا اور مضبوط آسرا رکھتا ہے۔

بِالْغَيْبِ : یعنی ایمان ایسے عالم پر رکھتے ہیں جو محسوسات اور معقولات سے

ماورائے اور جس کی بابت خبریں صرف نبی سے معلوم ہو سکتی ہیں۔ غیب لغت میں شہود کی ضد ہے۔ ہر اس چیز کو کہتے ہیں جو نظر سے چھپی ہوئی ہو یا مشاہدہ و تجربہ سے باہر ہو (لسان) آیت میں الغیب سے مراد وہ عالم ہے جو حواس و عقل سے ماورائے ہے، اور جس کی بابت جو کچھ بھی علم ہوتا ہے وہ حضرات انبیاء کے توسط سے مثلاً احوال حشر و نشر۔ حور و ملائک۔ جنت و دوزخ وغیرہا۔ (کبیرا)

يُقِيمُونَ : وقت کے۔ خشوع کے۔ تعدیل ارکان کے، غرض جملہ لوازم باطنی اور شرائط ظاہری سے نماز کو قائم کرتے ہیں۔

صَلَاةٌ : لفظی معنی دعا کے ہیں۔ اصطلاح شریعت میں ایک مخصوص ہیئت کی معروف عبادت کا نام ہے۔

اقامت : اقامت صلوة اور اداء صلوة میں فرق ہے۔ اقامت صلوة میں نماز کی تکمیل صوری اور معنوی سر طرح کی آگئی۔

صاحب جلالین نے اپنے دو مختصر لفظوں میں نماز کی تشریح کر دی ہے : يَا تَوَنُّ بِهَا بِمُحَقِّقِيهَا : حقوق اور باطنی کی ادائیگی کا نام ہی اقامت صلوة ہے (تفسیر ماحدی) مِمَّا : دراصل من (سے) اور مَا (جو کچھ) کی ادغامی صورت سے مما بن گیا ہے رَزَقْنَا : ہم نے رزق دیا۔ جمع متکلم فعل ماضی معروف يُنْفِقُونَ : خرچ کرتے ہیں۔ انفاق باب افعال سے ہے۔ فعل مضارع معروف جمع غائب۔

أَنْزَلَ : نازل کیا گیا۔ اتارا گیا،

إِلَيْكَ : الی (طرف) ک (دہجہ) یعنی آپ کی طرف، مراد قرآن پاک ہے۔

وَمِنْ قَبْلِكَ : اور آپ سے قبل۔ صحائف کے علاوہ تین الہامی کتابیں آپ سے

پہلے نازل ہوئیں (۱) توراہ۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام پر (۲) زبور۔ حضرت

داؤد علیہ السلام پر۔ (۳) انجیل۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر۔

وَمَا۔ جو کچھ، اسم موصول ہے۔

بِالْآخِرَةِ : آخری دن - روز قیامت - اسلام کے بنیادی اور اہم عقائد میں

سے روز قیامت پر ایمان لانا ہے۔

يُوقِنُونَ : ایقان رکھتے ہیں - باب افعال سے ہے - فعل مضارع معروف جمع غائب

أُولَئِكَ : وہی لوگ - اسم اشارہ - جمع کا صیغہ

رَبِّهِمْ : پالنے والے - سے مراد خداوند تعالیٰ ہے - ربوبیت اللہ تعالیٰ کے

ہی سپرد ہے - هُمْ : اسم ضمیر، جمع غائب

الْمُفْلِحُونَ : افلاح بروزن افعال سے اسم فاعل مفلح کی جمع کا صیغہ ہے

فلاح پانچواں ہے - ہر قسم کی سعادت اور نجات کو فلاح کہا جاتا ہے -

الَّذِينَ : وہ لوگ - اسم موصول ہے - الذی کی جمع کا صیغہ ہے -

ءَ : سمرہ استفہام - کیا، آیا -

أَنْزَلْتَهُمْ : فعل ماضی صیغہ واحد حاضر - معروف : تو انہیں ڈرائے

یا نہ ڈرائے ان کے نزدیک یکساں ہے -

خَتَمَ : مہر لگا دی - فعل ماضی معروف صیغہ واحد غائب

أَبْصَارًا : آنکھیں - بَصَرٌ کی جمع ہے : أَبْصَارَهُمْ : مرکب اضافی، ان کی آنکھوں پر

غِشَاوَةٌ : پردہ - حجاب

عَذَابٌ عَظِيمٌ : بڑا عذاب - دکھ - مرکب توصیفی ہے - کیونکہ عظیم عذاب کی

صفت واقع ہوا ہے -

الح : سورۃ کے آغاز میں الف - لام - میم متشابہات میں سے ہے - جس کا

معنی و مفہوم اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی نہیں جانتا - یہ آدھیوں کی

آزمائش کے لئے ہے -

تَمْرِينَ

۱ - خالی جگہوں کو پُر کرو -

وَيَجْرَتْ الْحَقْلَ بِالْمِحْرَاتِ : اور ہل سے کھیتی باڑی کرتا ہے۔
وَأَبْنَةُ يُسَاعِدُهَا : اور اس کا بیٹا اسکی مدد کرتا ہے۔

الْفَلَاحُ : فعل مضارع معروف۔

يَعِيشُ : زندگی بسر کرتا ہے۔

قَرِيْبَةٌ : بستی۔ دیہات۔

يَجْرَتْ : کھیتی باڑی کرتا ہے۔ جوتتا ہے۔ فعل مضارع معروف واحد غائب۔

الْحَقْلُ : کھیت۔ جمع حُقُولٍ سے

مِحْرَاتٌ : اسم آلہ بر وزن مفعال ہے۔ آلہ حرث۔ ہل۔

يُسَاعِدُهَا : فعل مضارع معروف واحد غائب : مدد کرتا ہے۔

۲۔ لِلْفَلَاحِ ثَوْرٌ وَبَقْرَةٌ وَحِمَارٌ

کسان کے پاس ایک بیل۔ گائے اور ایک گدھا ہے۔

الثَّوْرُ يَجْرُ الْمِحْرَاتِ : بیل ہل کھیچتا ہے۔

وَالْفَلَاحُ يَحْلِبُ اللَّبَنَ : کسان دودھ دوہتا ہے گائے کا۔

مِنَ الْبُقَرَةِ یعنی گائے کا دودھ دوہتا ہے

وَالْفَلَاحُ تَصْنَعُ مِنَ اللَّبَنِ الزَّبَدَ وَالسَّمْنَ۔

کسان کی بیوی دودھ سے مکھن اور گھی بناتی ہے۔

وَالْحِمَارُ يَحْمِلُ الْحَبُوبَ وَالْقُطْنَ وَالْبُقُولَ مِنَ

اور گدھا غلہ۔ روٹی اور سبزیاں کھیت سے گھر کی طرف

الْحَقْلِ إِلَى الْمَنْزِلِ۔

سے جاتا ہے۔

ثَوْرٌ : بیل۔ اس کی جمع ثِيْرَانٌ اور أَثْوَارٌ آتی ہے۔

بُقْرَةٌ : گائے۔ اس کی جمع بَقَرَاتٌ ہے۔

حِمَارٌ : گدھا۔ اس کی جمع حُمُرٌ اور حَمِيرٌ آتی ہے۔

يَجْرُ : فعل مضارع معروف واحد غائب - الحُبُوبُ : جمع حَبِّ : دانے مراد غلہ
 الْقُطْنُ : روئی - کپاس - الْبُقُولُ : بَقْلَةٌ کی جمع ہے ، سبزیاں
 الْحَقْلُ : کھیت - اس کی جمع حُقُولٌ ہے۔
 مَنَزِلٌ : اسم ظرف مکان ہے - فروکش ہونے کی جگہ - مکان - گھر

۳- الْفَلَاحُ نَشِيطٌ کسان چست و چالاک ہے

يَعْمَلُ طُولَ النَّهَارِ وہ گرمیوں میں اور سردیوں میں
 فِي الصَّيْفِ وَالشِّتَاءِ دن بھر کام کرتا ہے (یعنی سارا دن)
 وَيُرِي الدَّجَاجَاتِ وَالْبَقَرَاتِ اور مرغیاں اور گائیں پالتا ہے۔
 وَنَشْتَرِي مِنْهُ السَّمَنَ ہم اس سے گھی - مکھن اور
 وَالزُّبْدَ وَالْبَيْضَ انڈے خریدتے ہیں۔

نَشِيطٌ : چست - چالاک - طُولَ النَّهَارِ : دن بھر - دن کی لمبائی کے مطابق سارا دن
 الصَّيْفُ : موسم گرما - گرمیوں کا موسم - وَالشِّتَاءُ : موسم سرما - سردیوں کا موسم
 الْفَلَاحَةُ : پھل میوہ - اس کی جمع الْفُلُوكِهَةُ
 يُرِي : پالتا ہے - رَبُوبِيَّتٌ کرتا ہے - فعل مضارع معروف
 الدَّجَاجَاتُ : الدَّجَاجَةُ کی جمع : مرغیاں
 نَشْتَرِي : ہم خریدتے ہیں - فعل مضارع معروف صیغہ جمع منکلم -
 الْبَيْضُ : بَيْضَةٌ کی جمع : انڈے

۴- الْفَلَاحُ يَنْشُرُ السَّمَادَ فِي الْأَرْضِ کسان زمین میں کھاد ڈالتا ہے
 وَيَقْوِي الْأَرْضَ کیونکہ کھاد کھیتی کو فائدہ دیتی ہے
 اور زمین کو طاقت دیتی ہے۔

لِأَنَّ السَّمَادَ يَنْفَعُ الزَّرْعَ کیونکہ کھاد کھیتی کو فائدہ دیتی ہے
 وَيَقْوِي الْأَرْضَ اور زمین کو طاقت دیتی ہے۔
 وَيَقْوِي الْأَرْضَ کیونکہ کھاد کھیتی کو فائدہ دیتی ہے
 اور زمین کو طاقت دیتی ہے۔

يَنْفَعُ : فائدہ دیتی ہے۔ فعل مضارع واحد غائب معروف الزرع : کھیتی
يُقَوِّي : قوت دیتی ہے۔ طاقت و ریناتی ہے۔ فعل مضارع معروف واحد غائب

۵۔ نَحْنُ مِنْحِبُّ الْفَلَاحِ وَنُكْرِمُهُ } ہم کسان کو پسند کرتے ہیں اور
اس کی عزت کرتے ہیں۔

لِرَايَةِ يَنْفَعُنَا وَيَخْدُمُ } کیونکہ وہ ہمیں فائدہ پہنچاتا ہے اور
الْوَطَنُ بِأَعْمَالِهِ الْمُفِيدَةِ } اپنے مفید کاموں سے وطن کی خدمت کرتا ہے
نَحِبُّ : ہم محبت کرتے ہیں۔ پسند کرتے ہیں۔ دوست رکھتے ہیں۔ فعل مضارع
معروف واحد غائب۔

نُكْرِمُ : ہم احترام کرتے ہیں۔ عزت کرتے ہیں۔ فعل مضارع جمع متکلم۔ باب
افعال سے ہے۔

بِأَعْمَالِهِ الْمُفِيدَةِ : اپنے مفید کاموں سے
أَعْمَالٌ : عمل کی جمع ہے۔ مُفِيدَةٌ : اسم فاعل۔ صیغہ مونث۔ فائدہ مند

تَرْجُمَان

۱۔ اَيْنَ يَعِيشُ الْفَلَّاحُ الْفَلَّاحُ يَعِيشُ فِي الْقَرْيَةِ

کسان کہاں رہتا ہے؟ کسان گاؤں میں رہتا ہے۔

۲۔ هَا فَائِدَةُ الثَّوْرِ وَالْبَقَرَةِ وَالْحِمَارِ؟ الثَّوْرُ يُبْرِئُ الْمَحْرَاتِ

بیل۔ گائے اور گدھے کا کیا فائدہ ہے؟ بیل ہل کھینچتا ہے

وَالْبَقَرَةُ لِللَّبَنِ۔ اور گائے دودھ کے لیے ہوتی ہے۔

وَالْحِمَارُ يَحْمِلُ الْحَبُوبَ۔ اور گدھا غلہ اٹھاتا ہے۔

۳۔ مَا الَّذِي يُصْنَعُ مِنَ اللَّبَنِ؟ يُصْنَعُ مِنْ اللَّبَنِ الزَّبَدُ وَالسَّمْنُ

دودھ سے کیا بنایا جاتا ہے؟ دودھ سے مکھن اور گھی بنایا جاتا ہے۔

۴۔ الْفَلَّاحُ نَشِيطٌ۔ کون سا جملہ ہے؟

مبتدا { مبتدا اور خبر
خبر

الفَلَاةُ
نَشِيْطٌ

الدَّرْسُ الثَّلَاثُ عَشَرَ

تیرھواں سبق

مَحَادَثَةٌ بَيْنَ حَسَنِ وَ مُحْسِنٍ
حسن اور محسن کے درمیان مکالمہ، گفتگو

حَسَنٌ : مَنْ هُوَ لَا يَأْمُرُ بِالْمَعْرُوفِ وَلَا يَنْهَى عَنِ الْمُنْكَرِ
حَسَنٌ : مَنْ هُوَ لَا يَأْمُرُ بِالْمَعْرُوفِ وَلَا يَنْهَى عَنِ الْمُنْكَرِ
حَسَنٌ : مَنْ هُوَ لَا يَأْمُرُ بِالْمَعْرُوفِ وَلَا يَنْهَى عَنِ الْمُنْكَرِ
حَسَنٌ : مَنْ هُوَ لَا يَأْمُرُ بِالْمَعْرُوفِ وَلَا يَنْهَى عَنِ الْمُنْكَرِ
حَسَنٌ : مَنْ هُوَ لَا يَأْمُرُ بِالْمَعْرُوفِ وَلَا يَنْهَى عَنِ الْمُنْكَرِ
حَسَنٌ : مَنْ هُوَ لَا يَأْمُرُ بِالْمَعْرُوفِ وَلَا يَنْهَى عَنِ الْمُنْكَرِ
حَسَنٌ : مَنْ هُوَ لَا يَأْمُرُ بِالْمَعْرُوفِ وَلَا يَنْهَى عَنِ الْمُنْكَرِ
حَسَنٌ : مَنْ هُوَ لَا يَأْمُرُ بِالْمَعْرُوفِ وَلَا يَنْهَى عَنِ الْمُنْكَرِ
حَسَنٌ : مَنْ هُوَ لَا يَأْمُرُ بِالْمَعْرُوفِ وَلَا يَنْهَى عَنِ الْمُنْكَرِ
حَسَنٌ : مَنْ هُوَ لَا يَأْمُرُ بِالْمَعْرُوفِ وَلَا يَنْهَى عَنِ الْمُنْكَرِ

ح : أَيْسَرُونَ فِي الشَّمْسِ ؟
م : نَعَمْ - هُمْ يَتَحَمَّلُونَ الْحَرَّ وَالْبُرْدَ : ہاں وہ گرمی اور سردی برداشت کرتے ہیں۔
کسا وہ دھوپ میں چل رہے ہیں ؟

جَبُودٌ : شکر - وجہیں (مفرد جند)
يُحْمِلُونَ : اٹھائے ہوئے ہیں
الشَّمْسُ : سورج - دھوپ
تَلْكَتَةٌ : چھاوٹی - بارکیں - فوجی مرکز
يَدْفَعُونَ عَنْ : بچاؤ کرتے ہیں - دافع کرتے ہیں
يَتَحَمَّلُونَ : برداشت کرتے ہیں -

مَنْ : اسم موصول - کون - ذوی العقول کیلئے ھُوَ لَاءِ : وہ لوگ - اسم اشارہ
 يَذُھِبُونَ : وہ جا رہے ہیں - فعل مضارع جمع غائب - معروف
 ذَاهِبُونَ : ذاہب کی جمع ہے - جانے والے - اسم فاعل -
 مَاذَا : کیا چیز - اسم موصول ہے - غیر ذوی العقول کے لئے -
 يَحْمِلُونَ : اٹھائے ہوئے ہیں - فعل مضارع معرفت - جمع غائب
 اسْلِحْتُمْ : ہتھیار - سلاح کی جمع ہے - مَا : کیا - استفہامیہ ہے -
 يَدْفَعُونَ : فعل مضارع جمع غائب : دفاع کرتے ہیں - الْحَرَّ : گرمی
 يَمْشُونَ : " " " " چلتے ہیں
 الْبَرْدَ : سردی

تَمْرِين

- ۱- ھَمْ کی ضمیر کس کے لئے استعمال ہوتی ہے؟
 ھَمْ کی ضمیر جمع مذکر غائب کے لئے استعمال ہوتی ہے۔
- ۲- مضارع کے صیغے الگ لکھو۔
 (۱) يَذُھِبُونَ : وہ جاتے ہیں
 (۲) يَحْمِلُونَ : وہ اٹھاتے ہیں
 (۳) يَدْفَعُونَ : وہ دفاع کرتے ہیں
 (۴) يَمْشُونَ : وہ برداشت کرتے ہیں
 (۵) يَتَحَمَّلُونَ : وہ برداشت کرتے ہیں

- ۳- جمع لکھو۔
 (۱) جُنْدٌ : جُودٌ
 (۲) سِلَاحٌ : اسْلِحَةٌ
 (۳) وَطَنٌ : اَوْطَانٌ
 (۴) شَمْسٌ : شَمْسٌ
 ۴- کون سا جملہ ہے؟ ھَمْ يَحْمِلُونَ اسْلِحَتَهُمْ

يَحْمِلُونَ فعل بافاعل
 اسْلِحَتَهُمْ مرکب اضافی ہو کر مفعول
 ھَمْ مبتداء
 { فاعل اور مفعول مل کر جملہ فعلیہ خبریہ ہوئے

الدَّرْسُ الرَّابِعُ عَشَرَ

چودھواں سبق

الْوَرْدُ — گلاب کا پھول

رَائِحَةٌ: خوشبو

طَرِيٌّ: تروتازہ

نَاعِمٌ: نرم

حَرِيرٌ: ریشم

عُودٌ: لکڑی۔ بھٹی۔ ایک درخت کا بھی نام ہے جس کی لکڑی خوشبودار ہوتی ہے۔

شَوْكٌ: کانٹا

إِبْرٌ: سونیاں۔ واحد اِبْرٌ آتا ہے

قَطَفَتْ: توڑنے۔ ماضی صیغہ واحد حاضر۔

فَأَخَذَرَ: توڑنا۔ فعل امر صیغہ واحد حاضر

تو گلاب کے پھول کی طرف دیکھ

۱- أَنْظَرَ إِلَى الْوَرْدِ-

بے شک وہ خوب صورت ہے۔

إِنَّهُ جَمِيلٌ-

اور اسکی خوشبو پاکیزہ ہے۔

وَرَائِحَتُهُ طَيِّبَةٌ-

اس کے پتے تروتازہ اور ریشم
کی طرح نرم ہیں۔

وَوَرْدَتُهُ طَرِيٌّ نَاعِمٌ

كَالْحَرِيرِ

اسکی بھٹی نرم، سبز اور اُدھنی ہے۔

وَعُودٌ لَا أَخْضَرَ رَفِيعٌ

اس میں کانٹے سونیاں کی طرح ہیں۔

وَفِيهِ شَوْكٌ كَالِإِبْرِ

جب تو گلاب کا پھول توڑے تو

فَإِذَا قَطَفْتَ وَرْدَةً

اس کے کانٹے سے بچ۔

فَأَخَذَرَ مِنْ شَوْكِهَا

جمیل: جمال سے مشتق ہے خوبصورت

إِنْصَرُ: تو دیکھو فعل امر صیغہ واحد حاضر

أَخْضَرَ: سبز۔ افعال کے وزن پر اسم بون ہے

طَيِّبَةٌ: پاکیزہ

بے شک گلاب کا پھول باغ میں

۲- إِنَّ الْوَرْدَ حَسَنَ الْمَنْظَرِ

بھلا معلوم ہوتا ہے!

فِي الْبُسْتَانِ-

فَهُوَ مُخْتَلِفٌ أَلْوَانٍ اس کے رنگ ہوتے ہیں (میعنی مختلف رنگوں کا ہوتا ہے)

مِنْهُ الْأَصْفَرُ وَالْأَبْيَضُ وَالْأَصْفَرُ ان میں سے بعض سرخ ہوتے ہیں بعض سفید اور بعض زرد ہوتے ہیں۔

حَسَنَ الْمَنْظَرِ اچھے منظر والا۔ خوب صورت۔ دیدہ زیب

الْبُسْتَانِ : ایران والے اسے بوسستان کا معرب مانتے ہیں۔ عربی میں باغ کے معنوں میں آتا ہے اور اسکی جمع بساتین ہے۔

الْوَانُ : کون کی جمع ہے۔ رنگ أَحْمَرٌ : سرخ

أَبْيَضٌ : سفید۔ أَصْفَرٌ : زرد (تینوں افعال کے وزن پر اسماء لون ہیں)

۲۔ وَنَحْنُ نَصْنَعُ مِنْهُ الْعِطْرَ اور ہم اس سے عطر نکالتے ہیں

وَنَعْمَلُ مِنْهُ الْمَرْبِيَّ اور اس سے لذت دار مربے

الَّذِينَ يَذَوُّ الشَّرَابَ اور شربت بناتے ہیں۔

نَصْنَعُ : ہم بناتے ہیں۔ فعل مضارع۔ صیغہ جمع متکلم

نَعْمَلُ : ہم بناتے ہیں۔ ہم عمل کرتے ہیں۔ فعل مضارع۔ صیغہ جمع متکلم

مَرْبِيًّا : مربہ۔ شَرَابٌ : پینے کی چیز۔ شربت۔ عربی میں شراب ان معنوں

میں استعمال نہیں ہوتا جن میں فارسی میں مستعمل ہے۔ فارسی کے شراب کو عربی میں

خَمْرٌ کہتے ہیں۔

تَدْرِيْن

۱۔ أَنْظَرُ إِلَى الْوَرْدِ كَوْنِ سَا جُمْلَةٍ هِيَ

أَنْظَرُ... فعل بانا اعل
إِلَى... حرف جار
الْوَرْدِ... مجرور
جملة فعلية انشائية ہوا۔

۲۔ بتاؤ اس سبق میں کون کون سے حرف جراتے ہیں؟

(۲) فِي میں

(۱) إِلَى طرف

(۴) لِكَ مانند

(۳) مِنْ سے

الدَّرْسُ الْخَامِسُ عَشَرَ

پندرھواں سبق

صَوْتُ الْجَرَسِ - گھنٹی کی آواز

أَمَلٌ - امید، اس کی جمع اُمال ہے هَيَا : آؤ لپکو

مُصْلِحَةٌ - سوارنے والے - اصلاح کرنے والے - باب افعال کا اسم فاعل ہے۔

لِتَسْعُدُوا : تاکہ تم نیک بن جاؤ۔ دوسرے یہیب موجد

صِغَارًا : چھوٹی عمر میں - بچپن میں

كِبَارًا : بڑے ہو کر - بڑی عمر میں -

مَاذَا يَقُولُ الْجَرَسُ ؟

۱- مَاذَا يَقُولُ الْجَرَسُ ؟

گھنٹی کیا کہتی ہے ؟

گھنٹی کیا کہتی ہے

يَا أَمَلُ الْبِلَادِ

۲- يَقُولُ يَا أَرْضَ لَدِي

اے میرے شہروں (وطن) کی امید

وہ کہتی ہے اے میرے بیٹو

مُصْلِحَةِ النَّفُوسِ

۳- هَيَا إِلَى الدَّرُوسِ

جو نفوس کی اصلاح کرنے والے ہیں

آؤ اپنے سبقوں کی طرف

نفوس سے مراد نفوس انسانی ہیں

لِتَسْعُدُوا وَكِبَارًا

۴- تَعَلَّمُوا صِغَارًا

تاکہ بڑے ہو کر نیک بخت بن جاؤ۔

بچپن میں پڑھو

لِتَتَّخِذُوا بِهِيَ الْوَطْنَ

۵- وَاجْتَهِدُوا فِي كَلِّ فَنٍ

تاکہ اس سے وطن کی خدمت کرو

مرفن محنت سے حاصل کرو

فَرَضٌ عَلَى الْإِنْسَانِ

۶- فِخْدِمَةِ الْوَطَانِ

انسان پر فرض ہے

وطن کی خدمت کرنا

مَاذَا: کیا۔ استفہامیہ ہے۔
 اَوْلَادِي: میرے بیٹے۔ اَوْلَادٌ وَّلَدٌ کی جمع ہے۔ ی ضمیر متکلم ہے۔ یا: حرف ندا ہے
 اَوْلَادِي: مرکب اضافی ہے

اَوْلَادٌ مضاف
 ی مضاف الیہ
 { مرکب اضافی ہو کر یا کا جواب ندا ہوا

اَمَلٌ - اَمِيْدٌ - اس کی جمع اَمَالٌ بروزن افعال - بِلَادٌ - بِلْدَاتٌ کی جمع شہر
 هَيَا: او۔ لپک کے اَدُّ
 الدَّرُوْسُ: دَرَسٌ کی جمع۔ اسباق
 مَصْلِحَةٌ: اصلاح کرنے والے۔ اسم فاعل اصلاح سے بروزن افعال ہے۔
 اَلنَّفُوْسُ: نفس کی جمع۔ اَدْمِي - انسان تَعَلَّمُوْا: تم سیکھو۔ فعل امر جمع غائب
 صِبَاْرًا: چھوٹی عمر میں اس کا واحد صغیر كِبَاْرًا: بڑی عمر میں اس کا واحد کبیر
 فَاجْتَهِدُوْا: تم محنت کرو فعل امر جمع غائب۔ لِيَتَّخِذُوْا: تاکہ تم خدمت کر سکو
 اَوْطَانٌ: وَطْنٌ کی جمع ہے۔ دِیْسٌ خِدْمَةٌ اَلْاَوْطَانِ: وطن کی خدمت۔ مرکب اضافی ہے

تَمْرِيْن

- ۱۔ اس نظم کو زبانی یاد کرو۔
- ۲۔ بتاؤ اس سبق میں کون کون سے مرکب اضافی استعمال ہوئے ہیں؟
 مرکب اضافی وہ مرکب ہے جو مضاف اور مضاف الیہ سے مل کر بنے۔

(۱) اَوْلَادِي مضاف

اَوْلَادٌ مضاف
 ی مضاف الیہ
 { مرکب اضافی

(۲) اَمَلٌ اَلْبِلَادِ - شہروں کی امید اور امنگ

اَمَلٌ مضاف
 اَلْبِلَادِ مضاف الیہ
 { مرکب اضافی

۳ - مَصْلِحَةُ النَّفْسِ - انسانی جانوں کی اصلاح کرنے والے۔

۴ - کل فن - ہر مہنر

۵ - خِدْمَةُ الْاَوْطَانِ : وطن کی خدمت

۴ اور ۵ میں طلبہ خود مضاف اور مضاف الیہ تلاش کرو۔

۳ - مَاذَا يَقُولُ الْجَرَسُ الْجَرَسُ يَتَوَلَّى كَهَيَّا يَا اَوْلَادِي اِنِّي اِلَى الدَّرْسِ

الدَّرْسُ السَّادِسُ عَشَرَ

سولھواں سبق

۱- الْمَلَابِسُ لِبَاسٌ - پوشاک

تَسْبِيحٌ : فعل مضارع مجہول - واحد غائب : بنے جاتے ہیں

سُوفٌ : اَدْنُ غَنَمٌ : بھیر بکری دُوْدَةٌ : کیرا - اسکی جمع دِيْدَانٌ ہے

عَالِيَةٌ : قیمتی - مہنگی

بے شک ہمارے کپڑے ہمارا لباس

روٹی یا اون یا ریشم سے بنے جاتے

ہیں۔ الْحَرِيرُ : ریشم

روٹی نباتات سے حاصل ہوتی ہے۔

اون ہم بھیر بکریوں سے حاصل کرتے

ہیں اور ریشم چھوٹے چھوٹے کپڑوں

سے حاصل ہوتا ہے۔

ان کپڑوں کے منہ سے لمبے لمبے تاکے

نکلے ہیں۔

یہی تاکے ریشم ہوتے ہیں۔ جن سے

ہم نرم اور قیمتی کپڑے

۱- اِنَّ مَلَابِسَنَا تُسْبِحُ عَنِ

الْمُقْطِنِ اَوِ الصُّوفِ

اَوِ الْحَرِيرِ

۲- فَالْقُطْنُ مِنَ النَّبَاتِ -

وَالصُّوفُ نَاخِدَةٌ مِنْ

الْغَنَمِ وَالْحَرِيرُ مِنْ

دُوْدَةٍ صَغِيرَةٍ -

تَخْرُجُ مِنْ فَمِهَا خَيْوَةٌ

طَوِيلَةٌ جِدًّا -

هَذِهِ الْخَيْوَةُ هِيَ

الْحَرِيرُ الَّذِي تَصْنَعُ

مِنْهُ مَلَا بِسَ نَاعِمَةً غَالِيَةً - بناتے ہیں۔

النَّاتَات : اُگنے والی چیزیں - نباتات - زمین سے اُگنے والی چیزیں

تَأْخُذُ : ہم لیتے ہیں - فعل مضارع جمع متکلم -

دُودَةَ صَخِيرَةٍ - پھوٹے پھوٹے کپڑے - فَمَ : منہ ، فَمِهَا : اسکا منہ

نَيُّوْطَ : خَيْطٌ كُ جَمْعُ هِيَ - تاکہ - تَاكَ : تاکید کے لیے آتا ہے - بہت

هَذِهِ الْخَيْطُوطُ : یہی تاکہ نَصْنَعُ : فعل مضارع - ہم بناتے ہیں

جمع متکلم

الذَّرَّةُ - مَكِي ذَرَّةٌ : مکی

مُطْرٌ : مَجْهُدٌ - سِطٌ مَلْفُوفٌ - لپٹا ہوا - اسم مفعول ہے

يَكْنِزُ : جمع کرتا ہے - فعل مضارع واحد غائب

يَطْحَنُ : پیتا ہے - " " " " لَعْنٌ : انا گوندھتا ہے

يُخْبِرُ : روٹی پکاتا ہے - بِهَائِمٍ : چوپائے - مال مویشی - اسکا واحد کھیمۃ

يَلْبَسُ : سوکھ جاتی ہے - فعل ماضی واحد غائب مؤنث -

وَقَوْدٌ : ایندھن - جلانے والی لکڑی -

۱- هَذَا عَوْدٌ الذَّرَّةُ - یہ مکی کا پودا ہے -

إِنَّهُ طَوِيلٌ - یہ لمبا پودا ہے

وَوَرَقُهُ - اس کے پتے بہت ہیں

وَمُطْرُهُ مَلْفُوفٌ - اس کا بھٹہ پتوں میں لپٹا ہوا

بِالْوَرَقِ - ہوتا ہے

عَوْدٌ : پودا ، ڈنڈھل -

۲- وَالْفَلَّاحُ يَكْنِزُ حَبَّ - اور کسان مکی کے دانے اکٹھے کرتا ہے

الذَّرَّةَ وَيَطْحَنُ - اور اسے پیتا ہے - پھر اسے

ثُمَّ يَخْبِرُ وَيُخْبِرُهُ - گوندھتا ہے اور اس سے روٹی

وَيَطْعَمُهُ - پکاتا ہے اور کھاتا ہے

وَالْعِيدَانَ عِذَاءً لِلْبَهَائِمِ - اور ڈنٹھل مویشیوں کی خوراک کے کام

فَإِذَا يَبْسُتُ صَارَتْ

وَقَوًّا

ہیں تو اسیدھن بن جاتے ہیں

يَكْنَزُ؛ جمع کرتا ہے - فعل مضارع واحد غائب حَبْتُ : دانے، غلہ

يَطْعَمُ؛ کھاتا ہے - فعل مضارع عِيدَانُ : عود کی جمع - لکڑیاں - مکی کے ڈنٹھل

تَمْرِين

۱- مِنْ أَيْ شَيْءٍ وَتَنْبُجٌ مَلَا بَسْنَا

تَنْبُجٌ مَلَا بَسْنَا مِنَ الْقَطَنِ

أَوِ الصُّوفِ أَوِ الْحَرِيرِ

۲- مِنْ أَيْنَ نَأْخُذُ الصُّوفَ

نَأْخُذُ الصُّوفَ مِنَ الْغَنَمِ

۳- بتاؤ کہ اس سبق میں فعل مضارع کون کون سے صیغے استعمال ہوتے ہیں

۱- تَنْبُجُ - بنے جاتے ہیں - فعل مضارع واحد غائب

۲- تَصْنَعُ - بناتے ہیں - فعل مضارع واحد غائب

۳- نَأْخُذُ - ہم حاصل کرتے ہیں - فعل مضارع جمع متکلم

۴- تَخْرُجُ - نکلتا ہے - فعل مضارع واحد غائب

۵- يَكْنَزُ - وہ جمع کرتا ہے - فعل مضارع واحد غائب

۶- يَكْحَنُ - وہ پیستا ہے - " " " "

۷- يَكْبِتُ - وہ گوندھتا ہے - " " " "

۸- يُخْبِزُ - وہ روٹی پکاتا ہے - " " " "

۹- يَطْعَمُ - وہ کھاتا ہے - " " " "

الدَّرْسُ السَّابِعُ عَشَرَ

سترہواں سبق

الشمس - سورج - آفتاب

تَطَّلَعُ: طلوع ہوتا ہے - نکلتا ہے - فعل مضارع معروف واحد غائب

صَبَاحًا: صبح کے وقت

تُنَوِّرُ: روشن کرتا ہے - فعل مضارع معروف واحد غائب - باب تفعیل ہے

يَبْدَأُ: شروع ہوتا ہے - فعل مضارع معروف واحد غائب

تَغْرُبُ: غروب ہوتا ہے، ڈوبتا ہے - مَسَاءً: شام کے وقت

غَابَتْ: چھپ جاتا ہے - فعل ماضی - ظِلَامٌ: تاریکی - اندھیرا

صَفْرًا: زرد - ضَعِيفَةً: مھوڑی - کم - وَقَايَةً: بچاؤ (بچنے کے لئے)

التَّدْفِئَةُ: گرم ہونا -

سورج صبح کے وقت مشرق سے

۱- تَطَّلَعُ الشَّمْسُ صَبَاحًا

طلوع ہوتا ہے - پس دنیا کو روشن

مِنَ الْمَشْرِقِ فَتُنَوِّرُ

کرتا ہے اور دن شروع ہوتا ہے

الدُّنْيَا وَيَبْدَأُ النَّهَارَ -

اور شام کے وقت مغرب میں

وَتَغْرُبُ مَسَاءً فِي الْغُرْبِ

غروب ہوتا ہے تو رات شروع ہوتی

وَيَبْدَأُ اللَّيْلُ -

تَطَّلَعُ اور تَطَّلَعُ دونوں طرح درست ہے - فعل مضارع معروف -

صَبَاحًا: صبح کے وقت - اسم مفعول فیہ ہے - اسلئے منصوب ہے

النَّهَارُ: دن - تَغْرُبُ: ڈوبتا ہے - غروب ہوتا ہے -

اللَّيْلُ: رات - اس کی جمع لیالی ہے

جب سورج نکلتا ہے تو ہر جگہ

۲- اِذَا طَلَعَتِ الشَّمْسُ ظَهَرَ

روشنی نمایاں ہوتی ہے -

الضُّوْءُ فِي كُلِّ مَكَانٍ

وَإِذَا غَابَتْ جَاءَ الظَّلَامُ
جب سورج ڈوبتا ہوتا ہے
تو تاریکی چھا جاتی ہے۔

مَكَانٍ : جگہ - جَاءَ : آیا ، فعل ماضی واحد غائب۔

۳- نُورُهَا قَوِيٌّ - اس کی روشنی تیز ہوتی ہے۔

وَحرَارَتُهَا عَظِيمَةٌ - اور اس کی گرمی سخت ہوتی ہے۔

وَإِذَا انْظُرْتَ إِلَيْهَا عِنْدَ

الْغُرُوبِ - یا چڑھتے وقت دیکھے تو اسے زرد

رَأَيْتَهَا صَفْرَاءَ - دیکھے گا تو اس کی گرمی کو کمزور

وَجَدْتِ حَرَارَتَهَا ضَعِيفَةً - پائے گا۔

قَوِيٌّ : تیز - حَرَارَةٌ : گرمی - صَفْرَاءُ : زرد۔ پیلی

۴- تَشْتَدُّ حَرَارَةُ الشَّمْسِ - موسم گرما میں سورج کی گرمی تیز

فِي الصَّيْفِ - ہو جاتی ہے۔

وَالنَّاسُ يَجْلِسُونَ تَحْتَ

الْأَشْجَارِ لِلْوَقَايَةِ مِنَ

الشَّمْسِ - اور لوگ دھوپ سے بچنے کیلئے

درختوں کے نیچے بیٹھتے ہیں۔

تَشْتَدُّ : شدید ہوتی ہے - سخت ہوتی ہے - الصَّيْفُ : موسم گرما - گرمیوں

نَاسٌ - لوگ - يَجْلِسُونَ : وہ بیٹھتے ہیں - فعل مضارع معروف جمع غائبة

أَشْجَارٌ : شجر کی جمع - درخت

الْوَقَايَةِ : بچاؤ، مصدر ہے - الشَّمْسُ : دھوپ

۵- فِي الشِّتَاءِ يُحِثُّ النَّاسُ

الْجُلُوسَ فِي الشَّمْسِ لِتَدْفِئَهُ

بِحَرَارَتِهَا - سردی کے موسم میں لوگ دھوپ

میں بیٹھتا پسند کرتے ہیں۔

الشِّتَاءُ : سردی کا موسم - الْجُلُوسُ : بیٹھنا - مصدر ہے

تَدْفِئَةَ : گرمی حاصل کرنا۔ دھوپ سینکنا

۶۔ نَرَى الشَّمْسَ كَالْكُرَّةِ الصَّغِيرَةِ۔ ہم سورج کو ایک چھوٹے گیند کی طرح دیکھتے ہیں۔

وَاللَّيْلَ أَكْبَرَ مِنَ الْأَرْضِ كَثِيرًا وَالشَّمْسُ ضَرُورِيَّةٌ لِحَيَاةِ الْإِنْسَانِ وَالْحَيَوَانَ وَالشَّبَابِ۔ اور لیکن وہ زمین سے کئی گنا بڑا ہے۔ سورج انسانوں حیوانوں اور نباتات کی زندگی کے لئے ضروری ہے۔

نَرَى : ہم دیکھتے ہیں۔ فعل مضارع معروف جمع متکلم
كُرَّةٌ : گیند۔ كُرَّةُ الصَّغِيرَةِ : چھوٹی گیند۔ مرکب توصیفی ہے۔
أَكْبَرُ : اسم تفضیل ہے۔ بہت بڑا

تَمْرِين

- ۱۔ مَتَى تَطْلَعُ الشَّمْسُ ؟ تَطْلَعُ الشَّمْسُ صَبَاحًا
- ۲۔ مَا فَائِدَةُ الشَّمْسِ ؟ الشَّمْسُ ضَرُورِيَّةٌ لِحَيَاةِ الْإِنْسَانِ وَالْحَيَوَانَ وَالشَّبَابِ۔
- ۳۔ اس سبق میں کون کون سے اسمیہ جملے استعمال ہوئے ہیں۔

- ۱۔ نَوْرُهُا قَوِيٌّ
- ۲۔ حَرَارَتُهَا عَظِيمَةٌ
- ۳۔ الشَّمْسُ ضَرُورِيَّةٌ

الدَّرْسُ الثَّامِنَ عَشَرَ

الدَّرْسُ الثَّامِنَ عَشَرَ

اٹھارہواں سبق

الْأَيَاتُ الْقُرْآنِيَّةُ - قرآن پاک کی آیات

۱- يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ

اے انسانوں! عبادت اختیار کرو اپنے پروردگار کی جس نے تمہیں پیدا کیا

وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ○ الَّذِي

اور تم سے قبل والوں کو بھی عجب نہیں کہ تم پر ہیبرگار بن جاؤ۔ وہ وہی

جَعَلَ لَكُمْ الْأَرْضَ فِرَاشًا وَالسَّمَاءَ بِنَاءً وَ

پروردگار ہے جس نے تمہارے لئے زمین کو ایک فرش اور آسمان کو ایک چھت

أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَأَخْرَجَ بِهِ مِنَ الثَّمَرَاتِ

بنا دیا ہے۔ اور آسمان سے پانی اتارا۔ پھر تمہارے لئے غذا کو

رَبُّنَا قَالَتْ لَكُمْ جَ فَلَا تَجْعَلُوا لِلَّهِ أَنْدَادًا وَأَنْتُمْ

پہل پیدا کئے۔ سو تم اللہ کے ہمسر نہ ٹھہراؤ۔ اور تم جانتے

تَعْلَمُونَ ○

لو جھتے بھی ہو

فِرَاشٌ : بستر۔ بچھونا

بِنَاءٌ : چھت۔ عمارت

أَنْدَادًا : شریک۔ سا جھی مفرد نداء۔ النَّاسُ : لوگ۔ انسان

إِعْبُدُوا : تم عبادت کرو۔ فعل امر حاضر جمع

خَلَقَكُمْ : تم کو پیدا کیا۔ فعل ماضی۔ صیغہ واحد غائب

لَعَلَّ : تاکہ۔ شاید (عجب نہیں بھی اسی مفہوم کو ادا کرتا ہے)

تَتَّقُونَ : تم پر ہیبرگار بن جاؤ۔ فعل مضارع۔ جمع حاضر۔

أَنْزَلَ: اس نے نازل کیا۔ فعل ماضی واحد غائب - مَاءً: پانی

أَخْرَجَ: اس نے نکالا۔ فعل ماضی واحد غائب۔

الشَّمْرَاتُ: شَمْرَةٌ کی جمع ہے۔ پھل

فَلَا تَجْعَلُوا: پس نہ بناؤ۔ فعل امر۔ جمع حاضر۔

تَعْلَبُونَ: تم جانتے ہو۔ فعل مضارع جمع حاضر

یہ آیات پہلے پارے سورہ البقرہ سے لی گئی ہیں۔ قرآن پاک کا مخاطب سارے عالم انسانیت سے ہے۔ کوئی مخصوص نسل مثلاً بنی اسرائیل یا مخصوص قوم نہیں ہے۔ (اہل عرب) یہ خطاب عالم انسانیت کو مجموعی طور پر ہے۔

ربکم الذی: قرآن مجید کا اصل پیام یہاں سے شروع ہوتا ہے۔ اس کا عنوان مسئلہ توحید ہے جو کہ تمام اسلامی مسائل کی اصل اور اساس ہے۔

خلقکم: تنہا بلا کسی شرکت و اعانت کے۔ عمل تخلیق خالص خدائی عمل ہے ہمسر و مساوی ہونا تو خیر الگ رہا۔ ماتحت و معاون کی حیثیت سے بھی کوئی بھی شریک تخلیق نہیں ہے۔

کائنات عدم سے وجود میں آئی ہے۔ نیست سے ہست ہوئی ہے۔ یہ نہیں کہ اس سے پہلے کوئی غیر مخلوق مادہ موجود تھا۔ الوہیت اور معبودیت کا سزاوار وہی ایک خالق بے ہمتا ہے۔ (تفسیر ماجدی)

۲۔ أَلَمْ تَرَ أَنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي

الْأَرْضِ مَا يَكُونُ مِنْ مَّحْوٰی ثَلَاثَةٍ اِلَّا هُوَ رَٰبِعُهُمْ

جو کچھ زمینوں میں ہے۔ کوئی سرگوشی تین آدمیوں میں ایسی نہیں ہوتی جن میں وہ چونٹانہ

وَلَا خَمْسَةٍ اِلَّا هُوَ سَادِسُهُمْ وَلَا اَدْنٰی مِنْ ذٰلِكَ

ہو اور پانچ آدمیوں کی جن میں وہ چھٹانہ ہو۔ اور نہ اس سے کم اور نہ زیادہ

وَلَا أَكْثَرَ إِلَّا هُوَ مَعَهُمْ أَيْنَ مَا كَانُوا ثُمَّ

مگر یہ کہ وہ ان کے ساتھ ہی ہوتا ہے خواہ وہ کہیں ہوں۔ پھر وہ ان کو
يُنَبِّئُهُمْ بِمَا عَمِلُوا يَوْمَ الْقِيَامَةِ إِنَّ اللَّهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ
ان کے کرتوت قیامت کے دن جتلا دے گا۔ بیشک اللہ کو ہر چیز کی پوری خبر ہے۔

نَجْوَى : بھید۔ سرگوشی اَدْنَى : کم۔ افعَل کے وزن پر ہے۔

اَكْثَرَ : زیادہ۔ افعَل کے وزن پر اسم تفضیل کا صیغہ ہے۔

: مَزَّہ استقہام ہے۔ کیا۔ لَمْ : تو نے نہیں دیکھا۔

السَّمَاوَاتِ : السَّمَاء کی جمع ہے۔ سَمَا لَعْنَت میں اس چیز کو کہتے ہیں جو سر سے
اوپر ہو۔ اس تعریف میں بادل۔ کہربانی خلا اور نیلا آسمان سب کچھ آجاتا ہے
اسی طرح اَرْض سے مراد ہر وہ چیز ہے جو پاؤں کے نیچے ہو۔

مَا يَكُونُ : نہیں ہوتا رَابِع : چوتھا

هُمْ : اسم ضمیر غائب سَادِس : چھٹا

هُوَ : اسم ضمیر واحد غائب۔ وہ اَيْنَ : جہاں کہیں۔ جس جگہ

ثُمَّ : پھر۔ يُنَبِّئُهُمْ : ان کو خبر دے گا۔ فعل مضارع واحد غائب

بِنَا عَمِلُوا : جو کچھ انہوں نے کیا۔ اِلَّا : مگر

تفسیر و تشریح :

الْمُرْتَدَّ : یہ آیات اٹھائیسویں پارک سورہ المجادلہ سے لی گئی ہیں۔ یہ تنبیہ

یہود اور منافقین کے لیے ہے۔ جو اکثر باطل کے لئے سرگوشیاں آپس میں کیا

کرتے اور سمجھتے تھے کہ ان کی خبریہ مسلمانوں کو ہوگی۔ نہ ان کے خدا اور رسول صلی اللہ

علیہ وسلم کو انسانوں کا کوئی بڑے سے بڑا مخفی راز بھی حق تعالیٰ کے لئے راز نہیں

نبیوی کا لفظی ترجمہ سرگوشی ہی ہے لیکن اس مقام پر وہ اسرار مخفی ہیں جو کسی بے گناہ

کی اذیت رسانی یا امر حق کی مخالفت میں ہوں۔

(تفسیر ماجدی سے)

۳۔ مَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَةِ فَلَهُ عَشْرُ امْتَالِهَا وَ مَنْ

جو کوئی نیکی لے کر آئے گا اس کو اس کے مثل دس نیکیاں ملیں گی اور جو کوئی بدی لیکر

جَاءَ بِالسَّيِّئَةِ فَلَا يُجْزَىٰ إِلَّا مِثْلَهَا وَهُمْ لَا

آئے گا۔ اس کو بس اس کے برابر بدلہ ملے گا۔ اور ان پر ظلم نہ کیا

لَا يُظْلَمُونَ ○ قُلْ إِنِّي هَدَيْتُ رَبِّي إِلَى صِرَاطٍ

جاتے گا۔ آپ کہہ دیجئے کہ مجھ کو میرے پروردگار نے ایک سیدھا

مُسْتَقِيمٌ دِينًا قِيمًا مِلَّةَ إِبْرَاهِيمَ حَنِيفًا

راستہ بتا دیا ہے۔ ایک دین مستحکم طریقہ ابراہیم راست رو کا

وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ○ قُلْ إِنْ صَلَاتِي

اور وہ مشرکین میں سے نہ تھے۔ آپ کہہ دیجئے کہ میری نماز

وَنُصُكِي وَ مَحْيَايَ وَ مَمَاتِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ○

اور میری ساری عبادتیں اور میری زندگی اور میری موت سب جہانوں کے پروردگار اللہ

لَا شَرِيكَ لَهُ وَ بِذَلِكَ أُهْدِيتُ وَ أَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ ○

ہی کیلتے ہے۔ اس کا کوئی شریک نہیں اور میری اسی کا حکم بلا ہے اور میں مسلمانوں میں سے سب سے پہلا ہوں۔

جَاءَ بِ : لائے۔ ماضی مطلق واحد غائب۔

الْحَسَنَةُ : نیکی۔ بھلائی۔ اسکی جمع حَسَنَاتٌ ہے۔

فَلَا يُجْزَىٰ : پس وہ بدلہ نہ دیا جائے گا۔ فعل مضارع مجہول

قِيمًا : سیدھا۔ استوار۔ مضبوط مِلَّةٌ : دین۔ طریقہ

حَنِيفًا : مخلص۔ فرماں بردار۔ بالکل سیدھا نُصُكِي : میری عبادتیں

مَحْيَايَ : میری زندگی مَمَاتِي : میری موت

أَمْثَالُ : گنا۔ برابر۔ اتنا۔ عَشْرُ أَمْثَالِهَا : دس گنا۔ دس حصے زیادہ

سَيِّئَةٌ : برائی۔ گناہ

لَا يُظْلَمُونَ : وہ ظلم نہیں کئے جائیں گے۔ فعل مضارع مجہول۔ جمع غائب

هَدَانِي : مجھے ہدایت کی ہے۔ مجھے راستہ دکھایا ہے

صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ - سیدھا راستہ۔ صراط موصوف اور مستقیم صفت، مرکب توصیفی ہے

حَنِيفًا : جھوٹے مذاہب سے منہ موڑنے والا۔ بِذَلِكَ : اسی کا۔ اسی امر یا بات کا
أَمْرًا : مجھے حکم دیا گیا ہے۔ ماضی مطلق مجہول صیغہ واحد متکلم ہے۔

أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ : سب سے پہلا مسلم۔ اولین اطاعت کرنے والا

تفسیر و شرح :

أَمْثَالُهَا : یعنی ہر نیکی پر دس گنا اجر ملے گا۔ یہ تو درجہ اقل ہے وگرنہ اس سے کہیں بڑھ چڑھ کر اجر ملے گا جو دوسرے نصوص سے ثابت ہے یہ فضلِ خداوندی ہے۔ لیکن سزا کم ملے گی، یہ نمونہ عدل خداوندی کا ہے۔

أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ : یعنی اپنی اس دعوت پر خود ہی سب سے پہلے ایمان لانے والا۔ اسلام میں نبی کی حیثیت صرف پیشین گو یا مجبر کی یا زیادہ سے زیادہ ایک داعی کی نہیں بلکہ سب سے پہلے خود ایک صاحب عمل انسان کی سی ہے جو دوسروں کے لئے مثال اور نمونے کا کام دے سکے۔

وَبِذَلِكَ أَمْرًا : مجھے اس کا حکم بحیثیت فرد بھی اور بحیثیت نبی بھی ملا ہے کہ میں اس دین کو خود بھی اختیار کروں اور اسی کی دعوت بھی دوسروں کو دوں۔ (تفسیر ماجدی)

۳۔ اللَّهُ خَالِقُ كُلِّ شَيْءٍ وَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ

اللہ ہی ہے پیدا کرنے والا ہر چیز کا اور وہی ہر چیز کا نگہبان

وَكَيْلٌ ۝ لَهُ مَقَالِيدُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالَّذِينَ

ہے۔ اس کے اختیار میں ہیں آسمانوں اور زمین کی کنجیاں اور جو لوگ اللہ کی

كَفَرُوا بِآيَاتِ اللَّهِ أُولَٰئِكَ هُمُ الْخَاسِرُونَ ۝

آیتوں سے اب بھی انکار کئے جاتے ہیں وہی لوگ بڑے گھائے میں پڑنے والے ہیں۔

وَكَيْلٌ : نگران - کارساز

مَقَالِيدُ : چابیاں - کنجیاں - اس کا واحد مَقْلَادٌ ہے۔

الْمُخَاسِرُونَ : خَاسِرٌ کی جمع سالم ہے۔ گھانا پانے والے۔ نقصان اٹھایوانے۔

الْمُخَالِقُ : پیدا کرنے والا۔ خَلَقَ سے اسم فاعل ہے۔

كُلِّ شَيْءٍ : ہر چیز، مرکب اضافی ہے۔

تفسیر و تشریح :

یہ آیات سورۃ الزمر پارہ چوبیسواں سے لی گئی ہے۔

وَكَيْلٌ : مشرکوں کی سمجھ میں یہی موٹی بات نہیں آتی تھی کہ حق تعالیٰ جس طرح دنیا

کا خالق اکیلا ہے۔ اسی طرح متصرف، مدبر بھی اکیلا ہے بغیر کسی شریک کے

قرآن مجید میں ہر قسم کے شرک کی نفی آئی ہے۔ اس آیت میں دو صفات باری

کا اثبات کیا گیا ہے۔ ایک یہ کہ وہی سب کا خالق ہے۔ دوسرے وہی سب کا منتظم

اور مدبر ہے۔

اللَّهُ خَالِقُ كُلِّ شَيْءٍ : ہر ایک چیز کے پیدا کرنے والے یہ مراد ہے کہ نور و ظلمت

خیر و شر اور سعادت و ہدایت سب کا خالق وہی ایک ہے۔ (تفسیر ماجدی)

الْمُرِينَ

۱۔ اس سبق میں سے فعل ماضی۔ مضارع اور امر کے صیغے الگ الگ لکھو۔

۱۔ فعل ماضی (۱) جَعَلَ۔ اس نے بنایا (۲) أَنْزَلَ : اس نے نازل کیا۔

(۳) خَلَقَ : اس نے پیدا کیا (۴) أَخْرَجَ : اس نے نکالا۔

(۵) عَمِلُوا : انہوں نے عمل کیا (۶) جَاءَ : وہ آیا

(۷) هَدَانِي : اس نے مجھے ہدایت دی

(۸) أَمَرْتُ : مجھے حکم دیا گیا ہے۔ میں حکم دیا گیا ہوں۔ ماضی مجہول

(۹) كَفَرُوا : انہوں نے کفر کیا (۱۰) كَانُوا : وہ تھے

(۱۱) كَانَ : وہ تھا

۲- فعل مضارع : (۱) تَتَّقُونَ - تم پچ جاؤ (۲) يَعْلَمُ : وہ جانتا ہے۔
 (۳) يَكُونُ : وہ ہوتا ہے (۴) يَنْتَبِهُ : وہ خبردار کرتا ہے
 (۵) تَعْلَمُونَ : تم جانتے ہو

(۶) لَا يُجْزَى : وہ بدلہ نہیں دیا جاتا۔ مضارع مجہول۔ منفی
 (۷) لَا يُظْلَمُونَ : وہ ظلم نہیں کئے جاتے مضارع مجہول۔ منفی

۳- فعل امر (۱) اَعْبُدُوا : تم عبادت کرو

(۲) قل : تو کہہ دے۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے
 خطاب ہے۔ آپ کہہ دیجئے۔

۲- بتاؤ اس سبق میں کون کون سے اسم موصول آئے ہیں؟

(۱) الذی - وہ ایک (۲) الَّذِينَ - وہ بہت سے لوگ جمع

(۳) مَا - جو کچھ - غیر ذوی العقول کے لئے آتا ہے۔

(۴) مَنْ - جو کوئی - ذوی العقول کے لئے آتا ہے۔

۳- منبر والی آیات زبانی یاد کرو۔ (طلبہ یاد کریں)

الدَّرْسُ التَّاسِعُ عَشَرَ

اِنْسِوَانِ سَبِقِ

الْقَمَرِ - چاند

۱- يَظْهَرُ الْقَمَرُ فِي اَوَّلِ

چاند عربی مہینے کے شروع میں چھوٹا

سا ظاہر ہوتا ہے۔

الشَّهْرِ الْعَرَبِيِّ صَغِيرًا

وَيَسْتَبِي هِلَالًا - اسے ہلال کہتے ہیں (وہ نام دیا جاتا ہے ہلال)

فَيَزِيدُ الْقَمَرُ سُبْحًا فَشَاءً

پھر کھوڑا کھوڑا کر کے زیادہ ہوتا جاتا ہے۔

وَيَكْمُلُ فِي مُنْتَهَى الشَّهْرِ

مہینے کے آدھے میں مکمل ہو جاتا ہے

وَيَسْتَبِي بُدْرًا
 يُعَدُّ ذَلِكُ يَنْقُصُ قَلِيلًا
 قَلِيلًا -
 اور اسے بدر کہتے ہیں
 اس کے بعد کھوڑا کھوڑا سا
 گھٹتا جاتا ہے۔
 مہینے کے آخر میں یہ ہمیں نظر نہیں آتا
 وَلَا نَرَاهُ فِي آخِرِ الشَّهْرِ
 يُظْهِرُ : ظاہر ہوتا ہے۔ نمودار ہوتا ہے۔ فعل مضارع واحد غائب۔

أَوَّلُ : پہلی۔ آغاز۔ مہینہ
 شہر : مہینہ

يُسْتَبِي : گھلاتا ہے۔ نام رکھا جاتا ہے۔ فعل مضارع مجہول۔ باب تفعیل
 شَيْئًا فَشَيْئًا - آہستہ آہستہ، کھوڑا کھوڑا

يُكْمَلُ : پورا ہو جاتا ہے۔ کامل ہو جاتا ہے۔ فعل مضارع واحد غائب
 آخِرُ : آخر
 يَنْتَشِرُ : پھیل جاتا ہے۔ نشر ہوتا ہے فعل مضارع واحد غائب

يَفْرَحُونَ : خوش ہوتے ہیں۔ فعل مضارع جمع غائب
 نَزْهَةً : سیر

يَقْصِدُونَ إِلَى : ارادہ کرتے ہیں۔ جاتے ہیں۔ فعل مضارع جمع غائب

لَا يُصِيبُنَا : ہمیں نہیں پہنچتی۔ فعل مضارع واحد غائب منفی

ضَرَرٌ : تکلیف

۲ - يَظْهَرُ الْقَمَرُ فِي اللَّيْلِ
 وَيَنْتَشِرُ نُورُهُ فِي كُلِّ
 مَكَانٍ وَالنَّاسُ يَفْرَحُونَ
 بِظُهُورِهِ فَيَخْرَجُونَ
 لِلنَّزْهَةِ فِي نَوْرِهِ
 وَالْأَوْلَادُ يَلْعَبُونَ فِي
 خَارِجِ بُيُوتِهِمْ أَوْ
 يَقْصِدُونَ إِلَى الْحَدَائِقِ
 وَالْحَقُولِ -
 چاند رات کو نکلتا ہے۔
 اس کی روشنی ہر جگہ پھیلتی ہے۔
 لوگ اسکے نکلنے سے خوش ہوتے
 ہیں اور اس کی روشنی میں سیر
 کو جاتے ہیں اور بچے گھروں سے
 باہر کھیلتے ہیں۔
 یا باغوں اور کھیتوں کی طرف
 چلے جاتے ہیں

۳۔ نُوْرُ الْقَمَرِ اَقْلٌ مِنْ ضَوْءِ الشَّمْسِ وَاِذَا جَلَسْنَا فِي نُوْرِ الْقَمَرِ طَوِيْلًا لَا يُصِيْتَا مِنْهُ ضَرَرٌ۔

چاند کی روشنی سورج کی روشنی سے کم ہوتی ہے اور جب ہم چاند کی روشنی میں دیر تک بیٹھتے ہیں۔ اس سے ہمیں کوئی تکلیف نہیں پہنچتی۔

شَهْرٌ : مہینہ ، اس کی جمع شُهُورٌ آتی ہے۔
 اَوَّلُ الشَّهْرِ : مہینے کا آغاز۔ مرکب اضافی ہے۔
 هِلَالًا : پہلی رات کا چاند۔ اس کی جمع اَهْلَةٌ آتی ہے۔
 بَدْرًا : پورا چاند ، يَنْقُصُ : کم ہوتا ہے ، فعل مضارع واحد غائب۔
 قَلِيْلًا قَلِيْلًا : کھوڑا کھوڑا ، آہستہ آہستہ
 اٰخِرُ الشَّهْرِ : مہینے کا آخر۔ مرکب اضافی۔
 يَنْشُرُ : پھیل جاتی ہے۔ فعل مضارع معروف واحد غائب۔
 كُلِّ مَكَانٍ : ہر جگہ۔ مرکب اضافی ہے۔ يَفْرَحُوْنَ : خوش ہوتے ہیں۔
 اَوْلَادٌ : وَلَدٌ کی جمع ہے۔ بچے
 يَلْعَبُوْنَ : کھیلتے ہیں۔ فعل مضارع جمع غائب معروف
 بِيُوْتٌ : گھر مفرد بَيْتٌ بِيُوْتِهِمْ : مرکب اضافی ہے۔
 يَقْصِدُوْنَ : ارادہ کرتے ہیں۔ فعل مضارع جمع غائب معروف
 الْحَدَائِقُ : حَدِيْقَةٌ : مفرد۔ وہ باغ جنکے ارد گرد بار بار ہوتی ہے۔
 اَقْلٌ : اسم تفضیل کا صیغہ ہے۔ بہت کم
 ضَوْءِ الشَّمْسِ : سورج کی روشنی ، مرکب اضافی ہے۔ طَوِيْلًا : دیر تک
 نُوْرِ الْقَمَرِ : چاند کی روشنی۔ مرکب اضافی ہے۔

۱۔ مَا تَفْعَلُ فِي نَوْرِ الْقَمَرِ؟	۲۔ مَتَى يَظْهَرُ الْقَمَرُ؟	۳۔	واحد	جمع
أَجْلِسُ فِي الْقَمَرِ طَوِيلًا	يَظْهَرُ الْقَمَرُ لَيْلًا	شَهْرٌ	شَهْرٌ	شَهْرٌ
واحد	جمع	واحد	جمع	واحد
بَيْتًا	بَيْوتٌ	حَدَائِقٌ	حَدَائِقٌ	حَدَائِقٌ
حَقْلٌ	حَقُولٌ			

الدَّرْسُ الْعِشْرُونَ

بیسواں سبق

الشَّفَقَةُ عَلَى الطَّائِرِ - پرندے پر رحم

غَرَّدَ : چہچہا۔ گیت گا۔ فعل امر واحد حاضر

وَأَمَلًا : اور بھردے۔ فعل امر صیغہ واحد حاضر

رَوْضٌ : باغ۔ رَوْضَتَا اس کا واحد ہے۔

صَغِيرًا : راگنی۔ گیت۔ سیٹی سے۔ تَمَتَّعَ بِالْغِنَاءِ - خوب مزے سے گا۔

جَوًّا : کھلی فضا۔ هَلِيْقًا : آزاد

إِعْتَدَاؤًا : ظلم۔ زیادتی۔ حد سے بڑھنا

جَانِيًا : جنایت سے اسم فاعل۔ گہنکار۔ مجرم۔ سَوَاءًا : برابر

۱۔ أَيُّهَا الطَّائِرُ غَرَّدْ كُلَّ

صَبْحٍ وَمَسَاءً۔

اے پرندے تو گائے جا۔ یعنی آواز نکال جو گیت کی مانند ہے ہر صبح اور شام۔

۲۔ وَأَمَلِ الرَّوْحَ صَغِيرًا
وَتَسْتَعِ بِالْغِنَاءِ۔
تو باغوں کو راگنیوں (گیتوں) سے بھر
دے اور گیت سے لطف اٹھا۔

۳۔ وَأَمُضْ فِي الْجَوْ طَلِيْقًا
لَا تَخَفْ مِنَّا اَعْتِدَاءِ۔
اور قضا میں آزادی سے چل۔

اور ہمارے ظلم سے نہ ڈر۔

۴۔ إِنَّ مَنْ يُظْلِمُ طَيْرًا۔
بے شک جو آدمی پرندوں پر ظلم کرتا ہے

وہ اور گھنگار برابر ہیں۔

هُوَ وَالْحَائِي سَوَاءٌ
وَأَمُضْ - تو چل پھر - فعل امر حاضر واحد
لَا تَخَفْ : تو نہ ڈر - فعل نہی صیغہ واحد حاضر

إِعْتِدَاءٌ : افتعال کے وزن پر مصدر ہے - حد سے بڑھنا مراد ظلم

طَيْرًا : پرندے - اس کا واحد طائر، اڑنے والا ہے۔

تَبْرِيْن

۱۔ اس نظم میں فعل امر تلاش کرو۔

۱۔ عَرَّدُ : تو کا فعل امر واحد حاضر

۲۔ اَمْلَأُ : تو بھر دے - فعل امر واحد حاضر

۳۔ تَسْتَعِ : تو فائدہ اٹھا - فعل امر واحد حاضر

۴۔ اَمُضْ : تو چل پھر - فعل امر واحد حاضر

۲۔ يَظْلِمُ اور لَا تَخَفْ کون کون سے صیغے ہیں؟

۱۔ يَظْلِمُ - فعل مضارع معروف واحد غائب مذکر - ظلم کرتا ہے۔

۲۔ لَا تَخَفْ : فعل نہی واحد حاضر مذکر - تو نہ ڈر

الدَّرْسُ الحَادِي وَالْعِشْرُونَ

اکیسواں سبق

۱۔ الْمَاءُ - پانی

يَجْرِي: بہتا ہے - فعل مضارع واحد غائب -

أَنْهَارٌ: نہریں - نَهْرٌ کی جمع ہے - دریا بھی مراد لئے جاتے ہیں

يَنْبَعُ: نکلتا ہے - پھوٹتا ہے - فعل مضارع واحد غائب

عُيُونٌ: چشمے - عین کی جمع أَبَارٌ - افعال کے وزن پر بِئْرٌ کی جمع - کنوئیں

عَذْبٌ: شیریں، میٹھا - نَسَقِيٌّ: ہم پلاتے ہیں - فعل مضارع جمع متکلم

زَرْعٌ: کھیتی - نُنَظِّفُ: ہم پاک صاف رکھتے ہیں - فعل مضارع جمع متکلم

بِحَارٌ: سمندر - بَحْرٌ: کی جمع مِلْحٌ: کھاری - نمکین

النَّشَقِيُّ: فعیل کے وزن پر صفت مشبہ کا صیغہ ہے - صاف سحرا

الْوَسِيحُ: گدلا - میلا - خراب

۱۔ يَنْزِلُ الْمَاءُ مِنَ السَّمَاءِ
وَيَجْرِي فِي الْأَنْهَارِ - وَ
يَنْبَعُ مِنَ الْعُيُونِ وَالْأَبَارِ
۲۔ الْمَاءُ ضَرُورِيٌّ لِحَيَاةِ
الْإِنْسَانِ وَالْحَيَوَانَ وَ
النَّبَاتِ -

پانی آسمان سے اترتا ہے - نازل
ہوتا ہے - برساتا ہے اور نہروں میں
بہتا ہے - اور کنوئوں اور چشموں سے نکلتا ہے
پانی انسانوں - حیوانات اور نباتات کی
زندگی کے لئے ضروری ہے -
ہم میٹھا پانی پیتے ہیں -
اور حیوانوں کو پلاتے ہیں اور
کھیتوں کو سیراب کرتے ہیں -
ہم اس سے اپنے بدن اور پرشے صاف کرتے ہیں

تَشْرِبُ الْمَاءَ الْعَذْبَ
وَنَسَقِي مِنْهُ الْحَيَوَانَ
وَالزَّرْعَ وَنُنَظِّفُ بِهِ
جَسُومَنَا وَ مَلَأَ بَسَنًا -

۳۔ وَلَا تَشْرَبْ مَاءَ الْبِحَارِ
 الْمِلْحِ وَلَا تَسْقِي مِنْهُ
 الْحَيَّوَانَ - وَلَا الزَّرْعَ
 ۴۔ اِشْرَبِ الْمَاءَ الْعَذْبَ
 التَّقِيَّ وَلَا تَشْرَبِ الْمَاءَ
 الْوَسِيخَ -

ہم سمندروں کا کھاری پانی نہیں پیتے۔
 نہ حیوانوں کو پلاتے ہیں۔
 نہ کھیتوں کو دیتے ہیں۔
 تو صاف اور میٹھا پانی پی۔
 اور تو گندہ پانی نہ پی۔

السَّمَاءُ: ہر وہ چیز جو ہمارے سروں کے اوپر ہے اسے سما کہتے ہیں۔ اس
 لئے بادل اور آسمان پر دو مراد لٹے جاتے ہیں۔
 حَيَاةِ الْإِنْسَانِ: انسان کی زندگی۔ مرکب اضافی ہے۔
 جَسْمًا: جسم کی جمع ہے۔ جسم۔ تن۔ بدن

تَمْرِينَ

مِنْ آيِنَ يَنْزِلُ الْمَاءُ ؟
 مَا فَايِدَةُ الْمَاءِ ؟
 الْمَاءُ يُنْزِلُ مِنَ السَّمَاءِ
 تَشْرَبُ الْمَاءَ وَتَسْقِي مِنْهُ
 الْحَيَّوَانَ وَالزَّرْعَ

۲۔ الْحَوَاسُ الْخَمْسُ - پانچ حواس

لِكُلِّ: ہر ایک کے لئے
 اللَّيْسُ: چھوٹا۔ قوت لامسہ
 الشَّمُّ: سونگھنا۔ قوت شام
 نَمِيْزٌ: ہم تمیز کرتے ہیں۔
 اَصْوَاتٌ: آوازیں۔ صَوْتٌ کی جمع
 أَلْفٌ: ناک
 نَفْسٌ: ہم سونگھتے ہیں
 الرَّوَّاحُ: خوشبو، رَائِحَةٌ کی جمع
 نَفَسٌ: ہم سانس لیتے ہیں۔ فعل مضارع صيغة جمع متکلم
 الْخَشِنٌ: سخت۔ کھر درا۔

ہر ایک انسان کے پانچ حواس ہیں
وہ یہ ہیں: دیکھنے کی - سننے کی -
سونگھنے کی - چکھنے کی اور چھونے
کی توتیں -

ہم دو آنکھوں سے چیزیں دیکھتے
ہیں اور ہم رنگوں کی تمیز کرتے ہیں
ہم دو کانوں سے آوازوں اور
کلام کو سنتے ہیں اور ناک سے
ہم خوشبوئیں سونگھتے ہیں اور ہوا
میں سانس لیتے ہیں -

زبان سے ہم کھانا کھاتے ہیں
اور پیتے ہیں - جلد سے ہم گرم
اور کھردرے، گرم اور سرد میں
تمیز کرتے ہیں -

حواس: اسکا واحد حاسۃ ہے - وہ جن سے کسی چیز کو محسوس کرتے ہیں -

الْأَذْنَيْنِ: تشبیہ کا صیغہ ہے - دو کان

نَسَنَفَسُ: ہم سانس لیتے ہیں - فعل مضارع - جمع منکلم -

نَذُوقُ: ہم چکھتے ہیں - فعل مضارع - جمع منکلم -

الْجُلْدُ: چمڑا - جسم کا اوپر کا حصہ -

الْحَسَنُ: کھردرا، جو ملائم نہ ہو

بَارِدٌ: ٹھنڈا - اسم فاعل ہے

تَبْرِئِ

لِيُخَسِّسَ حَوَاسِي

۱- كَمُحَاسَّةً لَكَ

۱- لِكُلِّ إِنْسَانٍ خَمْسٌ حَوَاسٍ
وَهِيَ: النَّظْرُ - وَالسَّمْعُ
وَالشَّمُّ وَالذَّوْقُ
وَاللَّمْسُ -

۲- بِالْعَيْنَيْنِ نَرَى الْأَشْيَاءَ
وَنُمَيِّزُ الْأَلْوَانَ -

بِالْأَذْنَيْنِ نَسْمَعُ الْأَصْوَاتَ
وَالكَلَامَ بِالْأَنْفِ نَسْتَمُّ
الرَّوَاحِمَ - وَنَتَنَفَسُ
الْهَوَاءَ -

۳- بِاللسَانِ نَذُوقُ الطَّعَامِ
وَالشَّرَابِ بِالْجِلْدِ نَمَيِّزُ
التَّاعِمَ مِنَ الْحَسَنِ وَ
الْحَارِدَ مِنَ الْبَارِدِ -

۲- مَا حَوَّاسَاكَ ؟
 الْحَوَّاسُ خُمُسٌ وَهِيَ الْبَصَرُ - السَّمْعُ
 الشَّمُّ - الذَّوْقُ - وَاللَّمْسُ

۵- بتاؤ اس سبق میں کون کون سے اسماء اور افعال استعمال ہوئے ہیں؟

۱- الْأَسْمَاءُ : اِنْسَانٌ - عَيْنٌ - اُذُنٌ - اَنْفٌ - لِسَانٌ

الْبَاءُ - الْاَنْهَارُ - عِيُونٌ - اَبَاءٌ - حَيَوَانٌ

زُرْعٌ - مَجْسُومٌ - مَلَايِسٌ - الْبِحَارُ - الْمِلْحُ

الْاَشْيَاءُ - الْاَلْوَانُ - اَحْوَاتٌ - كَلَامٌ - رَوَاحٌ

الْهَوَاءُ - طَعَامٌ - شَرَابٌ

۲- الْاَفْعَالُ - يَنْزِلُ - يَجْرِي - نَشْرَبُ - نَسْتَقِي - نَتَنَطَّفُ -

تَرَى - نَمِيْزُ - نَسْمَعُ - نَشْمُ - نَتَنَفَّسُ -

نَذُوْقُ - اِشْرَبُ - لَا تَشْرَبُ -

الدَّرْسُ الثَّانِي وَالْعِشْرُونَ

بِالسُّوَانِ سَبِقِ

الْمُكَالِمَةُ بَيْنَ عُمَانَ وَسَلِيْمَانَ

عثمان اور سلیمان کے درمیان مکالمہ (گفتگو)

مَنْ هَذَا : وہ دونوں کون ہیں؟

يَجْرِيَانِ : دونوں دوڑتے ہیں - فعل مضارع جمع غائب -

الآن : اب - مُتَعَبَانِ : وہ دونوں تھکے ہوئے ہیں ، مُتَعَبٌ کاتثنیہ کا صیغہ ہے -

قَرِيْبَانِ - دونوں رشتہ دار ہیں

تَعَالُ : تو - مخاطب کرنے کے وقت استعمال ہوتا ہے -

اَلْتِيَانِ : وہ دونوں آ رہے ہیں - اَلْتِيَانِ : بمعنی آنے والا کا اسم فاعل تثنیہ کا صیغہ ہے

- عُثْمَانُ : مَنْ هَذَا يَا سُلَيْمَانُ : اے سلیمان یہ دونوں کون ہیں ؟
 سُلَيْمَانُ : هُمَا جَمَالٌ وَصَلَاحٌ : وہ جمال اور صلاح ہیں ۔
 ع : مَاذَا يَصْنَعَانِ ؟ : یہ دونوں کیا کرتے ہیں ؟
 س : هُمَا يَلْعَبَانِ : وہ دونوں کھیلتے ہیں ۔
 ع : اَهُمَا يَجْرِيَانِ ؟ : کیا وہ دونوں دوڑ رہے ہیں ؟
 س : هُمَا كَانَا يَجْرِيَانِ : وہ دونوں دوڑ رہے ہیں ۔
 ع : مَا لَهُمَا لَا يَلْعَبَانِ الْآنَ : انہیں کیا ہے ۔ وہ اب کھیلتے نہیں ہیں
 س : هُمَا مُتْعَبَانِ : وہ دونوں تھکے ہوئے ہیں ۔
 ع : اَهُمَا اخُوَانٌ : کیا وہ دونوں بھائی ہیں ۔
 س : لَا - هُمَا قَرِيْبَانِ : نہیں وہ دونوں رشتہ دار ہیں ۔
 ع : اَهُمَا تَلْمِيْذَانِ : کیا وہ دونوں شاگرد ہیں (طالب علم ہیں)
 س : نَعَمْ - هُمَا تَلْمِيْذَانِ : ہاں وہ دونوں شاگرد ہیں (طالب علم ہیں)
 ع : اَهُمَا مُجْتَهِدَانِ : کیا وہ دونوں محنتی ہیں
 س : نَعَمْ - هُمَا مُجْتَهِدَانِ : ہاں ۔ وہ دونوں محنتی ہیں
 ع : تَعَالَى - نَذْهَبُ اِلَيْهِمَا : آؤ ۔ ہم
 س : اِنْتَظِرْ - هُمَا اَتِيَانِ : انتظار کرو ۔ وہ دونوں آ رہے ہیں
 مَنْ : استفہامیہ ۔ کون ۔ ذوی العقول کے لئے
 مَاذَا : استفہامیہ ۔ کہا ۔ غیر ذوی العقول کے لئے ۔ اس میں ذَا اسم اشارہ ہے
 يَلْعَبَانِ : وہ دونوں کھیلتے ہیں ، فعل مضارع ، معروف جمع غائب
 اَ : ہمزہ استفہام ۔ بمعنی کیا
 مَا لَهُمَا : انہیں کیا ہے ، کیلبات ہے ۔ ہما کی ضمیر تثنیہ کیلئے آئی ہے ۔
 تَلْمِيْذَانِ : شاگرد ۔ مراد طالب علم ہیں ۔ نَعَمْ : ہاں ۔ صرف ایجاب ہے ۔
 اِنْتَظِرْ : تو انتظار کرو ۔ فعل امر صیغہ واحد حاضر ہے ۔

تَسْرِيْن

- ۱- یہ مکالمہ جماعت میں طلبہ سے زبانی کرایا جائے۔
 - ۲- ۱- مَنْ : کون - حرف استفہام ہے۔ کون آدمی
 - ۲- مَاذَا : ما بمعنی کیا چیز اور ذَا اسم اشارہ سے مل کر بنا ہے۔
 - ۳- لَا : بمعنی نہیں۔ حرف نفی ہے۔
 - ۴- اُ : بمعنی کیا۔ حرف استفہام ہے۔ طلب اور سوال کے لئے آتا ہے۔
 - ۵- نَعَمْ : بمعنی ہاں۔ حرف ایجاب ہے۔
 - ۶- اِلَى : بمعنی تک۔ حرف جر ہے۔ اپنے بعد میں آنے والے اسم کو ہمیشہ زیر دیتا ہے۔
- اِلَى الْمَسْجِدِ : مسجد تک، مسجد کی طرف

الدَّرْسُ الثَّلَاثُ وَالْعِشْرُونَ

تیسواں سبق مکتبی - میرا ڈیسک

- دَفَاتِرِي : میری کاپیاں
- مِصْبَاحٌ : چراغ - ویا - اسم آلہ بردن مِفْعَالٌ ہے۔
- قِرَاءَةٌ : پڑھائی کِتَابَةٌ : لکھائی لِأَفْهَمَ : تاکہ میں سمجھ لوں
- أَمْضَعُ : میں چباتا ہوں۔ فِعْلٌ مَضَاعٌ - واحد متکلم
- لَا أَسْرَعُ : میں جلدی نہیں کرتا فِعْلٌ مَضَاعٌ - واحد متکلم نَفْيٌ جَيِّدٌ : اچھی طرح بہت عمدہ
- شَبِعْتُ : میں سیر ہو جاتا ہوں۔ فِعْلٌ مَاضِيٌّ وَاحِدٌ مَتَكَلِّمٌ أَتَمَّضَمٌ : میں کھلی کرتا ہوں
- غزائے کرتا ہوں۔ واحد متکلم أَسْنَانِي : بمعنی دانت سِنُّ کی جمع ہے۔
- مَوَاعِيدُ : ميعاد کی جمع ہے۔ مراد اوقات

- ۱۔ هَذَا مَكْتَبِي
عَلَيْهِ كِتَابِي
وَدَوَاتِي۔ آقلامی
وَدَ فَا تَبْرِي
وَ عَلَيْهِ مِصْبَاحٌ لِّلْقِرَاءَةِ
وَ الْكِتَابَةِ فِي اللَّيْلِ
۲۔ اِنَّ مَكْتَبِي نَظِيْفٌ وَ هُوَ
فِي حُجْرَةٍ صَغِيْرَةٍ
لَا يَجْلِسُ فِيْهَا غَيْرِي
لَا نِيْ اُحِبُّ اَنْ اَكُوْنَ وَحْدِي
عِنْدَ الْمَطَالَعَةِ لِاَنْهُمْ دَرَسِي
اَلْقِرَاءَةُ : پڑھنا۔ اسم مصدر ہے۔
اَلْكِتَابَةُ : لکھنا۔ اسم مصدر ہے۔
مِصْبَاحٌ : مفعال کے وزن پر اسم آلہ ہے۔ روشنی کا آلہ، چراغ
حُجْرَةٌ : چھوٹا کمرہ۔ اسکی جمع حَجْرَات ہے۔
يَجْلِسُ : وہ بیٹھتا ہے۔ فعل مضارع واحد غائب
لَا فُوْهَمَ : تاکہ میں سمجھ سکوں۔ فعل مضارع ہے۔ صیغہ واحد متکلم
اَلْاَكْلُ : کھانا۔

- ۱۔ اِذَا جَاءَ وَقْتُ الْاَكْلِ . جب کھانے کا وقت آجائے۔
اَغْسِلُ يَدِيْ بِالْمَاءِ وَ
الصَّابُوْنَ . وَ اِذَا اَكَلْتُ
اَمْضَعُ الطَّعَامَ جَيِّدًا۔
وَلَا اَسْرِعُ فِي الْاَكْلِ وَ
میں اپنے ہاتھوں کو پانی اور مابن سے دھوتا
ہوں۔ اور جب میں کھاتا ہوں کھانے
کو اچھی طرح چباتا ہوں۔
اور کھانے میں جلدی نہیں کرتا۔ اور نہ

لَا أَزِيدُ عَلَىٰ حَاجَتِي ۖ ہر ضرورت سے زیادہ کھاتا ہوں۔

۲۔ وَإِذَا شَبِعْتُ اغْتَسِلُ ۖ اور جب میں سیر ہو جاتا ہوں۔ اپنے دونوں

ہاتھ صابن سے دھوتا ہوں۔

وَأَتَمِّمُضْرُ وَأَنْظِفُ ۖ اور میں کلی کرتا ہوں۔ اور اپنا منہ اور

دانت صاف کرتا ہوں۔

ثُمَّ أَسْتَرِيحُ بَعْدَ الْأَكْلِ ۖ پھر میں تھوڑی دیر بعد کھانے کے آرام

کرتا ہوں۔

۳۔ وَإِنِّي أَحَافِظُ عَلَىٰ مَوَاعِيدِ ۖ میں کھانے کے اوقات کی پابندی کرتا

ہوں۔ اور میں کھانے کے اوقات

کی حفاظت کرتا ہوں۔

لِأَنَّ تَغْيِيرَ مَوَاعِيدِ ۖ کیونکہ کھانے کے اوقات میں تبدیلی کرنا

انسان کو تکلیف پہنچاتا ہے۔

يَذَىٰ ۖ دونوں ہاتھ۔ تثنیہ کا صیغہ ہے۔

لَا أَزِيدُ ۖ میں زیادہ نہیں کرتا۔ فعل مضارع صیغہ واحد متکلم۔

شَبِعْتُ ۖ میں سیر ہوتا ہوں فعل ماضی مطلق۔ اغتسلُ ۖ میں دھوتا ہوں فعل مضارع واحد متکلم۔

فِيهِ ۖ میرا منہ۔ ذرُ ۖ بمعنی منہ۔ می۔ اسْتَانُ ۖ دانت۔ سنُّ کی جمع ہے۔

أَسْتَرِيحُ ۖ میں راحت پاتا ہوں۔ آرام کرتا ہوں۔ فعل مضارع واحد متکلم۔

أَحَافِظُ ۖ میں حفاظت کرتا ہوں۔ فعل مضارع واحد متکلم۔

مَوَاعِيدُ ۖ ميعاذ کی جمع ہے۔ مقررہ وقت۔

أَفْيِيرُ ۖ تفعیل کے باب سے مصدر ہے بدنا۔ يَضُرُّ ۖ نقصان دیتا ہے فعل مضارع واحد غائب۔

تَمَرِينٌ

۱۔ هَلْ تَغْسِلُ يَدَيْكَ قَبْلَ الْأَكْلِ ۖ نَعَمْ اغْتَسِلُ يَدَيَّ قَبْلَ الْأَكْلِ

۲۔ حَجْرَةٌ صَغِيرَةٌ : کو نسا مرکب ہے ؟

صَغِيرَةٌ - اسم صفت
حَجْرَةٌ - موصوف

۳۔ اس سبق میں افعال کی فہرست تیار کرو۔

- | | |
|---------------------------------------|---------------------------------------|
| ۱۔ لَا يَجْلِسُ : وہ نہیں بیٹھتا | ۶۔ لَا أَزِيدُ : میں زیادہ نہیں کرتا۔ |
| ۲۔ أَحَبُّ : میں پسند کرتا ہوں | ۱۱۔ شَبِعْتُ : میں سیر ہو گیا۔ |
| ۳۔ أَكُونُ : میں ہوتا ہوں | ۱۲۔ أَغْسِلُ : میں کلی کرتا ہوں۔ |
| ۴۔ أَفْهَمُ : میں سمجھتا ہوں۔ | ۱۳۔ أَتَضَمَّنُ : میں کلی کرتا ہوں۔ |
| ۵۔ جَاءَ : وہ آیا | ۱۴۔ أَنْظَفُ : میں صاف کرتا ہوں |
| ۶۔ أَغْسِلُ : میں دھوتا ہوں۔ | ۱۵۔ أَسْتَرِيحُ : میں آرام کرتا ہوں۔ |
| ۷۔ أَكَلْتُ : میں نے کھایا | ۱۶۔ أَحَافِظُ : میں حفاظت کرتا ہوں۔ |
| ۸۔ أَمْضَعُ : میں چباتا ہوں۔ | ۱۷۔ يَضُرُّ : وہ نقصان دیتا ہے۔ |
| ۹۔ لَا إِسْدَعُ : میں جلدی نہیں کرتا۔ | |

الدَّرْسُ الرَّابِعُ وَالْعَشْرُونَ

چوبیسواں سبق

الْحِكْمَةُ الشَّرِيَّةُ : نثر میں انائی کی باتیں

- | | |
|---|---|
| الْكَذَّابُ : بہت زیادہ جھوٹا۔ اسم مبالغہ ہے۔ | الْتَّمَامُ : چُغَل خور |
| الْمَوْمِلُ : امیدوار | لَا يُخَيِّبُ : ناامید نہیں بنایا جاتا۔ |
| الْخَيْرُ : بھلائی کی بات۔ نیکی | الْمُقِرُّ : اقرار کرنے والا۔ اسم فاعل ہے |
| الْمُصِرُّ : ضد کرنے والا۔ اسم فاعل ہے | سَاءَ : برے ہوں |
| مَلَّ : ملول ہو جانا۔ تنگ پڑ جانا | خَفِيفٌ : تو کم کر۔ فعل امر ہے |

- اسقام : سقم کی جمع ہے بیماریاں نصرۃ : رونق - شادابی
 کرامۃ : عزت : تنگ ہو جانا : عذب : شیریں ہو - میٹھی ہو -
- ۱- الْكَذَّابُ لَا يُعَاشِرُ - جھوٹے آدمی سے میل جول نہیں رکھا جاتا۔ معاشرہ
 ۲- الثَّمَامُ لَا يُشَاوِرُ - چغل خور سے مشورہ نہیں کیا جاتا۔
 ۳- الْبَاغِي لَا يُنصَرُ - باغی کی مدد نہیں کی جاتی۔
 ۴- الْمُؤَمَّلُ لَا يُجَيَّبُ - امیدوار کو مالوس نہیں کیا جاتا۔
 ۵- الْخَيْرُ لَا يُنكِرُ - بھلائی سے انکار نہیں کیا جاتا۔
 ۶- الْعَفْوُ عَنِ الْمُقِرِّ
 لَا يَنْتِ الْمَصِيرُ - اقرار کرنے والے کیلئے معافی ہے نہ کہ ضد کرنیوالے
 کے لئے۔ یعنی جو اپنے قصور کا اقرار کر لیتا ہے اسکو
 معاف کیا جاتا ہے نہ کہ وہ جو اپنی ضد پر اڑا ہے۔
- ۷- مَنْ سَاءَ خُلُقُهُ - مَلَّةٌ
 أَهْلُهُ - برے اخلاق والے سے گھر والے
 تنگ آجاتے ہیں۔
- ۸- خَقِفْ طَعَامَكَ تَأْمِنُ
 أَسْقَامَكَ - کھانا کم کھاؤ - تاکہ بیماریاں کم ہوں۔
- ۹- رَبِّ أَخِي لَكَ لَمْ تَلِدْ كَا
 أُمَّكَ - تیسرے بہت سے بھائی ہیں جنہیں تیری
 ماں نے نہیں جنا۔
- ۱۰- الْأَحْسَانُ يَقْطَعُ اللِّسَانَ - احسان زبان کو کاٹ دیتا ہے۔
 ۱۱- نَفْرَةٌ الْوَجْهِ فِي الصِّدْقِ - چہرے کی رونق سچائی میں ہے۔
 ۱۲- لَا كَرَامَةَ لِلْكَاذِبِ - جھوٹے کی عزت نہیں ہوتی۔
 ۱۳- مَنْ سَاءَ خُلُقُهُ ضَاقَ
 رِمْقَتُهُ - جس کے اخلاق برے ہوں۔ اس کا رزق
 تنگ ہو گیا۔
 ۱۴- مَنْ عَذِبَ لِسَانًا - جس کی زبان میٹھی ہو۔ اس کے بھلائی زیادہ
 کثرتًا إِخْوَانًا - ہوتے ہیں۔

۱۵۔ مَنْ نَصَحَكَ أَحْسَنَ إِلَيْكَ، جس نے تجھے نصیحت کی اس نے تجھ پر احسان کیا۔

لَا يُعَاشِرُ : فعل مضارع مجہول منفی ہے۔ (الْبَاغِي : بغاوت کرنے والا، اسم فاعل ہے۔

لَا يُذَكِّرُ : انکار نہیں کیا جاتا۔ فعل مضارع مجہول۔

لَا يُصَرِّحُ : مدد نہیں کیا جاتا۔ فعل مضارع مجہول۔

تَأْمَنُ : تو اس میں رہے گا۔ فعل مضارع لَمْ تَلِدْكَ : نہیں جنا اسے

يَقْطَعُ : وہ کاٹ دیتا ہے۔ فعل مضارع واحد غائب۔

سَاءَ خُلُقُهُ : جس کے اخلاق بُرے ہونگے عَذْبٌ : شیریں۔ میٹھا

نَصَحَكَ : مجھے نصیحت کی۔ فعل ماضی مطلق۔ ک ضمیر متصل ہے۔

أَحْسَنَ : اس نے احسان کیا۔ ماضی مطلق واحد غائب۔

تَمَرِينٌ

۱۔ خالی جگہوں کو پُر کرو۔

الاحسان يَقْطَعُ اللِّسَانَ - الْخَيْرُ لَا يُنْكَرُ

۲۔ اس سبق میں سے فعلیہ اور اسمیہ جملے الگ الگ لکھو۔

۱۔ فعلیہ : ۱۔ خَفِيفٌ طَعَامًاكَ - تَأْمَنُ اسْقَامَكَ

۲۔ اسمیہ۔

جملہ ۱ تا جملہ ۱ جملہ ۲ تا جملہ ۲

الدَّرْسُ الْخَامِسُ وَالْعِشْرُونَ

پچیسواں سبق

الصِّيَادُ وَالْإِرْتَبُ - شَكَرِيٌّ أَوْ خُرْكَوَش

سَرَّعُ : توجلدی کر۔ فعل امر صیغہ واحد حاضر

وَاجِرٌ : تو دوڑ جا۔ فعل امر صیغہ واحد حاضر

يُدْرِكُ : وہ پالیتا ہے۔ مراد پکڑ لیتا ہے۔ فعل مضارع صیغہ واحد غائب باب افعال سے ہے۔

ذَا : یہ۔ اسم اشارہ ہے۔

يَدْرِيُ : وہ جانتا ہے۔ فعل مضارع صیغہ واحد غائب

هَرَبَ : بھاگ گیا۔ فعل ماضی۔ صیغہ واحد غائب۔

۱۔ هَذَا رَجُلٌ أَقْبَلَ يَجْرِيُ : یہ آدمی بھاگتا ہوا آرہا ہے۔

۲۔ قُلْ لِلرُّنْبِ أَسْرِعُ : خرگوش سے کہو وہ جلدی کرے اور بھاگ

وَاجِرٌ۔ جاتے۔

۳۔ هَذَا صَيَّادٌ أَقْبَلَ يَصْطَادُ : یہ شکارچی ہے۔ یہ شکار کھینے آرہا ہے۔

۴۔ هَلْ يَدْرِكُهُ مِنْ ذَا يَدْرِيُ : کیا وہ پکڑ لے گا۔ یہ کون جانتا ہے

۵۔ هَرَبَ الْأَرْتَبَ وَمَضَى : خرگوش بھاگا اور دوڑتا ہوا گذر گیا۔

يَجْرِيُ۔

۶۔ أَيْنَ سَيَدُ هَبُ - أَنَا : وہ کہاں جائے گا، میں نہیں

جانتا۔

لَا أَدْرِيُ

۷۔ بَيْنَ الْأَرْهَارِ خَلْفَ الْأَشْجَارِ۔ پھولوں میں یا درختوں کے پیچھے

میں نہیں جانتا۔ میں نہیں جانتا

أَنَا لَا أَدْرِيُ۔

هَذَا : یہ۔ اسم اشارہ ہے

يَجْرِيُ : وہ بھاگتا ہوا آیا۔ فعل مضارع معروف واحد غائب۔

يَصْطَادُ : وہ شکار کرتا ہے۔ فعل مضارع معروف واحد غائب۔

هَلْ : کیا۔ صفت استفہام ہے۔

مَضَى : چلا گیا۔ فعل ماضی معروف واحد غائب۔

الرَّهَارُ : زہر کی جمع پھول۔ کلیاں۔

- ۱- مَنْ هَذَا الرَّجُلُ ؟ هَذَا صَيَّادٌ
 ۲- مَا فَعَلَ الْأَرْنَبُ ؟ هَرَبَ الْأَرْنَبُ
 ۳- بتاؤ اس سبق میں سے کون کون سے کلمات استفہام استعمال ہوئے ہیں۔
 کلمہ استفہام سے مراد حرف استفہام ہے کیونکہ کلمہ کی تین قسمیں ہوتی ہیں۔
 ۱- اِسْمٌ ۲- فِعْلٌ ۳- حَرْفٌ
 کیونکہ کلمہ کی تعریف یہ ہے - الْكَلِمَةُ لَفْظٌ وَوَضِعٌ لِمَعْنَى مُفْرَدٍ
 یعنی کلمہ وہ لفظ ہے جو معنی مفرد کیلئے وضع کیا جائے اور حرف بھی معنی مفرد کیلئے ہی وضع کیا جاتا ہے
 ۱- هَلْ : کیا ۲- مَنْ : کون ۳- ذُو الْعُقُولِ کیلئے ۳- أَيْنَ : کہاں

الدَّرْسُ السَّادِسُ وَالْعِشْرُونَ

چھبیسواں سبق

الْكَشَّافُ - سكاوٹ (Scout)

- شِعَارٌ : نشانی - علامت مالو MOTTO
 مَسْتَعِدٌّ : تیار - چوکس (جو کام کے لئے ہر وقت تیار رہے)
 صِدَائِيٌّ : میرا اصول عِدَائِيٌّ : میرا ہتھیار
 مَتِينٌ : مضبوط الشَّدَائِدُ : شَدِيدَةٌ کی جمع - تکلیفیں اور مصیبتیں -
 أَسْحَفٌ : میں مدد کرتا ہوں - واحد متکلم فعل مضارع معروف
 الْمَصَابِيْنُ : مصیبت زدہ لوگ - اسم مفعول ہے مَصَابٍ کی جمع
 أَوَّاسِيٌّ : میں غم خواری کرتا ہوں - میں مدد کرتا ہوں -
 الْمَنْكُوبِيْنُ : مصیبت زدہ لوگ - نکتہ زدہ لوگ - مَنْكُوبٌ کی جمع اسم مفعول ہے -
 مُنْجِدٌ : میں مدد کرتا ہوں - فعل مضارع واحد متکلم

الْمَلْهُوفِينَ : مظلوم - غم زدہ - غمگین، مَلْهُوف کی جمع اسم مفعول ہے۔
أَدَّيْتُ : میں ادا کر لوں - فعل ماضی واحد متکلم۔

وَاجِبِي : جو چیز مجھ پر فرض ہے - میرا فرض۔

۱- أَنَا الْكَشَّافُ : میں سکاوٹ ہوں۔

جُنْدِيٌّ أَمِينٌ فِي خِدْمَةِ الْوَطَنِ - میں ایک سپاہی ہوں - اپنے وطن کی خدمت میں۔

۲- شِعَارِي كُنْ مُسْتَعِدًّا - میرا شعار ہوشیار اور چوکس رہنا ہے

مَبْدِي خِدْمَةُ الْإِنْسَانِيَّةِ - میرا اصول انسانیت کی خدمت ہے۔

عِدَّتِي : الْإِيمَانُ وَالْيَقِينُ وَالنِّظَامُ - میرا ہتھیار - ایمان - یقین - اور نظم ہے۔

۲- أَنَا الْكَشَّافُ - جُنْدِيٌّ أَمِينٌ - سَلِيمٌ وَالْجِسْمُ - میں سکاوٹ ہوں - میں امانت گزار سپاہی ہوں - درست جسم والا ہوں۔

صَحِيحٌ الْعَقْلُ - میں صحیح عقل والا ہوں۔

مَتِينٌ الْخَلْقُ - میں مضبوط اخلاق والا ہوں - بااخلاق ہوں۔

تَجِدُنِي فِي الشَّدَائِدِ أَسْعَفُ الْمَصَابِيْنِ - میں تکلیفوں میں مصیبت زدہ لوگوں کے کام آتا ہوں۔

وَأُوَسِي الْمُنْكَوْبِيْنَ - اور غم زدہ لوگوں کی غم خواری کرتا ہوں۔

وَأَنْجِدُ الْمَلْهُوفِيْنَ - اور میں مظلوم لوگوں کی مدد کرتا ہوں۔

۳- أَنَا الْكَشَّافُ - میں ایک سکاوٹ ہوں۔

جُنْدِيٌّ أَمِينٌ - میں ایک امانت دار لشکری ہوں (سپاہی ہوں)

مَتَى أَدَّيْتُ وَاجِبِي - جب میں اپنا فرض ادا کر لوں۔

فَسَوْأٌ عَلَيَّ بَعْدَ ذَلِكَ - اس کے بعد میرے لیے یکساں ہے

أَنْ أَكُونَ حَيًّا - کہ میں زندہ رہوں۔

أَرَأَيْتَ مَنِ الْمُهَالِكِينَ - یا میں ہلاک ہونے والوں میں شمار ہو جاؤں۔
 (آخری دو جملوں سے واضح ہوتا ہے کہ سکاٹ کو سب سے عزیز اپنے فرض کی ادائیگی ہے
 بصورت دیگر زندگی اور موت دونوں فرض کی ادائیگی کے ضمن میں یکساں اہمیت رکھتی ہیں۔
 کاش کہ ہر مسلمان بھی انہیں اصولوں پر عمل پیرا ہو۔
 جُنْدِيٌّ : سپاہی - شُكْرِيٌّ - جُنْدٌ بمعنی شکر ہے۔
 سَلِيمٌ الْجَسِيمُ : تن درست - چاق و چوبند۔
 اُسْعِفُ : میں حاجت روائی کرتا ہوں۔ فعل مضارع صیغہ واحد غائب
 اَنْ اَكُوْنَ : کہ میں کون ہوں۔
 اَلْمُهَالِكِينَ : ہائیک کی جمع ہے ہلاک ہونے والے اسم فاعل ہے۔

تَمْرِيْنٌ

- ۱۔ مَا هُوَ الْكُشَّافُ ؟
 الْكُشَّافُ جُنْدِيٌّ اَمِيْنٌ فِي
 خِدْمَةِ الْوَطَنِ -
 ۲۔ مَا شِعَارُهُ ؟
 شِعَارُهُ لَا كُنْ مُسْتَعِدًّا اِلاَّ
 مَبْدِئُ الْاِنْسَانِيَّةِ
 ۳۔ مَا عِدَّتُهُ ؟
 عِدَّةُ الْكُشَّافِ : اَلْاِيْمَانُ
 وَالْيَقِيْنُ وَالنِّظَامُ -
 ۴۔ اس سبق میں مرکبات اضافی الگ الگ لکھو۔

- ۱۔ خِدْمَةُ الْوَطَنِ : وطن کی خدمت ۴۔ شِعَارِيٌّ : میرا نشان
 ۲۔ خِدْمَةُ الْاِنْسَانِيَّةِ : انسانیت کی خدمت ۵۔ مَبْدِئِيٌّ : میرا اصول
 ۳۔ سَلِيمٌ الْجَسِيمُ : جسم کا صحیح ۸۔ عِدَّتِيٌّ : میرا متضاد
 ۴۔ مَبْدِئُ الْعَقْلِ : عقل کا درست ۹۔ وَاَجِبِي : میرا فرض
 ۵۔ مَبْدِئُ الْخَلْقِ : خلق کا مضبوط

الدَّرْسُ السَّابِعُ وَالْعِشْرُونَ

سائیسواں سبق

بَائِعُ الطَّرَابِيشِ وَالْقِرْدَةُ - سرخ لُوپیاں بیچنے والا اور بند

طَرَبُوشٌ : لُوپی - سرخ لُوپی جسے انگریزی میں (Fleece) کہتے ہیں۔

أَعْجَبَ : پسند آئی - بھاگتی تَقَلَّدَ : تقلید کریں - ریس کریں۔

صَعِدَ : اِدپر چڑھ گیا اِنْتَبَهَ : بیدار ہوا - جاگا - فعل ماضی معروف واحد غائبہ

حَزِنَ : اس نے غم کیا - فعل ماضی معروف واحد غائبہ۔

الْمَيْلُ : میلان طبع - رجحان اِحْتَالَ : اس نے حیدہ سوچا - فعل ماضی واحد غائبہ۔

نَزَعَ : اس نے اتار دی - فعل ماضی واحد غائبہ

سَرَّ : وہ خوش ہو گیا - فعل ماضی معروف واحد غائبہ۔

۱- مَرَبَّاعٌ طَرَابِيشٌ فِي يَوْمٍ - ایک دن ایک لُوپیاں بیچنے والا گذرا

شَدِيدٌ الْحَرِّ بِشَجَرَةٍ - سخت گرمی کے دن ایک بڑے درخت

كَبِيرَةٍ عَلَيْهَا بَعْضُ الْقِرْدَةِ - کے پاس سے اس پر کچھ بندرتھے۔

الْقِرْدَةُ -

وَأَرَادَ أَنْ يَسْتَرِيحَ تَحْتَهَا - اس نے درخت کے نیچے آرام کرنے کا ارادہ کیا۔

فَغَلَبَهُ النَّوْمُ - اس پر نیند نے غلبہ کیا۔

وَنَامَ - اور وہ سو گیا

۲- وَلَمَّا رَأَتْ الْقِرْدَةُ الرَّجُلَ - جب بندروں نے دیکھا کہ وہ آدمی ایک

لَابِسًا طَرَبُوشَهُ الْأَحْمَرَ - سرخ لُوپی پہتے ہوئے ہیں۔

أَعْجَبَهَا ذَلِكَ - انھیں یہ بات پسند آئی۔

وَأَحَبَّتْ أَنْ تَقْلِدَهُ - انھوں نے اسکی نقل اتارنا چاہی۔

فَأَخَذَتْ كُلُّ قِرْدٍ طَرَبُوشًا - ہر ایک بندر نے ایک ایک لُوپی اٹھالی۔

وَصَعِدَ بِهِ فِي الشَّجَرَةِ : اور درخت پر (ٹوپی کے ساتھ) چڑھ گئے۔
 ۳۔ وَحِينَمَا أَنْتَبَهُ الرَّجُلُ مِنْ نَوْمِهِ : جب آدمی نیند سے بیدار ہوا۔
 لَمْ يَجِدِ الطَّرَابِيشَ : اس نے ٹوپیاں نہ پائیں
 فَجَزَنَ بِضِيَاعِهَا - ان کے ضائع ہونے (کھو جانے) سے اسے غم ہوا (صد مہم سنیچا)
 وَلَكِنَّهُ نَظَرَ فَوْقَهُ : اور لیکن اس نے اوپر دیکھا۔

فَإِذَا الطَّرَابِيشَ عَلَى رُؤُوسِ (اسے معلوم ہوا کہ ٹوپیاں بندروں کے سروں
 الْقِرَدَةِ - فَأَحْمَالٌ رَاخِذَةً : اس نے ٹوپیاں واپس لینے کا
 مِنْهَا۔ ایک حیلہ سوچا۔

۴۔ كَانَ الرَّجُلُ يَعْرِفُ أَنَّ فِي
 طَبِيعَةِ الْقُرُودِ الْمِيلَ إِلَى
 التَّقْلِيدِ وَلِذَلِكَ نَزَعَ
 طَرَبُوشَهُ عَنْ رَأْسِهِ
 وَرَمَى بِهِ قَرْدًا مِنْهَا
 فَتَزَعَّ كُلُّ قَرْدٍ طَرَبُوشَةً
 وَرَمَى الرَّجُلُ بِهِ
 فَسَرَّ بِمُحْسِنِ حِيلَتِهِ : پس وہ آدمی اپنے حیلے کی خوبی پر خوش ہوا۔
 اور بندر کے سر پر سے ماری
 پس اس طرح ہر ایک بندر نے اپنی اپنی ٹوپی
 اتار دی۔ اس آدمی پر سے ماریں (پھینکیں)
 اس لئے اس نے
 اپنی ٹوپی سر سے اتاری۔

وَرَمَى بِهِ قَرْدًا مِنْهَا
 فَتَزَعَّ كُلُّ قَرْدٍ طَرَبُوشَةً
 وَرَمَى الرَّجُلُ بِهِ
 فَسَرَّ بِمُحْسِنِ حِيلَتِهِ : پس وہ آدمی اپنے حیلے کی خوبی پر خوش ہوا۔
 اور بندر کے سر پر سے ماری
 پس اس طرح ہر ایک بندر نے اپنی اپنی ٹوپی
 اتار دی۔ اس آدمی پر سے ماریں (پھینکیں)
 اس لئے اس نے
 اپنی ٹوپی سر سے اتاری۔

مَرَّ : وہ گزرا فعل ماضی صیغہ واحد غائب : بِأَيْ : بیچنے والا، اسم فاعل ہے۔
 شَدِيدٌ الْحَرِّ : سخت گرمی والا۔ مرکب اضافی ہے۔
 شَجَرَةٌ كَبِيرَةٌ : بڑا درخت۔ مرکب توصیفی ہے۔
 يُسْتَرِيحُ : وہ آرام کرے۔ فعل مضارع صیغہ واحد غائب۔
 غَلَبَ : غالب آگئی فعل مضارع صیغہ واحد غائب : لِأَيْ : پہننے والا، اسم فاعل ہے
 حِينَمَا : جب کہ، جس وقت کہ۔ حِينَمَا سے مرکب ہے۔

ضِيَاعٌ : ضائع ہونا۔ رُؤُوسٌ : دُؤُوسٌ کی جمع ہے سر۔

التَّقْلِيدُ : نقل آمانا، باب تفضیل کا مصدر ہے۔

نَزَعَ : اٹاری۔ فعل ماضی صیغہ واحد غائب

رَمَى : پھینک دی۔ فعل ماضی صیغہ واحد غائب

سُرَّ : خوش ہوا۔ ماضی مجہول صیغہ واحد غائب

۱۔ اس سبق میں سے فعل ماضی کے سب صیغے لکھو۔

۱۔ هَدَى : وہ گزرا۔ صیغہ واحد غائب

۲۔ أَرَادَ : اس نے ارادہ کیا صیغہ واحد غائب

۳۔ غَلَبَ : وہ غالب آیا۔ صیغہ واحد غائب

۴۔ نَامَ : وہ سو گیا۔ صیغہ واحد غائب

۵۔ رَأَتْ : اس نے دیکھا۔ صیغہ واحد غائب مونث

۶۔ أَحَبَّ : اس نے پسند کیا۔ صیغہ واحد غائب

۷۔ أَحَبَّتْ : اس نے چاہا۔ صیغہ واحد غائب

۸۔ أَخَذَ : اس نے پکڑا۔ صیغہ واحد غائب

۹۔ صَعِدَ : وہ اوپر چڑھا۔ صیغہ واحد غائب

۱۰۔ أُنْتَبَهَ : وہ بیدار ہوا۔ صیغہ واحد غائب

۱۱۔ حَزِنَ : وہ ننگین ہوا۔ صیغہ واحد غائب

۱۲۔ نَظَرَ : اس نے دیکھا۔ صیغہ واحد غائب

۱۳۔ أُحْتَالَ : اس نے حیلہ سوچا۔ صیغہ واحد غائب

۱۴۔ كَانَ : وہ ہوا۔ صیغہ واحد غائب

۱۵۔ نَزَعَ : اس نے اٹایا۔ صیغہ واحد غائب

۱۶۔ رَمَى : اس نے پھینکا۔ صیغہ واحد غائب

۱۷۔ سُرَّ : وہ خوش ہوا۔ صیغہ واحد مجہول

الدَّرْسُ الثَّامِنُ وَالْعِشْرُونَ

اکھا یسواں سبق

مَحَادِثَةٌ بَيْنَ خُدَيْجَةَ وَكَئِيلَى - خدیجہ اور کئیلی کے درمیان گفتگو

تَلْبَسَانِ - وہ دونوں پہنتی ہیں - فعل مضارع، صیغہ تثنیہ غائب

مَلَابِسٌ، مَلْبَسٌ کی جمع ہے - لباس، کپڑے

عَدَاً؛ کل - آنے والا کل (زمانہ مستقبل)

صَدِيقَتَانِ؛ دو سہیلیاں - تثنیہ کا صیغہ -

یہ دونوں لڑکیاں کون ہیں

یہ عائشہ اور زینب ہیں -

یہ کہاں جا رہی ہیں -

یہ ہماری ملاقات کیلئے جا رہی ہیں -

انہوں نے کیا پہنا ہوا ہے -

وہ عید کے کپڑے پہنے ہوئے ہیں -

کیا وہ ہمارے ساتھ جائیں گی -

ہاں وہ محقریب ہمارے ساتھ جائیں گی -

کیا وہ باغ میں کھیلے گی -

ہاں وہ کھیلتی ہیں -

کیا وہ کل آئیں گی -

ہاں وہ دونوں آئیں گی -

اے لیلیٰ! کیا تو انہیں محبت کرتی ہے -

ہاں - وہ دونوں لڑکیاں نرم مزاج ہیں -

کیا وہ تمہاری رشتہ دار ہیں -

خُدَيْجَةُ؛ مَكْرَاهَاتِ ابْنَتَانِ؛

کئیلی، مَحَادِثَةُ وَزَيْنَبُ -

خ - اَيْنَ تَذْهَبَانِ؛

ل - هُمَا ذَاهِبَتَانِ لِزِيَارَتِنَا

خ - مَاذَا تَلْبَسَانِ؛

ل - هُمَا لَابِسَتَانِ مَلَابِسَ الْعِيدِ

خ - أَهْمَا مَسَافِرَتَانِ مَعَنَا؛

ل - نَعَمْ - هُمَا

خ - أَتَلْعَبَانِ فِي الْبَاغِ يَوْمَ؟

ل - أَحْم - كَمَا نَلْعَبَانِ

خ - أَهْمَا آتِيَانِ عَدَاً؛

ل - نَعَمْ هُمَا آتِيَتَانِ

خ - أَتُحِبِّيَهُمَا يَا كَيْلَى؛

ل - نَعَمْ - هُمَا بَنَاتُكَ لَطِيفَتَانِ

خ - أَهْمَا مِنْ قَرِيْبَاتِكَ

- لَ - لَا - وَكِنَّهُ أَصْدِ يُقْتَانِ - نہیں - اور لیکن وہ سہیلیاں ہیں -
 ذَاهِبَتَانِ : اسم فاعل صیغہ جمع مؤنث مفرد ، ذَاهِبَةٌ جانے والی -
 لَا بَسْتَانِ : اسم فاعل صیغہ جمع مؤنث مفرد ، لَا بَسَةٌ پہننے والی -
 اِتَّبَتَانِ : جمع اِتَّبَتْ آنے والی - اسم فاعل جمع مؤنث
 نَطِيفَتَانِ - نَطِيفَةٌ کی جمع - نرم مزاج
 قَرِيْبَاتُ - قَرِيْبَةٌ کی جمع - رشتہ دار - نزدیک کی
 صَدِيْقَتَانِ - صَدِيْقَةٌ کی جمع - سہیلیاں -

تَبْرِيْن

- ۱- مَنْ نَلَعَبَانِ فِي الْحَدِيقَةِ ؟ الْبُسْتَانِ تَلْعَبَانِ فِي الْحَدِيقَةِ
 ۲- مَاذَا تَلْبَسَانِ ؟ هُمَا لَا بَسْتَانِ مَلَا بَسَ الْعِيْدِ

الدَّرْسُ الثَّاسِعُ وَالْعِشْرُونَ

انٹیسواں سبق

قَالَ اللهُ تَعَالَى فِي الْقُرْآنِ الْعَظِيمِ - اللهُ تَعَالَى رَتَى قُرْآنِ پَاكِ مِیْنَ فَرَمَا

أَوْفُوا : تم پورا کرو - فعل امر جمع حاضر -

فَارْهَبُوا : پس مجھ سے ڈرو - فعل امر صیغہ جمع حاضر -

ثَمَنَا : قیمت : لَا تَلْبَسُوا : تم نہ ملاؤ - فعل امر صیغہ جمع حاضر

تَكْتُمُوا : لَا تَكْتُمُوا : تم نہ چھپاؤ -

اقْبِسُوا : تم قائم کرو - فعل امر صیغہ جمع حاضر -

وَاقْبُوا : اور تم دو - فعل امر صیغہ جمع حاضر -

وَارْكَعُوا : تم رکوع کرو - فعل امر صیغہ جمع حاضر -

يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ اذْكُرُوا اے بنی اسرائیل میرا وہ انعام یاد کرو

نِعْمَتِي الَّتِي أَنْعَمْتُ عَلَيْكُمْ
 وَأَوْفُوا بَعْدِي أَوْفُوا
 بَعْدِكُمْ ۖ وَإِيَّايَ فَارْهَبُونَ ۝
 وَإِيمَانًا بِمَا أَنْزَلْنَا
 مُصَدِّقًا لِمَا مَعَكُمْ وَلَا
 تَكْفُورًا ۖ أَوَّلَ كَافِرِينَ ۖ
 وَلَا تَشْتَرُوا بِإِيَّائِي ثَمَنًا
 قَلِيلًا ۖ وَإِيَّايَ فَاتَّقُونَ ۝
 وَلَا تَلْبِسُوا الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ
 وَتَكْتُمُوا الْحَقَّ ۖ أَنْتُمْ
 تَعْلَمُونَ ۝ وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ
 وَآتُوا الزَّكَاةَ وَارْكَعُوا
 مَعَ الرََّاكِعِينَ ۝

جو میں نے تم پر کیا تھا۔ اور مجھ سے
 وعدہ پورا کرو۔ تو میں تم سے وعدہ پورا
 کروں اور میں تم سے ڈرتے رہوں۔
 اور اس کتاب پر ایمان لاؤ جو میں نے
 (اب) نازل کی ہے۔ تصدیق کرتی ہوئی
 اس کتاب کی جو تمہارے پاس ہے۔ اور
 مت بنو اس کے ساتھ اولین کفر کرنے والے
 اور میری آیتوں کو فروخت مت کر ڈالو
 تھوڑی سی قیمت پر اور صرف تجھی سے
 ڈرو۔ اور حق کو ناحق کے ساتھ غلط ملط
 مت کرو۔ اور حق کو مت چھپاؤ۔ درآن
 حالیکہ تم جان بھی رہے ہو اور نماز قائم کرو
 اور زکوٰۃ دیا کرو اور نماز میں جھکنے والوں کے
 ساتھ جھکنے رہو۔

(البقرہ ۴۰-۴۳)

حضرت ابراہیم علیہ السلام سے مشہور اور نامور دو نسلیں چلیں۔ ایک حضرت
 اسماعیل علیہ السلام سے جو نبی بنی ماجہ علیہا السلام کے بطن مبارک سے تھے۔ تو
 دوسری حضرت اسحاق علیہ السلام سے جو نبی بنی سارہ علیہا السلام کے بطن سے تھے۔
 حضرت اسحاق علیہ السلام کے فرزند حضرت یعقوب علیہ السلام جن کا عبرانی نام اسرائیل
 تھا سے چلنے والی شاخ کو بنی اسرائیل کہتے ہیں۔ بنی اسرائیل کا عروج صدیوں تک
 رہا۔ اور تومید کی علمبردار یہی جماعت تھی۔

عہدی: یعنی تمہارا وہ عہد جو میرے ساتھ ہے۔ طاعت الہی اور طاعت انبیاء کا عہد۔
 تَنَا قَلِيلًا: حق کو کسی دنیوی مادی مصلحت کی بنا پر چھوڑ دینا۔ آخرت کی

دولت کو دنیا کے ثمن قلیل (تھوڑی سی قیمت پر) فروخت کر ڈالنا ہے۔ یہ مراد نہیں ہے کہ عقبی کو تھوڑے دام پر نہ بیچا جائے اور زیادہ دام پر بیچ ڈالا جائے۔ دنیا کی بڑی سی بڑی نعمت بھی آخرت کے مقابلہ میں بہر حال قلیل ہی ہے۔

لَا تَلْبِسُوا : کلام الہی میں لفظی یا معنوی تحریف نہ کرو۔ تلبیس کا لفظی ترجمہ ہے کسی چیز کو ڈھانپ لینا۔ چھپا لینا، ادھوری بات کہنا کہ مطلب کچھ کا کچھ ہو جائے۔ یا جھوٹ کو لفظی اور ظاہری سچائی کا رنگ دے دینا۔ بعض اوقات بالکل گھڑے ہوتے جھوٹ سے کہیں زیادہ بڑھ کر دھوکے اور متعالیٰ کا سبب بن جاتا ہے۔ احکام الہی کو بدل دینے کی ممکن صورتیں دو ہیں۔ ایک اندرونی تحریف۔ دوسرے ان کا سرے سے چھپا دینا۔ یہود نے اپنے دینی صحیفوں میں دونوں طرح کے عمل جاری کر رکھے تھے۔ (تفسیر ماجدی)

۲۔ سِيرُوا : تم چلو پھرو۔ فعل امر صیغہ جمع حاضر

عَاقِبَةُ : انجام

ضَيِّقٌ : تنگی۔ یعنی ان کے مکر و فریب اور تمارا توں سے آپ تنگ نہ ہوئے

عَسَى : ممکن ہے، عجب نہیں۔

رَدِفَ لَكُمْ : تمہارے پیچھے، قریب، پاس

تَسْتَعْجِلُونَ : تم جلدی کرتے ہو فعل مضارع صیغہ جمع حاضر۔

تَكْتُمُونَ : تم چھپاتے ہو۔ فعل مضارع صیغہ جمع حاضر۔

يُعْلِنُونَ : وہ ظاہر کرتے ہیں۔ فعل مضارع صیغہ جمع غائب۔ باب افعال

كَامصدر ہے۔ غَائِبَةٌ : پوشیدہ چیز، مخفی شے

كِتَابٍ مُّبِينٍ : بیان یا ظاہر کرنے والی کتاب، یعنی لوح محفوظ

آپ کہتے کہ تم زمین پر چلو پھرو۔ پھر

دیکھو۔ کہ مجرموں کا کیا انجام

ہوتا ہے۔

قُلْ سِيرُوا فِي الْأَرْضِ

فَانظُرُوا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ

الْمُجْرِمِينَ ۝

وَلَا تَحْزَنْ عَلَيْهِمْ وَلَا تَكُنْ
فِي ضَلَالٍ مِّمَّا يَكْفُرُونَ ۝
وَيَقُولُونَ مَتَىٰ هَذَا الْوَعْدُ
إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝
قُلْ عَسَىٰ أَنْ يَكُونَ رَدِفٌ
لَّكُمْ بَعْضُ الَّذِي تَسْتَعْجِلُونَ

وَإِنَّ رَبَّكَ لَذُو فَضْلٍ عَلَى
النَّاسِ وَلَكِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَا
يَشْكُرُونَ ۝ وَإِنَّ رَبَّكَ
لَيَعْلَمُ مَا تُكِنُّ صُدُورُهُمْ
وَمَا يُعْلِنُونَ ۝

وَمَا مِنْ غَائِبَةٍ فِي السَّمَاءِ وَ
الْأَرْضِ إِلَّا فِي كِتَابٍ مُّبِينٍ ۝

(الشمس: ۶۹-۷۵)

تفسیر و تشریح : سیر فی الارض اگر مذکور و عبرت کی راہ سے یا اور کسی دینی نوض سے ہو تو خود ایک عبادت بن جاتی ہے۔ اگر محض تفریح اور تماشہ کے مد میں یا جغرافیائی معلومات کی فراہمی کیلئے ہے تو عبادت نہیں۔

يَذْكُرُونَ : مشرکین، معاندین کی مسلسل و شدید مخالفتوں کے دوہی اثرات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب مبارک پر پڑ سکتے ہیں۔ ایک آپ کا فطرہ شفقت سے ان کے حق میں غم کھانا۔ اس کی تردید وَلَا تَحْزَنْ عَلَيْهِمْ میں آگئی دوسرے آپ کے دل کا اس خیال سے کٹھنا کہ کہیں ترقی اسلام کی رفتار میں اس سے رکاوٹ

اور آپ ان پر غم نہ کیجئے اور جو کچھ چالیں یہ چل رہے ہیں آپ تنگ نہ ہو جئے۔ اور یہ پوچھتے ہیں کہ یہ وعدہ آخر کب پورا ہوگا۔ اگر تم سچے ہو۔

آپ کہہ دیجئے کہ جس عذاب کی تم جلدی مچا رہے ہو۔ عجب نہیں کہ اس کا کچھ حصہ تمہارے پاس ہی آگیا ہو۔

اور آپ کا پروردگار لوگوں پر بڑا فضل رکھنے والا ہے۔

لیکن اکثر انسان ہی شکر نہیں ادا کرتے۔ اور بے شک آپ کا پروردگار خوب جانتا ہے جو کچھ ان کے سینے چھپائے ہوئے ہیں۔ اور جو کچھ وہ ظاہر کرتے ہیں۔

اور کوئی چیز مخفی آسمان اور زمین میں ایسی نہیں جو کتاب مبین میں درج نہ ہو۔

نہ پیدا ہو جاتے۔ سو اسکی پوری تردید وَلَا تَكُنْ فِي ضَيْقٍ مِّمَّا تَتَكَلَّمُونَ سے
 کر دی گئی۔ اکبر الہ آبادی نے اپنے ایک شعر میں آیہ کریمہ کے اس ٹکڑے کی خوب
 تفسیر کی ہے۔

اگ ان کی خود ہی دینگے ان کو بھون

لَا تَكُنْ فِي ضَيْقٍ مِّمَّا يَمْكُرُونَ

رَدِوَعٌ لِّكَلْمٍ : اس پر نحوی حیثیت سے اچھی خاصی بحث ہوئی ہے۔ عام
 استعمال زبان میں بلا حمله لام کہے ہے۔ بعض اہل نحو کا قول ہے کہ لام السوقت
 داخل کیا جاتا ہے جب اضافت کسی فعل کی بجانب مقصود ہوتی ہے۔ جیسے تعبرون
 ویرھبون میں۔ لَلرَّوِيَا لَتَعْبُرُونَ وَاِرْبَمَ يَرْهَبُونَ اور بعض نے کہا ہے کہ اس سے
 معنی میں زور پیدا ہو گیا ہے۔ اور معنی قریب آگے ہو گئے ہیں۔ ابن جریر
 نے یہ سب نقل کر کے ترجیح اسی آخری قول کو دی ہے۔ سب سے بے تکلف اور
 بے غبار قول ز محشری کا ہے کہ لے یہاں تاکید کے لئے ہے جیسا کہ کہیں کہیں ب بھی
 تاکید کے لئے آتی ہے۔ (کشاف، اللام مزیدة للتأكيد (بیضاوی)

اِنَّ ذٰلِكَ : اللہ تعالیٰ عذاب کو بہت ڈالتا رہتا ہے اور مہلت بہت دیتا
 رہتا ہے۔ اور کثرت سے منکروں پر۔ کافروں پر تو اس دنیا میں اسکی نعمتوں کی بارش
 آخر وقت تک جاری رہتی ہے۔ ہوا، بارش، کھانا، پانی کسی پر ایک دن کے لئے بھی
 بند نہیں ہوتی۔

کتاب مبین، حق تعالیٰ کو براہ راست علم تو ہے ہی۔ باقی باضابطہ اور ظاہری طور پر
 بھی ہر چیز خداوندی رجسٹر میں درج ہے۔ کتاب مبین سے مراد لوح محفوظ ہے۔
 جس میں ہر چیز چھوٹی بڑی اگلی پچھلی لکھی ہوئی موجود ہے۔ (ابن جریر) اسے
 فی اللوح المحفوظ (معالم تفسیر ما جدی)

۳۔ لَا تُحَرِّمُوا : تم مت حرام کرو۔ فعل نہی جمع حاضر۔

طیبات : پاکیزہ۔ لذیذ۔ کی جمع

لَا تَعْتَدُوا : حد سے مت نکلو۔ فعل نہی جمع حاضر

الْمُعْتَدِينَ : معتمدی کی جمع ہے۔ اسم فاعل ہے۔ حد سے نکل جانے والے

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا

تَحْرِمُوا الْحَبِيبَاتِ مَا أَحَلَّ

اللَّهُ لَكُمْ۔ وَلَا تَعْتَدُوا

إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ

وَكُلُوا مِمَّا رَزَقَكُمُ اللَّهُ

حَلَالًا طَيِّبًا

وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي أَنْتُمْ بِهِ

مُؤْمِنُونَ ۝ (المائدہ ۸۷-۸۸) رکھتے ہو۔

لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ : تحرم حلال کی ایک عام اور چلی ہوئی صورت یہ ہے کہ کسی جائز

لذت سے بہ قصد قربت حق اپنے آپ کو ہمیشہ کے لئے محروم کر لیا جائے۔ غیر مذہب

والے اس عادت کا شکار بکثرت ہو چکے ہیں۔ کسی مسلمان کا ایسی جسارت کرنا گویا اس

کا اقرار کرنا ہے کہ شریعت میں فلاں فلاں پر ہیز کے مقرر نہ کرنے میں کہی ہوئی ہے۔

اور اب میں اپنی عقل و تجربہ سے اس فریادگذاشت کی تلافی کر رہا ہوں۔ کسی طبی یا

انتظامی مصلحت کی بنا پر دست بردار ہو جانا اور چیز ہے۔

لَا تَحْرِمُوا : تحريم اعتقادی۔ تحريم قولی اور تحريم عملی کی تینوں صورتیں شامل

ہیں۔ پاکیزہ اور جائز چیزوں میں غذا، لباس، ازدواج وغیرہ ہر قسم کی لذتیں آگئیں۔

اور طبیات کے تحت میں ہر وہ جائز لذت شامل ہے جس کی طرف قلب اور طبیعت

کو میلان ہوتا ہے۔ (کیر)

اعتدایا حد سے نکل جانا یہی ہے کہ شریعت کی احتیاطوں اور قیودوں کو

ناکافی سمجھ کر ان پر اپنی رائے و تجویز سے اضافہ کر لیا جائے۔ یا اس کے برعکس انہیں

زیادہ سمجھ کر ان میں کچھ چیزیں گھٹادی جائیں۔ جو حکمت یا صنعت ہر لحاظ سے اکمل اور

ہر اعتبار سے اجمل ہو۔ اس میں ایک ذرہ کا اضافہ کر دینا بھی اس کے کمالِ حسن کے غارت کر دینے کے لئے ایسا ہی کافی ہے۔ جیسا اس میں گھٹا دینا یا نکال دینا۔

وَکَلُوا : اسلامی احکامِ شریعت فضلاء و حکماء کے گھڑے ہوئے نہیں ہیں۔ کہ ان میں کسی قسم کی ترمیم، تنقید، اضافہ اور اصلاح کی گنجائش ہو۔ وہ تو تمام تر حکیم مطلق اور حاکم برحق کے مقرر کئے ہوئے ہیں۔ اس میں اپنی رائے اور تجویز کو دخل دینا تقاضائے ایمان کے سراسر خلاف اور حاکمیتِ الہی سے بغاوت ہے۔ فقہاء محققین نے لکھا ہے کہ جو غذائیں شریعتِ الہی نے حلال و طیب قرار دی ہیں، انہیں چھوڑ دینے میں کوئی دینی فضیلت ہرگز نہیں۔ جیسا کہ خود ساختہ مذہبوں نے ترک لذائذ کو ایک معیار تقویٰ و مقبولیت سمجھ رکھا ہے۔ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے گشتوں میں علاوہ بکری، بھینٹ، اونٹ وغیرہ کے مرغ کا گوشت بھی تناول فرمایا ہے۔ (حصابص) فواکہ اور شیرینی اور حلوی کی دوسری لذیذ قسمیں بھی آپ سے نوش فرمانا ثابت ہیں (سارک) کَلُوا کے امر و اجازت کا دائرہ صرف کھانے کی چیزوں تک محدود نہیں۔ کھانے پینے، پہننے اور ڈھننے، سواری اور مکانِ نوح برتنے کی ساری چیزیں اس کے اطلاق میں داخل ہیں (قربلی) حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے جو چاہو کھاؤ، بیو۔ پس لحاظِ قسیر اس کا رکھو کہ امران اور فخر و نمائش کے حدود تک نہ پہنچ جاتے۔

کَلُوا صیغہ امر ہے۔ لیکن مراد یہاں وجوب نہیں صرف اباحت ہے (تفسیر ماجدی)

تَسْرِين

۱۔ بتاؤ اس سبق میں فعل امر کے کون کون سے صیغے استعمال ہوئے ہیں۔

۱۔ اذْكُرُوا - تم یاد کرو۔ فعل امر صیغہ جمع حاضر

۲۔ اَوْفُوا - تم پورا کرو۔ " " " " " " " " " " " "

۳۔ فَاَرْسَبُوا - تم ڈرو۔ " " " " " " " " " " " "

۴۔ اٰمِنُوا - تم ایمان لاؤ۔ " " " " " " " " " " " "

- ۵- اَقِيْمُوْا - تم قائم کرو فعل امر صیغہ جمع حاضر
 ۶- اَتُوْا - تم آدا کرو تم دو " " " "
 ۷- اِرْكَعُوْا - تم رکوع کرو " " " "
 ۸- سَبِّرُوْا - تم سیر کرو " " " "
 ۹- اَنْظُرُوْا - تم دیکھو " " " "
 ۱۰- كُلُوْا - تم کھاؤ " " " "
 ۱۱- اِتَّقُوْا - تم بچو تقویٰ اختیار کرو " " " "

۲- مندرجہ ذیل مرکبات کے نام بتاؤ۔

۱- كِتَابٌ مُّبِيْنٌ : مرکب توصیفی - اس سے مراد لوح محفوظ ہے (رژن کتاب)

كِتَابٌ : موصوف
مُبِيْنٌ : صفت

۲- عَاقِبَةُ الْمُجْرِمِيْنَ : مجرموں کا انجام - مرکب اضافی

عَاقِبَةُ : مضاف
الْمُجْرِمِيْنَ : مضاف الیہ

۳- ثَمَنًا قَلِيْلًا : تھوڑی قیمت - مرکب توصیفی

ثَمَنًا : موصوف
قَلِيْلًا : تھوڑی

الدَّارِسُ الثَّلَاثُونَ

تیسواں سبق

مَاذَا أُحِبُّ : میں کیا پسند کرتا ہوں (کس چیز کو پسند کرتا ہوں)

مُبْتَسِمًا : مسکراتا ہوا

مَدَاحًا : چھیاتے ہوتے

غَائِبٌ : غائب ہو (غیر حاضر ہو)

مُشْتَهَرًا : مشہور

میں گلاب اور پھولوں کو پسند کرتا ہوں۔

۱- أُحِبُّ الْوَرْدَ وَالزَّهْرَةَ

میں پانی اور درختوں کو پسند کرتا ہوں۔

أُحِبُّ الْمَاءَ وَالشَّجَرَةَ

- ۲- أَحِبُّ الْجَوْ مَعْتَدًا
 أَحِبُّ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ
 ۳- أَحِبُّ الطَّيْرَ صَدًّا حَا
 أَحِبُّ الصَّوَاءَ مُنْتَشِرًا
 ۴- أَحِبُّ الشَّخْصَ مَبْتَسِنًا
 وَبِالْحَسَنَاتِ مُشْتَهَرًا
 ۵- أَحِبُّ الْبَدَّ وَأَفْدِيهِ
 إِذَا مَا غَابَ أَوْ حَضَرَ
 ۶- نَعَمَ بِالْقَلْبِ بِلِ بِالرُّوحِ
 أَعَشَقُ هَذِهِ الصُّوَاءَ
- میں معتدل فضا (موسم) کو پسند کرتا ہوں۔
 میں سورج اور چاند کو پسند کرتا ہوں۔
 میں چھپاتے پرندوں کو پسند کرتا ہوں۔
 میں پھیلتی ہوئی روشنی کو پسند کرتا ہوں۔
 میں مسکراتے ہوئے آدمی کو پسند کرتا ہوں۔
 جو نیکیوں میں مشہور ہو (شہرت رکھتا ہو)۔
 میں اپنے والد کو محبت کرتا ہوں اور اس پر جان
 قربان کرتا ہوں۔ اگر وہ غائب ہوں یا موجود ہوں۔
 ہاں دل سے بلکہ جان سے
 ان دو صورتوں سے محبت کرتا ہوں۔

مُنْتَشِرًا : پھیلنے والی۔ اسم فاعل ہے۔ اور اگر مُنْتَشِرًا ہو تو اسم مفعول
 ہوتا ہے۔ پھیلی ہوئی۔

أَفْدِي : میں فدا ہوتا ہوں۔ فعل مضارع واحد متکلم
 غَابَ : غائب ہو یا موجود نہ ہو۔ فعل ماضی واحد غائب
 أَعَشَقُ : میں عاشق ہوتا ہوں۔ فعل مضارع صیغہ واحد متکلم۔

تَسْرِين

- ۱- مَاذَا نَحِبُّ؟ أَحِبُّ الْوَرْدَ وَالزَّهْرَةَ وَالْمَاءَ وَالشَّجَرَةَ (وغيرها)
 ۲- هَلْ نَحِبُّ الْوَرْدَ؟ نَعَمَ أَحِبُّ الْوَرْدَ
 ۳- مندرجہ ذیل الفاظ کی جمع بتاؤ۔

واحد	جمع	واحد	جمع
شَمْسٌ	شَمْسٌ	قَمَرٌ	أَقْمَارٌ
أَبٌ	أَبَاءٌ	قَلْبٌ	قُلُوبٌ

الدَّرْسُ الحَادِي وَالثَّلَاثُونَ

اكتیسوا سبق

الصَّبِيُّ وَالتَّهْرُ : بچہ اور نہر

مَرَّةً : ایک دفعہ - ایک بار

السَّبَاحَةُ : تیرنا (یعنی اچھی طرح تیرنا سکتا تھا)

أَشْرَفَ عَلَيَّ : قریب ہو گیا۔

أَسْتَعَانَ : اس نے مدد مانگی۔ فعل ماضی صیغہ واحد غائب۔

عَابِرًا : گذر رہا تھا، گذرنے والا۔ اسم فاعل ہے۔

أَقْبَلَ إِلَيْهِ : وہ اس کی طرف متوجہ ہوا۔

جَعَلَ يَلُومُهُ : وہ اسے بُرا بھلا کہنے لگا۔

خَلَّصَنِي : مجھے خلاصی دے۔ مجھے بچا۔ فعل امر صیغہ واحد حاضر

لُمْنِي : مجھے ملامت کر۔ فعل امر صیغہ واحد حاضر

ایک دفعہ ایک لڑکا نہر میں گری پڑا

وہ اچھی طرح تیرنا نہ جانتا تھا

اور وہ ڈوبنے لگا۔

اس نے ایک آدمی سے مدد مانگی

جو راستے سے گذر رہا تھا۔

وہ آدمی اس (لڑکے) کی طرف متوجہ ہوا۔

اور اسے نہر میں داخل ہونے پر بُرا

بھلا کہنے لگا۔

پس لڑکے نے کہا

اے فلاں

۱- وَقَعَ صَبِيٌّ مَرَّةً فِي نَهْرٍ

وَلَمْ يَكُنْ يُدْرِكُ السَّبَاحَةَ

فَأَشْرَفَ عَلَيَّ الْغَرَّاقُ

فَأَسْتَعَانَ بِرَجُلٍ كَانَ

عَابِرًا فِي الطَّرِيقِ

وَجَعَلَ يَلُومُهُ عَلَيَّ نَزُولِهِ

إِلَى التَّهْرِ

فَقَالَ الصَّبِيُّ

يَا هَذَا

پہلے مجھے موت سے خلاصی دے (مجھے بچا)
پھر مجھے بُرا بھلا کہہ

خَلِّصْنِي مِنَ الْمَوْتِ
ثُمَّ لَسْنِي

يُحَسِّنُ السَّبَاحَةَ : اچھی طرح تیرنا۔

يَلُومُ : بُرا بھلا کہتا تھا۔ فعل مضارع۔ واحد غائب۔

أَقْبَلَ : متوجہ ہوا۔ فعل ماضی واحد غائب۔

لَسَّ : ملامت کر فعل امر صیغہ واحد حاضر۔

۲۔ الرَّجُلُ الْأَحْمَقُ۔ بے وقوف آدمی

كَانَ يَسُوقُ : وہ پیچھے سے ہانک رہا تھا۔

حَمِيرٌ : گدھے۔ اس کا واحد حِمَارٌ ہے۔

عَدَّ : گنا۔ اس نے گنتی کی۔ فعل ماضی واحد غائب۔

أَرَبَحُ : میں نفع اٹھاؤں۔ فعل مضارع صیغہ واحد متکلم۔

أَخْسِرُ : میں گھانا اٹھاؤں۔ فعل مضارع صیغہ واحد متکلم۔

كَأَذْيَلْفُ : ہلاک ہونے لگا۔ قریب تھا کہ مر جائے۔

۱۔ كَانَ رَجُلٌ يَسُوقُ عَشْرَةَ حَمِيرٍ : ایک آدمی دس گدھے ہانکے جا رہا تھا

فَزَكَّتْ وَاحِدًا مِنْهَا وَعَدَّهَا : وہ ان میں سے ایک پر سوار ہو گیا اور گنا

تو وہ نوزہ گئے۔

فَنَزَلَ وَعَدَّهَا : پس اتار کر پھر گنا

تو وہ دس ہو گئے۔

۲۔ فَقَالَ أَمْشِي وَأَرَبِحْ حِمَارًا : کہنے لگا۔ میں چلتا رہوں، مجھے ایک

گدھے کا فائدہ ہے۔

خَيْرٌ لِّي۔ مِنْ أَنْ أَرُكَ بَرًا وَ

أَخْسِرَ حِمَارًا

یہ میرے لئے بہتر ہے کہ میں سوار ہو جاؤں۔

فَمْشَى حَتَّى كَأَذْيَلْفٍ : اور ایک گدھے کا نقصان کروں۔ پس وہ

چلتا رہا۔ یہاں تک کہ مرنے کے قریب ہو
گیا۔ یہاں تک کہ گاؤں پہنچ گیا۔

يَسُوقُ : لانگ رہنا فعل مضارع واحد غائب
فَرَكَبَ : وہ سوار ہوا۔ فعل ماضی واحد غائب
تَسَعَّتْ : نزل : اُتْرَا - فعل ماضی واحد غائب
أَمْسَتْ : میں چلوں (پیدل) فعل مضارع - صیغہ واحد غائب
قَرِيَّتَهُ : اس کا گاؤں۔

۳ : صَيَادٌ وَعَصَافِرٌ : شکاری اور چڑیا

۱۔ كَانَتْ صَيَادٌ
يَصِيدُ عَصَافِيرَ فِي
يَوْمٍ بَارِدٍ
وَكَانَ يَذُبُّهَا
وَالدَّمُوعُ تَسِيلُ مِنْ عَيْنِهِ
مِنْ شِدَّةِ الْبُرْدِ
فَقَالَ أَحَدُ الْعَصَافِيرِ
لِصَاحِبِهِ لَا تَخَفْ مِنْ هَذَا
الرَّجُلِ أَلَا تَرَاهُ يَبْكِي
فَقَالَ الْآخَرُ
لَا تَنْظُرْ إِلَى دُمُوعِهِ
بَلْ إِلَى مَا تَصْنَعُ يَدَاكَ
۲۔

ایک شکاری تھا
اور سخت سردی کے دن چڑیوں کا
شکار کھیل رہا تھا۔
پس وہ انہیں ذبح کرتا تھا۔
اور آنسو اسکی آنکھوں سے سردی
کی شدت کی وجہ سے بہ رہے تھے۔
ایک چڑیا نے اپنی ساتھ والی چڑیا سے کہا
اس آدمی سے نہ ڈر
کیا تو دیکھتی نہیں ہے کہ وہ رو رہا ہے
تو دوسری (چڑیا) نے کہا
اس کے آنسوؤں کی طرف مت دیکھ
بلکہ یہ دیکھ۔ اس کے دونوں ہاتھ کیا
کر رہے ہیں۔

يَصِيدُ : وہ شکار کرتا ہے۔ فعل مضارع واحد غائب

عَصَافِيرٌ : چڑیاں۔ مفرد

يَوْمٍ بَارِدٍ : سردی کے روز

تَسِيلٌ : بہتا ہے فعل مضارع واحد غائب

شِدَّةُ الْبَرْدِ : سردی کی شدت - سخت سردی -

لَا تَخَفْ : تو نہ ڈر - فعل نہی واحد حاضر (۷ویں زبان میں فعل نہی بہ حیثیت فعل

نہیں آتا۔ اس لئے اسے فعل امر منفی کہتے ہیں)

عَ : کیا - کلمہ استفہام ہے -

لَا تَرَاهُ : تو نہیں دیکھتا -

لَا تَنْظُرُ : تو نہ دیکھ - امر حاضر منفی

دُمُوعٌ : آنسو - دَمْعٌ کی جمع ہے -

تَصْنَعُ : کرتا ہے - فعل مضارع غائب

تَسْرِين

۱- مَا قَالَ الصَّبِيُّ لِلرَّجُلِ؟ قَالَ الصَّبِيُّ لِلرَّجُلِ - خَلَصَنِي

مِنَ الْمَوْتِ شَرًّا لِمَنِي -

۲- مندرجہ ذیل الفاظ کی جمع بناؤ -

واحد	جمع
۱- حَبِيْبٌ	حَبِيْبَاتٌ
۲- رَجُلٌ	رِجَالٌ
۳- دَمْعٌ	دُمُوعٌ
۴- عَصْفُوْرٌ	عَصَافِيْرٌ
۵- حِمَارٌ	حَمِيْرٌ

۳- اس سبق میں سے فعل ماضی کے صیغے لکھو -

۱- دَقَعَ گِر پڑا - واحد غائب

۲-	أَشْرَفَ	بلند ہوا	واحد غائب
۳-	أَسْتَعَانَ	مدد طلب کی	”
۴-	أَقْبَلَ	آگے بڑھا	”
۵-	أَمَدًا	اس نے بتایا	”
۶-	قَالَ	اس نے کہا	”
۷-	رَكِبَ	وہ سوار ہوا	”
۸-	عَدَا	اس نے گینا	”
۹-	نَزَلَ	وہ نیچے اُترا	”
۱۰-	مَشَى	وہ چلا	”
۱۱-	بَلَغَ	وہ پہنچا	”
۱۲-	كَانَ	وہ ہوا تھا	”

الدَّرْسُ الثَّانِي وَالثَّلَاثُونَ

بتیسواں سبق

الْحَسَنَةُ وَالرَّيْبُ

زَيْنًا : رونق - زینت	سَعَتًا : فراخی
ظُلْمَةً : اندھیرا - تاریکی	سَيِّئًا : بے رونقی
وَهْنًا : کمزوری - سُستی : کمزوری	بِخُصَّةٍ : نفرت - دشمنی
۱- قَالَ سَيِّدُنَا عَبْدُ اللَّهِ ابْنُ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا	ہمارے سردار حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا
إِنَّ لِلْحَسَنَةِ فُورًا فِي الْقَلْبِ	بے شک نیکی (اچھائی) دل میں فُور اور چہرے پر رونق

اور بدن میں طاقت
اور رزق میں فراخی
اور خلقت (لوگوں) کے دلوں میں
محبت پیدا کرتی ہے۔

اور بے شک برائی دل میں تاریکی
اور چہرے پر بے رونقی
اور جسم میں سُستی
اور رزق میں کمی
اور خلقت (لوگوں) کے دلوں میں عدوت
پیدا کرتی ہے۔

وَقُوَّةً فِي الْبَدَنِ
وَسَعَةً فِي الرِّزْقِ
وَمُحَبَّةً فِي قُلُوبِ
الْمَخْلُوقِ-

۲- وَإِنَّ لِلسَّيِّئَةِ ظِلْمَةً فِي الْقُلُوبِ
وَشَيْنًا فِي الْوَجْهِ
وَوَهْنًا فِي الْبَدَنِ
وَنَقْصًا فِي الرِّزْقِ
وَبَغْضًا فِي قُلُوبِ
الْمَخْلُوقِ-

-۲

اجتمع : اکٹھے ہوتے۔ فعل ماضی غائب

عیوب : عیب کی جمع ہے۔ عیب

مختصر : گئے جائیں، شمار کئے جائیں۔ فعل مضارع مجہول

سترت : چھپانے

قس بن ساعدہ اور اکثم صیفی ایک
جگہ اکٹھے ہوئے۔

ایک نے دوسرے سے کہا
تو نے ابن آدم (انسان) میں
کتنے عیب پاتے ہیں۔

اس نے کہا اتنے زیادہ۔ گئے نہیں
جاسکتے

البتہ ایک بات ایسی پائی ہے

۱- اجتمع قس بن ساعدہ

وآکثم ابن صیفی

فقال اأحدھما لصاحبه

کم وجدت فی ابن آدم

من العیوب

۲- فقال ہی أكثر من

ان مختصر قد وجدت خصلة

اگر انسان اس پر عمل کرے
تو سب غیب چھپ جاتے ہیں
اس نے کہا: وہ کیا ہے؟
کہا: زبان کو نگاہ رکھنا

إِنْ اسْتَحْمَلَهَا الْإِنْسَانُ
سَدَّتْ رُتِ الْعَيُوبِ كُلَّهَا

قَالَ - مَا هِيَ

قَالَ - حِفْظُ اللِّسَانِ

إِجْمَعُ : لفظی ترجمہ اکٹھا ہوا۔ فعل ماضی۔ واحد غائب۔ لیکن عربی زبان
میں فاعل کی کیا ہی صورت ہو۔ فعل واحد سی لایا جا سکتا ہے۔

كَمَرٌ : کس قدر۔ کتنے

تَحْمَرٌ : شمار کئے جائیں۔ فعل مضارع مجہول

اسْتَعْمَلَ : استعمال میں لائے۔ عمل کرے

۳۔ التَّقْوَى خَيْرٌ زَادٍ : تقویٰ بہترین زاد (سویا) ہے
مُوصِيكَ : میں تجھے وصیت کرنے والا ہوں۔ مَوْصِي اسم فاعل ہے۔
وصیت کرنے والا۔ ك : تجھے، ضمیر ہے

فاحْفَظْهُمَا : پس اسے یاد رکھ۔ فعل امر واحد حاضر۔ هُمَا : اسم ضمیر ہے

يَزِيدٌ : زیادہ طلب کرتا ہے۔

۱۔ لَمَّا حَضَرَ دُشَيْبُ عَبْدِ اللَّهِ
بَيْنَ سَدِّ آدِنِ الْوَفَاةِ
دَعَا ابْنَ آلِهِ
يَا بَنِيَّ

جب حضرت عبداللہ بن شداد کی وفات
کا وقت قریب ہوا تو اپنے بیٹے کو بلایا۔
اے میرے پیارے بیٹے!

إِنِّي مُوصِيكَ بِوَصِيَّةٍ
فاحْفَظْهَا

میں تجھے ایک وصیت کرنا چاہتا ہوں
اسے یاد رکھیے۔

عَلَيْكَ بِتَقْوَى اللَّهِ الْعَظِيمِ
وَالَّذِينَ آوَلَى الْأُمُورِ بِكَ

خداوند تعالیٰ سے ڈرتا رہ
اور تیرے لئے سب کاموں سے بہتر

شُكْرُ اللَّهِ وَ حُسْنُ النِّيَّةِ -
اللہ تعالیٰ کا شکر اور نیت کی اچھائی
ہونی چاہیے۔

فِي السِّرِّ وَالْعَدَانِيَّةِ
ظاہر میں اور باطن میں (یعنی ہر حال میں
حُسن نیت)

فَاتَّ الشُّكُورَ يَزِدَادُ
کیونکہ شکر ادا کرنے والے کا رزق بڑھ
جاتا ہے اور تقویٰ بہترین سرمایہ ہے۔

عَلَيْكَ : تجھ پر۔ لفظی ترجمہ ہے۔ تیرے لئے لازم ہے

أُولَى : بروزن افعال اسم تفضیل کا صیغہ ہے۔ بہتر۔ افضل

السِّرِّ : پوشیدہ وَالْعَدَانِيَّةِ : اور ظاہر

يَزِدَادُ : بڑھ جاتا ہے۔ فعل مضارع واحد غائب خَيْرُ زَادٍ : بہترین توشہ

تَمْرِين

۱- مَا فَائِدَةُ حِفْظِ اللِّسَانِ؟ اِنَّ حِفْظَ اللِّسَانِ يَسْتُرُ الْعُيُوبَ.

۲- اس سبق میں سے جملہ اسمیہ اور جملہ فعلیہ الگ الگ لکھو۔

۱- جملہ اسمیہ:

۱- اِنَّ لِلْحَسَنَةِ نُورًا فِي الْقَلْبِ

۲- اِنَّ لِلسَّيِّئَةِ ظُلْمَةً فِي الْقَلْبِ

۳- اِنِّي مُؤْمِنٌ بِوَعْدِكَ

۴- اِنَّ الشُّكُورَ يَزِدَادُ

۵- هِيَ اَكْثَرُ مِنْ اَنْ تَخْصَرَ

۶- اَلتَّقْوَى خَيْرٌ زَادٍ

۷- عَلَيْكَ بِتَّقْوَى اللَّهِ

۸- جملہ فعلیہ:

۱- اِجْتَمَعَ قَسْبُ بْنُ سَاعِدَةَ وَ اُكْتُمُ صَيْفِي

۲- قَالَ سَيِّدُنَا عَبْدُ اللَّهِ

۳- قَالَ اَحَدُهُمَا لِصَاحِبِهِ

- ۴۔ قَدْ وَجِدْتُ حَصَلَةً ۵۔ حَضِرْتُ عِنْدَ اللَّهِ الْوَفَاةُ -
 ۶۔ اسْتَعْمَلَهَا الْإِنْسَانُ ۷۔ سَتَرْتُ الْعَيْبُوبَ
 ۸۔ دَعَا ابْنَانَهُ ۹۔ إِحْفَظْهَا
 ۱۰۔ وَلَيْكُنْ أُولَى الْأُمُورِ بِكَ شُكْرُ اللَّهِ

الدَّرْسُ الثَّلَاثُونَ

تینتیسواں سبق

الأدب النبوی: ادب نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

عَنْ: سے۔ روایت کرنے کے موقع پر بولا جاتا ہے۔ یعنی عَنْ عَبْدِ اللَّهِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ عَنْهُمَا حضرت عبداللہ ابن عباس سے روایت ہے۔

بُنِيَ: بنیاد رکھی گئی ماضی مطلق بھول۔ رَوَاةً: اس کی روایت کیا ہے۔

لَطَمَ: اس کو تھپڑ مارا۔ اسے طمانچہ مارا

الْحُدُودُ: رخسار۔ مفرد حَدٌّ۔ اس سے مراد چہرہ اور منہ ہے۔

شَقَّ: اس نے پھاڑا۔ فعل ماضی واحد غائب

الْجُيُوبُ: گریبان۔ واحد جَيْبٌ: دَعَا: پکارا۔ فعل ماضی واحد غائب۔ دعویٰ کیا

دَعَوَى: دعویٰ پکارا: عَمَلٌ: اس نے کام کیا۔ فعل ماضی واحد غائب

حَبْلٌ: رسی: يَأْتِي بِ: لائے۔ لفظی ترجمہ وہ آتا ہے ب کی وجہ متعدی ہوا۔

جُرْمَةٌ: گنہا۔ اکھی بندھی ہوئی چیزوں کا گنہا: لانا متعدی ہوا۔

حَلَبَ: ایندھن۔ جلانے کی کٹر بیان

يَغْرِسُ عَرُوسًا: پودا لگانا۔ فعل مضارع صیغہ واحد غائب۔

بِهَيْئَةٍ: چارپایہ۔ اس کی جمع بہائتہ آتی ہے۔

۱۔ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو حضرت عبداللہ بن عمرو رضی سے روایت

رَفِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا۔ قَالَ ہے۔ انھوں نے فرمایا۔

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَنِي الْإِسْلَامِ عَلَى خَمْسٍ -

کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
اسلام کی بنیاد پانچ چیزوں پر
رکھی گئی ہے

شَهَادَةٌ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ
وَأَنَّ مُحَمَّدًا رَسُولُ اللَّهِ -

۱۔ اس امر کی گواہی دینا کہ اللہ تعالیٰ کے
سوا کوئی معبود نہیں ہے اور محمد رسول اللہ
اللہ کے رسول ہیں۔

وَأَقَامَ الصَّلَاةَ

۲۔ نماز کا قائم کرنا یعنی نماز کی پابندی کرنا

وَأَيَّاتِ الزَّكَاةِ

۳۔ اور زکوٰۃ کا ادا کرنا

وَالْحَجَّ

۴۔ اور حج کرنا (خانہ کعبہ کا طواف مع دیگر احکام)

وَصَوْمَ رَمَضَانَ

۵۔ اور رمضان کے مہینے کے روزے

رَوَاهُ الْبُخَارِيُّ وَالْمُسْلِمُ،
عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَسْعُودٍ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ

اس کی روایت بخاری شریف اور مسلم شریف میں ہے
حضرت عبداللہ بن مسعود سے روایت
ہے انہوں نے فرمایا:

قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
لَيْسَ مِنَّا مَنْ لَطَمَ الْخُدُودَ
وَشَقَى الْجُيُوبَ

کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
وہ شخص ہم میں سے نہیں ہے جس نے
اپنے رخساروں کو پیٹا اور اپنا گریبان پھاڑا

وَدَعَا بِدَعْوَى الْجَاهِلِيَّةِ

اور جاہلیت جیسے دعوے کرے

(رَوَاهُ الْبُخَارِيُّ وَالْمُسْلِمُ) - اس کی روایت امام بخاری اور امام مسلم نے کی

۳۔ عَنْ الْمَقْدَامِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ

حضرت مقدم رضی اللہ عنہ سے روایت کی

عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ

حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے

سَلَّمَ. قَالَ مِنْ أَنْ يَأْكُلَ

روایت ہے انہوں نے فرمایا:

مِنْ عَمَلٍ يَدِيهِ -

کسی شخص نے اس سے بہتر کھانا نہیں کھایا

بِمَا أَكَلَ أَحَدٌ طَعَامًا قَطُّ خَيْرًا

جو اپنے ہاتھ کے عمل سے کھایا ہو۔

تحقیق اللہ تعالیٰ کے نبی حضرت
داؤد علیہ السلام کہ وہ اپنے عمل
سے کھاتے تھے۔

اس کی روایت امام بخاری اور ابوداؤد نے کی
حضرت زبیر بن عوام رضی سے روایت
ہے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
سے روایت ہے۔

آپ نے فرمایا :
کہ تم میں سے کوئی شخص رسی لیکر چلا جائے
اور لکڑیوں کا لکھڑا لائے۔ پس
اس کو بیچ ڈالے (کھٹے کو)

پس اللہ تعالیٰ اسکے چہرے کو بچالے (یعنی
اس کا منہ سوال کرنے کی ندامت بچا دے۔
اس کے لئے اچھا ہے۔

یہ کہ وہ لوگوں سے سوال کرتا پھرے
خواہ اسے دیں (لوگ)
یا لوگ اسے زدیں

اس کی روایت امام بخاری اور امام مسلم کی
حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے
روایت ہے حضرت نبی کریم صلی اللہ
علیہ وسلم سے روایت ہے آپ نے فرمایا
جو مسلم (کوئی شخص) پودا لکھے
یا کوئی کھیتی کاشت کرے

وَإِنَّ نَبِيَّ اللَّهِ دَاوُدَ عَلَيْهِ
السَّلَامُ كَانَ يَأْكُلُ مِنْ
عَمَلِ يَدَيْهِ

(رواہ البخاری و ابوداؤد)

۴- عَنْ زُبَيْرِ بْنِ الْعَوَّامِ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنِ
النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ
سَلَّمَ قَالَ

لَأَنْ يَأْخُذَ أَحَدُكُمْ
حَبْلَهُ فَيَأْتِيَ بِحِزْمَةٍ
حَطَبٍ فَيَبِيعَهَا-

فَيَكْفُ اللَّهُ بِهَا وَجْهَهُ

خَيْرٌ لَهُ

أَنْ يُسْأَلَ النَّاسَ

أَعْطُوهُ

أَوْ مَنَحُوهُ

رَوَاهُ الْبُخَارِيُّ وَ مُسْلِمٌ

۵- عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ رَضِيَ

اللَّهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى

اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ :

مَا مِنْ مُسْلِمٍ يَغْرِسُ غَرْسًا

أَوْ يَزْرَعُ زَرْعًا

الدَّرْسُ الرَّابِعُ وَالثَّلَاثُونَ

چونتیسواں سبق

الْبُسْتَانِيُّ : باغبان

فِي الشَّرَاحِ : خوشی خوشی : المَسْدَى : اوس شبنم

يُقَلِّمُ : قلم بناتا ہے - کانت چھانٹ کرتا ہے

يُقَلِّبُ : الٹ پلٹ کرتا ہے - یعنی زمین کی گوڈی کرنا - زمین گوڈنا -

تَحْطُّ : بیٹھتے ہیں - تَلَاعِبُ : کھیلتے ہیں - اٹھکھیلیاں کرتے ہیں -

تَنْشِدُ الْأَلْحَانَا : گیت گاتے ہیں -

ہم اسے صبح کے وقت دیکھتے ہیں

وہ خوشی سے کام کرتا ہے -

شبنم اور پھولوں کے درمیان

اور درختوں کے سایے کے نیچے

وہ درختوں کی کانت چھانٹ کرتا ہے

اور وہ مٹی کو الٹ پلٹ کرتا ہے

اس کے ارد گرد پرندے ہوتے ہیں -

کبھی بیٹھتے ہیں یعنی نیچے اترتے ہیں

اور کبھی اڑتے ہیں -

وہ مہبتوں کے ساتھ کھیلتے ہیں

اور وہ پرندے، گیت گاتے ہیں -

باغبان کتنا اچھا ہے

وہ امن میں زندگی گزارتا ہے

پس اس کی زندگی خوش نصیب ہے

۱- نَرَّاحٌ فِي الصَّبَاحِ

يَعْمَلُ فِي الشَّرَاحِ

بَيْنَ الْمَسْدَى وَالزَّهْرِ

وَمَحْتِ ظِلِّ الشَّجَرِ

يُقَلِّمُ الْأَشْجَارَا

وَيُقَلِّبُ التُّرَابَ

۲- وَحَوْلَهُ الطَّيُورُ

تَحْطُّ أَوْ تَطِيرُ

تَلَاعِبُ الْأَغْصَانَا

وَتَنْشِدُ الْأَلْحَانَا

۳- مَا أَحْسَنَ الْبُسْتَانِيَّ

يَعِيشُ فِي أَمَانٍ

فَعِيشُهُ سَعِيدٌ

وَجُهْدٌ مُّفِيدٌ اور اسکی کوشش مفید ہے

الزَّهْرُ : پھول - اس کا واحد زَهْرَةٌ ہے -
 حَوْلَهُ : اپنے ارد گرد الحَانُ : لحن کی جمع ہے - آوازیں
 مَا أَحْسَنَ : کتنا اچھا ہے - اظہارِ تعجب ہے
 يَعِيشُ : زندگی بسر کرتا ہے - فعل مضارع صیغہ واحد غائب -
 سَعِيدٌ : خوش نصیب جُهْدٌ : اس کی کوشش

تَمْرِيْن

۱- اس نظم کو زبانی یاد کرو۔

۲- مفرد بتاؤ :

أَشْجَارٌ : درخت مفرد : شَجَرٌ
 طَيْرٌ : پرندے " : طَائِرٌ
 أَعْصَانٌ : ٹہنیاں " : عَصَانٌ

الدَّرْسُ الْخَامِسُ وَالثَّلَاثُونَ

پینتیسواں سبق

فِي الصَّبَاحِ : صبح کے بارے میں

(علی الصبح) صبح کے وقت

تَسْتَقِيُّ : چمباتے ہیں فَرْحَانَةٌ : خوشی کے مارے
 الْخُدَيْرُ : تالاب الْبُعَيْرُ : اونٹ
 الْأَسَدُ : شیر - اسد کی جمع ہے النَّمُورُ : چیتے - نَمْرٌ کی جمع ہے
 الْأَمِيرُ : سردار - حاکم -

الْحُرُّ : آزاد۔ اسکی جمع احرار ہے۔ الْأَسِيرُ : قیدی

۱۔ تَشَقَّقُ الطَّيُورُ

پرنڈے چمباتے ہیں

فَرِحَاتٌ بِالنُّورِ

نور یعنی روشنی سے خوش ہو کر

تَقُولُ فِي سُورٍ

وہ خوشی سے کہتے ہیں۔

مَا أَجْمَلُ الضِّيَاءِ

یہ روشنی کتنی جمیل یعنی خوبصورت ہے

۲۔ وَالْحَقْلُ وَالرَّهْوُورُ

اور کھیت اور پھول

وَالنَّهْرُ وَالغَدِيرُ۔

نہر اور تالاب

وَالشَّاةُ وَالْبَعِيرُ۔

اور بکری اور اونٹ

وَالْأَسَدُ وَالْمَنْمُورُ

اور شیر اور چیتے

تَقُولُ فِي سُورٍ

خوشی کی وجہ سے کہتے ہیں

مَا أَجْمَلُ الضِّيَاءِ

یہ روشنی کس قدر اچھی ہے

۳۔ وَالْوَالِدُ الصَّغِيرُ

اور چھوٹے بچے

وَالرَّجُلُ الْكَبِيرُ

اور بڑے آدمی

وَالْعَبْدُ وَالْأَمِيرُ

اور غلام اور امیر

وَالْحُرُّ وَالْأَسِيرُ

اور آزاد اور قیدی

يَقُولُ فِي سُورٍ

خوشی کی بنا پر کہتے ہیں

مَا أَجْمَلُ الضِّيَاءِ

روشنی کتنی حسین ہے

۴۔ مَا أَجْمَلُ الضِّيَاءِ

روشنی کتنی خوبصورت ہے

فِي الْأَرْضِ وَالسَّمَاءِ۔

زمین اور آسمان میں

يَا رَبُّ يَا قَدِيرُ

اے پالنے والے اے قدرت والے

مَا أَجْمَلُ الضِّيَاءِ

یہ روشنی کتنی خوبصورت ہے

تَشَقَّقُ : چمباتے ہیں۔ فعل مضارع معروف صیغہ واحد غائب ہے۔ یہ رباعی

مجرب ہے۔ یعنی اس کے مجرد مادے میں تین کے بجائے چار حروف اصلی ہیں

ما أَجْمَلٌ : کس قدر خوب صورت ہے۔ تعجب کے مقام پر بولا جاتا ہے۔
 الْوَلَدُ الصَّغِيرُ : چھوٹا بچہ
 الرَّجُلُ الْكَبِيرُ : بڑا آدمی
 قَدِيرٌ : قدرت والا۔ اللہ تعالیٰ کا صفاتی نام ہے۔ صفت مشبہ کا صیغہ ہے جس میں
 صفت کے معنی دائمی ہوتے ہیں۔

تَمْرِينٌ

۱۔ افعال اور اسماء اللک لکھو۔

- ۱۔ افعال : ۱۔ تَشَقَّقُ : فعل مضارع ہے۔
 ۲۔ تَقُولُ : " " " " " "
 ۳۔ مَا أَجْمَلٌ : فعل تعجب ہے اور تعجب کے مقام پر بولا جاتا ہے۔
 ۴۔ يَقُولُ : فعل مضارع ہے۔

۱۲۔ الْوَلَدُ	۶۔ النَّهْرُ	۲۔ الْأَسْمَاءُ :
۱۳۔ الرَّجُلُ	۷۔ الْغَدِيرُ	۱۔ الطَّيُّورُ
۱۴۔ الْعَبْدُ	۸۔ الشَّاةُ	۲۔ النُّورُ
۱۵۔ الْأَرْضُ	۹۔ الْبَعِيرُ	۳۔ الضِّيَاءُ
۱۶۔ السَّمَاءُ	۱۰۔ الْأَسَدُ	۴۔ الْحَقْلُ
	۱۱۔ التَّمُورُ	۵۔ الزَّهْرُ

جمع	واحد	جمع	واحد
أَمْرًا	۵۔ أَمِيرٌ	حُقُولٌ	۱۔ حَقْلٌ
أَنْهَارٌ	۶۔ نَهْرٌ	رِجَالٌ	۲۔ رَجُلٌ
أَحْرَارٌ	۷۔ حُرٌّ	أَوْلَادٌ	۳۔ وَلَدٌ
أَسْرَادٌ	۸۔ أَسِيرٌ	عَبِيدٌ	۴۔ عَبْدٌ

۳۔ قَلٌ فعل امر صیغہ واحد مذکر مخاطب ہے۔

الدَّرْسُ السَّادِسُ وَالثَّلَاثُونَ

چھتیسواں سبق

کتاب وَالِدٍ لِوَلَدِهِ بِأَبٍ كَاخِطِ بَيْتِهِ كَيْفَ نَامَ

کَتَبَ : اس نے لکھا۔ فعل ماضی واحد غائب۔ اتَّقَى : ڈر گیا۔ فعل ماضی واحد غائب

وَقَّاهُ : اللہ تعالیٰ نے اسے بچالیا۔ اس کی حفاظت کی۔

أَقْرَضَهُ : اسے قرض دیا

عِمَادٌ : ستون۔ سہارا

جَلَاءٌ : روشنی۔ نور۔ بینائی

جَدِيدٌ : نیا

خَلَقَ : پرانا یا کہنہ ہونا۔ بوسیدگی۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے بیٹے

۱۔ کَتَبَ عُمَرُ بْنُ الْخَطَّابِ

حضرت عبداللہ ابن عمر کی طرف خط

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ إِلَى ابْنِهِ

لکھا۔

عَبْدِ اللَّهِ-

اس کے بعد۔ یہ الفاظ حمد کے بعد

أَمَّا بَعْدُ-

اظہار مطلب سے پہلے کہے جاتے ہیں۔

جو اللہ تعالیٰ سے ڈر گیا۔ اللہ تعالیٰ نے

فَإِنَّهُ مَنِ اتَّقَى اللَّهَ وَقَّاهُ

اسے اپنی حفاظت میں لے گیا۔

اور جس کسی نے اس پر بھروسہ کیا وہ اسے کافری ہے

وَمَنْ تَوَكَّلَ عَلَيَّ كَفَّاهُ

اور جس نے اس کا شکر ادا کیا وہ اسے زیادہ دیتا ہے

وَمَنْ شَكَرَ لِي زَادَهُ

اور جس نے اسے قرض دیا وہ اسے بدلہ دیتا ہے

وَمَنْ أَقْرَضَنِي جَزَّاهُ

پس تو خوفِ خدا کو اپنے دل کا سہارا اور

فَأَجْعَلِ التَّقْوَى عِمَادَ قَلْبِكَ

اپنی آنکھ کا سہارا بنا۔

وَجَلَّادٍ بِبَصَرِكَ

کیونکہ کوئی عمل ایسا نہیں ہوتا جسکی نیت نہ ہو

فَإِنَّهُ لَا عَمَلَ لِمَنْ لَا نِيَّةَ لَهُ

اور اس شخص کا کوئی اجر نہیں جسکی کوئی ٹینگی نہ ہو
 اور کوئی نئی ایسی چیز نہ ہو جس کے لئے پرانا ہونا نہ ہو
 وَلَا أَجْرَ لِمَنْ لَا حَسَنَةَ لَهُ
 وَلَا جِدَّ لِمَنْ لَا خَلْقَ لَهُ
 وَالْحَفْوُ

دِمَارٌ: دم کی جمع ہے: خون، مراد لڑائی اور جنگ ہے۔

بَادَرَ: اس نے جلدی کی۔ فعل ماضی صیغہ واحد غائب

۱- وَقَعَتْ دِمَارٌ بَيْنَ حَيِّينِ
 مِنْ قُرَيْشٍ -
 ایک دفعہ قریش کے دو قبیلوں کے
 درمیان لڑائی چھڑ گئی۔

فَأَقْبَلَ أَبُو سُفْيَانَ فَقَالَ
 يَا مَعْشَرَ قُرَيْشٍ
 پس ابوسفیان وہاں گئے اور کہا
 اے قریش کی قوم!

كَيْتَمُ حَقٍّ لَيْتَا حَاطَتَهُ يَوْمًا
 يَوْمًا يَوْمًا يَوْمًا
 کیا تم حق لیتا چاہتے ہو (یعنی بدلہ لینا
 چاہتے ہو یا وہ چیز جو حق سے افضل ہے
 انہوں نے کہا

وَهَلْ شَيْءٌ أَفْضَلُ مِنَ
 الْحَقِّ
 ایسی کون سی چیز ہے جو حق سے
 افضل ہے۔

قَالَ
 نَعَمْ - أَلْحَفْوُ
 انہوں نے کہا (ابوسفیان)
 ہاں۔ وہ معاف کر دینا ہے۔

فِي آرَادَ الْقَوْمُ
 فَأَسْطَلَحُوا
 پس قوم قریش نے جلدی کی
 پس انہوں نے صلح کر لی (فعل ماضی صیغہ جمع غائب)

تَرْبِيْنٌ

۱- فعل ماضی کے صیغے الکتب لکھو۔

فعل ماضی ۱- كَتَبَ
 ۲- رَضِيَ
 ۳- اِثْتَقَا
 ۴- وَفَى
 ۵- تَوَكَّلَ
 ۶- كَفَى

- ۷- شَكَرَ
۸- زَادَ
۹- اقْرَضَ
۱۰- جَزَى
۱۱- وَقَعَتْ
۱۲- اُقْتَبَلَ
۱۳- قَالَ
۱۴- بَارَدَ
۱۵- اصْطَلَحُوا

۲- اس سبق میں سے مرکب اضافی جمع کرو۔

۲- مرکب اضافی :

- ۱- كِتَابُ وَالِدٍ : باپ کا خط
۲- عُمَرُ بْنُ الْخَطَّابِ : حضرت عمر رضی اللہ عنہ خطاب کے بیٹے
۳- اِبْنَةُ : اس کا بیٹا ۴- عَبْدُ اللَّهِ : اللہ تعالیٰ کا بندہ
۵- قَلْبِكَ : تیرا دل ۶- بَصْرَكَ : تیری آنکھ
۷- بَيْنَ حَيَّيْنِ : دو قبیلوں کے درمیان
۸- مَعْشَرٌ قُرَيْشٍ : قریش کا قبیلہ

الدَّرْسُ السَّابِعُ وَالثَّلَاثُونَ

سینتیسواں سبق

أَنَا تَائِبٌ بِرَبِّي عَلَى يَدَيْكَ

میں تمہارے ہاتھ پر اللہ تعالیٰ کے لئے توبہ کرتا ہوں

عَاهَدْتَنِي : اس نے مجھ سے عہد کیا۔ یعنی وعدہ کیا

سِرْتُ : میں چل دیا۔ میں نے سیر کی لُصُوهُنُ : چور مفرد لُصُ

أَهْرَارٌ : میں مذاق کرتا ہوں واحد متکلم فعل مضارع

كَبِيرٌ : بڑا آدمی سرغنه مَا حَمَلَكَ : تجھے کس چیز نے اُکسایا

أَخُونٌ : میں خیانت کروں۔ میں بدعہدی کروں۔ واحد متکلم فعل مضارع

۱- قَالَ السَّيِّحُ عَبْدُ الْقَادِرِ الْجِيلَانِيُّ "سَيِّحٌ عَبْدُ الْقَادِرِ حَيْلَانِي رَجُلٌ فَرَمَايَا۔"

میں اپنے گھر سے علم حاصل کرنے کیلئے نکلا
میری والدہ نے مجھے چالیس دینار دیئے۔
اور سچ بولنے کا عہد لیا۔

اور میں قافلے کے ساتھ چل دیا

جب ہم ہمدان کے علاقے (زمین) میں پہنچے
تو چوروں کی ایک جماعت نے ہم پر خروج کیا
انہوں نے قافلہ کو پکڑ لیا۔

ان میں ایک میرے پاس آیا۔

اور کہا تیرے پاس کیا ہے؟

میں نے کہا چالیس دینار ہیں۔

اس نے سمجھا میں نے اس کا مذاق اڑایا ہے

پس اس نے مجھے چھوڑ دیا

پھر ایک اور آدمی نے مجھے دیکھا

اس نے کہا تیرے پاس کیا ہے؟

میں نے اسے خبر دی (بتایا)

وہ مجھے پکڑ کر اپنے سردار کے پاس لے آیا

پس اس نے مجھے پوچھا۔

میں نے اسے بتایا

اس نے کہا کس بات نے تجھے سچ بولنے

پر اکسایا - میں نے کہا:

میری والدہ نے مجھ سے سچ بولنے کا وعدہ لیا تھا

پس میں اس بات سے ڈرتا ہوں کہ

اس کے عہد میں خیانت نہ کروں (یعنی

خَرَجْتُ مِنْ دَارِي أَطْلُبُ الْعِلْمَ

فَأَعْطَتْنِي أُمِّي أَرْبَعِينَ دِينَارًا

وَعَاهَدَتْنِي عَلَى الصِّدْقِ

وَسِرْتُ مَعَ قَافِلَةٍ -

۲ - فَلَمَّا وَصَلْنَا أَرْضَ هَمْدَانَ

خَرَجَ قَوْمٌ مِنَ اللُّصُوفِ

فَأَخَذُوا الْقَافِلَةَ

فَمَرَّ وَاحِدٌ مِنْهُمْ

وَقَالَ مَا مَعَكَ

قُلْتُ أَرْبَعُونَ دِينَارًا

فَظَنَّ أَنِّي أَهْذَأُ بِهِ

فَتَرَكَنِي

۳ - فَرَأَيْتُ رَجُلًا آخَرَ

فَقَالَ مَا مَعَكَ

فَأَخْبَرْتُهُ

فَأَخَذَنِي إِلَى كَبِيرِهِمْ

فَسَأَلَنِي

فَأَخْبَرْتُهُ

فَقَالَ مَا حَدَّثَكَ عَلَى

الصِّدْقِ ؟ قُلْتُ

۴ - عَاهَدَتْنِي أُمِّي عَلَى الصِّدْقِ

فَأَخَافُ أَنْ أَخُونُ عَهْدَهَا

میں اس سے وعدہ خلافی کرتے ہوئے ڈرتا ہوں)

پس اس نے کہا

تو اپنی والدہ سے وعدہ خلافی کرتے ہوئے
ڈرتا ہے۔

اور میں اللہ تعالیٰ کے عہد میں خیانت
کرنے سے نہیں ڈرتا۔

پھر اس نے حکم دیا۔ قافلے سے جو کچھ لیا
ہے۔ واپس کر دیا جائے۔

اور اس نے کہا (کنسے لگا)

میں خدا کیلئے آپ کے ہاتھ پر توبہ کرتا ہوں
اس کے ساهتیوں نے کہا۔

تو ڈاکہ ڈالنے میں ہمارا سردار ہے۔

اور آج توبہ کرنے میں تو ہمارا سردار ہے

تو سچ کی برکت سے تمام نے توبہ کی

فَقَالَ

أَنْتَ تَخَافُ أَنْ تُخَوِّنَ

عَهْدَ أُمَّكَ

وَأَنَا لَا أَخَافُ أَنْ أَخُوِّنَ

عَهْدَ اللَّهِ

۵ - ثُمَّ أَمَرَ بِرَدِّ مَا أَخَذُوا

مِنَ الْقَافِلَةِ -

وَقَالَ

أَنَا تَائِبٌ بِاللَّهِ عَلَى يَدَيْكَ

فَقَالَ - مَنْ مَعَهُ

أَنْتَ كَبِيرُنَا فِي قَطْعِ الطَّرِيقِ

وَأَنْتَ الْيَوْمَ كَبِيرُنَا فِي

التَّوْبَةِ فَتَأْبُوا جَمِيعًا

بِبَرَكَاتِ الْمِدْقِ

دِينَارًا : سونے کا ایک سکہ ہے۔

وَصَلْنَا : ہم پہنچے۔ فعل ماضی صیغہ جمع متکلم۔

مَا مَعَكَ : تیرے پاس کیا ہے (عربی زبان میں ادب و تعظیم کے لئے بھی

واحد کا صیغہ استعمال ہوتا ہے اردو میں ہم

اس کا ترجمہ آپ کے پاس کیا ہے۔ کر سکتے ہیں)

ظَنَّ : اس نے خیال کیا۔ فعل ماضی صیغہ واحد غائب

أَخْبَرْتَهُ : میں نے اسے بتایا۔ فعل ماضی صیغہ واحد متکلم ہضمیر متصل ہے۔

عَلَى يَدَيْكَ : تیرے دونوں ہاتھوں پر۔ اصل میں عَلَى يَدَيْكَ ہے کیونکہ

يَدٌ كَاتِبَةٌ كَاصِيغَةٍ يَدَيْنِ أَتَى بِهِ - اضافت کی وجہ سے تثنیہ کا نواں

ساقط ہو گیا - عَلَى يَدَيْكَ رَهْ كَمَا -

قَطَعَ الطَّرِيقَ : راہ مارنا - ڈاکہ زنی کرنا - راہزنی کرنا -

تَابُوا - ان سب نے توبہ کی - فعل ماضی صیغہ جمع غائب

تَمْرِينٌ

س :- لِمَ خَرَجَ الشَّيْخُ عَبْدُ الْقَادِرِ مِنْ دَارِهِ -

ج :- خَرَجَ الشَّيْخُ مِنْ دَارِهِ لَطَلَبِ الْعِلْمِ -

س :- مَا أَعْطَتْهُ أُمُّهُ

ج :- أَعْطَتْهُ أُمُّهُ أَرْبَعِينَ دِينَارًا

س :- عَلَى مَا عَاهَدَتْهُ أُمُّهُ ؟

ج :- عَاهَدَتْهُ أُمُّهُ عَلَى الصَّدَقِ

۴ - اس سبق میں سے مرکبات الگ لکھو -

مرکب اصنافی درج ذیل ہیں :-

۱ - اَرْضِ هَمْدَانَ : ہمدان کی زمیں

۲ - عَهْدُ اللَّهِ : اللہ تعالیٰ کا وعدہ

۳ - قَطَعَ الطَّرِيقَ : راہ زنی کرنا - راہ کا کاٹنا

۴ - بَرَكَةُ الصَّدَقِ : سچ کی برکت

الدَّرْسُ الثَّامِنُ وَالشَّلَاثُونَ

ارتیسواں سبق

أَدَبُ النَّبِيِّ (۳) ادب نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

أَنْبِيَاكُمْ : میں تمہیں خبر کر دوں - میں تمہیں بتاؤں

أَكْبَرُ الْكَبَائِرِ : سب سے بڑا گناہ : إِسْتِزَالَةُ : شریک بٹھانا

عُقُوقٌ : نافرمانی ، عاق ہونا ؛ زُورٌ : جھوٹ ؛ اُمِّيٌّ : کون سا
 بُرٌّ : نیکی - اچھائی (حسن سلوک فرمانبرداری) الْجَائِعُ : بھوکا - اسم فاعل ہے جُوعٌ سے

عُودُوا : تم بیمار پرسی کرو - عیادت کرو - فعل امر جمع مخاطب
 يَبْسُطُ : فراخ کیا جائے - مضارع مجہول واحد غائب ؛ اَثْرٌ : عمر
 فَلْيَصِلْ رَحِمَةَ : پس چاہیے کہ وہ صلہ رحمی کرنے یعنی اپنے رشتہ داروں سے
 میل ملاپ رکھے - لِيَهْتُمُ : چپ رکھے - چپ رہے

۱- عَنْ أَبِي بَكْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ
 حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے انھوں نے فرمایا -

قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 لَا أَنْبِيَّكُمْ بِأَكْبَرِ الدَّبَائِرِ
 فلا تذا
 قالوا

آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا -
 کیا میں تمہیں نہ بتلاؤں کہ بڑے گناہوں
 میں سے بڑا گناہ کونسا ہے - تین بار
 صحابہ نے عرض کی -

بلى يَا رَسُولَ اللَّهِ
 أَلَيْسَ الرَّءُفُ بِاللَّهِ
 وَعُقُوقُ الْوَالِدَيْنِ
 وَقَوْلُ الزُّورِ -

کیوں نہیں اے رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم (آپ فرمائیں) اللہ تعالیٰ
 کے ساتھ شریک بھڑانا - ماں باپ کی نافرمانی
 کرنا اور جھوٹ بولنا -

رداء البخاری و مسلم - اس کی روایت امام بخاری اور امام مسلم نے کی
 ۲- عَنْ عَبْدِ دَرِّ بْنِ مَسْعُودٍ
 حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ
 عنہ سے روایت ہے - آپ نے فرمایا

سَأَلْتُ لَسْبِرُ صَلَّى اللَّهُ
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 اُمِّيُّ الْعَمَلِ أَحَبُّ إِلَيَّ
 اللہ

میں نے حضرت رسول اکرم صلی اللہ
 علیہ وسلم سے سوال کیا - پوچھا
 اللہ تعالیٰ کو کونسا عمل زیادہ پسند
 ہے (محبوب ہے) آپ نے فرمایا :

وقت پر نماز ادا کرنا
پھر لوچھپا۔ اس کے بعد کونسا
آپ نے فرمایا۔ والدین کے ساتھ نیکی
پھر لوچھپا۔ اس کے بعد کونسا
آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ کی راہ میں
جہاد کرنا۔

اس کی روایت امام بخاری اور امام مسلم نے کی
حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ سے روایت
ہے۔ آپ نے فرمایا
حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
نے فرمایا۔

بھوکے شخص کو کھانا دو
اور بیماری پر سسٹش کرو۔
اور قیدی کو چھڑاؤ۔

رواہ البخاری، اس کی روایت امام بخاری نے کی

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت
ہے۔ تحقیق انہوں نے فرمایا
میں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے
سنا۔ آپ فرماتے ہیں۔

جسے یہ پتہ ہو کہ اس کا رزق کسٹادہ ہو اور
اس کی عمر دراز ہو تو وہ صلہ رحمی کرے۔
یعنی اپنے رشتہ داروں سے اچھا سلوک کرے

اسکی روایت امام بخاری اور امام مسلم نے کی

الصَّلَاةُ عَلَى وَقْتِهَا
قَالَ - ثُمَّ أَيُّ -
قَالَ - بِرُؤَالِدَيْنِ
قَالَ - ثُمَّ أَيُّ
قَالَ - الْجِهَادِ فِي سَبِيلِ اللَّهِ

(رواه البخاری ومسلم)

۳ - عَنْ عَائِشَةَ مَرْسِيٍّ الْأَشْعَرِيِّ

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ - قَالَ

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ

عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

أَطْعِمُوا الْجَائِعَ

وَعَوِّدُوا الْمَرِيضَ -

وَفُكِّرُوا الْعَانِي

۴ - عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ

عَنْهُ أَنَّهُ قَالَ -

سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى

اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - يَقُولُ

مَنْ سَرَّاهُ أَنْ يَبْسُطَ لَهَا

فِي أَثَرِهَا فَلْيَصِلْ رَحِمَهُ

رواه البخاری ومسلم

۵- عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ - قَالَ

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے
آپ نے فرمایا۔

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ كَانَ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ

کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
جو شخص اللہ تعالیٰ پر اور یوم آخرت

فَلْيُكْرِمْ فِيهِ مَنْ كَانَ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ

(قیامت) پر ایمان رکھتا ہو۔
اسے چاہیے کہ وہ اپنے مہمان کی عزت کرے
جو شخص اللہ تعالیٰ اور قیامت کے دن
پر ایمان رکھتا ہو۔ اسے چاہیے۔ کہ

فَالْيُحْسِنُ إِلَى جَارِهِ مَنْ كَانَ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ

وہ اپنے پڑوسی سے اچھا سلوک کرے
جو شخص اللہ تعالیٰ پر اور قیامت کے
دن پر ایمان رکھتا ہو۔

فَلْيُقِلْ خَيْرًا أَوْ لِيَصْمِتْ

اسے چاہیے کہ اچھی بات کہے۔ یا
خاموش رہے (چپ رہے)

(رَوَاهُ الْبُخَارِيُّ وَمُسْلِمٌ) اسکی روایت امام بخاری اور امام مسلم نے کی

آلَا : آ حرف استفہام ہے بمعنی کیا۔ لا حرف معنی بمعنی نہیں ہے۔ کیا نہیں ہے
قَوْلُ الزُّورِ : جھوٹی بات۔ جھوٹی شہادت۔ سَأَلْتُ : میں نے لوجھا
أَحَبُّ : زیادہ پسندیدہ۔ محبوب تر، اسم تفضیل کا مبیغہ ہے۔

الْعَائِي : قیدی
سَرَّأُ : جو چاہے پسند کرے۔

فَلْيُكْرِمْ : پس چاہیے کہ وہ عزت کرے۔ تکریم کرے۔

جَارٌ : پڑوسی۔ اس کی جمع جيران آتی ہے۔

تَمْرِينٌ

ج. إِلَّا شُرَاكَ بِاللَّهِ وَعَمُّوهُمُ الْوَالِدِينَ

س. مَا أَكْبَرُ الْحَبَابَر

۲- پانچویں حدیث یاد کرو۔ (طلبہ کو حدیث مذکورہ یاد کرنی چاہئے)

۳- اس سبق میں سے فعل امر کے صیغے الگ لکھو۔

۱- أَطْعَمُوا : تم کھانا کھلاؤ ۵- لِيَضْمَتْ : پس چاہیے کہ وہ چپ رہے

۲- عُوذُوا : تم بیمار پری کرو ۶- فَلْيَهْلِكْ : پس چاہیے کہ وہ صلہ رہی

۳- فُلُّوا : تم آزاد کراؤ، تم چھڑاؤ کرے یعنی اپنے رشتہ داروں

۴- فَلْيُكْرِمُوا : پس چاہیے کہ وہ عزت کرے سے اچھا سلوک کرے۔

۵- فَلْيَقُلْ : پس چاہیے کہ وہ کہے۔

۶- فَلْيُحْسِنْ : پس چاہیے کہ وہ اچھا سلوک کرے

الدَّرْسُ التَّاسِعُ وَالثَّلَاثُونَ

انٹالیسواں سبق

مُجَادَثَةٌ بَيْنَ سَعِيدٍ وَمَحْمُودٍ

سعید اور محمود کے درمیان

سَعِيدٌ : کہہ آئیام الأَسْبُوعِ اے محمود! ہفتے کے کتنے دن

ہوتے ہیں؟

يا مَحْمُودُ

اے سعید! ہفتے کے سات دن

ہوتے ہیں۔

مَحْمُودٌ : الأَسْبُوعُ سَبْعَةٌ

آئیامِ يَا سَعِيدُ۔

اُن کے نام کیا ہیں؟

س۔ مَا اسْمَائُهَا

ہفتہ (سپتوار)

م۔ يَوْمَ السَّبْتِ

اتوار

يَوْمَ الْاِحَدِ

سوموار (پیر)

يَوْمَ الْاِثْنَيْنِ

منگل

يَوْمَ الْاِثْنَيْنِ

یَوْمُ الْارْبَعَاءِ بدھ

یَوْمُ الْخَمِيسِ : جمعرات

یَوْمُ الْحُسْبَةِ : جمعۃ المبارک

س۔ مَتْنِي تَعْطَلُ مَدَارِسُ
الحکومتہ

سرکاری مدرسوں میں چھٹی کب
ہوتی ہے ؟

م۔ تَعْطَلُ فِي يَوْمِ الْاَحْدِثِ
کُلِّ اسْبُوعٍ

ہر ہفتہ میں اتوار کو چھٹی ہوتی
ہے۔

س۔ وَلَمْ يَوْمَانِ الشَّهْرِ الْعَرَبِيِّ
م۔ هُوَ لِسَعَةِ وَعِشْرُونَ
يَوْمًا اَوْ ثَلَاثُونَ۔

عربی مہینے کے دن کتنے ہوتے ہیں ؟
عربی مہینے کے دن انیس یا تیس
ہوتے ہیں۔

س۔ لَمْ يَدَّ اِلَيْكَ يَا مُحَمَّدُ ؟

اے محمود ! تمہارے ہاتھ کتنے ہیں ؟

م۔ اِلَى يَدَانِ ، يَمِينِي وَيُسْرِي

میرے دو ہاتھ ۔ دایاں اور بائیں ۔

س۔ لَمْ اصْبَعًا فِي كُلِّ يَدٍ ؟

ایک ہاتھ میں دہر ایک ہاتھ میں، کتنی

انگلیاں ہوتی ہیں ؟

م۔ فِي كُلِّ يَدٍ خَمْسٌ اصْبَاعٌ۔

ہر ہاتھ میں پانچ انگلیاں ہوتی ہیں

س۔ اَتَعْرِفُ اسْمَاءَ اصْرَابِكَ

کیا تم سب انگلیوں کے نام

جاننے ہو ؟

كَلِمًا ؟

م۔ نَعَمْ۔ هِيَ

ہاں۔ یہ ہیں

الْاِثْبَاهُ : انگوٹھا السَّبَابَةُ : شہادت کی انگلی

الْوَسْطَى : درمیانی انگلی

الْبَنْصَرُ : نیبری انگلی (چھوٹی درمیانی)

الْخَنْصَرُ : چھنگلی ۔ سب سے چھوٹی انگلی

گم : کتنے ۔ کئے : الاسبوع : ہفتہ : مَتْنِي : کب

تَعْطَلُ : بند ہوتے ہیں ۔ تعطیل ہوتی ہے ۔

مَدَارِسُ الْحُكُومَةِ : سرکاری مدرسے - گورنمنٹ سکولز
 يُمْنَى - دایاں - مَوْنَتُ كَاصْبِعٍ هِيَ - لیٹری : بایاں - مَوْنَتُ كَاصْبِعٍ هِيَ
 اَصْبَعًا - انگلی - اس کی جمع اَصْبَاعٌ آتی ہے - الشَّهْرُ : مہینہ اس کی جمع شُهُورٌ آتی ہے

تَمْرِين

- ۱۔ كَمْ يَدُ الْاَلِكِ ؟ لِي يَدَانِ
 - ۲۔ كَمْ اَصْبَعًا فِي يَدٍ فِي كُلِّ يَدٍ خَمْسَ اَصْبَاعٍ
 - ۳۔ اس سبق میں کون کون سے حروف استفہام استعمال ہوئے ہیں ؟
 حرف استفہام وہ ہوتا ہے جو پوچھنے کے موقع پر بولا جاتا ہے۔
- ۱۔ کَمُ : کتنا ۲۔ مَا : کیا ۳۔ مَتَى : کب

الدَّارِسُ الْاَرْبَعُونَ چالیسواں سبق الْفَلَاحُ الْبَاكِسْتَانِيُّ : پاکستانی کاشتکار

يَقُومُ : کھڑا ہوتا ہے، اٹھتا ہے مراد	تَوْبٌ : محنت
مُبْرَرًا : بہت سویرے	كَدٌّ : مشقت - محنت
بَلُورٍ : سویرے (اٹھنے میں)	كَسُوْرَتْنَا : ہمارا لباس
دُونَ : بغیر	لَقَمْتْنَا : ہمارا لقمہ مراد روٹی ہے
فَتُوْرٌ : سستی - تکان	قَمِيْحٌ : گندم - گیہوں
جَدًا : محنت مشقت	جَمْدٌ : محنت جھید : سخت
غَرَسٌ : پودے لگانا - بیج ڈالنا	فَا بِاللَّهِ : کیا وجہ ہے
السَّقِيُّ : پانی دینا	عُرْيَانٌ : تنکا جَوْعَانٌ - جھوکا
الْحَصْدُ : فصل کاٹنا	ظِمَانٌ : پیاسا

فَمَا لَنَا : ہمیں کیا ہوا

لَا تَرَعَاهُ : ہم اس کی نگہداشت کرتے نہیں

الْعَجْرُ : بے چارگی

السَّقَامُ : بیماری

نَصِيبٌ : حصہ

جَبُوبٌ : گریبان مفرد جَبِيبٌ

عَزِيبٌ : مسافر۔ پردیسی

رَعْدٌ : عیش

طَيْبٌ : مزہ

أَبُو الْحَجْرِيبِ : بہت ہی حمران کن بات ہے

۱- يَقُومُ فِي الصُّبْحِ مَعَ الطَّيُورِ
مُبَكَّرًا وَالْخَيْرُ فِي الْبُكُورِ

وہ یعنی کسان صبح سویرے پرندوں کیساتھ
اُٹھتا ہے وہ بہت سویرے اُٹھتا ہے اور
سویرے میں بھلائی ہے۔

لِلْحَقْلِ يَسْعَى دُونَ مَا فَتُورِ
وَدَائِمًا فِي عَمَلٍ وَجِدِّ

وہ سستی کے بغیر کھیت کو چل دیتا ہے
(دور پاتا ہے) اور ہمیشہ محنت و مشقت
میں لگا رہتا ہے۔

فِي الْغَرَسِ أَوْ فِي السَّقِي أَوْ
فِي الْحَصَدِ

وہ پودے لگانے۔ پانی دینے اور
کھیتی کاٹنے میں لگا رہتا ہے۔
اور ہمیشہ تھکا ماندہ اور تکلیف میں رہتا ہے۔
ہمارا لباس اسکی نئی روٹی سے تیار ہوتا
ہے (بتا ہے)۔

وَدَائِمًا فِي تَعَبٍ وَكَدِّ
كَسَوْتُنَا مِنْ قِطْنِهِ الْجَدِيدِ

ہماری خوراک و روٹی اسکی کاٹی ہوئی گندم
سے بنتی ہے۔

لُقْمَتِنَا مِنْ قِطْنِهِ الْحَصِيدِ
وَقَوْتِنَا مِنْ جُحْدِهِ الْجَحِيدِ

ہماری خوراک اسکی محنت و سحت کا پھل ہے
کیا وجہ ہے کہ وہ اپنی روٹی کے باوجود تنگ
اور اپنی گندم کے ہوتے ہوئے بھوکا رہتا ہے
وہ اپنے گندم کے ہوتے ہوئے بھوکا رہتا ہے

۲- مَا بَالُهُ مِنْ قِطْنِهِ عُرْيَانًا
مَا بَالُهُ مِنْ قِطْنِهِ جَوْعَانًا
مَا بَالُهُ مِنْ نَهْرِهِ ظِمْآنًا

ہمیں کیا ہو گیا ہے کہ ہم اس کا خیال نہیں کرتے
اس کا حصہ بچا رگی اور بیماری ہے۔
غریبی اور افلاس نے اس کا گریبان پکڑا ہوا ہے
وہ اپنے طبیعت کے علاج نہیں کروا سکتا
اے بیماری قوم! ہم اس کا خیال نہیں
کرتے۔ ہمیں کیا ہو گیا ہے۔

وہ اپنے ملک میں پر دیسی کی طرح رہتا ہے
اس کے سوا دوسرے لوگ فراغت اور
آرام کی زندگی بسر کرتے ہیں
یہ بات عجیب بلکہ عجیب تر ہے۔
ہمیں کیا ہو گیا ہے۔ اے قوم! ہم اس
کا خیال نہیں کرتے۔

قوت، خوراک، لا نزعاً، ہم اسکی رعایت نہیں کرتے اسکی حفاظت نہیں کرتے

تسریں

- ۱۔ مَتَى يَقُومُ الْفَلَّاحُ
 - ۲۔ مَا يَفْعَلُ بَعْدَ الْقِيَامِ
 - ۳۔ مَنْ أَيْنَ كَسَوْتَنَا
 - ۴۔ يَعِيشُ فِي الدِّيَارِ غَرِيبًا
- الْفَلَّاحُ يَقُومُ مُبَكَّرًا
يَسْعَى إِلَى الْحَقْلِ
كَسَوْتَنَا مِنْ قَطْنِ الْفَلَّاحِ
(كَالْغَرِيبِ)
فَمَا لَنَا يَا قَوْمُ لَا... نَزْعَاءُ

الدَّرْسُ الحَادِي وَالأَرْبَعُونَ

اکیالیسواں سبق

أَدَابُ الْقُرْآنِ : آداب قرآن

تَوَدُّوْا : تم ادا کرو۔ فعل امر۔ صیغہ جمع مخاطب
الْأَمَانَاتُ : امانت کی جمع۔ امانتیں۔ حقوق
حَكَمْتُمْ : تم فیصلہ کرو۔ تصفیہ کرو۔

سَبِيحًا : خوب سنتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا صفاتی نام ہے۔

بَصِيْرًا : خوب دیکھتا ہے۔

حَيَّيْتُمْ : تم کو سلام کیا جائے۔ حَيُّوْا : تم سلام کرو۔

رُدُّوْهَا : تم اسے لوٹا دو۔ ویسے ہی الفاظ میں جواب دو۔

حَسِبًا : حساب لینے والا قَوَّامِينَ : قائم رہنے والے پوری پابندی کریو گے

شُهَدَاءَ : شہید کی جمع ہے۔ گواہی دینے والے۔

بِالْقِسْطِ : انصاف کے ساتھ۔ لَا يَجْرِمُكُمْ : تم کو نہ اکساتے تم کو باعث نہ ہو

شَتَانًا : دشمنی۔ عداوت

أَقْرَبَ : بہت زیادہ نزدیک۔ اسم تفضیل کا صیغہ ہے۔

لَقَوَّيْ : پرہیزگاری۔ ڈرنا۔ مصدر ہے۔ اُثْلُ : توپڑھ۔ فعل امر واحد حاضر

ما۔ جو کچھ۔ اسم موصول ہے۔ اَوْحَى : وحی کیا گیا۔ ماضی مطلق مجہول

تَنْهَى : روکتی ہے۔ فعل مضارع۔ واحد غائب مؤنث۔

الْفُحْشَاءُ : بے حیائی الْمُنْكَرُ : ناشائستہ۔ برسی۔ نام معقول باتیں۔

تَصْنَعُونَ : تم کرتے ہو۔ فعل مضارع صیغہ جمع حاضر۔

يَقْدِرُ : تنگ کر دیتا ہے فعل مضارع۔

عَلِيمٌ : جاننے والے۔ اللہ تعالیٰ کا صفاتی نام ہے۔ اسم صفت مشبہ ہے۔

قُرِيٌّ : پڑھا جائے۔ فعل ماضی مطلق مجہول۔

فَاسْتَمِعُوا : پس، غور سے سنو۔ کان لگا دو۔ فعل جمع حاضر۔

أَنْصِتُوا : تم خاموش رہو۔ فعل امر۔ چپکے رہو۔

لَعَلَّكُمْ تَتَرَدُّمُونَ : شاید تم رحم کئے جاؤ۔ امید ہے تم پر رحمت ہو فعل مضارع مجہول

تَوَلَّوْا : منہ پھیریں۔ اعراض کریں۔ سِرًّا : پوشیدہ طور پر۔ چھپا کر

بَيْعٌ : خرید و فروخت خِلَالٌ : دوستی۔ خَلَّتْ۔

أَدْعُوْنِي : مجھے پکارو۔ مجھ سے مانگو۔

أَسْتَجِبْ لَكُمْ : میں تمہاری دعا قبول کروں گا۔

دَاخِرِيْنَ : ذلیل ہو کر۔ اسم فاعل صیغہ جمع ہے۔

تحقیق اللہ تعالیٰ تمہیں حکم دیتا ہے
کہ تم امانتیں امانت والوں کے پاس
ادا کرو۔

اور جب آپ لوگوں میں فیصلہ کریں
تو عدل و انصاف سے کام لیں۔
اللہ تعالیٰ آپ کو اچھی نصیحتیں کرتا
ہے اور بے شک وہ سننے والا،
دیکھنے والا ہے۔

اور جب آپ کو کوئی تحفہ دیا جائے
تو اس سے اچھا تحفہ دو یا اسے
واپس کر دو۔

بیشک اللہ تعالیٰ ہر چیز کا حساب
لینے والا ہے۔

۱۔ إِنَّ اللَّهَ بِأَمْرِكُمْ أَنَّ
تَوَدُّ وَالْأَمَانَاتِ إِلَى
أَهْلِهَا۔

وَإِذَا حَكَمْتُمْ بَيْنَ النَّاسِ
أَنْ تَحْكُمُوا بِالْعَدْلِ
إِنَّ اللَّهَ نِعِمَّا يَعِظُكُمْ
بِهِ وَإِنَّ اللَّهَ كَانَ سَمِيعًا
بَصِيرًا (النساء - ۵۸)

۲۔ وَإِذَا حُيِّتُمْ بِتَحِيَّةٍ
فَحَيُّوا بِأَحْسَنَ مِنْهَا أَوْ
رُدُّوْهَا۔

إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ
حَسِيبٌ۔

۳- يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا
قَوَّامِينَ لِلَّهِ شُهَدَاءَ بِالْقِسْطِ
انصاف والے گواہ ہو۔

وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَاٰنُ قَوْمٍ
عَلَىٰ آلَا تَعْدِلُوا ۖ
اور کسی قوم کی دشمنی تمہیں بے انصافی پر
امادہ نہ کرے۔

إِعْدِلُوا قَدْ هُوَ أَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ
وَاتَّقُوا اللَّهَ ۖ
انصاف کیجئے کیونکہ انصاف تقویٰ کے زیادہ
نزدیک ہے۔

إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ ۝
۴- أَتَىٰ مَا أَوْحَىٰ إِلَيْكَ مِنَ
الْكِتَابِ وَأَقِمِ الصَّلَاةَ ۖ
انصاف بیشک اللہ تعالیٰ اس سے بخوبی واقف ہے
اسے پڑھئے جو کتاب آپ کی طرف وحی کی گئی
ہے اور نماز کی پابندی۔

إِنَّ الصَّلَاةَ تَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ
وَالْمُنْكَرِ وَلَذِكْرُ اللَّهِ
أَكْبَرُ ۖ وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا
تَصْنَعُونَ ۝ (العنکبوت: ۴۵)

۵- اللَّهُ يَسْطُرُ الرِّزْقَ لِمَنْ
يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ وَ
يَقْدِرُ لَهُ - إِنَّ اللَّهَ
بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ۝
اللہ تعالیٰ اپنے بندوں میں سے جس کا چاہتا
ہے۔ رزق کثادہ کر دیتا ہے اور تنگ کر
دیتا ہے۔ بے شک اللہ تعالیٰ ہر چیز
کو جاننے والا ہے۔

(العنکبوت: ۶۲)

۶- وَإِذَا قُرِئَ الْقُرْآنُ فَاسْتَمِعُوا
لَهُ وَأَنْصِتُوا لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ

۷- وَإِلَهُكُمْ إِلَهٌ وَاحِدٌ
لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الرَّحْمَنُ
الرَّحِيمُ ۝ (البقرة: ۱۶۳)

اور جب قرآن پڑھا جائے اسے غور سے
سنو اور خاموش رہو شاید تم پر رحم
کیا جائے۔ (الاعراف: ۲۰۴)

اور تمہارا معبود ایک ہی ہے کوئی معبود
نہیں ہے مگر وہی ایک وہ بڑا رحم کرنے
والا ہے۔

۸۔ قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ
فَإِنْ تَوَلَّوْا فَإِنَّ اللَّهَ لَا
يُحِبُّ الْكَافِرِينَ ۝
(العمران: ۳۱)

آپ کہہ دیں کہ تم اللہ تعالیٰ اور رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کریں۔ اگر
انہوں (کافروں) نے اس سے منہ پھیر لیا
تو اللہ تعالیٰ کافروں کو پسند نہیں کرتا۔

۹۔ قُلْ لِعِبَادِيَ الَّذِينَ
آمَنُوا يُقِيمُوا الصَّلَاةَ
وَيُنْفِقُوا مِنْ مَّا رَزَقْنَاهُمْ
سِرًّا وَعَلَانِيَةً مِنْ قَبْلِ
أَنْ يَأْتِيَهُمْ يَوْمٌ لَا بَيْعُ
فِيهِ وَلَا خِلَالٌ ۝

آپ میرے ایمان والے بندوں سے کہیں
کہ نماز قائم کریں اور جو کچھ ہم نے انہیں
دیا ہے اس میں پوشیدہ یا ظاہر اس
دن سے پہلے جس میں نہ سودے بازی ہوگی
اور نہ ہی دوستی ہوگی۔

(ابراہیم: ۳۱)

۱۰۔ قَالَ رَبُّكُمْ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ
لَكُمْ طَرِيقَ الَّذِينَ يَسْتَكْبِرُونَ
عَنْ عِبَادَتِي سَيَدْخُلُونَ جَهَنَّمَ
دَاخِرِينَ ۝
(المؤمن: ۶۰)

تمہارے پالنے والے نے کہا ہے۔ مجھے
پکارو۔ میں تمہاری دعا قبول کروں گا بیشک
جو لوگ میری عبادت سے سر پھرتے ہیں
وہ عنقریب ذلیل ہو کر دوزخ میں داخل
ہوں گے۔

نِعْمًا : نعم کا مرکب ہے۔ وہ اچھی چیز ہے۔
حَسِيَّتُمْ : تم کو تحفہ دیا جائے۔ ماضی مجہول کا سیغہ ہے۔ باب تفعیل سے ہے۔
حَسِيْبًا : حساب کرنے والا۔ مراد اللہ تعالیٰ۔ اعمال کا محاسبہ اللہ تعالیٰ کے سوا
ادر کون کر سکتا ہے۔

قَوَّامِينَ : قَوَّامٌ کی جمع ہے۔ مبالغہ کا سیغہ بروزن فَعَّالٌ ہے بہت ہی قائم
اَمْثَلُ : تو ہی پڑھ۔

النَّصْرُ : خاموش رہو۔ یعنی جب قرآن پاک کی تلاوت کی جا رہی ہو، اسے خاموشی سے
سن کر۔

اللہ: معبود جس کی عبادت کی جائے۔ اللہ تعالیٰ کے سوا اور کوئی عبادت کے لائق نہیں ہے، بہت پرست قوموں کے ہاں عبادت کا تصور ہی غلط ہے کہ وہ اپنے ہاتھوں سے بنائی ہوئی مورتیوں کی عبادت کرتے ہیں آگ، پانی اور ہوا ہر چیز کو اپنا معبود بنائے ہوئے ہیں۔

عِبَادِي: میرے بندے۔ مرکب اضافی ہے۔ عِبَادٌ وَاجْعُ كَاصِغَةٍ مَّفْرَدٍ عِبْدٌ ہے سِرًّا وَعَلَانِيَةً: پوشیدہ اور ظاہر طور پر۔ كَيْسْتَكْبِرُونَ: وہ تکبر کرتے ہیں۔ عِبَادَاتِي: مری عبادت۔ یہ مرکب اضافی ہے۔

تَبْرِين

- ۱۔ اس سبق میں تمام مفرد افعال جمع کر دو۔
- ۲۔ اس سبق کی کوئی چار آیات زبانی سناؤ۔
- ۳۔ اس سبق میں سے فعل مضارع کے صیغے منتخب کر کے لکھو۔

۱۔ اس سبق میں تین قسم کے فعل آئے ہیں:

(۱) فعل ماضی: اِحْكَمْتُمْ: تم نے فیصلہ کر لیا۔

۲۔ كَانَ: وہ تھا

۳۔ حَيَّيْتُمْ: تم کو تحفہ دیا جائے۔

۴۔ اَوْحَى: وحی کی گئی

۵۔ قَرِئَ: پڑھا جائے۔

۶۔ تَوَلَّوْا: انہوں نے منہ پھیر لیا۔

۷۔ رَزَقْنَا: ہم نے رزق دیا۔

(۲) فعل امر: ۱۔ حَيُّوْا: تم تحفہ دو۔

۲۔ رُدُّوْا: تم لوٹاؤ

۳۔ كُوْنُوْا: تم ہو جاؤ

۴- اَعْدِلُوا : تم عدل کرو۔

۵- اتَّقُوا : تم تقویٰ اختیار کرو۔

۶- اُتِلُّ : تو تلاوت کر۔

۷- اَقِمُّ : تو قائم کر۔

۸- اسْتَمِعُوا : تم سنو۔

۹- اَنْصِتُوا : تم خاموش رہو۔

۱۰- قُلُّ : تو کہہ۔

۱۱- اَطِيعُوا : تم اطاعت کرو۔

۱۲- اَدْعُوا : تم بلاؤ۔

۳- فعل مضارع :

۱- يَأْمُرُ : وہ حکم کرتا ہے۔

۲- تُوَدُّوْا : تم ادا کرتے ہو۔

۳- اَنْ تَحْكُمُوْا : یہ کہ تم فیصلہ کرو۔

۴- يَعِظُ : وہ عطا کرتا ہے۔

۵- لَا يَجْرِمَنَّ : نہ برا بیعت کرے۔

۶- تَعْدِلُوا : تم عدل کرتے۔

۷- تَعْمَلُوْنَ : تم عمل کرتے ہو۔

۸- تَصْنَعُوْنَ : تم کرتے ہو۔

۹- يَبْسُطُ : وہ فراخ کرتا ہے۔

۱۰- يَقْدِرُ : وہ تنگ کرتا ہے۔

۱۱- تَرْحَمُوْنَ : تم پر رحمت کی جائے۔

۱۲- لَا يُحِبُّ : وہ پسند نہیں کرتا۔

۱۳- يُقِيمُوا : وہ قائم کرتے ہیں۔

- ۱۴- یُنْفِقُوا : وہ خرچ کرتے ہیں
 ۱۵- یَأْتِي : وہ آتا ہے۔
 ۱۶- أَسْتَجِبُ : میں قبول کرتا ہوں۔
 ۱۷- يَسْتَكْبِرُونَ : وہ تکبر کرتے ہیں۔
 ۱۸- يَدْخُلُونَ : وہ داخل ہوتے ہیں۔

الدَّرْسُ الثَّانِي وَالْأَرْبَعُونَ

بِالْيَسْوَاءِ سَبَقِ الْبُبُغَاءُ : طوطا

- الْبِلَادُ: بِلْدَةٌ کی جمع - علاقے - ملک - الْحَارَّةُ: گرم
 أُسْرَابًا: پرندوں کی ڈار - جھنڈ - سِرْبٌ کی جمع
 يَأْلَفُ: اُلْفَت کرتا ہے - مانوس ہو جاتا ہے۔
 مَنْ يُرَبِّيهِ: جو اسے پالتا ہے - يَلَاظِفُ: وہ نرمی کرتا ہے۔ فعل مضارع
 يَرْغَبُ فِي: چاہتے ہیں مُحَاكَاةٌ: نقل آنا
 ذَاكِرَةٌ: قوت حافظہ - یادداشت - يَعِيدُ: اعادہ کرتا ہے۔ دُہراتا ہے۔
 أَغْنَانِي: گیت

طوطا ایک خوبصورت پرندہ ہے
 گرم ملکوں میں پایا جاتا ہے۔
 ا بڑی بڑی ڈاروں میں
 اور دانے اور پھل کھاتا ہے۔

۱- اَلْبُبُغَاءُ طَائِرٌ جَمِيلٌ
 يَعِيشُ فِي الْبِلَادِ الْحَارَّةِ
 أُسْرَابًا كَثِيرَةً الْعَدَدِ
 وَيَأْكُلُ الْحَبُوبَ وَ
 الْفَاكِهَةَ

یہ اپنی پرورش کرنے والے سے اُلْفَت کرتا

۲- هُوَ يَأْلَفُ مَنْ يُرَبِّيهِ

وَيُفَرِّقُ بَيْنَ مَنْ يَلَا طِفْلاً
وَمَنْ يُوْذِيهِ

۳- يَرْغَبُ النَّاسُ فِي رِلاَتِهِ
أَقْدَرُ الطَّيُّورِ عَلَى كَاهِلِ
الْأَصْوَاتِ

۴- وَلَهُ ذِكْرٌ "عَجَبِيَّةٌ" حَتَّى
أَنَّهُ يُعْبِرُ رَغَابِي أَنِّي
يُسْمَعُهَا بَعْدَ مَدَّةٍ طَوِيلَةٍ
۵- هُوَ مُخْتَلِفٌ اللَّوَانِ مِنْهُ
الْأَخْضَرُ وَالْأَحْمَرُ وَالْأَصْفَرُ

مُخْتَلِفٌ اللَّوَانِ : مختلف رنگوں والا۔ یعنی طوطے کے رنگ مختلف ہوتے ہیں ہمارے
ہاں عموماً سبز رنگ کے طوطے ہوتے ہیں۔ لیکن اس کے علاوہ سرخ اور زرد
رنگ کے بھی ہوتے ہیں۔

الْأَخْضَرُ: سبز الْأَحْمَرُ: سرخ الْأَصْفَرُ: زرد

یہ تینوں افعال کے وزن پر ہیں۔ رنگ کو ظاہر کرتے ہیں۔ اسما تفضیل
ہیں۔

تَمْرِين

۱- اَيْنَ وَكَيْتَ يَعِيشُ وَالْبَيْعَاءُ

الْبَيْعَاءُ يَعِيشُ فِي الْبِلَادِ

الْحَارَّةِ أَسْرَابَ الشُّرُوقِ الْعَدَدِ

يَأْكُلُ الْمَحْبُوبَ وَالذَّكِيَّةَ

۲- مَا يَأْكُلُ الْمَحْبُوبَ

۳- اس سبق کے مربوب توصیفی کی مثالیں دو۔

- مربوب توصیفی : ۱- طَبِيرٌ جَبِيلٌ : خوبصورت پرندہ
 ۲- الْمَبْدَادُ الْحَارَّةُ : گرم علاقے
 ۳ ذَاكِرَةٌ حَجِيَّةٌ : نجیب و نزیب حافظہ
 ۴- مَدَدَةٌ ضَوِيَّةٌ : لمبی مدت
 ۵- أَسْرَابٌ كَثِيرَةٌ الْعَدَدِ : بڑی بڑی ڈالیں

الدَّرْسُ الثَّلَاثُ وَالْأَرْبَعُونَ

تینتالیسواں سبق

الْقَوِيُّ الْأَمِينُ : طاقت و ایمین

- ۱- حَدَّثَنَا مَوْلَى لِعُثْمَانَ بْنِ
 عَمَّانٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
 قَالَ كُنْتُ رَدِيقًا لِعُثْمَانَ
 ابْنِ عَمَّانٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
 عَلَى حَظِيرَةِ الصَّدَقَةِ
 فِي يَوْمٍ شَدِيدِ الْحَرِّ
 شَدِيدِ السَّمُومِ
 فَإِذَا رَجُلٌ عَلَيْهِ إِزَامٌ
 وَرِدَامٌ قَدْ دَلَفَ رَأْسَهُ
 بِرِدَائِهِ لِيَطْرُقَ الْإِبِلَ
 يَدْخُلُهَا حَظِيرَةَ
 حَظِيرَةِ إِبِلِ الصَّدَقَةِ
- ہم سے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے
 کردہ غلام نے بات کی۔ کہا کہ میں حضرت
 عثمان رضی اللہ عنہ کے پیچھے سوار تھا۔ یہاں تک
 کہ ہم آپ کے صدقات کے بارے میں
 آئے۔
 اس وقت سخت گرمی تھی
 اور لوچل رہی تھی۔
 ہم نے دیکھا۔ ایک آدمی نے تہمد اور
 چادر اوڑھی ہوئی ہے اور اپنے سر
 کو چادر سے لپیٹ رکھا ہے۔
 وہ اونٹوں کو بانہ کر بارے میں لارہا
 تھا جہاں صدقے کے اونٹ رکھے جاتے ہیں

فَقَالَ عُمَانُ : مَنْ تُرَى هَذَا ؟
حضرت عثمان رضی نے فرمایا۔ تمہارے خیال میں یہ کون ہے ؟

قَالَ : فَأَنْتَهَيْنَا إِلَيْهِ هُوَ عُمَرُ بْنُ الْخَطَّابِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ - فَقَالَ هَذَا وَاللَّهِ الْقَوِيُّ الْأَمِينُ -
جب ہم آپ کے پاس پہنچے۔ تو دیکھا کہ وہ حضرت عمر بن خطاب رضی ہیں۔ حضرت عثمان رضی نے فرمایا بخدا یہ طاقت ور امین ہیں۔

حَدَّثَنَا : ہم سے حدیث بیان کی۔ ہمیں بتایا۔ ہم سے بیان کیا

مَوْلَى : آزادہ کردہ غلام
رَدِيفٌ : پیچھے والا سوار
أَتَى عَلِيًّا : پہنچے
حَظِيْرَةٌ : بارہ۔ جس جگہ مویشیوں کو بند کرتے ہیں
شَدِيدٌ : سخت۔ تیز
قَدَلَفٌ : لپٹا ہوا ہے۔ يَطْرُدُ : ہانکتا ہے۔ فعل مضارع واحد غائب۔

قُرَى : تیرے خیال میں (یہ کون ہے)
فَأَنْتَهَيْنَا إِلَيْهِ : ہم نے اس تک نہایت کی۔ یعنی ہم اس تک پہنچے۔
إِزَارٌ : تہمد۔ رِدَاءٌ : چادر جو اوڑھی ہوئی ہوتی ہے۔

۲ اِخْوَانُ الصَّفَاءِ : مخلص بھائی

مَكَا سِبٌ : کمائی۔ مَكْسَبٌ کی جمع ہے۔ الرَّخَاءُ : فراخی۔ فارغ البالی۔ دولت
عُدَّةٌ : تیاری۔ ہتھیار
مَعُوْنَةٌ : امداد، اعانت
أَلْبَلَاءُ : مصیبت
عَلَى : خلاف۔ مقابلے پر

قَالَ شَبِيبٌ
إِخْوَانُ الصَّفَاءِ خَيْرٌ مِنْ
مَكَا سِبِ الدُّنْيَا
هَمٌّ زِينَةٌ فِي الرَّخَاءِ
شبیب کہتے ہیں
مخلص دوست دنیا کی کمائی سے بہتر ہوتے ہیں۔
یہ فراغت میں باعث زینت

وَعُدَّةٌ فِي الْبَلَاءِ

مصیبت میں ہتھیار

وَمَعُونَةٌ عَلَى الْأَعْدَاءِ

اور دشمنوں کے مقابلے میں معاون ہوتے ہیں

تَمَرِينٌ

بتائیے۔ اس سبق میں کون کون سے افعال ناقصہ آئے ہیں؟

فعل ناقص صرف ایک ہے : كُنْتُ : میں تھا

۱۔ اس سبق میں سے مرکبات اضافی منتخب کر کے لکھو۔

(۱) حَظِيرَةٌ الصَّدَقَاتِ : صدقے کے جانوروں کا باڑہ

(۲) شَرِيدُ الْحَرِّ : سخت گرمی کا (۳) شَرِيدُ السَّمُومِ : سخت لوکا

(۴) رَأْسُهُ : اس کا سر (۵) ابْنُ الْخَطَّابِ : خطاب کا بیٹا

(۶) إِخْوَانُ الصَّفَاءِ : صفائی کے بھائی

الدَّرْسُ الرَّابِعُ وَالْأَرْبَعُونَ

چوالیسواں سبق

الزَّمَنُ : زمانہ

يَطِيْبُ : خوشگوار ہو جاتی ہے۔

سَاعَةٌ : گھنٹہ

الْجَوْءُ : کھلی نَف

حَقِيْقَةٌ = منٹ

فصل = موسم، اس کا واحد فصل ہے۔

يَقْصُرُ : چھوٹا ہو جاتا ہے

الرَّيْحُ = موسم بہار

شَرِيْحٌ = سردی کا موسم

دن چوبیس گھنٹوں کا ہوتا ہے (دن کے

۱۔ اَيُّوْمُ الرَّابِعِ وَ عِشْرُوْنَ

چوبیس گھنٹے ہوتے ہیں)

سَاعَةٌ

السَّاعَةُ سِتُونَ دَقِيقَةً
گھنٹہ ساٹھ منٹوں کا ہوتا ہے
گھنٹے میں ساٹھ منٹ ہوتے ہیں

۲۔ الْأُسْبُوعُ سَبْعَةُ أَيَّامٍ
ہفتے کے سات دن ہوتے ہیں۔

وہ یہ ہیں :

وَهِيَ :

يَوْمُ السَّبْتِ : ہفتہ کا دن - سنیچر وار

يَوْمُ الْأَحَدِ : اتوار کا دن

يَوْمُ الْاِثْنَيْنِ : پیر کا دن - سوم وار

يَوْمُ الْاِثْنَيْنِ : منگل وار

يَوْمُ الْاِثْنَيْنِ : جمعہ المبارک

۳۔ الشَّهْرُ الْعَرَبِيُّ اثْنَا عَشَرَ شَهْرًا وَهِيَ :

عربی مہینے بارہ ہوتے ہیں۔

اور وہ یہ ہیں

الْمَعْرَمُ : محرم الحرام

رَجَبُ : رجب المرجب

صَفَرُ : صفر المکرم

رَبِيعُ الْأُولَى : ربیع الاول

رَبِيعُ الْآخِرِ : ربیع الآخر

جُمَادَى الْأُولَى : جمادی الاول

جُمَادَى الْآخِرَةِ : جمادی الآخر

۴۔ السَّنَةُ أَرْبَعَةُ فُصُولٍ : سال کے چار موسم ہوتے ہیں۔

وَهِيَ :

الرَّبِيعُ : موسم بہار

الصَّیْفُ : گرمی کا موسم

الْخَرِيفُ : خزاں کا موسم

الْشِّتَاءُ : سردی کا موسم

بار کے موسم میں بیت نمبر سبز ہو۔

پہلے اور ہونے شکر اور موز سے

وَفِي الصَّيْفِ يَشْتَدُّ الْحَرُّ
گرمی کے موسم میں گرمی سخت پڑتی ہے۔
یعنی گرمی شدید ہو جاتی ہے۔

وَيَطْوِلُ النَّهَارُ ؛
اور دن لمبے ہو جاتے ہیں۔
وَفِي الْخَرِيفِ يَحْسُنُ الْجَوُّ
اور خزاں کے موسم میں فضا خوشگوار ہو جاتی ہے
وَتَقْسُطُ أَوْ رَاقُ الْأَشْجَارِ
اور درختوں کے پتے جھڑ جاتے ہیں۔

وَفِي الشِّتَاءِ يَشْتَدُّ الْبَرْدُ
اور سردی کے موسم میں سردی سخت ہو جاتی
وَيَقْصُرُ النَّهَارُ
ہے اور دن چھوٹے ہو جاتے ہیں۔

يَخْفَرُ : سرسبز ہو جاتا ہے۔ فعل مضارع صيغة واحد غائب
يَشْتَدُّ : سخت ہو جاتی ہے۔ تیز ہو جاتی ہے۔ فعل مضارع واحد غائب
يَطْوِلُ : طویل ہو جاتا ہے۔ لمبا ہو جاتا ہے۔ فعل مضارع واحد غائب
تَقْسُطُ : گر جانے میں۔ فعل مضارع واحد غائب۔
يَقْصُرُ : چھوٹا ہو جاتا ہے۔ فعل مضارع واحد غائب

تَمْرِيْن

كَلِمَاتِي فِي الْاِسْبُوْعِ ؟
مَا الشَّهْرُ الْعَرَبِيَّةُ ؟
الْاِسْبُوْعُ سَبْعَةُ اَيَّامٍ
الشَّهْرُ الْعَرَبِيَّةُ اِثْنَا عَشَرَ
وَأَسْمَاءُ هَآمَنْ كُوْرَةٌ فِي الْكِتَابِ

الدَّرْسُ الْخَامِسُ وَالْاَرْبَعُونَ

پنیا لیسواں سبق

عُنِيَّةُ الطَّيَّارِ : ہوا باز کا گیت

الطَّيَّارُ : اڑنے والا۔ ہوا باز
مَدَدُ الزَّيْتِ : ہمیشہ ہمیشہ

رَضَعْتُ : میں نے دودھ پیا۔ فعل ماضی واحد متکلم هَوَاكَ : تیری محبت کا

مَهْدُ : پنکھوڑا۔ گہوارہ۔ جھولا مراد بچپن کا زمانہ ہے۔

أَرَعَاهُ : میں اس کی حفاظت کروں گا۔ فعل مضارع واحد متکلم حَرٌّ : قبر

عَشِيقْتُ : میں نے پیار کیا۔ فعل ماضی واحد متکلم یعنی میں نے دل لیا

لِأَجْلِكَ : تیری خاطر

زَلْتُ : میں نے حاصل کیا۔ میں نے پایا۔ فعل ماضی واحد متکلم

طَرْتُ : میں نے پرواز کی۔ میں اڑا۔ فعل ماضی صیغہ واحد متکلم

مَسَّبِحِ الطَّيْرِ : پرندے کے اڑنے کی جگہ۔ مراد اس سے فضا ہے۔ تیرے کی جگہ

ذَعْرٌ : ڈر۔ خوف اَزِدُّ : میں دہراتا ہوں فعل مضارع واحد متکلم

أَنَا سَيِّدِي : اپنے گیتوں میں لَسْرٌ : گدھ يَرْهَبُنِي : مجھ سے ڈرتی ہے

أَقُوْدُ : میں چلاتا ہوں۔ فعل مضارع واحد متکلم حَتْفٌ : موت

اے میرے وطن۔ میری تجھ پر قربان ہو

تو ہمیشہ ہمیشہ زندہ رہے۔

میں نے پنکھوڑے میں تیری محبت کا دودھ پیا

اور میں قبر میں (یعنی قبر میں جانے تک)

اس کی حفاظت کرتا ہوں گا۔

میں نے تیری خاطر خطروں سے پیار کیا

تیری مہربانی سے میں نے کامیابی حاصل کی

میں پرندے کے اڑنے کی جگہ یعنی فضا

میں اڑتا رہا ہوں۔ ڈر اور خوف کے بغیر

میں اپنے گیتوں میں دہراتا ہوں۔

اے میرے وطن تجھ پر میری روح قربان ہو

تو ہمیشہ ہمیشہ سلامت رہے۔

۱۔ فِدَاكَ الرُّوحُ يَا وَطَنِي

سَلِمْتُ عَلَى مَدَى الزَّمَنِ

رَضَعْتُ هَوَاكَ فِي مَهْدِي

وَأَرَعَاهُ إِلَى الْحَدِي

عَشِيقْتُ لِأَجْلِكَ الْخَطَرَا

وَنِلْتُ بِفَضْلِكَ النِّظْفَرَا

وَطَرْتُ بِمَسْبِحِ الطَّيْرِ

بِلاَ خَوْفٍ وَلاَ ذَعْرِ

۲۔ أُرِدُّ فِي أَنَا سَيِّدِي

فِدَاكَ الرُّوحُ يَا وَطَنِي

سَلِمْتُ عَلَى مَدَى الزَّمَنِ

عُقَابُ الْجَوِّ تَصْبَحُنِي
 وَنَسْرُ الطَّيْرِ يَرْتَهَبُنِي
 أَقْوَدُ السُّحُبِ مِنْ خَلْفِي
 وَلَا أَخْشَى بِهَا حَتْفِي
 ۳- أُرِدُّ فِي أَنَا شَيْدِي
 فِدَاكَ الرُّوحُ يَا وَطَنِي
 سَلِمْتَ عَلَى مَدَى الزَّمَنِ
 کھلی فضا میں اڑنے والا عقاب میرے ساتھ رہتا ہے
 اور گدھ بھی مجھ سے ڈرتا ہے۔
 میں اپنے پلچھے بادلوں کو کھینچتا ہوں۔
 اور میں موت سے بھی نہیں ڈرتا
 میں اپنے گیتوں میں دہراتا ہوں۔
 اے میرے وطن تجھ پر میری روح قربان ہو۔
 تو ہمیشہ ہمیشہ سلامت رہے۔

مَدَى الزَّمَنِ : مدی - مدت کو کہتے ہیں۔ جب تک زمانہ باقی ہے۔ یعنی رہتی دنیا تک
 أَنَا شَيْدِي : اَنْشُوْدَا کا واحد ہے، گیت
 نَسْرٌ : گدھ - ایک مردار خوار پرندہ ہے جو بہت اونچا اڑنے کی وجہ سے مشہور
 ہے۔ ہوا باز کا تعلق اس کی بلند پروازی سے ہے۔

دوستاروں کے نام بھی ہیں۔ جو بہت اونچے ا۔ نسر طائر : اڑنے والے گدھ کی
 طرح ہے۔ ii - نسر واقع : پر سمیٹے ہوئے گدھ کی مانند ہے۔

السُّحُبُ : سحاب کی جمع ہے۔ بادل۔

تہرین

۱- یہ نظم زبانی یاد کرو۔
 ۲- مَاذَا يَقُولُ الطَّيَّارُ؟ يَقُولُ الطَّيَّارُ: فِدَاكَ الرُّوحُ يَا وَطَنِي

الدَّرْسُ السَّادِسُ وَالْأَرْبَعُونَ

حصہ یسواں سبق

مَاذَا أَعْمَلُ كُلَّ يَوْمٍ : میں جو کچھ روزانہ کام کرتا ہوں

مَا : اگر اسم موصول ہو تو جو کچھ کے معنوں میں آتا ہے۔ اور اگر استفہام کے معنوں میں ہو تو کیا کے معنی میں آتا ہے۔

أَهْبْتُ : میں بیدار ہوا ہوں۔ میں اٹھا ہوں۔ فعل مضارع ہے

أَفْطَرُ : میں ناشتہ کرتا ہوں۔ فعل مضارع ہے۔

أَمَامَ : سامنے۔ اُگے قِنَاءُ : صحن يُدَقُّ : بجتی ہے۔ فعل مضارع ہے

صَف : قطار مُعْتَدِلًا : سیدھا هَادِثًا : آرام سے۔ سکون سے

أُحْيِي : میں سلام کرتا ہوں۔ فعل مضارع۔ صيغہ واحد متکلم

وَاقِفًا : کھڑے ہو کر ظَهِيرًا : دوپہر کے وقت۔ ظہر کے وقت

أَسْتَذْكِرُ : میں یاد کرتا ہوں۔ فعل مضارع ہے۔

أَتَحَسِّي : میں شام کا کھانا کھاتا ہوں۔

مِلءُ جَفُونِي : خوب مزے کو نیند۔ آنکھیں بھر کر۔ ملء بمعنی پھرنا اور جَفُونُ کا واحد جَفْنُ بمعنی پللیں

۱۔ أَهْبْتُ مِنْ نَوْمِي مُبَكِّرًا

میں صبح سویرے اٹھا ہوں دُغَى الصَّبَاحِ میں

میں اپنی نیند سے جاگتا ہوں۔

ثُمَّ اتَوَسَّمَا وَأُمَلِّئُ

پھر دنو تر کے نماز پڑھتا ہوں۔

فَأَغْسِلُ وَالْبَسُ ثِيَابِي

پھر نہاتا ہوں اور کپڑے پہنتا ہوں۔

ثُمَّ أَفْطِرُ وَأُذْهِبُ إِلَى

پھر ناشتہ کر کے اپنے مدرسے کی طرف

مَدْرَسَتِي

جاتا ہوں۔

۲۔ أَمْشِي فِي الطَّرِيقِ مُعْتَدِلًا

میں راستے میں اعتدال (یعنی میانہ روی) سے چلتا ہوں

اور اپنے اُگے (سامنے) نظر رکھتا ہوں (بیکھتا ہوں)

وَأَنْظُرُ مَا أَمَامِي

میں مدرسے کے صحن میں انتظار کرتا ہوں۔

أَنْتَظِرُ فِي فِنَاءِ السُّدُوسَةِ

یہاں تک کہ گھنٹی بجتی ہے۔

حَتَّى يَدُقَّ الْجَرَسُ

پھر میں اعتدال سے سیدھا قطار میں کھڑا ہوں

ثُمَّ أَقِفُ فِي سَفِّ مُعْتَدِلًا

میں مدرسے میں آرام اور سکون سے راس

وَأَدْخُلُ حَمْرًا هَادِثًا

ہوتا ہوں۔

۳۔ اِحْتِ اسْتَاذِي وَاِقْتًا میں کھڑا ہو کر استاد صاحب کو سلام کرتا ہوں۔

ثُمَّ اجْلِسُ فِي مَكَانِي پھر میں اپنی جگہ بیٹھ جاتا ہوں

اسْتَسْأَلُ اسْتَاذِي بِاَدَبٍ عَمَّا لَا اَقْتُمُ اپنے استاد صاحب سے بڑے ادب سے پوچھتا ہوں جو چیز

اُمُوْدٌ اِلَى مَنَزِلِي ظَهْرًا اور ظہر کے وقت اپنے گھر والیں آتا ہوں

ثُمَّ اسْتَذْكُرُ دُرُوسِي پھر میں اپنا سبق یاد کرتا ہوں۔

وَالْعَبَّ بِالْكُرَةِ عَصْرًا عصر کے وقت گیند سے کھیلتا ہوں

پھر میں شام کا کھانا کھاتا ہوں اور نماز پڑھتا ہوں

پھر میں مزے سے سوتا ہوں (انٹھیں بھر کر جی بھر کر)

یہاں تک کہ صبح ہو جاتی ہے۔

مُبَكِّرًا : صبح سویرے۔ بہت سویرے

اَتَوَضَّأُ : میں وضو کرتا ہوں۔ فعل مضارع صیغہ واحد متکلم

اَتَغْسِلُ : میں نہاتا ہوں " " " " " "

اَللْبُسُ : میں کپڑے پہنتا ہوں۔ " " " " " "

اُمْسِي : میں چلتا ہوں۔ " " " " " "

عَمَّا : اس چیز سے۔ یہ عن اور ما سے مرکب ہے۔

اَعُوْدُ : میں واپس لوٹتا ہوں۔ فعل مضارع صیغہ واحد متکلم۔

اَلْكُرَةُ : گیند۔ فٹ بال۔ والی بال اور ہاکی وغیرہ مراد لئے جاسکتے ہیں جن میں گیند کھیلنے کیلئے استعمال ہوتی ہے

تَنْوِين

۱۔ اس سبق میں سے فعل مضارع الگ کرو۔

فعال مضارع : اَهَبْتُ : میں جاگتا ہوں : صیغہ واحد متکلم

اَتَوَضَّأُ : میں وضو کرتا ہوں : " " " "

- ۳۔ اُصَلِّيْ : میں نماز پڑھتا ہوں - صیغہ واحد متکلم
- ۴۔ اُغْتَسِلْ : میں نہاتا ہوں - " "
- ۵۔ اَلْبَسْ : میں کپڑے پہنتا ہوں - " "
- ۶۔ اَفْطِرْ : میں ناشتہ کرتا ہوں - " "
- ۷۔ اَذْهَبْ : میں جاتا ہوں - " "
- ۸۔ اَمْسِيْ : میں چلتا ہوں - " "
- ۹۔ اَنْظُرْ : میں دیکھتا ہوں - " "
- ۱۰۔ يَدْخُلْ : بجتی سے - فعل مضارع مجہول واحد غائب
- ۱۱۔ اَقِفْ : میں کھڑا ہوتا ہوں - " واحد متکلم
- ۱۲۔ اَدْخُلْ : میں داخل ہوتا ہوں - " "
- ۱۳۔ اَجْلِسْ : میں بیٹھتا ہوں - " "
- ۱۴۔ اَسْأَلْ : میں پوچھتا ہوں - " "
- ۱۵۔ اَعُوذْ : میں واپس آتا ہوں - " "
- ۱۶۔ اَفْهَمْ : میں سمجھتا ہوں - " "
- ۱۷۔ اَلْعَبْ : میں کھیلتا ہوں - " "
- ۱۸۔ اَتَعَشَى : میں شام کا کھانا کھاتا ہوں - " "
- ۱۹۔ اَسْتَذْكِرْ : میں یاد کرتا ہوں - " "
- ۲۰۔ اُصْبِحْ : میں صبح کو جاگتا ہوں - " "
- ۲۔ مَتَى تَهَبُ ؟
- ۳۔ مَا تَفْعَلُ عَصْرًا ؟
- اَهْبُتْ مُبَكِّرًا مِنْ نَوْمِيْ
- اَلْعَبْ بِالْكُرَّةِ عَصْرًا

الدَّرْسُ السَّابِعُ وَالْأَرْبَعُونَ

سینتالیسواں سبق

الْمَلَأَيْكَةَ وَأَدَمُ فَرِشَةَ أَوْرَادِمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ

خَلِيفَةً؛ نَابُ : يُفْسِدُ : فساد کرے گا - فعل مضارع واحد غائب

لَيْسُفِكَ : خون بہاٹیکا - فعل مضارع واحد غائب

الدِّمَاءُ : دم کی جمع ہے - خون

تُسَبِّحُ : ہم تسبیح کرتے ہیں - فعل مضارع جمع متکلم - اصطلاح میں تسبیح کرنے سے مراد سبحان اللہ کہنا ہے -

نُقَدِّسُ : ہم پاکیزگی بیان کرتے ہیں - فعل مضارع جمع متکلم

أَعْلَمُ : میں جانتا ہوں - فعل مضارع واحد متکلم

عَلَّمَ : اس نے سکھایا - فعل ماضی - باب تفعیل سے ہے

كَلَّمَهَا : سب - تمام چیزوں کے عَرَّشَ : پیش کیں - روبرو اور سامنے کر دیں -

أَنْبَسُونِي : مجھے خبر دو - مجھے بتلاؤ - خَبَيْبٌ : پوشیدہ یا چھپی ہوئی چیزیں

تَبَاوُونَ : تم ظاہر کرتے ہو - فعل مضارع جمع مخاطب -

تَكْتُمُونَ : تم چھپاتے ہو -

آجی : اس نے انکار کیا - فعل ماضی واحد غائب -

أَسْتَكْبِرُ : اس نے تکبر کیا - عزور کیا - فعل ماضی واحد غائب

اسْكُنْ : تم رہو - فعل امر - واحد حاضر

زَوْجٌ : جوڑا - اس کا اطلاق مرد اور عورت دونوں پر ایک دوسرے کے متبادل

میں ہوتا ہے - مرد کا زوج عورت اور عورت کا زوج مرد ہے -

كَارٌ : تم دونوں نھاؤ - فعل امر - رَشَدًا : با فراغت

حَيْثُ : جہاں - أَرْزَلَيْهَا : انہوں نے پھسلادیا - لغزش سے رہا -

أَخْرَجَهُمَا : ان دونوں کو نکال دیا -

إِهْبَطُوا : اترو - نیچے جاؤ : فعل امر جمع مخاطب

مُسْتَقَرٌّ : ٹھکانا

إِلَى حِينٍ : ایک وقت تک

تَلَقَّى : سیکھ لیں

كَلِمَاتٍ : کلمہ کی جمع - باتیں - الفاظ

ثَاتٍ عَلَيْهِ : خداوند تعالیٰ نے اس پر رجوع کیا : توجہ فرمائی یعنی اسکی توبہ قبول کر لی -

أَتَتْوَابٍ : مبالغہ کا صیغہ بروزن فعال ہے - بڑا توبہ قبول کرنے والا پھرانے والا -

الرَّحِيمِ : مہربان - فعیل کے وزن پر صفت مشبہ کا صیغہ ہے -

جب فرے پلنے ولے نے فرشتوں سے کہا کہ میں زمین میں اپنا نائب پیدا کرنے والا ہوں -

انہوں نے کہا کیا آپ بنائیں گے، جو اس میں فساد مچائے گا اور خون گرائیگا اور ہم تیری تسبیح بیان کرتے ہیں - اور تیری پاکیزگی بیان کرتے ہیں - فرمایا جو میں جانتا ہوں - تم نہیں جانتے - اور حضرت آدم علیہ السلام کو تمام نام سکھا دیئے -

پھر ان کو فرشتوں کے سامنے پیش کیا - اور فرمایا: مجھے یہ تمام نام بتاؤ اگر تم سچے ہو -

وَإِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰٓئِكَةِ اِنِّیْ جَاعِلٌ فِی الْاَرْضِ خَلِیْفَةً

قَالُوْا اَتَجْعَلُ فِیْهَا مَنْ یُّفْسِدُ فِیْهَا وَیَسْفِكُ الدِّمَآءَ ج

وَمَنْ یُّفْسِدُ فِیْهَا وَیَسْفِكُ الدِّمَآءَ ج وَنَحْنُ نَقْدِسُ بِحَمْدِكَ لَكَ ۝ قَالَ اِنِّیْۤ اَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ ۝

وَعَلَّمَ اٰدَمَ الْاَسْمَآءَ كُلَّهَا

ثُمَّ عَرَضَهُمْ عَلٰی الْمَلٰٓئِكَةِ فَقَالَ اَنْبِئُوْنِیْ بِاَسْمَآءِ هٰٓؤُلَآءِ

إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝
وَالْوَأَسْبَحْنَكَ لَا عَلِمَ لَنَا إِلَّا مَا
عَلَّمْتَنَا ۝

اگر تم سچے ہو۔
انہوں نے کہا اے اللہ تو پاک ہے۔
ہمیں اسی کا علم ہے جو کچھ تم نے ہمیں
سکھایا ہے۔

إِنَّكَ أَنْتَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ ۝
قَالَ يَا آدَمُ أَنْبِئْهُمْ بِأَسْمَائِهِمْ ۝

بے شک تو جاننے والا حکمت والا ہے۔
پھر کہا اے آدم علیہ السلام انہیں تمام
نام بتا دیجئے۔

فَلَمَّا أَنْبَأَهُمْ بِأَسْمَائِهِمْ ۝

جب حضرت آدم علیہ السلام نے تمام
نام بتا دیئے۔

قَالَ أَلَمْ أَقُلْ لَكُمْ إِنِّي أَعْلَمُ
غَيْبَ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ ۝

فرمایا کیا میں نے تمہیں کہا نہیں تھا۔
میں جاننے والا ہوں آسمانوں اور زمینوں
کی چھپی ہوئی چیزیں (غیب کی چیزیں)
اور اسے جانتا ہوں جو تم ظاہر کرتے ہو
اور جو تم چھپاتے ہو۔

وَأَعْلَمُ مَا يَتَّبِعُونَ وَمَا كُنْتُمْ
تَكْتُمُونَ ۝

اور جب ہم نے فرشتوں سے کہا کہ حضرت
آدمؑ کو سجدہ کرو سب نے سجدہ کیا مگر
ابلیس نے انکار کیا۔ اور تکبر کیا۔ اور
کافروں میں سے ہو گیا۔

وَإِذْ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا
لِآدَمَ فَسَجَدُوا إِلَّا إِبْلِيسَ ۝
أَبَىٰ وَاسْتَكْبَرَ ۖ وَكَانَ مِنَ
الْكَافِرِينَ ۝

اور ہم نے کہا اے آدم تم اور تمہاری
بیوی جنت میں رہو اور جہاں سے چاہو
فراغت کے ساتھ کھاؤ۔

وَقُلْنَا يَا آدَمُ اسْكُنْ أَنْتَ وَ
زَوْجُكَ الْجَنَّةَ وَكُلَا مِنْهَا
رَغَدًا حَيْثُ شِئْتُمَا ۝

اور اس درخت کے نزدیک نہ جانا ورنہ
تم ظالموں میں سے ہو جاؤ گے۔

وَلَا تَقْرَبَا هَذِهِ الشَّجَرَةَ
فَتَكُونَا مِنَ الظَّالِمِينَ ۝

پس شیطان نے ان دونوں کو پھسلا دیا
اور ان کو جنت سے نکالا جہاں کہ وہ کھتے
اور ہم نے کہا تم سب زمین پر اتر جاؤ تمہارا
بعض بعض کا دشمن ہو گا۔ تمہارے لئے
زمین میں ایک ٹھکانا ہے اور مقررہ مدت
تک نفع اٹھانا ہے۔

پھر حضرت آدم علیہ السلام نے اپنے
پالنے والے سے چند باتیں سیکھ لیں اور
اسی کی طرف متوجہ ہو گئے۔ بیشک اللہ
توبہ قبول کرنے والا مہربان ہے

فَاَزَلَهُمَا الشَّيْطَانُ عَنْهَا
فَاَخْرَجَهُمَا مِمَّا كَانُ فِيهِ
وَقُلْنَا هُبُّوا بَعْضُكُمْ بِبَعْضٍ
عَدُوًّا وَاَعْتَدْنَا فِي الْاَرْضِ
مُسْتَقَرًّا وَمَتَاعًا اِلَىٰ حِينٍ

فَتَلَقَىٰ اٰدَمُ مِنْ رَّبِّهِ كَلِمَاتٍ
فَتَابَ عَلَيْهِ اِنَّهُ هُوَ
السَّرَّابُ الرَّحِيْمُ

(البقرة ۳۰-۳۷)

مَدَائِكَةٌ : فرشتے۔ اس کا واحد مَلَكٌ ہے۔ فرشتہ کا لفظ فارسی کے مصدر
فرسآدن بمعنی بھیجنا سے لیا گیا ہے۔

اَتَجَعَدُ : کیا تو مقرر کریگا۔ فعل مضارع صیغہ واحد حاضر
عَلَّمْتَنَا : تو نے ہم کو سکھایا۔ اَنْبِئْتَهُمْ : تو انہیں بتا دے۔ خبر دیدے۔ فعل امر
اَنْبِءَا : بتا دیا۔ فعل ماضی واحد غائب
اَلَمْ اَقُلْ : کیا میں نے تمہیں نہیں کہا تھا
اَعْلَمُ : میں جانتا ہوں۔ فعل مضارع صیغہ واحد متکلم۔
لَا تَقْرَبَا : تم دونوں قریب نہ جاؤ۔ فعل نہی

تَمْرِيْن

۱۔ بتاؤ اس سبق میں فعل نہی۔ مضارع اور امر کے کون کون سے صیغے
آئے ہیں؟

۱۔ فعل ماضی

- ۱۔ قَالَ : اس نے کہا
 ۲۔ عَلَّمَ : اس نے سکھادیا
 ۳۔ عَرَضَ : اس نے پیش کیا
 ۴۔ عَلَّمْتُ : تو نے سکھایا
 ۵۔ أَنْبَأَ : اس نے خبر دیا
 ۶۔ سَجَدُوا : انہوں نے سجدہ کیا
 ۷۔ أَبَى : اس نے انکار کیا
 ۸۔ اسْتَكْبَرَ : اس نے تکبر کیا
 ۹۔ كَانَ : وہ تھا
- ۱۰۔ أَزَلَّ : اس نے پھسلادیا
 ۱۱۔ أَخْرَجَ : اس نے نکالا
 ۱۲۔ تَلَقَّى : اس نے سیکھ لیا
 ۱۳۔ تَابَ : اس نے رجوع کیا
 ۱۴۔ كُنْتُمْ : تم تھے
 ۱۵۔ قُلْنَا : ہم نے کہا
 ۱۶۔ شِئْتُمَا : تم دونوں چاہو
 ۱۷۔ كَانَا : وہ دونوں تھے

۲۔ فعل مضارع :

- ۱۔ يَفْسِدُ : وہ فساد برپا کرتا ہے
 ۲۔ تَجْعَلُ : تو کرتا ہے
 ۳۔ يَسْفِكُ : وہ گراتا ہے
 ۴۔ نُسَبِحُ : ہم تسبیح بیان کرتے ہیں
 ۵۔ نُقَدِّسُ : ہم پاکیزگی بیان کرتے ہیں
 ۶۔ تَعْلَمُونَ : تم جانتے ہو
 ۷۔ مُبْدُونَ : تم ظاہر کرتے ہو
 ۸۔ تَلَكُمُونَ : تم چھپاتے ہو
 ۹۔ أَعْلَمُ : میں جانتا ہوں
- ۱۔ فعل امر : ا۔ أَنْبِئُوا : تم خبر دو
 ۲۔ اسْجُدُوا : تم سجدہ کرو
 ۳۔ كَلَّا : تم کھاؤ
- ۲۔ مندرجہ ذیل الفاظ کے مفرد بتاؤ۔

واحد

مَلِكٌ

إِسْمٌ

سَمَاءٌ

كَلِمَةٌ

جمع

۱۔ مَلِكَةٌ

۲۔ أَسْمَاءٌ

۳۔ سَمَوَاتٌ

۴۔ كَلِمَاتٌ

الدَّرْسُ الثَّامِنُ وَالْارْبَعُونَ

ارٹالیسواں سبق

۱- اِحْفَظِ اللّٰهَ يَحْفَظُكَ : تو اللہ کو یاد رکھ۔ اللہ تعالیٰ تجھے یاد رکھیگا

رِدْفٌ : پیچھے سوار - اَلْتَفَّتْ اِلَيَّْ : آپ نے مر کر میری طرف دیکھا

غُلَامٌ : لڑکا - تَعَرَّفَ اِلَيَّْ : جان پہچان رکھ

يَعْرِفُكَ : وہ تجھے پہچانے گا - الشَّدَّةُ : تکلیف - سَخْنِي

النَّصْرُ : مدد - الْفَرَجُ : سکھ - آرام - اَسْءَلُ : کشادگی

الْكُرْبُ : دکھ - غم - تَكْلِيفٌ : استعنت : تو مدد مانگے۔

الْحُسْرُ : تنگی - يُسْرًا : فراخی - دولت مندی

قَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔

كُنْتُ رِدْفَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے سوار تھا۔

فَالْتَفَّتْ اِلَيَّْ وَقَالَ : آپ نے میری طرف توجہ فرماتے ہوئے فرمایا

يَا غُلَامُ ! اِحْفَظِ اللّٰهَ يَحْفَظُكَ اے لڑکے اللہ کو یاد رکھ وہ بھی تجھے یاد رکھیگا

اِحْفَظِ اللّٰهَ تَحْدَهُ اَمَامَكَ تو اللہ کو یاد رکھ تو اسے سامنے پائے گا

وَتَعَرَّفَ اِلَى اللّٰهِ فِي الرَّخَاءِ اور اللہ تعالیٰ کو فراغت (خوشحالی) میں پہچان

يَعْرِفُكَ فِي الشَّدَّةِ وَاَعْلَمُ اَنَّكَ وہ تجھے سختی (مصیبت) میں پہچانے گا

الْخَلَّائِقُ لِيُؤَاخِظَ مَعْرُوفًا اَنْ يَّعْمَلَ لَكَ اور توجان لے اگر سب خلقت اکٹھی ہو

جائے یہ کہ تجھے وہ چیز دینا چاہیں تو اللہ

تعالیٰ نے رد کر رکھی ہے۔

وہ اس پر قادر نہیں ہو سکیں گے
 اچھی طرح جان لو تحقیق فتح صبر کے ساتھ ہے
 اور کثرت ادگی تکلیف کے ساتھ ہوتی ہے۔
 جب تو کچھ مانگے تو اللہ تعالیٰ سے مانگ
 اور جب امداد طلب کرنا ہو تو اللہ تعالیٰ
 سے طلب کر۔

لَمْ يَقْدِرُوا عَلَىٰ ذَٰلِكَ -
 وَاعْلَمُوا أَنَّ النَّصْرَ مَعَ الصَّبْرِ
 وَأَنَّ الْفَرْجَ مَعَ الْعُسْرِ
 فَإِذَا سَأَلْتِ فَاسْأَلِي اللَّهَ
 وَإِذَا اسْتَعْنَيْتِ فَاسْتَعِينِي بِاللَّهِ

بے شک تنگی کے ساتھ فراخی ہوتی ہے۔

إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا

رِدْفٌ : وہ آدمی جو گھوڑے یا اونٹ پر یا کسی دوسری سواری پر بیٹھ کر سوار ہو۔
 يَحْفَظُكَ : تیری حفاظت کریگا
 تَجِدُهَا : تو پائے گا۔
 أُمَامٌ : آگے۔ سامنے
 الرَّخَاءُ : خوش حالی
 الْخَلْقُ : مخلوق۔ عام خلقت
 مَنَعَكَ : تجھے روک رکھا ہے۔ یعنی تجھے دینا نہیں چاہتا۔

۲۔ اَلْكَرِيمُ عَشِيرَتَكَ : اپنے خاندان کی عزت کر

جَنَاحٌ : بازو۔ پر
 أَصْلٌ : جڑ

تَحْصُلُ : تو حاصل کرتا ہے۔ فعل مضارع صيغة واحد حاضر
 كَرِيمٌ : فَعِيلُ كَرَمٍ : وزن پر صفت مشبہ كَرِيمٌ ہے۔ سخی۔ شریف۔ معزز
 عُدٌ : تو عیارت کر۔ بیمار پرسی کر۔ فعل امر صيغة واحد حاضر
 يَسْتُرُ : آسانی کر دے۔

مُعِيرٌ : تنگ دست۔ صاحب عسرت۔ اسم فاعل ہے۔ مفلس کے معنوں میں ہے

قَالَ عَلِيُّ بْنُ أَبِي طَالِبٍ كَرَّمَ اللَّهُ وَجْهَهُ : حضرت علی بن ابی طالب کرم اللہ وجہہ نے فرمایا

اَكْرَمُ عَشِيرَتِكَ - اپنے کنبے کی عزت کر۔
 فَانْتَهُمُ جَنَاحَكَ الَّذِي بِهِ تَطِيرُ - وہ تیرے بازو ہیں جس سے تو اڑتا ہے۔
 وَأَصْدِكَ الَّذِي إِلَيْهِ تَصِيرُ - اور تیری حرط ہیں جسکی طرف تو لوٹتا ہے۔
 وَإِنَّكَ بِهِمْ تَصُولُ - اور تو ان کی مدد سے حملہ کرتا ہے۔
 وَبِهِمْ تَطُولُ - اور ان کی وجہ سے اکڑتا ہے۔
 وَهُمْ الْعُدَّةُ عِنْدَ الشِّدَّةِ - اور وہ سختی کے وقت، تیرے ہتھیار ہیں۔
 أَكْرَمُ كَرِيْمَتِهِمْ وَعَدُوِّ سَقِيْمَتِهِمْ - ان کے سردار کی عزت کر اور بیمار کی پر سنش کر۔
 وَأَشْرِكُ فِي أُمُورِكَ - اپنے کاموں میں انہیں شریک کر۔
 وَليْسِرُ عَنْ مُعْسِرِهِمْ - اور تنگ دست مفلس کو آسانی دے

تَصِيرُ : تو لوٹتا ہے - فعل مضارع صيغة واحد حاضر۔
 تَطُولُ : تو طویل ہوتا ہے، یعنی اکڑتا ہے - فعل مضارع صيغة واحد حاضر۔
 الْعُدَّةُ : ہتھیار۔ سامان الشِّدَّةُ : سختی۔ مصیبت
 أَشْرِكُ : تو شریک کر۔ فعل امر۔ صيغة واحد حاضر

تشریح

۱۔ اس سبق میں ثلاثی مزید فیہ کے افعال منتخب کر دو۔

ثلاثی مزید فیہ کے افعال درج ذیل ہیں :

- ۱۔ اِلْتَفَتٌ : تو توجہ کرے
- ۲۔ تَحَرَّفٌ : تو پہچان
- ۳۔ اِحْتَمَعُوا : وہ اکٹھے ہوئے
- ۴۔ اِسْتَعْنَتْ : تو نے مدد مانگی
- ۵۔ اَكْرَمُ : تو عزت سے کر
- ۶۔ اَشْرِكُ : تو شریک کر
- ۷۔ اَنْ يَّعْطُرَكَ : یہ کہ تجھے عطا کریں
- ۸۔ اِسْتَعْنُ : تو مدد طلب کر

۹- یَسِّرُ : تو آسانی کر

۲- خالی جگہوں کو پُر کرو۔

۱- اِحْفَظِ اللّٰهَ يَحْفَظُكَ

۲- وَاِذَا سَأَلْتِ فَاسْأَلِ اللّٰهَ

۳- اَحْرَمُ عَشِيرَتِكَ -

۴- سَقَيْنَهُمْ -

الدَّرْسُ التَّاسِعُ وَالْارْبَعُونَ

انچاسواں سبق

المكالمه : گفتگو

احمد آپ ریلوے سٹیشن پر کس سے
ملتے تھے؟

میں اپنے چچا عبدالعزیز سے ملا تھا۔

آپ کے چچا کہاں رہتے تھے؟

وہ حج کا فریضہ ادا کرنے کے بعد

مدینہ منورہ میں رہتے تھے۔

رَسِيْدٌ : مَنْ قَابَلْتِ فِي الْمَحْطَةِ

أَمْسِ يَا أَحْمَدُ ؟

أَحْمَدُ : قَابَلْتُ عَمِّي عَبْدِ الْعَزِيْزِ

س : أَمْرٌ كَانَ عِنْدَكَ ؟

ا : كَانَ فِي الْمَدِيْنَةِ الْمُنَوَّرَةِ

بَعْدَ اِنْ اَذَى فَرِيْضَةَ

الْحَجِّ .

س : كَمْ شَهْرًا لَبَيْتِ فِي بِلَادِ

الْحِجَازِ ؟

ا : اَظَنُّهُ لَبَيْتَ هُنَاكَ

ثَلَاثَةَ أَشْهُرٍ

س : كَيْفَ وَجَدَ أَهْلَ الْحَرَمِيْنَ

الشَّرِيْفِيْنَ .

وہ حجاز کے شہروں میں کتنے مہینے

رہے؟

میرا خیال ہے — وہ تین ماہ وہاں

رہے۔

انہوں نے حرمین شریفین کے لوگوں کو

کیسا پایا۔

۱ : أَخْبَرَنِي أَنَّهُ وَجَدَهُمْ
كَرَامًا طَيِّبِينَ
انہوں نے بتایا کہ وہ نیک پاکباز
ہیں۔

س : هَلْ يُكْرَمُونَ الضَّيْفَ ؟
۱ : نَعَمْ - هُمْ يُكْرَمُونَ
كُلَّ غَرِيبٍ
کیا وہ مہمان کی عزت کرتے ہیں ؟
ہاں۔ وہ ہر اجنبی کی عزت کرتے
ہیں۔

س : أَيُحِبُّونَ بَالِيسْتَانَ ؟
۱ : نَعَمْ الْعَرَبُ كُلُّهُمْ
يُحِبُّونَ بَالِيسْتَانَ وَأَهْلَهَا
کیا وہ پاکستان کو پسند کرتے ہیں ؟
ہاں! وہ سب کے سب پاکستان کو پسند
کرتے ہیں اور اہل پاکستان سے محبت
کرتے ہیں۔

قَابَلْتُ : تو ملا۔ فعل ماضی معروف۔ واحد حاضر

الْمُحَطَّةُ : ریلوے سٹیشن

أَمْسَ : گزرا ہوا کل

أَدَّى : ادا کیا

لَبِثَ : وہ بھٹہرا

كَرَامًا : کریم کی جمع۔ پاکباز۔ اچھے شریف

طَيِّبِينَ : طیب کی جمع ہے۔ پاکباز۔ اچھے

يُكْرَمُونَ : عزت کرتے ہیں۔ فعل مضارع۔ جمع غائب۔ غَرِيبٌ : پرہیزی مسافر

أَظُنُّ : میں خیال کرتا ہوں۔ فعل مضارع متکلم : سَحَرٌ کی جمع۔ مہینے

الضَّيْفَ : مہمان۔ يُحِبُّونَ : وہ محبت کرتے ہیں۔ فعل مضارع جمع غائب

تشریح

۱۔ بتاؤ۔ اس سبق میں کون کون سے کلمات استفہام استعمال ہوئے ہیں؟

۱۔ مَنْ : کون

۲۔ كَيْفَ : کیسا

۳۔ أَيْنَ : کہاں

۴۔ هَلْ : کیا

۵۔ كَمْ : کتنا

۶۔ أَ : کیا

الدَّرْسُ الْخَامُونَ - چاسواں سبق

اُمّی : میری ماں

مَحَدٌ : پنکھوڑا - بستر

هَادِي : نرم - اہستہ

النَّشَادُ : گیت

الْحَمْدُ : درد

أَنَادِيهَا : میں اسے بلاتا تھا

هَنَاءًا : خوشی - راحت

تَفَدَّيْتَنِي : مجھ پر فدا ہوتی ہے

تُعْطِينِي : مجھے ڈھانپ لیتی ہے

عَذَابٌ : میھی

تُعْنِنِي : میری حفاظت کرتی تھی

مَرَضٌ : بیماری

أَسْعَى : میں کوشش کروں گا

تَرْفِينِي : مجھے خوش کرتی تھی۔

۱- أَحَبَّتِ النَّاسَ لِأُمِّي

وَمَنْ بِالرُّوحِ تَفَدَيْتَنِي

۲- فَكَمْ مِّنْ لَّيْلَةٍ قَامَتْ

عَلَى امِّهِدِي تُعْطِينِي

۳- بِصَوْتِ هَادِي وَ عَذَابٍ

وَتُعْنِنِي

۴- تَخَافُ عَلَيَّ مِّنْ بَرْدٍ وَ

مِنْ حَرٍّ فَتَحْمِينِي

۵- وَمِنَ الْهَمِّ وَمِنْ مَرَضٍ

أَنَادِيهَا فَتَأْتِينِي

۶- بِرُوحِي سَوْتِ تَفَدَيْتَنِي

كَمَا بِالرُّوحِ تَفَدَيْتَنِي

مجھے ماں سب لوگوں سے زیادہ عزیز ہے

وہ دل و جان سے مجھ پر فدا ہے۔

کتنی راتیں کھڑی ہو کر

میرے پنکھوڑے پر مجھے ڈھانپتی رہی۔

بڑی میھی اور نرم آواز میں

وہ مجھے گیت سناتی تھی۔

وہ ڈرتی تھی کہ مجھے سردی یا گرمی نہ

لگ جائے۔ اس لئے مجھے اس سے

بچاتی تھی

میں دکھ درد اور بیماری میں اسے پکارتا

وہ میرے پاس آتی۔

میں دل و جان سے اس پر فدا ہوں۔

جیسے وہ دل و جان سے مجھ پر فدا ہوتی تھی

۷۔ وَ اُسْعٰی فِیْ هٰنَا لَهَا کَمَا
تَسْعٰی وَ تَرْضٰی
میں اسے آرام پہنچانے کی کوشش
کروں گا۔ جیسے وہ مجھے خوش کرنے
کی کوشش کرتی تھی۔

تَمْرِیْن

۱۔ بتائیے۔ اس نظم میں کون کون سے حروف جبر استعمال ہوئے ہیں؟
حروف جبر یہ ہیں۔

- ۱۔ ل : لے۔ واسطے
۲۔ مَن : سے
۳۔ ب : ساتھ
۴۔ فِی : میں
۵۔ لَک : مانند
۶۔ عَلٰی : پر
۲۔ اس سبق میں فعل مضارع کے صیغے منتخب کر کے لکھو۔

فعل مضارع یہ ہیں :

- ۱۔ تَفْعِدِی : وہ قربان ہوتی ہے
۲۔ تُغْذِی : وہ ڈھانپتی ہے
۳۔ تُغْنِی : وہ گیت گاتی ہے
۴۔ تَحْمِی : وہ مری حفاظت کرتی ہے
۵۔ تَأْتِی : وہ آتی ہے
۶۔ تَرْضِی : وہ راضی ہوتی ہے
۷۔ تَخَافُ : وہ ڈرتی ہے۔
۸۔ اُسْعٰی : میں کوشش کرتا ہوں
۹۔ تَسْعٰی : وہ کوشش کرتی ہے

الدَّرْسُ الحَادِیُّ وَالْخَمْسُونَ

اکاولواں سبق

ذِکْرُی الْقَائِدِ الْاَعْظَمِ : قَائِدِ الْعِزْمِ الْاَعْظَمِ

اَنْتُمْ مَحْبَبْنَا : ہم نے صحبت اختیار کی۔ ہم نے صحبت قبول کی۔

الْيَوْمَ : آج کا دن
 ضَحِيَّتٌ : تونے قربان کر دی
 نَمَّ : تو سو جا۔ فعل امر صیغہ واحد حاضر
 الْفَلَاحُ : کامیابی
 زنده باد۔ پائندہ باد

اے ہمارے رہبر۔ آپ جسمانی طور پر
 ہم سے غائب ہیں
 روحانی طور پر ہم میں موجود ہیں
 ہم نے آپ کی باتوں کو سنا۔
 اور آپ کی نصیحتوں پر عمل کیا
 آج ہم اس لئے اکٹھے ہوئے ہیں تاکہ
 ہم دنیا پر واضح کریں۔
 کہ آپ کا حکم اللہ تعالیٰ کے حکم
 سے دائمی ہے۔

اور ہم اسی راہ پر چلیں گے جو آپ نے
 ہمارے لئے کھولا تھا۔
 اور آپ نے اپنی جان اس کو ہموار
 کرنے میں قربان کر دی۔
 آپ اللہ تعالیٰ کی امان اور خوشنودی
 میں سوئے رہیں۔
 اللہ تعالیٰ آپ پر رحم کرے اور آپ پر
 بخشش کرے۔

آخر میں ہم اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں

اجْتَمَعْنَا : ہم اکٹھے ہوئے ہیں
 نَبْرَهْنَ : ہم واضح کریں
 تَمْرِيْدًا : ہموار کرنا۔ درست کرنا
 يُوَقِّفُنَا : ہمیں توفیق دے
 لِيَجِيَّ - لِيَجِيَّ : زندہ باد۔ پائندہ باد
 أَيُّهَا النَّبِيُّ الْعَاطِبُ بِجَسْمِهِ

الْحَافِضُ مَعَنَا بِرُوحِهِ
 قَدْ سَمِعْنَا قَوْلَكَ
 وَاتَّبَعْنَا بِنُصْحِكَ
 فَاجْتَمَعْنَا الْيَوْمَ لِنُبْرَهْنَ
 بِالْعَالَمِ
 أَجْمَعِ أَنْتَ عَمَلُكَ دَائِمٌ بِإِذْنِ
 اللَّهِ

وَأَنَا سَائِرُونَ فِي الطَّرِيقِ الَّتِي
 فَتَحْنَا أَمَامَنَا

وَهَضَيْتَ حَيَاتِكَ فِي تَمْهِيْدِنَا

فَنَمُّ فِي أَمَانِ اللَّهِ وَرَضُوَا بِهِ

يَرْحَمُكَ اللَّهُ وَيَغْفِرُ لَكَ

۲- وَفِي الْخِتَامِ نَسَلُ اللَّهُ أَنْتَ

يُبَدِّنَا بِرَحْمَتِهِ وَيُوقِنَا
إِلَى مَا فِيهِ الْخَيْرُ وَالْفَلَاحُ

کہ وہ اپنی رحمت سے ہماری مدد کرے
اور اس چیز کی تو فیق دے جس میں ہماری
بھلائی اور فلاح ہو۔

۳۔ وَنَقُولُ لِتَحِيَّ الْأُمَّةِ لِيَحْيَى
الْوَطَنُ

اور ہم کہتے ہیں۔ امت مسلمہ زندہ باد (زندہ رہے)
اور وطن پائندہ باد (ہمیشہ رہے)

لِتَحْيَى الذِّكْرَى الْقَائِدِ الْأَعْظَمِ

قائد اعظم کی یاد زندہ باد

الْقَائِدُ : قیادت کرنے والا۔ رہنما۔ سائرون : سائبر کی جمع ہے۔ چلنے والے
الْخِتَامُ : آخر

۲ الصِّدْقُ وَالشُّجَاعَةُ - سچائی اور بہادری

خَطَبَ : اس نے خطبہ دیا۔ تقریری کی۔ اَطَّالَ : لمبا کر دیا

حَبَسَ : اس نے قید کر لیا۔ فعل ماضی واحد غائب

أَقْرَرَ : اقرار کرے خَلَيْتُ سَبِيلَهُ : میں اسے چھوڑ دوں گا

لَا أَذْعَمُ : میں گمان نہیں کرتا۔ اِبْتَلَانِي : مجھے مبتلا کیا

عَافَانِي : مجھے تندرستی دی۔

خَطَبَ الْحَجَّاجُ يَوْمَ جُمُعَةٍ

فَأَطَّالَ الْخُطْبَةَ

فَقَالَ رَجُلٌ

إِنَّ الْوَقْتَ لَا يَنْتَظِرُكَ

وَالرَّبُّ لَا يَعْذُرُكَ

فَحَبَسَهُ - فَأَتَاهُ أَهْلُ الرَّجُلِ

پس اسے قید کر دیا اس آدمی کے رشتے دار
آئے۔

وَكَلَّمُوهُ فِيهِ وَقَالُوا إِنَّمَا
مَجْنُونٌ -

اس کے بارے میں اس سے (حجاج سے)
بات کی۔ انہوں نے کہا بیشک وہ دیوانہ ہے
حجاج نے کہا
اگر وہ اپنی دیوانگی کا اقرار کرے میں اسے
چھوڑ دوں گا۔

فَقَالَ الْحَجَّاجُ

إِنِّي أَقْرَبُ بِالْجُنُونِ خَلَيْتُ سَبِيلَهُ

لَا وَاللَّهِ - لَا أَرْعُمُ -

أَنَّ اللَّهَ ابْتَلَانِي وَقَدْ عَافَانِي

نہیں۔ بخدا ہرگز نہیں۔ میں ایسا گمان نہیں کرتا
تحقیق اللہ تعالیٰ نے مجھے بیماری میں مبتلا
کیا اور مجھے صحت دی۔

لَا يَبْتَظِرُ : انتظار نہیں کرتا - فعل مضارع واحد غائب

لَا يَعْذُرُ : معذور قرار نہیں دے گا کَلَّمُوهُ : اس سے بات چیت کی

تَمَرِين

۱- اس سبق میں مذکورہ اسماء اور فعال کو الگ الگ لکھو۔

- | | |
|---|--|
| ۱- اَسْمَاءُ : | ۱۱- جَمْعَةٌ : جمع کا دن |
| ۲- قَائِدٌ : پیشوا | ۱۲- خُطْبَةٌ : جمع کے دن کا خطبہ مراد ہے |
| ۳- رُوحٌ : رُوح | ۱۳- رَبٌّ : پالنے والا |
| ۴- قَوْلٌ : بات | ۱۴- مَجْنُونٌ : دیوانہ۔ پاگل |
| ۵- يَوْمٌ : دن | ۱۵- نَصِيحٌ : نصیحت |
| ۶- حَيَاتٌ : زندگی | ۱۶- عَالِمٌ : جاننے والا |
| ۷- أَمَانٌ : امان۔ پناہ | ۱۷- عَمَلٌ : کام |
| ۸- أُمَّةٌ : امت۔ لوگ۔ گروہ | ۱۸- إِذْنٌ : حکم |
| ۹- وَطَنٌ : وطن | ۱۹- الطَّرِيقُ : راستہ |
| ۱۰- حَجَّاجٌ : حجاج۔ ایک آدمی کا نام ہے۔ ۲۰- رِضْوَانٌ : رضنامندی | |

۲۵- أَهْلٌ : اہل خانہ - گھر والے

۲۶- سَبِيلٌ : راستہ

۲۷- صَاحِبٌ : دوست

۲۱- رَحْمَةٌ : رحمت

۲۲- اَلْحَبْسُ : قید

۲۳- اَلْفَلَاحُ : نجات

۲۴- اَلْوَقْتُ : اہل خانہ گھر والے

۲- اَفْعَالٌ :

۱۳- خَطَبَ : اس نے خطبہ دیا۔

۱۴- اَطَالَ : اس نے لمبا کر دیا۔

۱۵- يَنْتَظِرُ : وہ انتظار کرتا ہے۔

۱۶- يَعْذُرُ : وہ معذور جانتا ہوں۔

۱۷- حَبَسَ : اس نے قید کر دیا۔

۱۸- كَلَّمُوا : انہوں نے کلام کیا۔

۱۹- اَقْرَأَ : وہ اقرار کرے۔

۲۰- خَلَّتْ : میں نے چھوڑ دیا۔

۲۱- اَزْعَمَ : میں گمان کرتا ہوں۔

۲۲- اَبْتَلَى : اس نے آزمایا۔

۲۳- عَافَا : اس نے تندرستی دی۔

۲۴- نَقُولُ : ہم کہتے ہیں۔

۱- سَمِعْنَا : ہم نے سنا

۲- اِنْتَصَحْنَا : ہم نے نصیحت کی

۳- اِجْتَمَعْنَا : ہم اکٹھے ہوئے

۴- فَتَحَتْ : تو نے کھولا

۵- فَتَحْتِ : تو نے قرآن کر دیا

۶- نَمَّ : تو سو جا

۷- يَرْحَمُ : وہ رحمت کرے

۸- يَغْفِرُ : وہ بخش کرے

۹- نَسَّأَلُ : ہم سوال کرتے ہیں

۱۰- يُمِدُّ : وہ مدد کرے

۱۱- يُوفِّقُ : وہ توفیق دے

۱۲- يَمَيِّئُ : تاکہ وہ زندہ رہے

۲- مَا قَالَ الرَّجُلُ لِحَاجٍ حِينَ اطَالَ المِخْطَبَةَ؟

قَالَ اِنَّ الْوَقْتَ لَا يَنْتَظِرُكَ وَالرَّبُّ لَا يَعْذُرُكَ

الدَّرْسُ الثَّانِي وَالْخَمْسُونَ

باوناں سبق

رِسَالَةٌ عُثْمَانَ إِلَى عُمَرَ : عثمان کا خط عمر کے نام

أَجِدُهُ : میں اسے پاتا ہوں

يَعْجُرُهُ : عاجز ہے

اسْتَعْدَادٌ : تیاری

الشَّهَادَةُ : تصدیق نامہ

مَنْجَحْتُ : میں کامیاب ہو گیا ہوں

أَخِي الْمَحْبُوبُ عُمَرُ : اے میرے دوست عمر!

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ : آپ پر سلام ہو

تَنَاوَلْتُ الْيَوْمَ رِسَالَاتَكَ : مجھے آج آپ کا خط ملا۔

وَحَبَدْتُ اللَّهَ عَلَى سَلَامَتِكَ : میں نے آپ کی سلامتی پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا

وَالَّذِي أَجِدُهُ مِنَ الشَّوْقِ إِلَيْكَ - جو چیز میرے دل میں تیرے شوق دید کی ہے۔

يُعْجِرُ قَلْبِي عَنْ شَرْحِهِ لَكَ قلم اس کی تفصیل بیان کرنے سے عاجز ہے

وَلَمْ يَنْتَعِنِي مِنَ الْكِتَابَةِ تیری طرف خط نہ لکھنے کی وجہ اس

إِلَيْكَ طَوَّلَ لِهَذِهِ الْمُدَّةِ إِلَّا دراز عرصے میں میرے ابتدائی امتحان کی

اسْتَعْدَادِي لِامْتِحَانِ الشَّهَادَةِ تیاری ہے۔

الْإِبْتِدَائِيَّةِ

وَقَدْ نَجَحْتُ بِحَمْدِ اللَّهِ اللہ تعالیٰ کی مہربانی سے میں اس میں کامیاب

ہوا ہوں۔

وَكُنْتُ مِنَ السَّابِقِينَ وَالسَّلَامُ اور میں اول آنے والوں میں سے ہوا آپ

پر سلامتی ہو۔

وَكُتِبَ بِلَاهُورِ ۵ سَمْتَرِ ۱۹۶۵ يه خط لاہور میں ۵ ستمبر ۱۹۶۵ کو لکھا گیا

اخوک
عثمان

ترا بھائی
عثمان

۲۔ کتابِ عمرِ الی عثمان : عمر کا خط عثمان کی طرف

تَسَلَّتُ : مجھے ملا

سُورِدْنَا : ہم خوش ہوئے

نَجَاح : کامیابی

شَقِيقٌ : بھائی

اُخِي الْعَزِيزِ عُمَانَ السَّلَامَ عَلَيْكُمْ
وَرَحْمَةَ اللَّهِ -

برادر عزیز عثمان!
السلام علیکم

تَسَلَّتُ الْيَوْمَ كِتَابَكَ

آج آپ کا خط ملا۔

وَسُرِرْنَا أُنْتُمْ السُّرُورِ

ہم آپ کی کامیابی پر بہت زیادہ

بِنَجَاحِكَ

خوش ہوئے۔

وَلِكِنَّكَ يَا أُخِي لَمْ تَبَيِّنْ لِي مَا
عَزَمْتَ إِلَيْهِ

اے میرے بھائی - اُس نے اپنے ارادے
کے متعلق کچھ نہیں بیان کیا۔

أَفْتَعُودُ الْآنَ إِلَى بِلَادِكَ

کیا آپ اپنے وطن واپس آئیں گے

أَمْ تَخْطَلُ فِي دِلَاهُورِ

یا لاہور رہ کر

تَتَعَلَّمُ فِي مَدَارِسِهَا الْعَالِيَةِ

کسی ہائی سکول میں تعلیم حاصل کریں گے

هَذَا أَقْبَلُ مِنْهُ تَحِيَّةَ الشَّقِيقِ

یہی کچھ ہے جو لکھا گیا ہے میرا شفقت

الشَّقِيقِ وَالسَّلَامُ

بھرا برادرانہ سلام قبول کیجئے۔

وَحُرِّرَ بِمِلَّتَانِ فِي ۵ سَمْتَرِ ۱۹۶۵

ملتان میں ۵ ستمبر ۱۹۶۵ کو لکھا گیا۔

اخوک

تمہارا پیارا بھائی

عمر

نم

تَنَاولْتُ : مجھے ملا
رِسَالَةٌ : خط

حَمْدَاتُ اللَّهِ : میں اللہ تعالیٰ کی تعریف کرتا ہوں۔

لَمْ يَمْنَعْنِي : مجھے منع نہیں کیا۔ مجھے نہیں روکا۔

الْكِتَابَةَ : لکھنا
طَوَّلَ هَذِهِ السُّدَّةَ - اتنا لمبا عرصہ

السَّابِقِينَ : اول آنے والے اس کا واحد سابق ہے

أَتَمُّ - پورا کامل
عَزَمْتُ : تو نے ارادہ کیا

عَزَمْتُ - تو نے ارادہ کیا۔

تَعُوذُ - تولوٹے گا۔ فعل مضارع - صیغہ واحد حاضر

أُم - یا
تَقَلُّ : تو قیام کرے گا۔ تو سایہ انداز ہوگا۔

مَدْرَسَةُ الْعَالِيَةِ :

وہ مدرسہ جہاں دسویں جماعت

تک کے بچے پڑھتے ہیں۔

مَحِيَّةٌ - سلام
السَّعِيْقِ - سگابھائی

السَّعِيْقِ - شفقت کرنے والا - مشفق

تَدْرِيْسٌ

۱۔ ان خطوں کو کاپیوں میں نقل کر دو۔

الدَّرْسُ الثَّلَاثُ وَالْخَمْسُونَ

دُعَاءُ اِبْرَاهِيْمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ - حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعا

اجْبُنِي : مجھے بچا

اٰمِنًا : امن والا

بَيْتًا : میرے بیٹوں کو

الْاَصْنَامُ : بت۔ مٹی یا پتھر کے بت۔ اس کا واحد صنم ہے۔

أَهْلَلْتُمْ : گمراہ کیا
 عَصَا : نافرمانی کرے۔ کہنا نہ مانے
 أَسْكَنْتُمْ : میں آباد کرتا ہوں۔ بساتا ہوں۔
 ذُرِّيَّةٌ : اولاد۔ بیٹے۔ بیٹوں کے بیٹے۔ بَوَادٍ : وادی میں۔ میدان میں
 غَيْرِ ذِي ذَرْعٍ : جو زراعت کے قابل نہیں۔
 الْمُحَرَّمُ : حرمت والے۔ عزت والے
 أَفْئِدَةً : دل۔ اس کا واحد فَوَادٌ ہے۔ تَهْوَى : مائل جھکا ہوا
 وَهَبٌ : عطا کیا۔ بخشا۔ عَلَى الْكَبِيرِ : بڑھاپے میں۔ بڑی عمر میں
 يَقُومُ : قائم ہو۔ فعل مضارع۔ صيغہ واحد غائب۔

وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ
 اور جب حضرت ابراہیم علیہ السلام
 نے فرمایا :

رَبِّ اجْعَلْ هَذَا الْبَلَدَ آمِنًا
 اور جب ابراہیم علیہ السلام نے کہا
 وَاجْنُبْنِي وَبَنِيَّ أَنْ نَعْبُدَ
 اے میرے پالنے والے اس شہر کو
 الْأَصْنَامَ
 پر امن بنا اور مجھ کو اور میرے بیٹوں کو
 بچا کہ ہم بتوں کی پوجا کریں۔

فَمَنْ تَبِعَنِي فَإِنَّهُ مِنِّي وَ
 اے میرے پالنے والے! بیشک
 مَنْ عَصَانِي فَإِنَّكَ كَافِرٌ
 انہوں نے بہت سے لوگوں کو گمراہ
 زَّالِمٌ
 کر دیا ہے۔ پس جو میرے پیچھے چلا
 پس وہ مجھ سے ہے اور جس نے نافرمانی
 کی۔ پس تو بخشنے والا رحم کرنے والا ہے

رَبَّنَا إِنِّي أَسْكَنْتُ مِنْ ذُرِّيَّتِي
 اے میرے پالنے والے میں نے اپنی
 بِوَادٍ غَيْرِ ذِي ذَرْعٍ عِندَ
 اولاد کو ایسی وادی میں آباد کیا ہے
 بَيْتِكَ الْمُحَرَّمِ
 جو زراعت کے قابل نہیں ہے میرے
 عزت والے گھر کے پاس ہے۔

اے میرے پالنے والے تاکہ وہ نماز قائم
کریں۔ پس اب تو لوگوں کو دلوں کو ان
کی طرف مائل کر اور اپنے پھلوں سے رزق
دے۔ تاکہ وہ ترا شکر ادا کریں۔

اے ہمارے پالنے والے تو جانتا ہے
جو ہم چھپاتے ہیں اور جو ظاہر کرتے
ہیں اور خدا تعالیٰ سے کوئی چیز پوشیدہ
نہیں زمینوں میں اور آسمانوں میں۔

تمام تعریفیں اس ذات کے لئے ہیں
جس نے مجھے بڑھاپے میں اسمعیل اور
اسحاق دو بیٹے عطا کئے۔ تحقیق میرا
پالنے والا دعاؤں کا سننے والا ہے۔

اے میرے پالنے والے مجھے نماز کا پابند
بنا اور میری اولاد کو بھی۔ اے ہمارے پالنے
والے۔ یہ دعا قبول کر۔

اے ہمارے پالنے والے! مجھے بخش اور
میرے والدین کو بھی اور سب مومنوں کو
جس روز قیامت ظاہر ہوگی۔

رَبَّنَا لِيُقِيمُوا الصَّلَاةَ فَاجْعَلْ
أَفِيئَةً مِّنَ النَّاسِ تَهْوِي
إِلَيْهِمْ وَارْزُقْهُمْ مِّنَ
الْمَثْرَاتِ لَعَلَّهُمْ يَشْكُرُونَ ۝
رَبَّنَا إِنَّكَ تَعْلَمُ مَا نَخْفِي
وَمَا نُحِيلُ وَلَا يَخْفَىٰ عَلَىٰ
اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ وَفِي الْأَرْضِ وَ
فِي السَّمَاءِ ۝

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي وَهَبَ لِي عَلَى
الْكِبَرِ اسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ
إِنَّ رَبِّي لَسَمِيعُ الدُّعَاءِ ۝

رَبِّ اجْعَلْنِي مُقِيمَ الصَّلَاةِ
وَمِن ذُرِّيَّتِي رَبَّنَا وَتَقَبَّلْ
دُعَائِي ۝

رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَ
لِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقْرَأُ الْحِسَابُ

اجْعَلْ : تو کر۔ فعل امر ہے مسیغہ واحد حاضر۔

أَفِيئَةً : امن والا۔ اسم فاعل ہے۔ الْأَصْنَامُ : صنم کی جمع ہے۔ بَت

تَبِعْتِي : میرے پیچھے چلا۔ عَصَائِي : میری نافرمانی کی۔

لِيُقِيمُوا : تاکہ وہ قائم کریں۔

الْمَثْرَاتِ : ثمرات کی جمع ہے۔ پھل

نُخْفِي : ہم چھپاتے ہیں۔ فعل مضارع صيغة جمع متکلم۔
 نَعْنُنُ : ہم اعلان کرتے ہیں۔ فعل مضارع جمع متکلم۔
 سَبَّيْحُ الدُّعَاءِ : دعا کو سننے والا۔ مُقِيمُ الصَّلَاةِ - نماز کو قائم کرنے والا
 تَقَبَّلُ : تو قبول کر۔ فعل امر صيغة واحد حاضر
 يَقُومُ الْحِسَابُ - قیامت کا دن برپا ہوگا۔

تہرین

- ۱۔ آخری دو آیات یاد رکھو۔
- ۲۔ اس سبق میں سے افعال منتخب کر کے لکھو۔

افعال :-

- ۱۔ اِحْتَلَّ : توبت۔ فعل امر صيغة واحد حاضر
- ۲۔ اجْتَبَّ : تو چپا۔ " " " "
- ۳۔ نَعْبُدُ : ہم عبادت کرتے ہیں۔ فعل مضارع صيغة جمع متکلم
- ۴۔ اَضَلَّلْنِ : انہوں نے گمراہ کر دیا۔ جمع غائب
- ۵۔ تَبَّعَ : پیروی کی۔ فعل ماضی۔ واحد غائب
- ۶۔ عَصَا : نافرمانی کی۔ فعل ماضی۔ واحد غائب
- ۷۔ اسْكَنْتُ : میں نے آباد کیا۔ فعل ماضی۔ واحد متکلم
- ۸۔ يُقِيمُوا : قائم کریں۔ فعل مضارع۔ جمع غائب
- ۹۔ تَهْوَى : مائل ہو۔ فعل مضارع۔
- ۱۰۔ تَعْلَمُ : تو جانتا ہے۔ فعل مضارع واحد حاضر
- ۱۱۔ نُخْفِي : ہم چھپاتے ہیں۔ فعل مضارع جمع متکلم
- ۱۲۔ نَعْنُنُ : ہم اعلان کرتے ہیں۔ " " " "
- ۱۳۔ مَيَّخْفِي : وہ پوشیدہ ہوتا ہے۔ فعل مضارع۔ واحد غائب

۱۳- وَهَبَ : اس نے بخشا۔ فعل ماضی۔ واحد غائب

۱۵- تَقَبَّلَ : تو قبول کر۔ فعل امر۔ واحد حاضر

۱۶- اغْفِرْ : تو بخش۔ " " " " " "

۱۷- يَقُومُ : وہ کھڑا ہوتا ہے۔ فعل مضارع۔ واحد غائب

۱۸- قَالَ : اس نے کہا۔ فعل ماضی واحد غائب

۱۹- ارْزُقْ : تو رزق دے۔ فعل امر۔ واحد حاضر

الدَّرْسُ الرَّابِعُ وَالْخَمْسُونَ

چون واں سبق

أَنَا ابْنَةُ حَاتِمِ بْنِ الطَّائِيِّ - میں حاتم طائی کی لڑکی ہوں

جی سب : لائی گئی الْوَأْفِدُ : قاصد بن کر آنے والا

رَأَيْتُ : آپ مناسب سمجھیں تَمَخَّلَى عَنِّي : مجھے رہا کر دیں۔

رَتَّيْتُ لِي : مجھ پر ہنستے کا موقع نہ دیں۔ مَحَبَّتِي : حفاظت کرتا تھا۔

الذَّمَاءُ : عزت يُفَرِّجُ عَنْهُ : دکھ دور کرتا تھا

الْمَكْرُوبُ : دکھیا۔ غم زدہ يُعْنِي : پھیلاتا تھا

جَارِيَةٌ : لڑکی۔ لونڈی تَوَحَّمْنَا : ہم اس کیلئے اللہ تعالیٰ کی رحمت مانگتے

خَلَّوْا عَنْهَا : اسے چھوڑ دو مَكَارِمُ الْأَخْلَاقِ : اچھے اخلاق

جِيءَ إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِسِفَاتِ بِنْتِ

حَاتِمِ بْنِ الطَّائِيِّ - فَقَالَتْ يَا

مُحَمَّدُ أَهَذَا الْوَالِدُ وَغَابَ

الْوَأْفِدُ -

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں سفارۂ بنت حاتم طائی کو لایا گیا۔ پس اس نے کہا۔ اے محمد! میرا باپ مر گیا ہے اور قاصد غائب ہو گیا ہے۔

اگر آپ کی رائے ہو آپ مجھے رہا فرمادیں
اور عرب قبیلوں کو مجھ پر ہنسنے کا
موقع نہ دیں اس لئے کہ میرا باپ
اپنی قوم کا سردار تھا۔

وہ قیدیوں کو آزادی دلاتا تھا۔ لوگوں
کی عزت بچاتا تھا۔

تکلیف والوں کی تکلیفیں دور کرتا۔

اور کھانا کھلاتا اور صبح و من کو پھیلاتا تھا
کسی سوالی نے اس سے کچھ طلب کیا
ہو کہ اس نے اسے رد کر دیا ہو۔ میں
حاکم طائی کی بیٹی ہوں۔

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
نے فرمایا۔

یہ مومن کی صفات ہیں۔

اگر تیرا باپ مسلمان ہوتا تو ہم اس کیلئے
رحمت طلب کرتے۔ اسے چھوڑ دو۔
کیونکہ اس کا باپ اچھے اخلاق والا
تھا۔

فَإِنْ رَأَيْتَ أَنَّ تَخَلَّى عَنِّي
وَلَا تَشْمِثُ بِي أَحْيَاءَ الْعَرَبِ
فَإِنَّ أَبِي سَيِّدُ قَوْمِهِ

كَأَنَّ يَفُكَّ الْعَانِي وَيَجِيءُ الذَّمَّاءَ

وَيُفَرِّجُ عَنِ الْمَكْرُوبِ -

وَيُطْعِمُ الطَّعَامَ وَيُفِثِي السَّلَامَ
وَلَمْ يُطَلَّبْ إِلَيْهِ طَالِبٌ قَطُّ
حَاجَةً فَرَدَّهَا - أَنَا ابْنَةُ حَاتِمِ
طَيِّ

۲ - فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

وَسَلَّمَ يَا جَارِيَّةُ! هَذِهِ
صِفَةُ الْمُؤْمِنِ -

لَوْ كَانَ أَبُوكَ إِسْلَامِيًّا
لَرَحَّمْنَا عَلَيْكَ - خَلَوُا عَنْهَا
فَإِنَّ أَبَاهَا كَانَ يُحِبُّ مَكَارِمَ
الْأَخْلَاقِ

هَلَكَ : وہ ہلاک ہو گیا یعنی مر گیا۔ فعل ماضی واحد غائب

أَحْيَاءُ : قبیلے۔ اس کا واحد حی ہے

يَفُكُّ : رہائی دلاتا تھا۔ قید سے چھڑاتا تھا۔ فعل مضارع واحد غائب

الْعَانِي : قیدی

قَطُّ : کبھی

فَرَدَّهَا : پس اس نے اسے رد کر دیا ہو (إِسْلَامِيًّا : اسلام میں اصولوں پر چلنے والا
مسلم)

تَمَرِين

۱- بتاؤ کہ اس سبق میں مضارع کے کون کون سے صیغے استعمال ہوئے ہیں؟

۱- مضارع کے صیغے :

۱- تَمَخَّلَى : رہا کرتا ہے

۲- يَفُكُّ : آزاد کرتا ہے

۶- يَفْشِي : وہ پھیلاتا ہے

۳- يَحْبِي : وہ حفاظت کرتا ہے

۷- يَحِبُّ : وہ پسند کرتا ہے

۴- يَفْرَجُ : وہ کشادہ کرتا ہے

۸- يَطْلُبُ : وہ طلب کرتا ہے

۵- يَطْعَمُ : وہ کھانا کھلاتا ہے

۲- اس سبق میں مرکب اضافی منتخب کرو۔

مرکب اضافی :-

۱- رَسُولُ اللَّهِ : اللہ کے بھیجے ہوئے

۲- أَحْيَاءُ لِعَرَبٍ : عرب کے قبیلے

۳- بِنْتُ حَاتِمٍ : حاتم طائی کی بیٹی

۴- تَرَابُوكٌ : تیراباب

۵- صِفَّةُ الْمُؤْمِنِينَ : مومن کے اوصاف

۶- مَكَارِمُ الْأَخْلَاقِ : اخلاق کی خوبیاں

۷- سَيِّدُ الْقَوْمِ : قوم کا سردار

۸- حَاتِمُ طَيْ - طے قبیلے کا حاتم

۹- أَبَاهَا : اس کا باپ

۳- مَاذَا قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِلْجَارِيَةِ ؟

قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِلْجَارِيَةِ - لَوْ كَانَ

بُوكَ إِسْلَامِيًّا لَتَرَحَّمْنَا عَلَيْهِ -

الدَّارُ السُّخَّرِيَّةُ وَالْخَمْسُونَ

پہلے واپس

الْحَمَامَةُ وَالصِّيَادُ : کبوتری اور شکاری

عُشٌّ : گھونسلہ مُسْتَتْرَةً : چھپی ہوئی

حَامٌ : گھومنے لگا - منڈلانے لگا - رَوْضٌ : باغ

ظِلٌّ : سایہ - مراد اس سے نشان ہے - هَمٌّ : اس نے ارادہ کیا

رَحِيلٌ : کوچ مَلٌّ : وہ دلگیر ہوا - اکتالیا -

بَرَزَتْ : نمودار ہوئی - باہر نکل آئی

الْحَمَقَاءُ : بے وقوف فاختہ - اَحْمَقُ کی مونث ہے -

الْحَمِيُّ : بے وقوفی - حماقت - دَائِمٌ : بیماری

عَمَّرَ : کیا چیز - کون سی چیز - اصل میں عَمَّرَ مَا هُوَ -

تَبَحُّثٌ : تو تلاش کرتا ہے صَوَّبٌ : جانب طرف

سَدَّدَ : اس نے سیدھا کیا مَنطَقٌ : بات - گفتگو

ایک کبوتری درخت کے اوپر کے حصے
پر امن و سلامتی سے اپنے گھونسلے میں
چھپی ہوئی تھی -

ایک دن ایک شکاری آیا -

اور باغ کے ارد گرد اچھی طرح گھ

اس نے باغ میں پرندوں کا کوئی سایہ
(نشان) نہ پایا -

۱- حَمَامَةٌ كَانَتْ بِأَعْلَى

الشَّجَرَةِ أَمِنَةً فِي عُشِّهَا

مُسْتَتْرَةً -

۲- فَأَقْبَلَ الصِّيَادُ ذَاتَ يَوْمٍ

وَحَامَ حَوْلَ الرَّوْضِ أَيَّ

حَوْمٍ

۳- فَلَمْ يَجِدْ لِلطَّيْرِ فِيهِ ظِلًّا

اور تنگ آکر چلے جانے کا ارادہ کیا۔
 احمق کبوتری اپنے گھونسلے سے نکلی۔
 اور بے وقوفی ایسی بیماری ہے جس کا
 علاج نہیں۔

وہ پیش آنے والے واقعے سے بیخبر
 کہنے لگی : اے انسان تو کیا تلاش
 کر رہا ہے؟

شکاری نے آواز کی طرف دیکھا۔ اور
 اس کی طرف موت کے تیر کو سیدھا
 کیا۔

وہ اپنے اُونچے گھونسلے سے گری۔
 اور چھری کے قبضے میں آگئی۔

وہ ایک تحقیق کرنے والے عارف کا
 قول دہرا رہی تھی۔ اگر میری زبان میرے
 قابو میں ہوتی تو میری جان بھی میرے قابو
 میں ہوتی۔

أَقْبَلَ : وہ آیا
 هَمَّ : اس نے ارادہ کیا
 بَوَّضَتْ : ظاہر ہوئی
 سَيَّحَدَّثُ : وقوع میں آئے گا
 التَّفَتُّ : سجاڑکا۔ دیکھا
 سَقَطَتْ : گر پڑی

وَهُمَّ بِالرَّحِيلِ حِينَ مَلَأَ
 وَبَرَزَتْ مِنْ عُنُقِهَا الْحَمَقَاءُ
 وَالْحُمُقُ دَاءٌ مَالَهُ دَوَاءٌ

۵- تَقُولُ جَهْلًا بِالذِّعْرِ
 سَيَّحَدَّثُ يَا أَيُّهَا الْإِنْسَانُ
 عَمَّ تَبْحَثُ

۶- فَالْتَفَتِ الصَّيَّادُ صَوْبَ
 الصَّوْتِ وَنَحْوَهُ سَدَّادٌ
 سَهُمُ الصَّوْتِ

۷- فَسَقَطَتْ مِنْ عَرِّشِهَا
 الْمَكِينُ وَقَعَتْ فِي
 قَبْضَةِ السَّكِينِ

۸- تَقُولُ قَوْلَ عَارِفٍ
 مُحَقَّقٍ : مَلَكْتُ نَفْسِي
 لَوْ مَلَكْتُ مَنْطِقِي

عَفْوُ سَجْرَةٍ : درخت کا اوپر کا حصہ۔
 دَامَ : وہ گھوما۔ وہ پھرا
 مَلَّ : بے زار ہو گیا۔ ملول ہو گیا
 دَاءٌ : بیماری
 تَبْحَثُ : تو تلاش کرتا ہے
 سَدَّادٌ : اس نے سیدھا کیا

السَّكِينُ : چھری مَحَقُّقٌ : صاحب تحقیق مَنَطِرٌ : بفتو
مَلَکٌ : میں مالک ہوتا - قابو پالیتا -

تَمْرِین

۱- اِنَّ كَانَتْ الْحَمَامَةُ ؟ كَانَتْ الْحَمَامَةُ عَلَى الشَّجَرَةِ
فِي الْعُشِّ -

۲- كَيْفَ كَانَتْ هِيَ ؟ كَانَتْ اَمِنَةً فِي عُشِّهَا

۳- خَالِي جَلَّ بِرُكْرُو -

الْمَحَقُّقُ دَاءٌ مَالَهُ (دَوَادُّ)

يَا يَهَى الْاِنْسَانُ عَمَّ (تَبَحُّثٌ)

الدَّرْسُ السَّادِسُ وَالْخَمْسُونَ

چھپن واں سبق

حِكْمٌ شَعْرِيَّةٌ : شعروں میں دانائی کی باتیں

أَعْوَانٌ : عون کی جمع - مددگار	نَدِيمٌ : وہ پشیمان ہوا
الْجَهْلُ : نادانی - جہالت	عَسَى : گمراہی - سیدھے راستے سے ہٹنا
رَذَى : بربادی - ہلاکت	سَتِينٌ : عیب - ذلت
تَلَفٌ : ہلاکت - تباہی	إِذَاعَةٌ : ظاہر کرنا - فاش کرنا
سَجِيَّةٌ : عادت - خصلت	الرَّفَقُ : نرمی - القربین : ساتھی
الْخَوْقُ : بے وقوفی	إِحْذَرُ : بچ
اللِّثَامُ : لٹیم کی جمع ہے - کینے	وَنَعٌ : اس نے قناعت کی
طَبَعَ : اس نے طمع کیا	عَصْرٌ : زمانہ

ذُخْرًا : بطور ذخیرہ
اَتَمَى : اُنھل کے وزن پر ہے۔ پرہیزگار

مَتْرِبًا = زیادہ۔ اور

۱- مَنْ أَكْرَمَ الْإِخْوَانَ

كَانُوا لَهُ أَعْوَانًا

۲- مَنْ رَحِمَ النَّاسَ رَحِمَهُ

مَنْ فَعَلَ الشَّرَّ نَدِمَ

۳- أَلْعَلُّمُ نُوْرٌ وَهُدًى

الْجَهْلُ عُسَى وَرِدَى

۴- الْعُقْلُ زَيْنٌ وَشَرُّهُ

الْجَهْلُ شَيْنٌ وَتَلْفٌ

۵- إِذَاعَةُ الْأَسْرَارِ سَجِيَّةٌ

الْأَسْرَارِ

۶- نِعْمَ الرَّفِيقُ الرَّفِيقُ

بِسُّ الْقَرِيْنِ الْمُخْوَقِ

۷- خَيْرُ الصَّدِيقِ مَنْ وَفَى

خَيْرُ الْوَرَى مَنْ وَفَى

۸- إِحْذَرِ عَلَى التَّحْقِيقِ

عَدَاوَةَ الصِّدِّيقِ

۹- لَا تَصْحَبِ اللَّسَامَا

لَا تَشْرِكْ الْكِرَامَا

۱۰- فَمَا أَعَزَّ مَنْ قَبِعَ

وَمَا أَذَلَّ مَنْ رَطِعَ

جو اپنے بیابوسا کی عزت کرتا ہے۔

وہ اس کے مدگار بن جاتے ہیں۔

جو بھائیوں پر رحم کرتا ہے۔ اس پر بھی

رحم کیا جاتا ہے۔

جو برا کام کرتا ہے اسے ندامت ہوتی ہے

علم نور اور ہدایت ہے۔

نادانی گمراہی اور ہلاکت ہوتی ہے۔

عقل مندی زینت اور بزرگی ہے۔

نادانی عیب اور تباہی ہے۔

بھیدوں کا ظاہر کرنا شہیروں کی

عادت ہوتی ہے۔

سب سے بہترین دوست نرمی ہے۔

بے وقوفی سب سے برا سمجھی ہے۔

بہترین دوست وہ ہے جو وفا کرے۔

بہترین لوگوں سے اچھا وہ ہے جو انصاف کرے۔

حقیقت تو اپنے دوست کی دشمنی

سے پرہیز کر۔

کمینوں کی صحبت اختیار نہ کر۔

شریفوں کو نہ چھوڑ

قتاعت کرنے والا آدمی کس قدر عزت والا

ہوتا ہے اور لالچ کرنے والا کتنا ذلیل ہوتا ہے

۱۱۔ لِكُلِّ قَوْمٍ قَوْمٌ

ہر زمانے میں کوئی خاص قوم برسرِ کار
ہوتی ہے (غالب ہوتی ہے)

كُلَّ قَوْمٍ يَوْمٍ

ہر قوم کے لئے ایک خاص یوم (زمانہ)
ہوتا ہے (ترقی کے لئے)

وَسَتْ أَرَى السَّعَادَةَ

میں مال اکٹھا کرنے کو نیک بختی نہیں
سمجھتا

دَمَعُ مَاءٍ

لَكِنَّ التَّقَى هُوَ السَّعِيدُ

سعادت مند وہ ہوتا ہے جو پرہیزگار ہوتا ہے۔

وَتَقْوَى اللَّهِ خَيْرُ الزَّادِ

تقوای ذخیرہ کرنے کے لئے بہترین

ذُخْرًا أَوْ عِنْدَ اللَّهِ لِلْآتِقَى

سرمایہ ہوتا ہے اور تقوای کرنیوالے

مَزِيدٌ

کو اللہ تعالیٰ اور زیادہ دیتے ہیں۔

تَسْرِينٌ

۱۔ اس سبق میں اسماء اور افعال الگ

اسماء ۱۔

۹۔ رَفِيقٌ : دوست۔ مخلص دوست

۱۔ مَنْ : کون

۱۰۔ رُذْلِقٌ : نرمی

۲۔ اَعْوَانٌ : مدد کا عون کی جمع

۱۱۔ صَدِيقٌ : دوست۔ مخلص دوست

۳۔ نُوْرٌ : روشنی

۱۲۔ كِرَامٌ : کریم کی جمع۔ شریف عزت والے

۴۔ هُدًى : ہدایت

۱۳۔ قَوْمٌ : جماعت

۵۔ جَهْلٌ : زحمتا۔ نادانی۔ بیوقوفی

۱۴۔ سَعِيدٌ : نیک بخت

۶۔ عَقْلٌ : سمجھ۔ دانائی

۱۵۔ زَادٌ : سفر خرچ۔ زادراہ

۷۔ اسْرَارٌ : ستر کی جمع ہے بھید

۱۶۔ النَّاسُ : عام لوگ جمع کامیغ ہے۔

اس کو اسْرَارٌ پڑھنا غلط ہے۔

۱۷۔ اَلشَّرُّ : برائی

۸۔ اَشْرَارٌ : شریر : برے لوگ

- ۱۸۔ عَنِّي : طُرْهَا
 ۱۹۔ زَيْنٌ : زینت۔ خوبصورتی
 ۲۰۔ شَيْنٌ : برائی
 ۲۱۔ دَوَى : ہلاکت
 ۲۲۔ شَرَفٌ : بزرگی

افعال :-

- ۱۔ اَكْرَمَ : اس نے عزت کی
 ۲۔ قَالُوا : انہوں نے کہا
 ۳۔ رَحِمَ : انہوں نے رحم کیا
 ۴۔ فَعَلَ : اس نے کام کیا
 ۵۔ زِدِمَ : وہ شرمندہ ہوا
 ۶۔ اَنْفَضَ : اس نے انصاف کیا
 ۷۔ اِحْتَذَرَ : توجیح تو حذر کر
 ۸۔ لَا تَصْحَبُ : تو صحبت نہ کر
 ۹۔ لَا تَتْرُكْ : تو نہ چھوڑ
 ۱۰۔ قَنَعَ : اس نے قناعت کی
 ۱۱۔ طَمِعَ : اس نے لالچ کیا
 ۱۲۔ اَرَى : اس نے دیکھا
 ۲۔ فقروں میں استعمال کیجئے۔

- ۱۔ اَلْعِلْمُ : اَلْعِلْمُ لَا يَحْصُلُ اِلَّا بِالتَّكْوِينِ
 ۲۔ اَلْحَقْلُ : اَلْحَقْلُ نُوْرٌ مِّنْ اَللّٰهِ تَعَالٰى
 ۳۔ خَيْرٌ : خَيْرُ النَّاسِ مَنُ يَنْفَعُ النَّاسَ

الدَّرْسُ السَّابِعُ وَالْخُسُونُ

ستاؤن واں سبق

اَلْمُكَالِبَةُ : كَفْتَلُوْا

- دَقَائِقٌ : منٹ دَقِيْقَةٌ کی جمع
 نَزَجٌ : تولوٹے گا
 تَسَاوَرٌ : تو سفر کرے گا
 غَدًا : اِنے والا کل
 تَعُوْدٌ : تو واپس آئیگا
 تَتَوَى : تو ارادہ رکھتا ہے

الْعَامُ : سال الْقَادِمُ : آنے والا۔ آئندہ
 أَحْمَدُ : مَتَّى تَخْرُجُ يَا فَرِيدُ
 فَرِيدُ : سَأَخْرُجُ بَعْدَ
 عَشْرِ دَقَائِقَ

اور آپ کب لوٹیں گے۔

میں ایک گھنٹے کے بعد واپس آؤں گا
 آپ اپنے شہر کو کب جائیں گے؟

میں کل اپنے شہر کو جاؤں گا
 اور آپ اس سے کب لوٹیں گے؟

میں ایک مہینے کے بعد آؤں گا۔

کیا آپ اس سال یورپ جانے کا
 ارادہ رکھتے ہیں؟

میں اگلے سال جاؤں گا (یورپ)

کیا آپ سمندری یا ہوائی جہاز
 سے جائیں گے؟

میں اب کے ہوائی جہاز کے ذریعے
 جاؤں گا

۱۔ وَ مَتَّى تَرْجِعُ ؟

ف۔ سَوْفَ أَرْجِعُ بَعْدَ سَاعَةٍ

۲۔ مَتَّى تَسَافِرُ إِلَى بِلَدِكَ

ف۔ سَأَسَافِرُ إِلَى بِلَدِي غَدًا

۱۔ وَ مَتَّى تَعُودُ مِنْهُ ؟

ف۔ سَوْفَ أَعُودُ بَعْدَ شَهْرٍ

۱۔ هَلْ تَتَوَيَّ السَّفَرَ إِلَى

أَرْوَبًا هَذَا الْعَامَ

ف۔ أَسَافِرُ إِلَيْهَا الْعَامَ

الْقَادِمَ

۱۔ أَمِ فِي الْبَحْرِ تَسَافِرُ إِلَيْهَا

أَمْ فِي السَّمَوَاتِ

ف۔ أَسَافِرُ هَذِهِ الْمَرَّةَ

فِي السَّمَوَاتِ

۱۔ س اور سَوْفَ کا استعمال اور فرق بناؤ

س اور سَوْفَ دونوں فعل مضارع پر داخل ہو کر اسے فعل مستقبل میں

تبدیل کر دیتے ہیں۔ فرق دونوں کے استعمال میں یہ ہے : کہ س

مستقبل قریب اور سوئی مستقبل بعید کو ظاہر کرتا ہے۔

۲۔ مندرجہ ذیل الفاظ کی جمع تحریر کرو۔

واحد	جمع
۱۔ عَامٌ : سال	أَعْوَامٌ
۲۔ شَهْرٌ : مہینہ	شَهُورٌ
۳۔ سَفَرٌ : سفر	أَسْفَارٌ
۴۔ بَلَدَةٌ : گاؤں	بِلَادٌ
۵۔ سَاعَةٌ : گھڑی	سَاعَاتٌ
۶۔ دَقِيقَةٌ : منٹ	دَقَائِقٌ

۳۔ یہ مکالمہ حساب سے جماعت میں زمانی یاد کرائیے۔

الدَّرْسُ الثَّامِنُ وَالْخَمْسُونَ

اکھاؤن وان سبق

سَعْدُ بْنُ أَبِي وَقَّاصٍ : سعد ابن ابی وقاص رضی اللہ عنہ

بَطَلٌ : بہادر خَالٌ : ماموں خالو

أَلْمَوْعُودِيْنَ : وعدہ کئے گئے ثَبَّتَ : ثابت قدم ہو گئے

يَوْمَ أَحَدٍ : جنگ احد کے دن يُنَاوِلُ : آپ پکڑاتے تھے

السَّهَامُ : سہم کی جمع ہے تیر۔ اِرْمُ : تو تیر چلا

وَلَاةٌ : اس کے سپرد کی۔ اس کو سوینی۔ الْفُرْسُ : اہل فارس۔ ایرانی لوگ

إِنْتَمَرَ : کامیاب ہوا۔ غالب آیا

عَلَى وَجْهِ الْأَرْضِ : زمین کے منہ پر۔ روئے زمین پر

هُوَ الْبَطْلُ الْكَبِيرُ وَالْفَاتِحُ الْعَظِيمُ وہ بڑے بہادر اور فاتح عظیم تھے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ماموں تھے۔
اور جنت کی خوشخبری دے ہوئے دس
صحابہ میں سے ایک تھے۔

غزوات میں آپ کے ساتھ تھے۔

احد کے دن آپ کے سامنے ثابت قدم رہے۔
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم انہیں تیر
دیئے جاتے تھے اور کہتے تھے
آپ پر میرے باپ اور ماں قربان ہو

فرمائی فی ذلک الیوم اکثر من الف سھم آپ نے اس دن ہزار سے زیادہ تیر لے
فہو اول رجل رمی بسھم فی
سبیل اللہ

وہ پہلے شخص تھے جنہوں نے خدا کی راہ
میں پہلا تیر چلایا۔
حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے انہیں ان لڑائیوں
میں مسلمانوں کا سالار بنایا جو اہل
فارس سے لڑی گئیں۔

آپ ان پر بھاری رہے۔ غالب آئے
اس کے بعد فارس کے شہر اسلامی
سلطنت کا حصہ بن گئے۔

اور روئے زمین پر بڑی سلطنت ہو
گئی (یعنی زمین پر سب سے بڑی
سلطنت۔

اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ان

خَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
وَاحِدَ الْعَشْرَةِ الْمَوْعُودِينَ
بِالْجَنَّةِ۔

صَحِبَ الرَّسُولَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
وَسَلَّمَ فِي غَزْوَاتِهِ
وَتَبَّتْ بَيْنَ يَدَيْهِ يَوْمَ أُحُدٍ
وَكَانَ يُنَاوِلُهُ الرَّسُولُ السِّهَامَ
وَيَقُولُ لَهُ إِرْمِ فِدَاكَ أَبِي وَاتِي

فَرَمَى فِي ذَلِكَ الْيَوْمِ أَكْثَرَ مِنْ أَلْفِ سَهْمٍ
فَهُوَ أَوَّلُ رَجُلٍ رُمِيَ بِسَهْمٍ فِي
سَبِيلِ اللَّهِ

وَلَا عُمَرُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ تَيَادَةً
جِيُوشِ الْمُسْلِمِينَ فِي حُرُوبِ
الْفُرسِ۔

فَانْتَصَرَ عَلَيْهِمْ وَأَصْبَحَتْ
بَعْدَ ذَلِكَ

الْبِلَادُ الْفَارِسِيَّةُ جُزْءًا مِنْ
الْمَمْلُوكَةِ الْإِسْلَامِيَّةِ الَّتِي
صَارَتْ أَعْظَمَ مَمْلُوكَةٍ عَلَى
رَجْحِ الْأَرْضِ۔

كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

وَسَلَّمَ يُسَيِّرُ إِلَيْهِ وَيَقُولُ هَذَا خَالِي كِي طَرَفِ إِشَارَةٍ كَرَّكَ فَرَمَاتِي مَعَهُ
 فَلَيُرِي فِي أَمْرٍ نَقَالَ - يَهْرِي مَامُولِي هِي - كُوْنِي شَخْصِي تَحْتِي أَيْنَا مَامُولِي دَكْهَانِي
 وَكَانَتْ وَفَاتُهُ بِالْقُرْبِ
 مِنْ الْمَدِينَةِ الْمُنَوَّرَةِ سَنَةَ
 خَمْسٍ وَخَمْسِينَ
 ۵۵۵ میں ہوئی۔

صَحْبٌ : صحبت میں رہے
 قِيَادَةٌ : سرداری - سپہ سالاری
 حُرُوبٌ : حَرْبٌ کی جمع ہے - لڑائیاں
 صَادَتْ : ہو گئی
 يُسَيِّرُ : اشارہ کرتے ہوئے
 كَانَتْ : واقع ہوئی - فعل ماضی صیغہ واحد مونث غائب

تَمْرِيْن

- ۱- الْبَطْلُ الْكَبِيْرُ كَيْسَا مَرْكَبٌ هِيَ
 یہ مرکب تو صیغی ہے - اس میں الْكَبِيْرُ - الْبَطْلُ کی صفت ہے
- ۲- جمع بناؤ : سَهْمٌ سِهَامٌ
 بَطْلٌ أَبْطَالٌ

الدَّرْسُ التَّاسِعُ وَالْخَمْسُونَ

النَّهْطُ السَّابِقُ

الْأَدَابُ وَالْحِكْمُ أَدَابٌ أَوْ دَانِي كِي بَاتِي

حَازِمٌ : احتیاط کرنے والا وَلَمْ يُؤَخَّرْ ... لِغَدِيهِ آج كِي كَامُ كُو كَلِ پَر نِزَالِ

سَدِيدًا : درست - سچی	حَبِيدًا : قابل تعریف
صَمُوتٌ : خاموشی	حِرْزٌ : مضبوط جگہ - بچاؤ - قلعہ - تعویذ
حَارِسٌ : چوکیدار - پاسبان - نگہبان	خَازِنٌ : خزانچی - جمع کرنے والا
وَرَثَةٌ : وارث کی جمع - وارث	كِرَامَةٌ : عزت
الْجُودُ : سخاوت	اِقْتِدَارٌ : پیروی - پیچھے چلنا
حِرْمَانٌ : محرومی	دَنِيٌّ : کمینہ

محافظ آدمی وہ ہے جو اپنے ہاتھ کی چیز کی حفاظت کرے
اور آج کا کام کل پر نہ ڈالے
ہر آدمی اپنی بات سے پہچانا جاتا ہے۔
اور اپنے کام سے موصوف ہوتا ہے۔
اس لئے اچھی بات کہہ اور عمدہ (قابل
تعریف) کام کر۔

خاموش اور سچ کہنے والا بن - کیونکہ
خاموشی بچاؤ اور سچائی عزت ہے۔
جب کوئی چیز تو نہ جانے تو معلوم کرے
جب کوئی بڑی کسرے تو نہ امت نظر کر
کنجوس اپنے مال کا محافظ اور اپنے
داروں کا خزانچی ہے۔

چار چیزیں چار چیزوں کی طرف لے جاتی ہیں۔
خاموشی سلامتی کی طرف
اور نیکی عزت کی طرف
اور سخاوت سرداری کی طرف

۱۔ الْحَازِمُ مَنْ حَفِظَ مَا فِي يَدِهِ
وَلَمْ يُؤَخِّرْ شَيْئًا يَوْمَهُ لِعَدِهِ
۲۔ كُلُّ امْرِيٍّ يُعْرِفُ بِقَوْلِهِ
وَيُوصَفُ بِفِعْلِهِ
فَقُلْ سَدِيدًا وَافْعَلْ حَمِيدًا

۳۔ كُنْ صَمُوتًا وَصَدُوقًا
وَاصْتَمْتُ حِرْزًا وَالصِّدْقُ عِزٌّ
۴۔ إِذَا جِهِلْتِ فَاسْأَلِي وَإِذَا
وَإِذَا أَسَأْتُ فَانْدَمِي
۵۔ اَلْبَخِيلُ حَارِسٌ نِعْمَتِهِ
وَخَازِنٌ لِيُورَثَتِهِ

۶۔ اَرْبَعَةٌ تُؤَدِّيُّ إِلَى اَرْبَعَةٍ
الصَّمْتُ إِلَى السَّلَامَةِ
وَالنِّكَةُ إِلَى الْكَرَامَةِ
وَالجُودُ إِلَى السِّيَادَةِ

اور شکر ادا کرنا زیادتی کی طرف

لوگوں کی نیکی کرنے میں چار قسمیں
ہیں :-

وہ لوگ جو شرع میں نیکی کرتے ہیں

اور وہ لوگ جو بیرونی کر کے نیک کلم کرتے ہیں

اور وہ لوگ جو محرومی دہرے سے میلی ترک کرتے ہیں

اور وہ لوگ جو نیکی نہ کرنا ایک پسندیدہ کام
خیال کرتے ہیں۔

آغاز میں نیکی کرنے والا کریم ہوتا ہے۔

بیرونی کر کے نیکی کرنے والا دانا ہوتا ہے

محرومی کی وجہ سے نیکی نہ کرنے والا بد بخت
ہوتا ہے۔

نیکی نہ کرنے کو پسند کرنے والا کمینہ
ہوتا ہے۔

الشُّكْرُ إِلَى الزِّيَادَةِ

النَّاسُ فِي الْخَيْرِ أَرْبَعَةٌ
أَقْسَامٍ :

مِنْهُمْ مَنْ يَفْعَلُهُ ابْتِدَاءً

وَمِنْهُمْ مَنْ يَفْعَلُهُ اقْتِدَاءً

وَمِنْهُمْ مَنْ يَتْرُكُهُ حِرْمَانًا

وَمِنْهُمْ مَنْ يَتْرُكُهُ اسْتِحْسَانًا

مَنْ فَعَلَهُ ابْتِدَاءً فَهُوَ كَرِيمٌ

مَنْ فَعَلَهُ اقْتِدَاءً فَهُوَ حَكِيمٌ

وَمَنْ تَرَكَهُ حِرْمَانًا فَهُوَ شَقِيٌّ

وَمَنْ تَرَكَهُ اسْتِحْسَانًا فَهُوَ

دَنِيٌّ

يَعْرِفُ : پہچانا جاتا ہے۔

صَدُوقٌ : سچ بولنے والا

إِسْأَلٌ : تو پوچھے۔ سوال کر۔ فعل امر واحد حاضر

أَسَاتٌ : تو تیرا کام کرے

الْمَخَازِنُ : خزانہ دار۔ خزانچی

الْبِرُّ : نیکی

اسْتِحْسَانًا : پسند کرتے ہوئے

شَقِيٌّ : بد بخت

يُوصَفُ : موصوف ہوتا ہے۔

الصَّمْتُ : خاموشی

إِسْتِدْمٌ : پشیمانی کا اظہار کر

تَوَدِّيٌّ : پہنچاتی ہیں

إِقْتِدَاءً : کسی کے پیچھے چلتے ہوئے

۱- مِنَ الْحَازِمِ ؟ الْحَازِمُ مَنْ حَفِظَ مَا فِي يَدِهِ وَلَمْ يُؤَخِّرْ
شَغْلَ يَوْمِهِ لِغَدِهِ -

۲- خالی جگہوں کو پُر کر دو -

۱- الشُّكْرُ يُؤَدِّي إِلَى (الزِّيَادَةِ)

۲- يُؤَدِّي الصَّمْتُ إِلَى (الْحِرْزِ)

۳- بَتَاؤُ يُوَخِّرُ - اِبْتِدَاءً - اسْتِحْسَانٌ كَسْ كَسْ بَابِ سَيْ

۱- يُوَخِّرُ : باب تفعیل سے مضارع کا صیغہ واحد غائب ہے

۲- اِبْتِدَاءً : باب افتعال سے ہے

۳- اسْتِحْسَانٌ : باب استفعال سے ہے -

الدَّرْسُ السِّتُونَ

ساکھواں سبق

الْأَيْثَارُ : قَرَابَى

حَايِطٌ : دِلْوَار

ضَبِيعَةٌ : جَاگِر

نَخِيلٌ : کھجوروں کے درخت - نَخْلَتَانِ : يَوْمٌ عَلَيَّ : نگرانی کرتا تھا

قُوْتٌ : خوراک أَقْرَأْتُ : روٹیاں - اس کا واسطہ قُرْصٌ ہے

دَنَا مِنْ : نزدیک آیا قَرِيبٌ هُوَا رَمَى : اس نے پھینک دی

أَثَرْتُ : تو نے تزیج دی أَطْوَى : میں بھوکا رہوں گا -

الْأَمُّ : مجھے ملامت کی جاتی ہے ، میں ملامت کیا جاتا ہوں -

السَّخَا : سخاوت اُعْتَقَ : آزاد کر دیا

اَسْتَعْظَمَ : بڑا سمجھا۔ بڑا کار نامہ تصور کیا
عبداللہ بن جعفر ایک دن اپنی جاگیر
(زمین) کی طرف گئے۔ آپ ایک باغ
کے پاس سے گزرے۔

اس میں ایک کالے رنگ کا لڑکا باغ کی
حفاظت کرتا تھا اسکا کھانا لایا گیا (یعنی آیا)
جو تین روٹیوں پر مشتمل تھا
ایک کتا باغ میں داخل ہوا اور لڑکے
کے پاس بیٹھ گیا

اس نے اسے ایک روٹی پھینکی۔ جو
اس نے کھالی پھر اس نے دوسری پھینکی
پھر تیسری (اس کتے) نے انہیں کھالیا
اور عبداللہ اسکی طرف دیکھ رہے تھے۔
انہوں نے کہا: اے لڑکے تیری ہر روز
کی خوراک کیا ہے۔ وہ بولا جو آپ نے دکھی
انہوں نے کہا تو نے کتے کو کیوں ترجیح دی۔
اس نے کہا ہمارے علاقے (زمین) میں کتے نہیں ہوتے
یہ بہت دور کی مسافت سے آیا ہے
اور بھوکا تھا۔ میں نے پسند نہ کیا کہ اسے
لوٹا دوں۔

پوچھا: تو آج کیا کرے گا
اس نے کہا۔ دن بھر بھوکا رہوں گا۔
عبداللہ بن جعفر نے کہا۔

وَهَبَ : بخش دیا۔ دے دیا
خَرَجَ عَبْدُ اللَّهِ بْنِ جَعْفَرٍ
يَوْمًا إِلَى ضَيْعَةٍ لَهُ فَنَزَلَ
عَلَى حَائِطِ بَيْتِهِ فَنَحِيلُ قَوْمٍ -
وَفِيهِ غُلَامٌ أَسْوَدٌ يَقُومُ عَلَيْهِ
فَأَتَى بِقُوْتِهِ
ثَلَاثَةَ أَقْرَاصٍ
فَدَخَلَ كَلْبٌ ، فَدَنَا مِنَ الْغُلَامِ

فَرَمَى إِلَيْهِ بِفُرْسٍ - فَأَكَلَهَا
ثُمَّ رَمَى إِلَيْهِ بِالثَّانِي -
وَالثَّلَاثِ فَأَكَلَهَا
وَعَبْدُ اللَّهِ يَنْظُرُ إِلَيْهِ
فَقَالَ : يَا غُلَامٌ - كَمْ قُوْتِكَ
كُلَّ يَوْمٍ - قَالَ مَا رَأَيْتُ
قَالَ : فَلِمَ أَثَرْتَ هَذَا الْكَلْبَ
قَالَ : أَرْضُنَا مَا هِيَ بِأَرْضِ كِلَابٍ
وَإِنَّهُ جَاءَ مِنْ مَسَافَةٍ بَعِيدَةٍ
جَائِعًا فَكَرِهْتُ أَنْ أُرَدِّدَهُ -

قَالَ فِيمَا تَصْنَعُ الْيَوْمَ ؟
قَالَ أَطْرُقُ يَوْمِي هَذَا
فَقَالَ عَبْدُ اللَّهِ بْنِ جَعْفَرٍ -

مجھے سخاوت کرنے پر ملامت کی جاتی ہے
 اور حالانکہ یہ لڑکا مجھ سے زیادہ سخی ہے۔
 انہوں نے وہ باغ اس کا ساز و سامان
 کھجوریں اور غلام کو خرید لیا پھر
 اسے آزاد کر دیا
 اور وہ باغ - کھجوریں اور سب ساز و
 سامان اسے دے دیا۔
 غلام نے کہا - اگرچہ یہ سب کچھ میرا ہے۔
 میں اسے خدا کی راہ میں دیتا ہوں۔
 عبداللہ نے اس پر بڑی حیرت کا اظہار کیا
 اور کہا - سخاوت تو یہ کرتا ہے اور میں
 بخیل ہوں - ایسا ہمیشہ نہیں ہو سکتا۔

الْأَمُّ عَلَى السَّخَا - وَإِنَّ هَذَا
 لَأَسْخَى مِثِّي -
 فَاشْتَرَى الْحَائِطَ وَمَا فِيهِ
 مِنَ النَّخِيلِ وَالْأَلَاتِ - وَاشْتَرَى
 الْغُلَامَ - ثُمَّ اعْتَقَهُ -
 وَوَهَبَهُ الْحَائِطَ بِمَا فِيهِ مِنَ
 النَّخِيلِ وَالْأَلَاتِ
 فَقَالَ الْغُلَامُ - إِنْ كَانَ ذَلِكَ
 لِي فَهُوَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ -
 فَقَالَ يَجُودٌ هَذَا - وَأَبْخَلَ أَنَا
 لَأَكَانَ ذَلِكَ أَبَدًا -

حَائِطٌ : دیوار - مراد اس سے باغ ہے۔
 غُلَامٌ : نوجوان لڑکا - مزدور - نوکر اُكَلَ : اس نے کھالی
 يَنْظُرُ : وہ دیکھتا تھا - كَمَرٌ : کس قدر - کتنا ، کلمہ استفہام ہے۔
 كُلُّ يَوْمٍ : ہر روز هَادِئَاتٍ : جو تو نے دیکھا
 أَرْضٌ كِلَابٌ : وہ زمین جس میں کتے زیادہ ہوتے ہوں - کتوں کی زمین کتوں کا علاقہ
 مُسَافَةٌ : فاسد جَائِعًا : بھوکا - جُوعٌ سے اسم فاعل ہے۔
 مَا تَصْنَعُ : تو کیا کرے گا اسْخَى : زیادہ سخی - اَفْعَلُ کے وزن پر اسم تفضیل کا صیغہ ہے
 أَلَاتٌ : آکے کی جمع - ساز و سامان
 فِي سَبِيلِ اللَّهِ - اللہ تعالیٰ کی راہ میں
 يَجُودٌ : سخاوت کرتا ہے۔

تَدْرِیْیْن

- ۱- بتاؤ کہ اس سبق میں کون کون سے کلمات استفہام آئے ہیں؟
 ۱- کَمُ ذِیْلٍ - کس قدر ۲- مَا : کیا ۳- لِمَ : کیوں
 ۲- جمع بناؤ۔

واحد	جمع
۱- یَوْمٌ : دن	أَيَّامٌ
۲- غُلَامٌ : لڑکا	غِلْمَانٌ
۳- كَلْبٌ : کتا	كِلَابٌ
۴ قُرْصٌ : روٹی	أَقْرَاصٌ
۵- حَارِطٌ : دیوار۔ باغ	حِیْطَانٌ
۳- فقروں میں استعمال کیجئے :	

- ۱- أَبَدًا : لَا كَانَ ذَلِكَ أَبَدًا
 ۲- قُوَّةٌ : مَا قُوَّتِكَ
 ۳- إِشْتَرَى : إِشْتَرَى زَيْدٌ ثَوْبًا

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

معراج القواعد

کلمہ

ہر لفظ (بامعنی) کو کلمہ کہتے ہیں۔ اس کی تین قسمیں ہوتی ہیں۔

۱۔ اسم ۲۔ فعل ۳۔ حرف

۱۔ اسم - کسی چیز کا نام یا اس کا وصف اسم کہلاتا ہے۔ جیسے

۱۔ مَقَالِدٌ : خالہ آدمی کا نام ہے۔

۲۔ اَسَدٌ : شیر جانور کا نام ہے۔

۳۔ جَمِيلٌ : خوبصورت۔ وصف کا نام ہے۔

۲۔ فعل - وہ کلمہ ہے جس سے کسی خاص کام کا کسی خاص زمانے میں کیا جانا

یا ہونا، معلوم ہو۔ جیسے :

(۱) جَلَسَ : وہ بیٹھا (۲) يَذْهَبُ : وہ جاتا ہے

۳۔ حرف : وہ لفظ جس کے معنی کسی اور لفظ سے بلائے بغیر ظاہر نہ ہوں

جیسے (۱) مِنْ : سے (۲) وَ : اور (۳) عَلَى : پر

چند کلموں کے مجموعے کو کلام کہتے ہیں جیسے جَاءَ زَيْدٌ مِنَ السَّفَرِ

اسمائے اشارہ

اسم اشارہ وہ اسم ہے جو کسی معین چیز کی طرف اشارہ کرے۔ جس کی طرف

اشارہ کیا جاتا ہے۔ اسے مَشَارٌ اِلَيْهِ کہتے ہیں۔

اسم اشارہ پہلے آتا ہے۔ مَشَارٌ اِلَيْهِ بعد میں آتا ہے۔ جیسے

ذَلِكَ الْكِتَابُ : وہ کتاب ہے

اسم اشارہ کی دو قسمیں ہیں : ۱- اشارہ قریب ۲- اشارہ بعید

۱- اشارہ قریب : هَذَا الرَّجُلُ : یہ آدمی سے

۲- اشارہ بعید : ذَلِكَ الْكِتَابُ : وہ کتاب ہے

گردان

واحد	تثنیہ	جمع	
۱- قریب	هَذَا (یہ)	هَؤُلَاءِ (یہ سب)	مذکر
	هَذَانِ (یہ دونوں)	هَؤُلَاءِ (یہ سب)	مؤنث
بعید	ذَلِكَ (وہ)	أُولَئِكَ (وہ سب)	مذکر
	تِلْكَ (وہ)	أُولَئِكَ (وہ سب)	مؤنث

حل مشق - ۱

عربی	اردو
هَذَا الْقَلَمُ	۱- یہ قلم
هَذَا الرَّجُلُ	۲- یہ مرد
هَذَا الْخَادِمُ	۳- یہ خادم
هَذَانِ الْوَالِدَانِ	۴- یہ دو لڑکے
ذَلِكَ الْكَلْبُ	۵- وہ کتا
تِلْكَ الْبَقْرَةُ	۶- وہ گائے
تَانِكَ الْهُرَّتَانِ	۷- وہ دو تھیاں
هَذَانِ الْكَلْبَانِ	۸- یہ دو کتے
هَذَا الْكُرْسِيُّ	۹- یہ رسی
ذَلِكَ الْكِتَابَانِ	۱۰- وہ دو کتابیں

أُولَئِكَ الْمُسْلِمُونَ

۱۱۔ وہ مسلمان (مرد)

أُولَئِكَ الْبَنَاتُ

۱۲۔ وہ لڑکیاں

۲۔ ضمائر منفصلہ و متصلہ

ضمیر ایک اسم ہے جو کسی خاص اور معین غائب یا حاضر یا متکلم کی قائم مقام ہوتی ہے۔

ہُوَ۔ اَنْتَ۔ اَنَا

اس کی دو قسمیں ہیں: ۱۔ منفصل ۲۔ متصل

ضمیر منفصل وہ ہے جو کسی دوسرے لفظ کے ساتھ ملائے بغیر بولی جاتی ہے۔

غائب	واحد	تثنیہ	جمع
مذکر	هُوَ	هُمَا	هُمْ
مؤنث	هِيَ	هُمَا	هُنَّ
حاضر	اَنْتَ (تو)	اَنْتُمَا (تم دونوں)	اَنْتُمْ (تم سب)
مؤنث	اَنْتِ (تو)	اَنْتُمَا (تم دونوں)	اَنْتُنَّ (تم سب)
متکلم	اَنَا (میں)	مَنْحُنَّ (ہم دونوں)	مَنْحُنَّ (ہم سب)

متکلم کی ضمائر مذکر و مؤنث کے صیغے یکساں ہوتے ہیں۔

ضمیر متصل وہ ہے جو الگ نہیں بولی جاتی۔

غائب	واحد	تثنیہ	جمع
مذکر	هُوَ	هُمَا	هُمْ
مؤنث	هِيَ	هُمَا	هُنَّ
حاضر	كَ	كُمَا	كُم
مؤنث	كِ	كُمَا	كُنَّ
متکلم	ي	نَا	نَا

حل مشق - ۲

- ۱- وہ مرد نیک ہے۔ - هُوَ صَالِحٌ
- ۲- وہ ضرورت مند ہے۔ - هُوَ مُحْتَاجٌ
- ۳- تو صاف سحر ہے۔ - أَنْتَ نَظِيفٌ
- ۴- تو مہذب ہے (عورت) - أَنْتَ مُهَذَّبَةٌ
- ۵- میں محنتی ہوں - أَنَا مُجْتَهِدٌ
- ۶- ہم فرماں بردار لڑکیاں ہیں - مَحْنٌ مَطِيحَاتٌ
- ۷- ہم سننے والے ہیں (مرد) - مَحْنٌ سَامِعُونَ
- ۸- وہ عورتیں سچی ہیں - هُنَّ صَادِقَاتٌ
- ۹- یہ تیری کتاب ہے - هَذَا كِتَابُكَ
- ۱۰- وہ تیرا قلم ہے۔ - ذَلِكَ قَلَمُكَ
- ۱۱- وہ میرا استاد ہے۔ - ذَلِكَ أَسَاتِذِي

۳- مرکبات ناقصہ

مرکب اضافی

جب دو اسم آپس میں ملتے ہیں تو ان میں ایک تعلق سا پیدا ہوتا ہے۔
 اس تعلق کو اضافت کہتے ہیں جیسے : كِتَابٌ زَيْدٌ : زید کی کتاب
 جس کو تعلق ہوتا ہے اسے مضاف کہتے ہیں جیسے كِتَابٌ
 جس سے تعلق ہوتا ہے اسے مضاف الیہ کہتے ہیں جیسے زَيْدٌ
 آپ پہلے پڑھ چکے ہیں جب دو با معنی اسم ملتے ہیں تو انہیں مرکب کہتے ہیں
 ایسا مرکب جو مضاف اور مضاف الیہ سے مل کر بنے اسے مرکب اضافی کہتے ہیں
 جیسے :

- ۱- خَاتِمُ فَضَّةٍ : چاندی کی انگوٹھی خَاتِمٌ مضاف فَضَّةٌ مضاف الیہ
 ۲- زَهْرَةُ الْوَرْدِ : گلاب کا پھول زَهْرَةٌ مضاف الْوَرْدُ مضاف الیہ

- ۱- مضاف ہمیشہ مقدم ہوتا ہے۔ مثالوں سے ظاہر ہے۔
 ۲- مضاف پر الف لام (ال، نہیں آتا اور تنوین بھی نہیں آتی۔
 ۳- اگر مضاف پر ال آئے تو اس کے آخری حرف پر کسرہ (زیر) آتا ہے۔
 ۴- اگر مضاف تثنیہ یا جمع سالم ہو تو دونوں کا آخری نون گر جاتا ہے۔
 ۱- ابْنَا زَيْدٍ - زید کے دو بیٹے - اصل میں ابْنَانٌ ہے۔
 ۲- مُؤْمِنُوا الصِّينِ - چین کے مومن - اصل میں مومنون ہے
 ۵- عربی میں مضاف الیہ ہمیشہ مجرور ہوتا ہے۔

حل مشق - ۳

عربی	رود
صَلَاةُ الْفَجْرِ	۱- فجر کی نماز
كَلْبُ الْحَارِ	۲- پڑوسی کا کتا
قَصْرُ الْمَلِكِ	۳- بادشاہ کا محل
مِنْقَارُ الْعُصْفُورِ	۴- چڑیا کی چونچ
مِفْتَاحُ الْبَابِ	۵- دروازے کی چابی
ابْنُ زَيْدٍ	۶- زید کا بیٹا
أَخُ السَّعْدِ	۷- سعد کا بھائی
مَاءُ الْبَحْرِ	۸- سمندر کا پانی
أوراقُ الأشجارِ	۹- درختوں کے پتے
أقلامُ الأطفالِ	۱۰- لڑکوں کے قلم
مَفَاتِيحُ الأبوابِ	۱۱- دروازوں کی چابیاں

- ۱۲- سکول کے لڑکے : اَطْفَالُ الْمَدْرَسَةِ
 ۱۳- لڑکے کی دو کتابیں : كِتَابَا وَوَلَدٍ ۱۴- بکر کی دو بیٹیاں : بِنْتَا بَكْرٍ
 ۱۵- مدرسے کے استاد - مُعَلِّمُو الْمَدْرَسَةِ

۴- مرکب توصیفی

جو اسم کسی دوسرے اسم کی خصوصیت بیان کرے اُسے صفت کہتے ہیں۔
 جس اسم کی خصوصیت بیان کی جائے۔ اُسے موصوف کہتے ہیں۔

جیسے ماءٌ بَارِدٌ : ٹھنڈا پانی : موصوف : صفت : بَارِدٌ

وَلَدٌ صَالِحٌ : نیک لڑکا : وَلَدٌ : صَالِحٌ

ایسا مرکب ہے جو صفت اور موصوف سے مل کر بنے اسے مرکب توصیفی کہتے ہیں۔

كِتَابٌ مُفِيدٌ : فائدہ مند کتاب

وَرَدَةٌ جَمِيلَةٌ : خوبصورت پھول (گلاب کا)

عربی میں :

۱- موصوف پہلے آتا ہے۔ صفت بعد میں آتی ہے۔ قَلَمٌ جَدِيدٌ

۲- صفت اور موصوف کی حالت یکساں ہوتی ہے۔

۱- طَبِيبٌ مَاهِرٌ : دو نومذکر ۲- بِنْتُ نَظِيفَةٌ : دو نومؤنث

كَمْ مِّنْ فِئَةٍ قَلِيلَةٍ غَلَبَتْ فِئَةً كَثِيرَةً

حل مشق - ۴

- | | |
|----------------------|---------------------------------------|
| ۱- عدل کرنے والا مرد | رَجُلٌ عَادِلٌ |
| ۲- کاٹنے والی تلوار | سَيْفٌ قَاطِعٌ (عربی میں سیف مذکر ہے) |
| ۳- ایک نیک مسلمان | مُسْلِمٌ صَالِحٌ |
| ۴- گوشت کا ٹکڑا | قِطْعَةٌ مِّنْ لَحْمٍ |

- ۵ - دو فارغ دل قَلْبَانِ فَا رِغَاتِ
۶ - دو کھنڈے لڑکے وَلَدَانِ لَا عِبَاتِ
۷ - خوبصورت گھڑی سَاعَةٌ جَمِيلَةٌ
۸ - دو نیک بیٹیاں بَنَاتَانِ صَالِحَتَانِ
۹ - سحر یا جادو يَدٌ نَظْفَةٌ عَرَبِيٌّ مِثْلُ يَدِ الْمَوْتِ هِيَ
۱۰ - لذیذ پھل فَوَاكِهُةٌ لَذِيذَةٌ
- اس حل شدہ مشق میں صفت موصوف کی یکسانیت کی تمام مثالیں درج ہیں
طلبہ غور کریں۔

۵۔ جملہ اسمیہ

- جس مرکب سے پوری بات سمجھ میں آجائے اسے مرکب تام یا جملہ کہتے ہیں۔ اس کی دو قسمیں ہیں: جملہ خبریہ - جملہ انشائیہ
- جس مرکب سے پوری بات سمجھ میں نہ آئے اسے مرکب ناقص کہتے ہیں۔ اس کی بہت سی قسمیں ہیں۔ مرکب اضافی اور مرکب توصیفی مرکب ناقص کی ہی قسمیں ہیں
- جملے کی دو قسمیں ہیں: ۱۔ خبریہ ۲۔ انشائیہ
- ۱۔ جملہ خبریہ وہ ہے جو کسی واقعے یا فعل کے وقوع کی خبر دے۔ اس میں اسمیہ اور فعلیہ دونوں شامل ہیں جیسے "زَيْدٌ زَاهِبٌ" : زید جانے والا ہے۔ جَاءَ زَيْدٌ : زید آیا۔
- ۲۔ جملہ انشائیہ - وہ ہے جس میں حکم - التجا - ممانعت یا کسی چیز کے بارے میں استفسار پایا جائے۔ اس میں فعل امر - فعل نہی اور کلمات استفہام شامل ہیں جیسے "اضْرِبْ حَامِدًا" : حامد کو مار - فعل امر
لَا تَضْرِبْ حَامِدًا : محمود کو مت مار - فعل نہی
- جملہ اسمیہ وہ ہے جسکا پہلا جز اسم ہوتا ہے۔ اسے مبتداء کہتے ہیں اور دوسرا جز

منہ ہوتا ہے جسے خبر کہتے ہیں۔ جیسے الْقَطَارُ سَرِيعٌ : ریل گاڑی تیز ہے۔ اس میں الْقَطَارُ مَبْتَدَاً اور سَرِيعٌ خبر ہے۔ مبتداً عموماً معرفہ ہوتا ہے اور جز نکرہ۔ مذکر اور مؤنث ہونے میں مبتدا اور خبر دونوں یکساں ہوتے ہیں۔ جیسے :

زَيْدٌ قَائِمٌ : زید کھڑا ہے
عَائِشَةُ قَائِمَةٌ : عائشہ کھڑی ہے

حل مشق - ۵

- | | |
|----------------------------|---|
| ۱۔ لڑکا کھیل رہا ہے۔ | الطِّفْلُ لَاعِبٌ |
| ۲۔ حق کروا ہے۔ | الْحَقُّ مُرٌّ |
| ۳۔ کتاب نئی ہے۔ | الْكِتَابُ جَدِيدٌ |
| ۴۔ سورج چمک رہا ہے۔ | الشَّمْسُ لَامِعَةٌ (عربی میں سورج مؤنث ہے) |
| ۵۔ استاد حاضر ہے۔ | الْمُسْتَاذُ حَاضِرٌ |
| ۶۔ دوات بھری ہوئی ہے | الدَّوَاتُ مَمْلُوءَةٌ |
| ۷۔ لڑکا بیمار ہے | الطِّفْلُ مَرِيضٌ |
| ۸۔ پانی ٹھنڈا ہے | المَاءُ بَارِدٌ |
| ۹۔ تواضع انسان کا تاج ہے | الْإِنْسَانُ تَوَاضَعٌ |
| ۱۰۔ پڑوسی کا گدھا بھوکا ہے | جِمَارُ الْجَارِ جَائِعٌ |
| ۱۱۔ تیزی گھڑی خوبصورت ہے | سَاعَتُكَ جَمِيلَةٌ |
| ۱۲۔ میرا باغ صاف ستھرا ہے | بُسْتَانِي نَضِيفٌ |

۶۔ اسم فاعل

اسم فاعل وہ اسم ہے۔ جو کسی کام کرنے والے پر دلالت کرے۔ تین حرفی مجرد مادوں سے اسم فاعل فاعل کے وزن پر آتا ہے۔

صَادِقٌ : سچا ، كَاذِبٌ : جھوٹا

مؤنث کے لئے فاعِلَةٌ کے وزن پر آتا ہے۔ قَابِلَةٌ : قتل کرنیوالی
 مذکر۔ صَادِقٌ (سچا واحد) صَادِقَانِ (دو سچے تثنیہ) صَادِقُونَ (سب سچے جمع)
 مؤنث۔ صَادِقَةٌ (واحد) صَادِقَاتٍ (تثنیہ) صَادِقَاتٌ (جمع)

حل مشق - ۶

- | | |
|----------------------|------------------------------|
| الطِّفْلُ صَادِقٌ | ۱۔ لڑکا سچا ہے۔ |
| النَّبِيُّ صَابِرٌ | ۲۔ نبی صابر ہے۔ |
| اللَّهُ نَاهِرٌ | ۳۔ اللہ مدد کرنے والا ہے |
| هِيَ عَالِمَةٌ | ۴۔ وہ لڑکی جاننے والی ہے |
| هِنَّ شَاكِرَاتٌ | ۵۔ وہ سب شکر کرنے والیاں ہیں |
| مَنْحُنَّ غَارِسُونَ | ۶۔ ہم پودے لگانے والے ہیں |
| أَنْتُمْ رَاجِعُونَ | ۷۔ تم واپس لوٹنے والے ہو |
| هُوَ ظَالِمٌ | ۸۔ وہ ظلم کرنے والا ہے۔ |
| الْوَزِيرُ عَادِلٌ | ۹۔ وزیر عدل کرنے والا ہے۔ |

۷۔ اسم مبالغہ

اسم مبالغہ وہ اسم فاعل ہے۔ جس میں صفت کی زیادتی ظاہر ہو جائے جیسے
 كَذَّابٌ : بہت زیادہ جھوٹ بولنے والا
 اسم مبالغہ کے مشہور اوزان یہ ہیں۔

- | | | |
|-------------------------|------------|---------------|
| بہت زیادہ جاننے والا | عَلَّامٌ | ۱۔ فَعَّالٌ |
| بہت زیادہ دھوکے باز | غَدَّارَةٌ | ۲۔ فَعَّالَةٌ |
| بہت زیادہ سچا | صِدِّيقٌ | ۳۔ فَعِيلٌ |
| بہت زیادہ ظلم کرنے والا | ظَلُومٌ | ۴۔ فَعُولٌ |

بہت زیادہ نعمت دینے والا	۵۔ مِفْعَالٌ : مَنْعَامٌ
مسکین	۶۔ مِفْعِيلٌ : مَسْكِينٌ
بہت زیادہ قائم رہنے والا	۷۔ فَعُولٌ : قَيُّومٌ
بہت زیادہ رحم کرنے والا	۸۔ فَعِيلٌ : رَحِيمٌ
بہت زیادہ پیاسا	۹۔ فَعْلَانٌ : عَطْشَانٌ

۸۔ صفت مشبہ

صفت مشبہ وہ ہے جس سے کسی چیز کی اندرونی یا بیرونی حالت ظاہر ہو جیسے **أَمْرٌ صَعْبٌ** : مشکل کام۔ اس میں صعب صفت مشبہ ہے۔ اس کے مشہور اوزان یہ ہیں :-

مشکل	۱۔ فَعْلٌ - صَعْبٌ
سخت	۲۔ فَعْلٌ - صَلْبٌ
خوبصورت	۳۔ فَعْلٌ - حَسَنٌ
ڈرپوک	۴۔ فَعَالٌ - جَبَانٌ
رحم کرنے والا	۵۔ فَعِيلٌ - رَحِيمٌ
بہت غصے والا	۶۔ فَعْلَانٌ - غَضَبَانٌ
بہت خوش ہونے والا	۷۔ فَعِيلٌ - فَرِحٌ

صفت مشبہ کے وہ صیغے جو رنگ یا عیب ظاہر کرتے ہیں۔ ان کا مذکر **أَفْعَلٌ** کے وزن پر اور مؤنث **فَعْلَاءٌ** کے وزن پر آتی ہے۔

جیسے أَبْيَضٌ - بِيضَاءٌ	سفید رنگ والا
أَسْوَدٌ - سَوْدَاءٌ	سیاہ رنگ والا
أَعْرَجٌ - عَرَجَاءٌ	سنگڑا

حل مشق - ۷

- ۱- وہ بزدل لڑکا ہے۔ - هُوَ هِفْلٌ جَبَانٌ
- ۲- تو خوش ہے۔ - أَنْتَ فَرِحَ
- ۳- وہ جھگڑالو ہے۔ - هُوَ خَصِمٌ
- ۴- امیری کتاب خوبصورت ہے۔ - كِتَابِي حَبِيبٌ
- ۵- وہ نیک آدمی ہے۔ - هُوَ رَجُلٌ مَالِحٌ
- ۶- میرا کتا سرخ ہے۔ - كَلْبِي أَحْمَرٌ
- ۷- تیری بلی سیاہ رنگ کی ہے۔ - هَرَبَتُكَ سَوْدَاءٌ
- ۸- لنگر اندر سے کی طرف جا رہا ہے۔ - الطِّفْلُ الْأَعْرَجُ ذَاهِبٌ إِلَى الْمَدْرَسَةِ

۹- اسم تفضیل

اسم تفضیل وہ ہے۔ جو ایسی ذات کا پتہ ہے۔ جس میں مصدر کے معنی دوسرے کے مقابلے میں زیادہ پائیں جائیں جیسے :

أَحْمَدٌ أَعْلَمُ مِنْ زَيْدٍ احمد زید سے زیادہ جاننے والا ہے

ثلاثی مجرد سے اسم تفضیل کا صیغہ مذکر اَنْعَلُ کے وزن پر آتا ہے۔ جیسے :

أَكْبَرُ : بَهِتٌ بَرًّا ، أَصْغَرُ : بَهِتٌ جَهْلًا

مؤنث اسم تفضیل کا صیغہ فُعْلَى کے وزن پر آتا ہے۔ جیسے کُبْرَى - صُغْرَى

رنگ اور عیب سے اسم تفضیل نہیں آتا اس لئے أَحْمَرٌ - أَيْضٌ - أَعْرَجٌ

صفت مشبہ کے صیغے ہیں نہ کہ اسم تفضیل کے۔

جب رنگ میں یا عیب میں تفضیل کے مفہوم کو ادا کرنا ہو تو مصدر سے پہلے

لفظ أَشَدُّ لگا لیتے ہیں جیسے أَشَدُّ بِيْأَمْنَا۔ بہت زیادہ سفید

حل مشق - ۸

- ۱- زید بکر سے زیادہ لمبا ہے۔
 - ۲- میں تم سے زیادہ عدل کرنیوالا ہوں
 - ۳- اونٹ گھوڑے سے زیادہ صبر کرنیوالا ہے
 - ۴- اس کا گھر میرے گھر سے زیادہ دور ہے
 - ۵- یہ اس کی سب سے چھوٹی بیٹی ہے
 - ۶- تو اس کا سب سے بڑا لڑکا ہے
 - ۷- وہ سب بندوں سے زیادہ عالم ہے
 - ۸- زینب اس کی چھوٹی بہن ہے
 - ۹- میں اس کا سب سے بڑا بھائی ہوں
 - ۱۰- وہ سب بندوں سے زیادہ حقیر ہے
 - ۱۱- تو سب لوگوں سے زیادہ شرف مند ہے
- زَيْدٌ أَطْوَلُ مِنْ بَكْرٍ
 أَنَا أَعْدَلُ مِنْكَ
 الْجَمَلُ أَصْبَرُ مِنَ الْفَرَسِ
 دَارُهُ أَبْعَدُ مِنْ دَارِي
 هَذِهِ بِنْتُهُ الصَّغْرَى
 أَنْتِ أَكْبَرُ أَوْلَادِي
 هُوَ أَعْلَمُ الْعِبَادِ -
 زَيْنَبُ أُخْتُهُ الصَّغْرَى
 أَنَا أَكْبَرُ إِخْوَتِي
 هُوَ أَحْقَرُ الْعِبَادِ
 أَنْتِ أَشْرَفُ النَّاسِ

۱۰- اسم مکان و زمان

جو اسم کسی کام کے کرنے کی جگہ بتائے اسے اسم مکان اور جو وقت بتائے۔
 اسے اسم زمان کہتے ہیں جیسے مجلس، بیٹھنے کی جگہ، مَلْعَبٌ، کھیلنے کی جگہ
 مَوْلِدٌ، پیدا ہونے کی تاریخ۔

تین حرفی افعال سے ان اسماء کے درج ذیل اوزان ہیں

- ۱- مَفْعَلٌ - مَكْتَبٌ : لکھنے کی جگہ، مَطْبَعٌ : پکانے کی جگہ
- ۲- مَفْعَلٌ - مَسْجِدٌ، سجدہ کرنے کی جگہ، مَقْصِدٌ : ارادے کی جگہ
- ۳- مَفْعَلَةٌ - مَرْزَعٌ : زراعت کرنے کی جگہ، مَدْرَسَةٌ : درس کی جگہ

ان تینوں اوزان کی جمع مَفَاعِلٌ کے وزن پر آئی ہے : جیسے

مَسَاجِدٌ - مَدَارِسٌ - مَكَاتِبٌ

حل مشق - ۱۰

- | | |
|---------------------------------------|------------------------------|
| الخَادِمُ فِي السُّطْحِ | ۱۔ خادم باورچی خانہ میں ہے |
| الطِّفْلُ ذَاهِبٌ إِلَى الْمَدْرَسَةِ | ۲۔ لڑکا مدرسے جا رہا ہے |
| هَذِهِ مَقْبَرَةٌ | ۳۔ یہ قبرستان ہے |
| هَذَا يَجْلِسُ | ۴۔ یہ بیزے بیٹھنے کی جگہ ہے |
| الدُّنْيَا هَرَمَةٌ الْآخِرَةُ | ۵۔ دنیا آخرت کی کھیتی ہے |
| الْيَوْمَ مَوْلِدُ مُحَمَّدٍ | ۶۔ آج محمود کا یوم پیدائش ہے |

۱۱۔ اسم مفعول

- اسم مفعول وہ ہے۔ جس پر فعل واقع ہو۔ جیسے مَظْلُومٌ - مَقْتُولٌ
- اسم مفعول مفعول کے وزن پر آتا ہے۔ گروان حسب ذیل ہے :
- | | | |
|-------------------|----------------------------------|------------|
| ۱۔ مَظْلُومٌ | : جن پر ظلم کیا گیا ہو | واحد مذکر |
| ۲۔ مَظْلُومَانِ | : جن دو پر ظلم کیا گیا ہو | تثنیہ مذکر |
| ۳۔ مَظْلُومُونَ | : جن سب پر ظلم کیا گیا ہو | جمع مذکر |
| ۴۔ مَظْلُومَةٌ | : ایک عورت جس پر ظلم کیا گیا ہو۔ | واحد مؤنث |
| ۵۔ مَظْلُومَاتِنِ | : دو عورتیں جن " " " " | تثنیہ مؤنث |
| ۶۔ مَظْلُومَاتٍ | : سب " " " " " " | جمع مؤنث |

حل مشق

- | | |
|-----------------------------|----------------------------|
| الْجَمَلُ مَذْبُوحٌ | ۱۔ اونٹ ذبح کیا ہوا ہے۔ |
| بَابُ الْمَسْجِدِ مَفْتُوحٌ | ۲۔ مسجد کا دروازہ کھلا ہے۔ |
| أَنْتَ مَظْلُومٌ | ۳۔ تو مظلوم ہے |
| السَّاعَةُ مَكْسُورَةٌ | ۴۔ گھڑی ٹوٹی ہوئی ہے۔ |

- ۵۔ اس کا ہاتھ کھدا ہے۔
 ۶۔ چور کا ہاتھ کٹا ہوا ہے
 ۷۔ تو غمگین ہے۔
 ۸۔ تیرا بھائی لکھنے میں مشغول ہے
 ۹۔ ہم مظلوم ہیں
 ۱۰۔ تم سب مدد کئے گئے ہو
 ۱۱۔ سچائی قبول کی گئی ہے
- يَدَاهُ مَبْسُوطَةٌ
 يَدُ السَّارِقِ مَقْطُوعَةٌ
 أَنْتَ مَحْزُونٌ
 أَخُوكَ مَشْغُولٌ بِالْكِتَابَةِ
 مَحْنٌ مَظْلُومُونَ
 أَنْتُمْ مَنْصُورُونَ
 الصِّدْقُ مَقْبُولٌ
 (مصدق عربی
 میں مذکر ہے)

۱۲۔ جملہ فعلیہ

فعل - فاعل اور مفعول

جو جملہ فعل اور فاعل سے مل کر بنے اُسے جملہ فعلیہ کہتے ہیں۔ جیسے:
 جَاءَ زَيْدٌ : زید آیا۔ جَاءَ فعل ہے اسے مسند بھی کہتے ہیں۔ دوسرا جُزْ
 زَيْدٌ ہے۔ یہ مسند الیہ ہے۔

فعل کی دو قسمیں ہوتی ہیں : (۱) لازم (۲) متعدی

۱۔ لازم وہ فعل ہے جس کا مفعول بہ نہیں ہوتا ہے جیسے : طَلَعَ الْقَمَرُ :
 چاند نکلا۔

۲۔ متعدی وہ فعل ہے۔ جس کا ایک یا ایک سے زیادہ مفعول بہ ہو۔ جیسے:
 كَتَبَ زَيْدٌ كِتَابًا : زید نے خط لکھا۔ اس میں كِتَابًا مفعول بہ ہے۔
 صَنَعَ الْغُلَامُ طَيَّارَةً : غلام نے ہوائی جہاز بنایا۔ اس میں طَيَّارَةً
 مفعول بہ ہے۔

ماضی مطلق معروف

ماضی مطلق وہ فعل ہے جس فعل سے کسی کا گذشتہ زمانے میں واقع ہونا چاہیے جائے جیسے ذَهَبَ زَيْدٌ : زید گیا - ذَهَبَ فعل ماضی ماضی ہے - جب اس فعل میں قریب یا بعید ہونے کا مفہوم نہ ہو تو اسے ماضی مطلق کہتے ہیں -

عربی زبان میں فعل پہلے - پھر فاعل اور بعد میں مفعول وغیرہ آتے ہیں -

۱- جَاءَ زَيْدٌ : زید آیا - جَاءَ فعل اور زَيْدٌ فاعل ہے -

فاعل پر ہمیشہ پیش ہوتا ہے (یعنی مرفوع ہوتا ہے)

۲- اگر فعل متعدی ہو تو فاعل کے بعد مفعول بھی آتا ہے - جیسے :

قَطَفْتُ الْوَرْدَةَ : میں نے گلاب کا پھول توڑا - قَطَفَ فعل ہے

تُ - فاعل بہ صیغہ واحد متکلم - ضمیر متصل

الْوَرْدَةَ : مفعول

اگر فعل کا فاعل معلوم ہو تو اسے معلوم یا معروف کہتے ہیں -

ماضی معروف کی گردان

اس میں چودہ صیغے ہوتے ہیں :

۱- ضَرَبَ : اس ایک مرد نے مارا واحد غائب مذکر

۲- ضَرَبَا : ان دو مردوں نے مارا تشنیه

۳- ضَرَبُوا : ان سب مردوں نے مارا جمع

۴- ضَرَبَتْ : اہل ایک عورت نے مارا واحد غائب مؤنث

۵- ضَرَبْتَا : ان دو عورتوں نے مارا تشنیه

۶- ضَرَبْنَ : ان سب " " جمع

۷- ضَرَبْتُ : تو ایک مرد نے مارا واحد حاضر مذکر

۸- ضَرَبْتُمَا : تم دو مردوں " " جمع

- ۹- ضَرَبْتُمْ : تم سب مردوں نے مارا جمع حاضر مذکر
 ۱۰- ضَرَبْتِ : تو ایک عورت نے مارا واحد حاضر مؤنث
 ۱۱- ضَرَبْتُمَا : تم دو عورتوں " " تشنیہ " "
 ۱۲- ضَرَبْتِنَّ : تم سب عورتوں نے مارا جمع " "
 ۱۳- ضَرَبْتُ : میں ایک مرد یا عورت نے مارا واحد متکلم مذکر مؤنث
 ۱۴- ضَرَبْنَا : ہم دو مردوں یا عورتوں نے مارا تشنیہ " "
 یا ہم سب مردوں یا عورتوں نے مارا جمع " "
 عربی زبان میں جمع مذکر کے صیغوں میں ایک الف ضرور آتا ہے جس پر کوئی
 اعراب نہیں ہوتا

حل مشق -

- ۱- میں اپنے کمرے میں داخل ہوا دَخَلْتُ حُجْرَتِي
 ۲- تو ریل گاڑی پر سوار ہوا رَكَبْتُ الْقَطَارَ
 ۳- سورج نکل آیا طَلَعَتِ الشَّمْسُ
 ۴- وہ عورت گھر سے نکلی خَرَجَتْ مِنَ الدَّارِ
 ۵- تم نے اس غلام کو قتل کر دیا قَتَلْتُمْ عَبْدًا
 ۶- تو ایک لڑکی مدرسہ گئی ذَهَبْتُ إِلَى الْمَدْرَسَةِ
 ۷- مریم نے سفر کیا سَفَرَتْ مَرْيَمُ
 ۸- زینب اپنے گھر واپس آئی عَادَتْ زَيْنَبُ إِلَى دَارِهَا
 ۹- تو (مؤنث) نے کھانا بنایا صَنَعَتْ طَعَامًا
 ۱۰- تم (جمع مؤنث) نے کھانا پکایا طَبَخْتُنَّ طَعَامًا
 ۱۱- ہم نے ایک اونٹنی ذبح کی ذَبَحْنَا نَاقَةً

و

۱۳۔ ماضی قریب

جس فعل سے یہ ظاہر ہو کہ کام گذشتہ زمانے میں ہوا مگر اسے گذرے ہوئے زیادہ مدت نہیں ہوئی۔ اس فعل کو ماضی قریب کہتے ہیں۔
بنانے کا طریقہ : ماضی مطلق کے صیغوں پر لفظ قد لگانے سے ماضی قریب کے صیغے بن جاتے ہیں۔ گردان میں لفظ قد تبدیل نہیں ہوتا۔

- ۱۔ قَدْ ذَهَبَ : وہ گیا ہے
- ۲۔ قَدْ ذَهَبَا : وہ دو مرد گئے ہیں۔
- ۳۔ قَدْ ذَهَبُوا : وہ سب مرد گئے ہیں۔

مشق

- | | |
|----------------------------------|------------------------------------|
| قَدْ شَرِبْتَ اللَّبَنَ | ۱۔ تم نے دودھ پیا ہے (مذکر) |
| قَدْ عَرَفْنَا قَدْرَ الْعِلْمِ | ۲۔ ہم نے علم کی قدر پہچانی ہے۔ |
| قَدْ طَبَخْتُنِي لَحْمًا | ۳۔ تم نے گوشت پکایا ہے (مؤنث) |
| قَدْ كَتَبْتُ مَكْتُوبًا | ۴۔ میں نے ایک خط لکھا ہے |
| قَدْ غَسَلَنِي ثِيَابَهُتِ | ۵۔ ان عورتوں نے کپڑے دھوئے ہیں |
| قَدْ سَجَمْنَا فِي الْبَحْرِ | ۶۔ ہم دریا میں تیرے ہیں۔ |
| قَدْ حَقِظْتُ دُرْسِي | ۷۔ میں نے اپنا سبق یاد کر لیا ہے |
| قَدْ فَهِمْتُ دُرْسَهَا | ۸۔ اس نے اپنا سبق سمجھ لیا، (مؤنث) |
| قَدْ لَعِبْتُنِي فِي الْمَلْعَبِ | ۹۔ تم نے میدان میں کھیلا ہے (") |

۱۴۔ ماضی بعید

ماضی بعید وہ فعل ہے جس میں مدت کا گزرا ہوا زمانہ سمجھا جائے جیسے:

كَانَ جَلَسَ : وہ بیٹھا ہوا تھا۔

بنانے کا قاعدہ : ماضی مطلق پر لفظ كَان کے بڑھانے سے ماضی بعید کا صیغہ بن جاتا ہے لیکن گردان کرتے وقت كَان کا لفظ بھی ماضی مطلق کے صیغے کے مطابق تبدیل ہو جاتا ہے۔ جیسے :

۱- كَان جَلَسَ : وہ بیٹھا ہوا تھا

۲- كَانَا جَلَسَا : وہ دو مرد بیٹھے ہوئے تھے۔

۳- كَانُوا جَلَسُوا : وہ سب مرد بیٹھے ہوئے تھے۔

كَان کی گردان

غائب	{	۱- كَان	كَانَا	كَانُوا	مذکر
		وہ تھا	وہ دو تھے	وہ سب تھے	
		۲- كَانَتْ	كَانَتَا	كَانْتُنَّ	مؤنث
حاضر	{	وہ تھی	وہ دو تھیں	وہ سب تھیں	
		۳- كُنْتُ	كُنْتُمَا	كُنْتُمْ	مذکر
		تو تھا	تم دو تھے	تم سب تھے	
		۴- كُنْتِ	كُنْتُمَا	كُنْتُنَّ	مؤنث
		تو تھی	تم دو تھیں	تم سب تھیں	
متکلم	{	۵- كُنْتُ	كُنْتَا	مذکر	
		میں تھا یا تھی	ہم دو یا سب تھے	مؤنث	

ماضی منفی

جس فعل میں کام کے نہ ہونے کے معنی پائے جائیں اسے منفی فعل کہتے

ہیں : مَا ضَرَبَ : اس نے نہیں مارا

بنانے کا قاعدہ : اگر ماضی مثبت د جس میں کام کے کرنے کے معنی پائے

جائیں - ضَرَبَ : اس نے مارا، سے پہلے لفظ مَا لگانے سے ماضی منفی کا
صیغہ بن جاتا ہے - مَا جَلَسَ : وہ نہیں بیٹھا

ماضی مثبت کے پہلے لفظ لَآ لانے سے بھی منفی کے معنی پیدا ہوتے
ہیں مگر اس کے بعد ایک اور ماضی کا صیغہ لانا ضروری ہوتا ہے - لَآ صَدَقَ وَ لَآ
صَلَّى : نہ اس نے صدقہ دیا اور نہ نماز پڑھی -

مشق

- | | |
|--------------------------------|--------------------------------------|
| كُنْتُ صَدَقْتُ | ۱- تو نے سچ بولا تھا |
| كُنْتُ خَرَجْتُ مِنَ الدَّارِ | ۲- میں گھر سے نکلا تھا - |
| كُنْتُ رَكِبْتُ الْقِطَارَ | ۳- تو ریل گاڑی پر سوار ہوئی تھی |
| كَانُوا غَسَلُوا أَيْدِيَهُمْ | ۴- انہوں نے ہاتھ دھوئے تھے |
| كُنْتُ طَلَبْتُ الطَّعَامَ | ۵- تم نے کھانا طلب کیا تھا |
| كُنْتُ حَفَرْتُ بَيْتًا | ۶- تم نے کنواں کھودا تھا |
| كُنَّا قَرَعْنَا الْبَابَ | ۷- ہم نے دروازہ کھٹکھٹایا تھا |
| مَا عَدَلْتُ فِي حُكْمِكَ | ۸- تو نے اپنے فیصلے میں عدل نہیں کیا |
| مَا فَتَحْتُ الْبَابَ | ۹- میں نے دروازہ نہیں کھولا |
| مَا لَعِبَ الْأَطْفَالُ | ۱۰- لڑکے نہیں کھیلے |
| مَا خَرَجْنَا إِلَى الْحَقُولِ | ۱۱- ہم کھیتوں کی طرف نہیں نکلے |
| مَا جَنَيْتُمُ الْفَوَاكِهِةَ | ۱۲- تم نے پھل نہیں توڑے - (مذکر) |
| مَا سَبَّحْتُمْ فِي النَّهْرِ | ۱۳- تو دریا میں نہ تیری (مؤنث) |

۱۵- ماضی مجہول - نائب فاعل

جس فعل کا فاعل معلوم نہ ہو اسے مجہول کہتے ہیں جیسے فَتَحَ الْبَابَ

دردازد کھولا گیا۔ ماضی مجہول معروف سے بنتا ہے۔ بنانے کا قاعدہ یہ ہے :
 ماضی معروف کے پہلے حرف کو ضمہ پیش ۹ اور دوسرے حرف کو زیر کسرہ ۷
 دیتے ہیں۔ جیسے کَتَبَ سے کَتَبَ۔ لکھا گیا۔ کَتَبَ عَلَیْکُمُ الصَّیَامَ۔ تم پر
 روزے فرض کئے گئے۔

ماضی قریب مجہول کی صورت میں لفظ قد میں کوئی تبدیلی نہیں آتی۔ ماضی کا
 صیغہ حسب قواعد بدلتا رہتا ہے : قَدْ دَفِنُ الْمَیِّتُ : میت دفن کر دی گئی۔
 ماضی بعید مجہول کی صورت میں کَانَ کے صیغے اپنی اصلی شکل میں رہتے ہیں
 صرف اصلی فعل کے حسب قواعد تبدیل ہوتے رہتے ہیں جیسے :

کَانَ قَتَلَ الْحَارِسُ : چوکیدار قتل کیا گیا

ان مثالوں میں فِتْحٌ - کَتَبَ - دَفِنُ اور قَتَلَ ماضی مجہول کے صیغے ہیں
 بَابٌ - مَیِّتٌ اور حَارِسٌ کو نائب فاعل کہتے ہیں۔
 نائب فاعل چونکہ فاعل کا قائم مقام ہوتا ہے اس لئے فاعل کی طرح مرفوع
 ہوتا ہے۔

ماضی مجہول کی گردان

غائب	{	۱۔ ضَرْبٌ	ضَرْبًا	ضَرْبُوا	مذکر
		وہ مارا گیا	وہ دو مارے گئے	وہ سب مارے گئے	
		۲۔ ضَرْبَتْ	ضَرْبَتَا	ضَرْبُنَّ	مؤنث
حاضر	{	وہ ماری گئی	وہ دو ماری گئیں	وہ سب ماری گئیں	
		۳۔ ضَرْبْتُ	ضَرْبْتُمَا	ضَرْبْتُنَّ	مذکر
		تو مارا گیا	تم دو مارے گئے	تم سب مارے گئے	
متکلم	{	۴۔ ضَرْبْتِ	ضَرْبْتِمَا	ضَرْبْتُنَّ	مؤنث
		تو ماری گئی	تم دو ماری گئیں	تم سب ماری گئیں	
		۵۔ ضَرْبْتُ	ضَرْبْنَا		
میں مارا گیا۔ ماری گئی ہم مارے گئے					

مشق

- ۱- چور قتل کیا گیا - فَرَّقَ السَّارِقُ
 ۲- مال چوری کیا گیا - سَرَقَ الْمَالُ
 ۳- خط لکھا گیا - كَتَبَ الْمَكْتُوبُ
 ۴- زید پیٹا گیا - ضَرَبَ زَيْدٌ
 ۵- اونٹنی ذبح کی گئی - ذُبِحَتِ الْوَيْثَانَةُ (نائب فاعل مونث ہے - فعل مجہول بھی مونث ہے)
 ۶- مظلوم کی مدد کی گئی - نَصَرَ الْمَظْلُومُ
 ۷- کتاب پڑھی گئی - قَرَأَ الْكِتَابُ
 ۸- مسجد کا دروازہ کھولا گیا - فَتِحَ بَابُ الْمَسْجِدِ

۱۶- مضارع - معروف

فعل مضارع وہ فعل ہے جس سے کسی کام کا زمانہ حال یا مستقبل میں ہونا سمجھا جائے جیسے يَلْعَبُ : وہ کھیلتا ہے (زمانہ حال) یا کھیلے گا (زمانہ مستقبل) فعل مضارع بنانے کا طریقہ یہ ہے کہ مضارع کی علامات یعنی ا - ت - ی ن حروف میں سے کوئی ایک حرف فعل ماضی کے شروع میں لگا دیں۔

- ۱- تو ماضی کا پہلا حرف پر ضمہ یعنی پیش آئے گا۔
- ۲- ماضی کے آخری حرف پر ضمہ یعنی پیش آجائے گا۔
- ۳- ماضی کے دوسرے حرف پر کبھی فتحة (زبر)، کبھی کسره (زیر) اور کبھی ضمہ (پیش) آتا ہے۔ جیسے

- ۱- ذَهَبَ سے يَذْهَبُ : وہ جاتا ہے۔ دوسرے حرف پر زبر ہے۔
- ۲- جَلَسَ سے يَجْلِسُ : وہ بیٹھتا ہے۔ دوسرے حرف پر زیر ہے۔
- ۳- نَصَرَ سے يَنْصُرُ : وہ مدد کرتا ہے۔ دوسرے حرف پر پیش ہے۔

حالانکہ ماضی کے تینوں صیغوں کے دوسرے حرف پر زبر ہے۔

گردان

غائب	مذکر	يَذْهَبُ	يَذْهَبَانِ	يَذْهَبُونَ
		وہ جاتا ہے	وہ دو جاتے ہیں	وہ سب جاتے ہیں
مؤنث	مذکر	تَذْهَبُ	تَذْهَبَانِ	تَذْهَبُونَ
		وہ جاتی ہے	وہ دو جاتی ہیں	وہ سب جاتی ہیں
حاضر	مذکر	تَذْهَبُ	تَذْهَبَانِ	تَذْهَبُونَ
		تو جاتا ہے	تم دو جاتے ہو	تم سب جاتے ہو
مؤنث	مذکر	تَذْهَبِينَ	تَذْهَبَانِ	تَذْهَبُونَ
		تو جاتی ہے	تم دو جاتی ہے	تم سب جاتی ہو
متکلم	مذکر	أَذْهَبُ	تَذْهَبُ	تَذْهَبُ
		میں جاتا ہوں - جاتی ہوں	ہم جاتے ہیں	ہم جاتے ہیں

مشق

- ۱- ہم گیند کے ساتھ کھیلتے ہیں
 - ۲- میں اپنے کپڑے پہنتا ہوں
 - ۳- لڑکا اپنے دونوں ہاتھ دھوتا ہے
 - ۴- مینہ برستا ہے
 - ۵- میں سبق یاد کرتا ہوں۔
 - ۶- کسان گیہوں بوتا ہے۔
 - ۷- بڑھی ایک کرسی بنا ہے۔
 - ۸- تو گائے دوہتا ہے۔
- نَلْعَبُ بِالْكُرَةِ
الْبَسُ ثِيَابِي
يَغْسِلُ الْوَلَدُ يَدَيْهِ
يَنْزِلُ الْمَطَرُ
أَحْفَظُ الدَّرْسَ
يَزْرَعُ الْفَلَّاحُ الْحَنْظَلَةَ
يَصْنَعُ النَّجَّارُ كُرْسِيًّا
تَحْلَبُ الْبَقْرَةُ

۱۶۔ مضارع مجہول

مضارع مجہول فعل مضارع معروف سے بنتا ہے۔

- ۱۔ حروف مضارع (ا۔ ت۔ ی۔ ن) پر ہمیشہ ضمہ آتا ہے۔
- ۲۔ دوسرے حرف پر زبر ہوتی ہے۔ جیسے :
يُفْتَحُ : کھولا جاتا ہے۔ کھولا جائے گا۔
يُفْتَحُ الْبَابُ : دروازہ کھولا جاتا ہے۔
- ۳۔ مجہول کا نائب فاعل مرفوع ہوتا ہے۔ جیسے الْبَابُ
- ۴۔ تذکیر و تانیث میں فعل اپنے نائب فاعل کے مطابق ہوتا ہے۔
۱۔ يُرْكَبُ الْخَيْلَ : گھوڑے پر سواری کی جاتی ہے۔
۲۔ تَذْبِيحُ الْبَقَرَةِ : گلے ذبح کی جاتی ہے۔

گروان

- | | | | | |
|-------|--------------------------------|------------------------|------------------------|------|
| غائب | ۱۔ يُقْتَلُ | يُقْتَلَانِ | يُقْتَلُونَ | مذکر |
| | وہ قتل کیا جاتا ہے | وہ دو قتل کئے جاتے ہیں | وہ سب قتل کئے جاتے ہیں | |
| حاضر | ۲۔ تُقْتَلُ | تُقْتَلَانِ | تُقْتَلْنَ | مؤنث |
| | وہ قتل کی جاتی ہے | وہ دو قتل کی جاتی ہیں | وہ سب قتل کی جاتی ہیں | |
| متکلم | ۳۔ تُقْتَلُ | تُقْتَلَانِ | تُقْتَلُونَ | مذکر |
| | تم قتل کیا جاتا ہے | تم دو قتل کئے جاتے ہو | تم سب قتل کئے جاتے ہو | |
| متکلم | ۴۔ تُقْتَلِينَ | تُقْتَلَانِ | تُقْتَلْنَ | مؤنث |
| | تم قتل کی جاتی ہے | تم دو قتل کی جاتی ہو | تم سب قتل کی جاتی ہو | |
| متکلم | ۵۔ أُقْتَلُ | نُقْتَلُ | نُقْتَلُ | مذکر |
| | میں قتل کیا جاتا ہوں۔ جاتی ہوں | ہم قتل کئے جاتے ہیں | مؤنث | |

مشق

- ۱۔ میں مدرسے میں طلب کیا جاتا ہوں اُطْلَبُ فِي الْمَدْرَسَةِ

- ۲- دشمن کو جنگ میں شکست دیکھاگی **يُهْزِمُ الْعَدُوَّ فِي الْحَرْبِ**
 ۳- تم سب گھر سے نکال دیئے جاؤ گے (مذکر) **تَخْرُجُونَ مِنَ الدَّارِ**
 ۴- وہ بے حساب رزق دیا جاتی ہیں (مؤنث) **يُرْزَقْنَ بِغَيْرِ الْحِسَابِ**
 ۵- اونٹ پر سواری کی جاتی ہے۔
يُرْكَبُ الْجَمَلُ
 ۱- تم سب عورتوں کی سخاوت کیلئے تعریف
تَمْدَحْنَ لِلْجُودِ
 کی جائیگی۔
 ۱۸- ماضی استمراری

ماضی استمراری وہ فعل ہے جس میں گزرے ہوئے زمانے میں کسی کام کی تکرار پائی جائے
 فعل مضارع پر لفظ کان لگانے سے ماضی استمراری کے صیغے بن جاتے ہیں۔ ماضی
 کے ہر صیغے کے ساتھ کان لفظ بھی حسب قواعد تبدیل ہوتا ہے جیسے:

- ۱- **كَانَ يَسْمَعُ** : وہ سنتا تھا ۲- **كُنْتُمْ تَكْتُمُونَ** : تم چھپاتے تھے

مشق

- ۱- میں نصیحت سنتا تھا۔ **كُنْتُ أَسْمَعُ الْوَعظَ**
 ۲- وہ کتے کو مارتا تھا۔ **كَانَ يَضْرِبُ الْكَلْبَ**
 ۳- تو اپنے کپڑے پہنتی تھی۔ **كُنْتِ تَلْبِيسِينَ ثِيَابِكَ**
 ۴- ہم دشمن کو قتل کرتے تھے **كُنَّا نَقْتُلُ الْعَدُوَّ**
 ۵- تم سب دودھ پیتے تھے (مذکر) **كُنْتُمْ تَشْرَبُونَ اللَّبَنَ**
 ۶- تم سب پھول توڑتی تھیں (مؤنث) **كُنْتُنَّ تَقْطَعْنَ الْأَزْهَارَ**
 ۷- وہ سب مدرسے جاتی تھیں۔ **كُنَّ يَذْهَبْنَ إِلَى الْمَدْرَسَةِ**
 ۸- ہم سب کپاس بوٹے تھے۔ **كُنَّا نَزْرَعُ الْقُطْنَ**

۱۹- مضارع منفی

فعل مضارع سے لفظ لا لگانے سے مضارع منفی بن جاتا ہے اور حال

اور مستقبل دونوں کے معنی دیتا ہے۔

مشق

- | | |
|--------------------------------|---|
| لَا تَفُتِحِ الْبَابَ | ۱۔ تو دروازہ نہیں کھولے گا |
| لَا تُلْعَبُ بِالْكُرَّةِ | ۲۔ ہم گیند سے نہیں کھیلیں گے |
| لَا أَضْرِبُ الْفَرَسَ | ۳۔ میں گھوڑے کو نہیں ماروں گا |
| لَا تَجْلِسُونَ فِي الطَّرِيقِ | ۴۔ تم راستے میں نہیں بیٹھو گے |
| لَا تَلْبَسُ الْحَدِيدَ | ۵۔ ہم ریشم نہیں پہنیں گے |
| لَا تَضْرِبَنَّ أَوْلَادَكَ | ۶۔ تم سب عورتیں اپنے بچوں کو نہیں مارو گی |
| لَا نَفْهَمُ قَوْلَكَ | ۷۔ ہم تیری بات نہیں سمجھتے |

۲۰۔ مضارع مختص بحال

جب فعل مضارع کو فعل حال کے لئے مخصوص کرنا ہو تو اس پر لگا دیتے ہیں۔ جیسے كَسَمَحُ نَصِيحَتَهُ : ہم اس کی نصیحت سنتے ہیں۔

مشق

- | | |
|-------------------------------|---------------------------------------|
| لِيَحْفَظُ دَرَسَهُ | ۱۔ وہ اپنا سبق یاد کرے گا۔ |
| لَنَجْمِعَ الْقَطَنَ | ۲۔ ہم رونی جمع کرتے ہیں۔ |
| لَتَدْخُلُونَ الْمَسْجِدَ | ۳۔ تم سب مرد مسجد میں داخل ہوتے ہو |
| لَتَرَكَبِينَ عَلَى الْفَرَسِ | ۴۔ تو گھوڑے پر سوار ہوئے ہو |
| لَيَذُبْحُونَ الْجَمَلُ | ۵۔ وہ سب مرد اونٹ ذبح کرتے ہیں |
| لَتَقْتُلَنَّ الْعَدُوَّ | ۶۔ تم سب عورتیں دشمن کو قتل کرتی ہو |
| لَا هَبْرُ عَلَى الْمَصَابِي | ۷۔ میں مصیبتوں پر صبر کرنا ہوں |
| لَيَسْمَعَنَّ كَلَامَ اللَّهِ | ۸۔ وہ سب عورتیں اللہ کا کلام سنتی ہیں |

۹- ہم دریا میں تیرتے ہیں لَنْسَبِحَ فِي النَّهْرِ

مضارع مختص به مستقبل

اگر فعل مضارع پرس یا سَوْفَ لگا دیں تو اس کے معنی مستقبل کے ساتھ خاص ہو جاتے ہیں۔

سَ مستقبل قریب کے لئے آتا ہے سَنْكْتُبُ : ہم جلدی (عنقریب) لکھینگے
سَوْفَ مستقبل بعید کے لئے آتا ہے۔ سَوْفَ تَعْلَمُونَ : تم آگے چل کر جان لو گے۔

مشق

- ۱- میں عنقریب سٹیشن پر جاؤں گا سَأَذْهَبُ إِلَى الْمَحَطَّةِ
- ۲- وہ عنقریب گھوڑے پر سوار ہوگا وَهُوَ عَنقَرِيْبٌ كَهَوْرٍ عَلَى الْفَرَسِ
- ۳- ہم آگے چل کر گنے کی فصل کاٹینگے هُمْ اَكْفُوْا چَلَّ كَرْنِيْ كِي فَصْلِ الْكَاثِنِيْ
- ۴- تو عنقریب اپنا بھید چھپاینگے تُوْ عَنقَرِيْبٍ اِنَّا بَهِيْدٌ حَمِيْطِيْ
- ۵- تم عنقریب فقیر پر رحم کرو گے تُمْ عَنقَرِيْبٍ فَقِيْرٍ يَرْحَمُ كَرُوْا
- ۶- وہ آگے چل کر روزی دیے جائینگے وَهِيَ اَكْفُوْا چَلَّ كَرُوْا زِيْ دِيْءٍ جَائِيْنِيْ

جملہ انشائیہ

۲۱- امر حاضر

امر حاضر وہ فعل ہے جس میں مخاطب کے متعلق کوئی حکم پایا جائے۔ جیسے :
اِضْرِبْ : تو مار امر حاضر مضارع سے بنایا جاتا ہے۔

مضارع حاضر کی علامت (ت) گرا کر ہمزہ وصل یعنی اِ یا اُ بڑھا دیتے اور حرف آخر کو ساکن کرتے وقت امر حاضر کا صیغہ بن جاتا ہے۔ جیسے :

۱- تَضْرِبْ سے اِضْرِبْ : تو مار

۲- تَفْتَحُ سے اِفْتَحُ : تو کھول

۳- تَنْصُرُ سے اَنْصُرُ : تو مدد کر

گردانِ نَصْرٍ - يَنْصُرُ سے

حاضر	{	مذکر	اَنْصُرُوا	اَنْصُرَا	۱- اَنْصُرُ
			تم سب مدد کرو	تم دو مدد کرو	تو مدد کر
	{	مؤنث	اَنْصُرْنَ	اَنْصُرَا	۲- اَنْصُرِي
			تم سب مدد کرو	تم دو مدد کرو	تو مدد کر

امر حاضر مجہول بنانا ہو تو مضارع حاضر مجہول پر ل داخل کر کے لام کلمہ کو جزم

دینے سے امر حاضر مجہول بن جاتا ہے - جیسے لِتَنْصُرِبَ : تو پیٹ

مشق

- ۱- تم اپنے رب کی عبادت کرو۔
 - ۲- تو مظلوم کی مدد کر (مذکر)
 - ۳- تو اپنا منہ دھو (مؤنث)
 - ۴- تو کمرے کا دروازہ کھول (مذکر)
 - ۵- تم اپنا سبق یاد کرو (مذکر)
 - ۶- تم پہاڑوں کی طرف دیکھو (مؤنث)
 - ۷- تو کھیل چھوڑ دے (مؤنث)
 - ۸- تو گن کاشت کر۔
 - ۹- تم دو نو پانی پیو۔
 - ۱۰- تم سب پہچانے جاؤ۔
 - ۱۱- تو مدد کیا جا (مذکر) تم پیو۔
 - ۱۲- تم سب چھپائی جاؤ (مؤنث)
- اَعْبُدُوا رَبَّكُمْ -
اَنْصُرِ الْمَظْلُومَ -
اغْسِئْ بِوَجْهِكَ -
اِفْتَحْ بَابَ الْحَجَرَةِ -
احْفَظُوا دُرُوسَكُمْ -
اَنْظُرْنَ اِلَى الْجِبَالِ -
اَتْرِكِي اللَّعِبَ -
اِزْرَاعِ الْقَصَبِ -
اشْرَبِ الْمَاءَ -
لِنُعْرِفُوا
لِنُنصُرَ - اشْرَبُوا
لِنُكْتَمَنَّ

۲۲۔ امر غائب

عام طور پر حکم یا فرمائش حاضر کے متعلق ہوتی ہے۔ لیکن کبھی کبھی غائب کو بھی حکم دیا جاتا ہے۔
امر غائب مضارع غائب سے بنتا ہے۔ معرود سے معرود اور مجہول سے مجہول۔

مضارع کے صیغے پر لام امر لگا کر حرف آخر کو جزم سے دیتے ہیں۔ جیسے :

۱۔ لِيَشْكُرْ : وہ شکر کرے ۴۔ لِيَفْتَحْ : وہ کھولا جائے

۲۔ لِيَشْكُرْ : اس کا شکر ادا کیا جائے ۵۔ لِيَضْرِبْ : وہ مارے

۳۔ لِيَفْتَحْ : وہ کھولے ۶۔ لِيَضْرِبْ : وہ پیٹے

گردان

امر غائب {	مذکر	لِيَذْهَبُوا	لِيَذْهَبَا	لِيَذْهَبُ	۱۔
		وہ سب جائیں	وہ دو جائیں	وہ جائے	
	مؤنث	لِيَذْهَبْنَ	لِيَذْهَبَا	لِيَذْهَبُ	۲۔
		وہ سب جائیں	وہ دو جائیں	وہ جائے	
	مذکر و مؤنث متعظم	مذکر و مؤنث	لِيَذْهَبْ	لَا ذَهَبُ	۳۔
			ہم جائیں	میں جاؤں	

مشق

- ۱۔ وہ مدد کرے : لِيَنْصُرْ
- ۲۔ وہ دروازہ کھولے : لِيَفْتَحِ الْبَابَ
- ۳۔ وہ کھائے : لِيَأْكُلَ
- ۴۔ وہ دودھ پیئے (مؤنث) لِيَشْرَبَنَّ اللَّبَنَ
- ۵۔ وہ قتل کریں (مذکر) لِيَقْتُلُوا
- ۶۔ ہم گناہ کاشت کریں لِنَزْعِ الْقَصَبِ
- ۷۔ ہم بچپانے جائیں لِنَعْرِفَ
- ۸۔ وہ قسید کیا جائے لِيُجَسِّدَ

۲۳۔ نہی حاضر

جس فعل کے ذریعے کسی کام سے روکا جائے اسے فعل نہی کہتے ہیں۔ جیسے :

لَا تَضْرِبْ : تو نہ مار

فعل نہی مضارع سے بنتا ہے۔ معروف سے معروف اور مجہول سے مجہول
مضارع حاضر کے صیغے پر لائے نہی لگا کر لام کلمہ کو جزم دیں جیسے
تَقْتُلُ سے لَا تَقْتُلُ؛ تو قتل نہ کر

گردان

حاضر {	مذکر	لَا تَذْهَبُوا	لَا تَذْهَبَا	لَا تَذْهَبُ
		تم سب نہ جاؤ	تم دو نہ جاؤ	تو نہ جا
	مؤنث	لَا تَذْهَبِينَ	لَا تَذْهَبَا	لَا تَذْهَبِي
		تم سب نہ جاؤ	تم دو نہ جاؤ	تو نہ جا

نہی غائب

بعض دفعہ غائب کو بھی کام سے روکا جاتا ہے۔ اسے نہی غائب کہتے ہیں۔
نہی غائب بنانے کے لئے مضارع غائب سے پہلے نہی لگا کر (لَا) لام کو جزم
دیتے ہیں جیسے لَا يَشْرَبُ : وہ نہ پئے ، لَا يَغْضَبُ : وہ غصے نہ ہو۔ اسی
مضارع مجہول سے مجہول نہی غائب بناتے ہیں۔ لَا يَضْرِبُ : وہ نہ پتے۔

غائب {	مذکر	لَا يَلْعَبُوا	لَا يَلْعَبَا	لَا يَلْعَبُ
		وہ سب نہ کھیلیں	وہ دو نہ کھیلیں	وہ نہ کھیلے
	مؤنث	لَا يَلْعَبِينَ	لَا تَلْعَبَا	لَا تَلْعَبِي
		وہ سب نہ کھیلیں	وہ دو نہ کھیلیں	وہ نہ کھیلے
متکلم {	مذکر و مؤنث	لَا نَلْعَبُ	لَا نَلْعَبُ	لَا أَلْعَبُ
		ہم نہ کھیلیں	ہم نہ کھیلیں	میں نہ کھیلوں

مشق

لَا تَلْتَبُ

۱۔ تو نہ لکھ

لَا تَشْرَبُ الْمَاءَ الْبَارِدَ -
لَا تَلْعَبُوا

۲- تو ٹھنڈا پانی نہ پی
۳- تم مت کھیلو

لَا تَغْضَبِي عَلَى الْخَادِمِ -

۴- تم خادم پر غصے نہ ہو (مؤنث)

لَا تَخْرُجَ فِي الْحَرِّ -

۵- تو گرمی میں باہر مت نکل

لَا تَجْلِسُوا فِي الطَّرِيقِ -

۶- تم راستے میں مت بیٹھو

لَا يَسْبَحُ فِي النَّهْرِ -

۷- وہ دریا میں نہ تیرے

لَا يَخْلِفُوا الْوَعْدَ -

۸- وہ وعدے کو نہ توڑیں (مذکر)

لَا يَضْرِبُ الْأَطْفَالَ

۹- بچوں کو نہ پیٹا جائے

لَا يَخْلِفُنَ الْخُلْفَ الْكَاذِبَ

۱۰- وہ جھوٹی قسمیں نہ کھائیں (مؤنث)

لَا أَقْتُلِ الْعَدُوَّ

۱۱- میں دشمن کو قتل نہ کروں

لَا نَفْرَحَ عَلَى هَلَاكِ الْعَدُوِّ

۱۲- ہم دشمن کی ہلاکت پر خوش نہ ہوں

لَا يَكْتُمَا أَسْرَارَهُمَا

۱۳- وہ دونوں اپنے کھبید نہ چھپائیں

۲۲- کلماتِ استفہام

استفہام یعنی پوچھنے کے لئے کئی کلمات ہیں۔ دو ان میں سے زیادہ مشہور ہیں

۱- هَمْزَةٌ (أ) کیا؟ ۲- هَلْ کیا؟

ہمزہ اسمیہ اور فعلیہ دونوں قسم کے جملوں پر داخل ہوتا ہے۔ مثبت ہوں، یا منفی

۱- أَزَيْدٌ عَاقِلٌ؟ کیا زید عاقل ہے؟

۲- أَأَلَا تَشْرَبُ اللَّبْنَ؟ کیا تو دودھ پئے گا؟

ہل صرف مثبت جملے پر آتا ہے۔ مثبت جملہ خواہ اسمیہ ہو۔ خواہ فعلیہ

ہَلْ أَنْتَ جَائِعٌ؟ کیا تو بھوکا ہے؟

ہَلْ فَهِمْتَ الدَّرْسَ؟ کیا تو نے سبق سمجھ لیا ہے؟

ان دونوں کلمات کو حروفِ استفہام کہتے ہیں۔ اسماءِ استفہام درج ذیل ہیں:-

- ۱- مَنْ : مَنْ هَذَا الْوَلَدُ ؟ یہ لڑکا کون ہے ؟
- ۲- مَنْ ذَا : مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَ ذَا : اللہ تعالیٰ کے ہاں کون سفارش کرے
- ۳- مَاذَا : مَاذَا تَكْتُبُ ؟ تو کیا لکھتا ہے ؟ کیا
- ۴- لِمَ : لِمَ فَعَلْتَ ؟ تو نے کیوں کیا ؟ کیوں
- ۵- مَتَى : مَتَى تَذْهَبُ ؟ تم کب جاؤ گے ؟ کب
- ۶- أَيَّانَ : أَيَّانَ تَرْجِعُ ؟ تو کب لوٹے گا ؟ کب
- ۷- أَيْنَ : أَيْنَ تَذْهَبُ ؟ تو کہاں جاتا ہے ؟ کہاں
- ۸- كَيْفَ : كَيْفَ أَبُوكَ ؟ تیرا باپ کیسا ہے ؟ کیسا
- ۹- أَيْ : أَيْ رَجُلٍ أَبُوكَ ؟ تیرے باپ نے کیسے کوچ کیا۔ کیسے۔ کہاں سے
- ۱۰- لَمْ : لَمْ دِرْهُمَا عِنْدَكَ ؟ تیرے پاس کتنے روپے ہیں ؟ کتنے
- ۱۱- أَيُّ : أَيُّ رَجُلٍ هُوَ ؟ وہ کونسا مرد ہے ؟ کون سا

مشق

- ۱- کیا تو زید ہے ؟ هَلْ أَنْتَ زَيْدٌ ؟
- ۲- کیا خالد بیمار ہے ؟ هَلْ خَالِدٌ مَرِيضٌ ؟
- ۳- کیا تو مدرسے نہیں جاؤ گے ؟ أَلَا تَذْهَبُ إِلَى الْمَدْرَسَةِ ؟
- ۴- کیا زینب کھڑی ہے ؟ هَلْ زَيْنَبٌ قَائِمَةٌ ؟
- ۵- کیا تو چاند کی طرف نہیں دیکھیگا ؟ أَلَا تَنْظُرُ إِلَى الْقَمَرِ ؟
- ۶- کب تو شکر نہیں کرے گا ؟ أَلَا تَشْكُرُ ؟
- ۷- گھر میں کون ہے ؟ مَنْ فِي الدَّارِ ؟
- ۸- تو کیا کرتا ہے ؟ مَاذَا تَفْعَلُ ؟
- ۹- یہ کونسا شہر ہے ؟ أَيُّ مَبَلَدٍ هَذَا ؟
- ۱۰- تمہارے بیمار کا کیا حال ہے ؟ كَيْفَ حَالُ مَرِيضِكُمْ ؟

- ۱۱- سال میں کتنے مہینے ہوتے ہیں؟ کَمْ شَهْرًا فِي سَنَةٍ؟
 ۱۲- تیرا گھر کہاں ہے؟ أَيْنَ دَارُكَ؟
 ۱۳- تم کب جاؤ گی؟ (مؤنث) مَتَى تَذْهَبِينَ؟

جملہ خبریہ مفاعیلُ ۲۵- مفعول بہ

- ۱- مفعول بہ وہ ہے۔ جس پر فعل واقع ہو۔ عربی زبان میں مفعول بہ فاعل کے بعد آتا ہے اور منصوب ہوتا ہے۔ یعنی اس پر زبر ہوتی ہے۔ حِفْظُ الْوَالِدِ الدَّرْسَ؛ لڑکے نے سبق یاد کر لیا۔ اس میں الدَّرْسَ مفعول بہ ہے

مشق

- ۱- زینب اونٹنی پر سوار ہوئی زَكَبَتْ زَيْنَبُ عَلَى النَّاقَةِ
 ۲- لڑکے نے کلاب کا پھول توڑا قَتَلَفَ الْبَطْنُ وَرِيًّا
 ۳- بڑھئی نے ایک میز بنائی۔ صَنَعَ النَّجَّارُ طَائِرَةً
 ۴- کسان نے گیہوں بوئے۔ زَرَعَ الْفَلَّاحُ حِنْطَةً
 ۵- غلام نے ایک بھیر ڈرج کی۔ ذَبَحَ الْعَبْدُ شَاةً
 ۶- زید نے بھیدوں کو چھپایا كَتَمَ زَيْدٌ الْأَسْرَارَ
 ۷- خادم نے کپڑے دھوئے۔ غَسَلَتِ الْخَادِمَةُ الشِّيَابَ

مفعول مطلق

مفعول مطلق وہ اسم مصدر ہے جو فعل کے بعد آتا ہے اور اس کا مادہ اس

فعل کا ہم معنی ہوتا ہے۔ بَعَثَ

لَعِبَ زَيْدٌ لَعِبًا؛ زید کھیلنا کھیلا (یعنی زید خوب کھیلا)

مفعول مطلق منصوب ہوتا ہے۔ اس کا استعمال تین طرح پر ہوتا ہے :-

- ۱- فعل کی تاکید کے لئے : فَرِحَ حَسَنٌ فَرِحًا : حسن بہت خوش ہوا
- ۲- توسع کے بیان کے لئے : جَلَسْتُ جَلْسَةَ الْعَالِمِ : میں عالم کی نشست پر بیٹھا
- ۳- عدد کے بیان کے واسطے : ضَرَبْتُ ضَرْبًا : میں نے ایک چوٹ لگائی۔

مشق ۲۵

- ۱- ہم بہت خوش ہوئے۔
 - ۲- تو نے غلام کو دو چوٹیں لگائیں
 - ۳- تم سب کاتب کی نشست بیٹھے (مذکر)
 - ۴- تو ایک نشست بیٹھی (مؤنث)
 - ۵- کتا خوب بھونکتا ہے۔
 - ۶- وہ عورتیں دریا میں خوب تیریں۔
- فَرِحْنَا فَرِحًا
ضَرَبْتُ الْغُلَامَ ضَرْبَتَيْنِ
جَلَسْتُمْ جَلْسَةَ الْكَاتِبِ
جَلَسْتُ جَلْسَةً
يَنْبِغُ الْكَلْبُ نَبْحًا
سَبَّحْنَ فِي النَّهْرِ سَبْحًا

۲۶ - مفعول لہ

- ۳- مفعول لہ وہ ہے جس کی غرض سے فعل واقع ہو۔ جیسے۔
 - ۱- سَجَدْتُ شُكْرًا : میں نے شکر کی وجہ سے سجدہ کیا
 - ۲- ضَرَبْتُ تَادِيْبًا : میں نے اسے تادیب کی غرض سے مارا۔
- مفعول لہ منصوب ہوتا ہے۔ اگر اسم مصدر پر ال آئے تو اس پر حرف جر ل داخل کر کے مجرور پڑھتے ہیں۔ جیسے :
- ذَهَبَ الْفَلَّاحُ لِلْحِرَاثَةِ : کسان بل چلانے کے لئے گیا۔

مشق ۲۶

- ۱- میں نے نیکی طلب کرنے کے لئے یہ کام کیا۔
- فَعَلْتُ هَذَا الْفِعْلَ طَلِبًا لِلْخَيْرِ

۲- تو نے اس کا قصد اس سے مال طلب کرنے کے لئے کیا۔
قَصْدُتَهُ طَلَبًا لِلْمَالِ -

۳- زید نے بکر کو ادب سکھانے کے لئے پیٹا۔

ضَرَبَ زَيْدٌ بَكْرًا تَأْدِيبًا

مفعول فیہ

جو اسم یہ ظاہر کرے کہ فعل کس وقت یا کس زمانے میں واقع ہوا ہے اسے اسم ظرف زمان کہتے ہیں جیسے: يَطْهَرُ الْقَبْرَ لَيْلًا - چاندرات کے وقت ظاہر ہوتا ہے۔ اس میں لَيْلًا اسم مفعول فیہ ہے۔

جو اسم یہ ظاہر کرے کہ فعل کس جگہ واقع ہوا ہے۔ اسے اسم ظرف مکان کہتے ہیں۔ جیسے: نَظَرْتُ يَمِينًا وَشِمَالًا؛ میں نے دائیں بائیں دیکھا۔ اس میں يَمِينًا اور شِمَالًا مفعول فیہ ہیں۔

۲۶ مشق

- | | |
|--------------------------------|-----------------------------------|
| ۱- میں نے شام کے وقت دوا پی | شَرِبْتُ الدَّوَاءَ مَسَاءً |
| ۲- میں نے رات کے وقت خط لکھا | كَتَبْتُ الْمَكْتُوبَ لَيْلًا |
| ۳- تو دروازے کے پیچھے بیٹھا۔ | جَلَسْتُ خَلْفَ الْبَابِ |
| ۴- سورج دن کے وقت طلوع ہوتا ہے | تَطْلُعُ الشَّمْسُ نَهَارًا |
| ۵- بلی میز کے پیچھے ہے۔ | الْحَيَّةُ تَحْتَ الْمَنضَدَةِ |
| ۶- کتا دن کے وقت سوتا ہے۔ | يَنَامُ الْكَلْبُ نَهَارًا |
| ۷- برف ہاڑوں پر پڑتی ہے۔ | تَقَعُ الشَّلْجُ عَلَى الْجِبَالِ |

۲۷- نکرہ و معرفہ

نکرہ وہ اسم ہے جو کون خاص معین چیز نہ بنائے۔ جیسے:

فِي الدَّرَجِ كِتَابٌ ڈیسک میں کتاب ہے

مَرَبِّ صَدِيقِي كَلْبًا میرے دوست نے ایک کتے کو مارا

ان جملوں میں کتاب اور کلب عام الفاظ ہیں۔ اس لئے نکرہ ہیں۔

معرفہ: اس اسم کو کہتے ہیں جو کسی خاص معین چیز کا پتہ دے۔

مذکورہ مثالوں میں المَرَجُّ اور صَدِيقِي خاص ہیں۔ اس لئے یہ معرفہ ہیں۔ نکرہ پر

ال تعریف لگانے یا اسے کسی معرفہ کا مضاف بنا دینے سے وہ معرفہ ہو جاتا ہے۔

اسم معرفہ کی چھ قسمیں ہیں :-

- ۱۔ اسم اشارہ: جیسے هَذَا - ذَلِكَ
- ۲۔ اسم ضمیر: جیسے هُوَ - مَنْ - هُنَّ - هُنَّ - هُنَّ - هُنَّ - هُنَّ - هُنَّ
- ۳۔ اسم علم: جیسے فَاطِمَةُ - مِصْرُ
- ۴۔ اسم موصول: جیسے الَّذِي - ماد بے جان کے لئے، مَنْ (جاندار کے لئے)
- ۵۔ معرفہ بال: جیسے المَرَجُّ (۶) معرفہ کا مضاف جیسے سَرُجُ الفَرَسِ

۲۸۔ مذکر - مؤنث

وہ نام جو نر کو ظاہر کریں، مذکر کہلاتے ہیں جیسے اَلْوَلَدُ: لڑکا دِيكَ: مَرُغ

وہ نام جو مادہ چیزوں کو ظاہر کرتے ہیں مؤنث کہلاتے ہیں جیسے مَيْمُونَةٌ: لڑکی کا نام

لفظی ترجمہ 'برکت دی گئی' ہے۔ دَجَاجَةٌ: مرغی، سَلْمَى - سَوَادَاءُ - زَيْنَبُ

مَرِيَمُ: نام (حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی والدہ ماجدہ کا نام ہے)

مؤنث اسم کی تین علامتیں ہوتی ہیں:

۱۔ تائے مربوط یا تائے تانیث جیسے صَادِرَةٌ: مارنے والی، سَاجِدَةٌ: کانے والی

۲۔ الف مفسورہ: سَلْمَى - لَيْلَى - صَغْرَى -

۳۔ الف ممدودہ: جیسے عَذْرَاءُ - اَسْمَاءُ -

بعض مؤنث بغیر علامت کے آتے ہیں۔ جیسے زَيْنَبُ - سَعَاءُ - مَرِيَمُ -

درج ذیل اسم بھی مؤنث استعمال ہوتے ہیں۔

- ۱۔ انسانی جسم کے اعضاء جو جوڑا جوڑا ہوں جیسے "یَد" : ہاتھ ، رِجْل : پاؤں
عَيْن : آنکھ ، اذُن : کان
- ۲۔ ہواؤں کے نام جیسے ریح (۳) دوزخ کے نام جحیم ، سقر ، جہنم
- ۴۔ یہ الفاظ بھی مؤنث استعمال ہوتے ہیں : دَار : گھر فَاَس : کھانا شَمْس : سورج
مذکر اور مؤنث فاعل اور فعل میں مطابقت ہوتی ہے ۔ جیسے
ضَرَبَ خَالِدٌ : خالد نے مارا ۔ خَالِدٌ فاعل مذکر ، ضَرَبَ فعل مذکر
ضَرَبَتْ زَيْنَبٌ : زینب نے مارا ۔ زَيْنَبٌ فاعل مؤنث ، ضَرَبَتْ فعل مؤنث

۲۹۔ مفرد۔ تشبیہ۔ جمع

- ۱۔ اگر کوئی اسم ایک ہی چیز کو ظاہر کرے تو اسے اسم واحد یا مفرد کہتے ہیں جیسے
قَلَمٌ ، كِتَابٌ ، مُسْلِمٌ
- ۲۔ دو چیزوں کو ظاہر کرے تو اسے اسم تشبیہ کہتے ہیں جیسے :
قَلَمَانِ : دو قلمیں ، كِتَابَانِ : دو کتابیں
- ۳۔ دو سے زیادہ چیزوں کو ظاہر کرے تو اسے اسم جمع کہتے ہیں : اَقْلَامٌ ، كُتُبٌ ۔
جمع کی تین قسمیں ہیں :-
- ۱۔ جمع مذکر سالم ۔ جیسے مُسْلِمٌ سے مُسْلِمُونَ ۔ مُؤْمِنٌ سے مُؤْمِنُونَ
- ۲۔ جمع مؤنث سالم ۔ مُسْلِمَةٌ ۔ مُسْلِمَاتٌ ۔ مُؤْمِنَةٌ ۔ مُؤْمِنَاتٌ ۔
- ۳۔ جمع مکسر ۔ رِجْلٌ سے رِجَالٌ ، كِتَابٌ سے كُتُبٌ ، وُلْدٌ سے أَوْلَادٌ

۳۰۔ اسم آلہ

وہ اسم جو کام کرنے کے آلے اور اوزار کو ظاہر کرتا ہو۔ اسے اسم آلہ کہتے ہیں
اسم آلہ کے اوزان یہ ہیں :

- ۱۔ مِفْعَالٌ ۔ جیسے مِفْتَاحٌ (چابی) ، مِشْرَاكٌ (داری)

- ۲- مِفْعَلٌ : مِبْرَدٌ (ریتی)، مِطْرَقٌ (ہتھوڑا)، مِغْزَلٌ : تکلا
مِغْبَرٌ : پل، مِنجَلٌ : درانتی
- ۳- مِفْعَلَةٌ : مِکْنَسَةٌ (جھاڑو) مِشْفَعَةٌ : تولیہ، مِلْعَقَةٌ (چمچ)
مِفْعَالٌ پر اسماء آلہ کی جمع مَفَاعِلٌ کے وزن پر آتی ہے :
مِفْتَاخٌ سے مَفَاتِيحٌ - مِصْبَاحٌ سے مَصَابِيحٌ
مِفْعَلٌ اور مِفْعَلَةٌ پر اسماء آلہ کی جمع مَفَاعِلٌ کے وزن پر آتی ہے
مِغْزَلٌ سے مَغَارِلٌ - مِکْنَسَةٌ سے مِکَانِسٌ

۳۱- حُرُوفِ جَرِّ

حرف جر یہ ہیں : با - ت - و - ک - ل - مِئْذَنٌ - مِئْذٌ - خَلَا - رَبِّ
حَاشَا - مِنْ - عِنْدَا - فِي - عَن - عَلَى - حَتَّى - إِلَى
حرف جر اسم پر داخل ہو کر اسے جر دیتا ہے - ایسے اسم کو مجرور کہتے ہیں -
حرف جر پہلے آتا ہے - مجرور بعد ازاں -

- ۱- ب : بِالسَّكِينِ : چھری کے ساتھ -
۲- مِنْ : مِنَ السَّمَاءِ : آسمان سے -
۳- إِلَى : إِلَى الْحَقْلِ : کھیت کی طرف -
۴- كَ : كَالْأَسَدِ : شیر کی طرح -
۵- عَن : عَنِ الْوُفْدِ : وفد کے سے
۶- حَاشَا -

خَلَا - حَاشَا - عِنْدَا ایک ہی معنوں میں استعمال ہوتے ہیں :
مِنَ الْبَصْرَةِ إِلَى الْكُوفَةِ : بصرہ سے کوفہ تک

۳۲- حُرُوفِ عَطْفِ

کبھی ایک کلمے کے بعد دوسرا کلمہ لاکر اس کو اعراب میں پہلے کلمے کے تابع اور

مطابق کر دیتے ہیں۔ ان دونوں کلموں کے درمیان حرف و یاء وغیرہ لاتے ہیں۔
جیسے جَاءَ زَيْدٌ وَعَمْرٌو : زید اور عمرو دونوں آئے۔

اس میں کلمہ زید کو معطوف علیہ۔ عمرو کو معطوف اور درمیانی و کو حرف عطف
کہتے ہیں۔ حروف عطف تو ہیں :

وَ - فُ - ثُمَّ - أَوْ - أَمْ - حَتَّى - لَّا - بَلْ - لَكِنَّ

معطوف کا اعراب وہی ہوتا ہے جو معطوف علیہ کا۔ اس لئے معطوف کو تابع
اور معطوف علیہ کو متبوع کہتے ہیں۔

۱- و : مطلق جمع کے لئے جیسے : ذَهَبَ الْأَمِيرُ وَالْخَادِمُ : امیر اور خادم گئے
اس میں ترتیب کوئی نہیں۔ بلکہ ایک ساتھ جانے کا ذکر ہے۔

۲- فُ : ترتیب اور تعصیب کے لئے، جیسے

دَخَلَ الْأَمِيرُ فَالْوَزَرَاءُ : یعنی پہلے امیر اور پھر وزراء داخل ہوئے۔

۳- ثُمَّ : ترتیب مع تراخی (کچھ دیر بعد) کے لئے، جیسے

ذَرَعْنَا الْقُطُنَ ثُمَّ جَنَيْنَاكَ : یعنی ہم نے کپاس بونی پھر ہم نے
اسے چنا (کچھ دیر یا وقفے کے بعد)

۴- أَوْ : تخییر (پسند) کے لئے، جیسے خَذُّ قَلَمًا أَوْ كِتَابًا : یعنی قلم یا
کتاب لے لو (یعنی جو چاہو اور پسند کرو۔ اسے لے لو)

۵- أَمْ : کسی چیز کو ٹھیک طور پر مقرر کرنے کے لئے، جیسے :

أَتَفَّاحًا أَمْ كَلْتِ أُمَّ بُرْتَقَالًا : کیا تو نے سیب کھایا یا نازنگی۔

پوچھنے والے کو صحیح علم نہیں ہے۔ اس لئے وہ ٹھیک ٹھیک معلوم کرنا چاہتا
ہے کہ کیا کھایا گیا۔

۶- لَّا : دوسری بات یعنی معطوف کی نفی کے لئے، جیسے :

قَدِمَ زَيْدٌ لَّا فَرِيدٌ : زید آیا نہ کہ فرید

۷- بَلْ : اضراب کے لئے۔ جیسے : اسْتَرَيْتُ ذَوَاةً بَلْ قَلَمًا —

کہنے والا اس میں دوات کا محض ذکر کر کے خاموش ہو گیا۔ پھر بتایا ہے۔ کہ میں نے قلم خریدا۔ یعنی پہلی بات سے اغراض اور دوسری کا ثبوت۔ میں نے دوات خریدی بلکہ قلم۔

۵۔ لَكِنَّ : استدراک کے لئے۔ جیسے لَيْسَ زَيْدٌ كَاتِبًا لَكِنَّ شَاعِرًا زید کاتب نہیں ہے لیکن شاعر ہے۔ یہاں اس وہم کو دور کیا گیا ہے۔ جو سننے والے کو زید کے کاتب نہ ہونے سے اس کے شاعر ہونے کے بارے میں پیدا ہوتا ہے۔

۶۔ حَتَّى : غایت اور انجام کے لئے، جیسے أَكَلْتُ السَّمَكَةَ حَتَّى رَأَسَهَا یعنی میں مچھلی کھاتے کھاتے اس کا سر بھی کھا گیا۔

حروف ایجاب و نفی

حروف جواب یا ایجاب یہ ہیں : نَعَمْ - أَجَلٌ - بَلَى - جَيْرٌ - جَلَلٌ

- ۱۔ نَعَمْ : استفہامیہ جملوں کے بعد آتا ہے۔ جیسے :
أَقَامَ زَيْدٌ : کیا زید کھڑا ہوا ؟ نَعَمْ : ہاں !
- ۲۔ أَهْوَزَيْدٌ : کیا وہ زید ہے ؟ أَجَلٌ : جی ہاں !
- ۳۔ ۴۔ جَيْرٌ اور جَلَلٌ بھی نَعَمْ کی طرح استعمال ہوتے ہیں لیکن ان کا استعمال بہت کم ہوتا ہے۔

۵۔ بَلَى - اگر کسی سوالیہ جملے میں (منفیہ) کسی چیز کی نفی کی جائے تو اس کو ثابت کرنے کے لئے بَلَى بولا جاتا ہے۔ جیسے :

أَلَسْتُ بِرَبِّكُمْ ؟ کیا میں تمہارا پالنے والا نہیں ہوں ؟
اگر اس کے جواب میں نعم کہیں تو اس کے معنی ہوں گے کہ ہاں تو ہمارا پالنے والا نہیں ہے۔

اس کا جواب ہے بَلَى : کیوں نہیں یعنی تو ہمارا پالنے والا ہے

جب سوال کا جواب نفی میں دینا ہو تو لاکہتے ہیں۔ جیسے :
 اَعَادَ زَيْدٌ ؟ لَا : نہیں
 حروف شرط میں اِنْ کو اور اِذَا مَا زیادہ مشہور ہیں۔

۳۳۔ انواع اعراب

اعراب وہ شے ہے جس سے معرب کا آخر بدل جاتا ہے (یعنی آخری حرف کی حرکت بدل جاتی ہے یا لفظی طور پر اس میں کچھ تبدیلی آتی ہے) جس چیز سے یہ تبدیلی پیدا ہوتی ہے اس کو عامل کہتے ہیں۔

معرب کے اعراب کا اظہار کبھی زبر، زیر اور پیش سے کیا جاتا ہے اور کبھی حرف سے اس وجہ سے اسم پر تین قسم کے اعراب آتے ہیں۔

- ۱۔ رفع یعنی پیش جیسے جَاءَ زَيْدٌ : زید آیا
 - ۲۔ نصب یعنی زبر جیسے رَأَيْتُ زَيْدًا : میں نے زید کو دیکھا
 - ۳۔ کسرہ یعنی زیر۔ جیسے مَرَرْتُ بِزَيْدٍ : میں زید کے پاس سے گزرا۔
- اعراب بالحرکت کی تشریح اس طرح ہے :

لفظ فاعل ہو تو مرفوع ہوگا۔ لفظ مفعول ہو تو منصوب ہوگا

لفظ حرف جار کے آنے کی وجہ سے مجرور ہو تو مکسور ہوگا۔

۱۔ معرب کے حرکات کی تفصیل یوں ہے :

۱۔ اسم مفرد صحیح : زَيْدٌ ۲۔ قائم مقام صحیح : دَلُوٌ

۱۔ جمع مکسر : رَجَالٌ

کی رفعی حالت نئمہ پیش سے ظاہر کی جاتی ہے۔ زَيْدٌ

نصبی حالت فتحہ زبر " " " " زَيْدًا

جری حالت کسرہ زیر " " " " زَيْدِ

۲۔ تشنیہ (وَلَدَانِ) دو لڑکے کی رفعی حالت ل سے : وَلَدَانِ

نصبی اور جری حالت ی (ماقبل مفتوح) سے وَلَدَيْنِ

۳۔ جمع مذکر سالم مُؤْمِنٌ سے مُؤْمِنُونَ

کی رفعی حالت وُ ماقبل مضموم سے مُؤْمِنُونَ

نصبی اور جری حالت ی ماقبل مکسور سے مُؤْمِنِينَ

۴۔ جمع مؤنث سالم (دَجَّاجَاتُ : مرغیاں)

کی رفعی حالت ضمہ سے الدَّجَاجَاتُ

نصبی اور جری حالت کسر سے الدَّجَاجَاتِ

۵۔ اسماء خمسہ یعنی اَبٌ - اَخٌ - حَمٌّ - فَمٌ - ذُو

کا انراب رفع و سے ظاہر کیا جاتا ہے۔ اَبُوكَ - اَخُوكَ - ذُو

لفظ سے " " " " اَبَاكَ - اَخَاكَ - ذَا

جری سے " " " " اَبِيكَ - اَخِيكَ - ذِي

۶۔ وہ اسم جس کے آخر میں الف مقصورہ ہو جیسے مُوسَى - عِيسَى - اس کا

انراب تینوں حالتوں میں یکساں رہتا ہے یعنی مُوسَى

۷۔ وہ اسم جس کے آخر میں جری ماقبل مکسور ہو جیسے الْقَاضِي

اس کا رفع اور جری اصلی لفظی حالت سے ظاہر ہوتا ہے۔ جَاءَ الْقَاضِي (رفعی)

ذَهَبْتُ بِالْقَاضِي (جری)

نصبی حالت فتح سے ظاہر ہوتا ہے: رَأَيْتُ الْقَاضِي

ایسے اسم کو اسم منقوص کہتے ہیں۔

۸۔ غیر منصرف اسم (يُوسُفُ) کی رفعی حالت ضمہ سے ظاہر کی جاتی ہے:

هَذَا يُوسُفُ -

نصبی اور جری فتح سے ظاہر کی جاتی ہے: رَأَيْتُ يُوسُفَ - مَرَرْتُ بِيُوسُفَ

۳۴ - ۳۵ عدد و معدود

عربی میں عدد پہلے آتا ہے اور معدود جسے شمار کیا جائے، بعد میں آتا ہے :-

عدد اصلی : جو عدد یہ بتائے کہ چیزیں کتنی ہیں اسے عدد اصلی کہتے ہیں۔ عدد اصلی کی چار قسمیں ہیں۔ (۱) مفرد : ۱ سے ۱۰ تک اور ۱۰۰ اور ۱۰۰۰ (۲) مرکب : ۱۱ سے ۹۹ تک (۳) عقود (دہائیاں) ۲۰ سے ۹۰ تک (۴) معطوف : ۲۱ سے ۹۹ تک

۱۔ احکام عدد مفرد : ۳ سے ۱۰ تک معدود مذکر ہو تو عدد مؤنث بالما ہوگا۔ اور مؤنث ہو تو عدد مذکر۔ معدود کی تذکر و تائیت اسکے صیغہ واحد کے اعتبار سے ہوگی۔

۲۔ ۳ سے ۱۰ تک کا معدود جمع اور مجرور ہوگا جیسے :

(۱) ثَلَاثَةٌ أَقْلَامٌ . تین قلمیں (۲) ثَلَاثُ دَجَابَاتٍ : تین مرغیاں

(۳) تِسْعَةُ رَجَالٍ : نومرد تِسْعُ نِسَائٍ : نو عورتیں

۴۔ ۱۰۰ اور ۱۰۰۰ مذکر و مؤنث معدود کے لئے یکساں رہتے ہیں۔ البتہ ان کا معدود مفرد اور مجرور ہوتا ہے جیسے مِائَةٌ جَبَلٍ : سو اونٹیاں ، مِائَةٌ نَاقَةٍ : سو اونٹیاں

۲۔ احکام عدد مرکب۔ ۱۱-۱۲ مذکر معدود کیلئے دو نوجز مذکر ہوں گے اور مؤنث معدود کیلئے دو نوجز مؤنث اور ان کا معدود مفرد منصوب ہوگا جیسے۔

۱۔ أَحَدٌ عَشْرٌ كُوبًا : گیارہ سٹاکے (۲) إِحْدَى عَشْرَةَ فِرْقَةً : گیارہ فرقے

۳۔ اثْنَا عَشْرَةَ عَيْنًا : گیارہ چشمے

۱۳-۱۹ مذکر معدود کے لئے پہلا جز مؤنث اور دوسرا مذکر اور مؤنث معدود کے لئے پہلا جز مذکر اور دوسرا مؤنث ہوگا۔ ان کا معدود مفرد اور منصوب ہوتا ہے جیسے :

(۱) ثَلَاثَةٌ عَشْرٌ ثَوْرًا : تیرہ بیل

(۲) ثَلَاثٌ عَشْرَةٌ بَقَرَةً : تیرہ گائیں (۳) تِسْعَةٌ عَشْرٌ نَاقَةً : انیس اونٹیاں

۴۔ احکام عقود : ۲۰ — ۹۰ مذکر اور مؤنث معدود کے لئے دہائیاں یکساں طور پر استعمال ہوتی ہیں اور معدود مفرد منصوب۔ جیسے :

(۱) عِشْرُونَ رَجُلًا : بیس مرد (۲) عِشْرُونَ طَيَّارَةً : بیس ہوائی جہاز

(۳) تِسْعُونَ كُوبًا : نوے سٹاکے (۴) تِسْعُونَ وَرَقَةً : نوے ورق

۴۔ احکام عدد معطوف : ۲۱ — ۹۹ ان کا پہلا جز یعنی اکائی کا حصہ معدود مذکر

کے لئے مؤنث اور معدود مؤنث کے لئے مذکر استعمال ہوتا ہے اور دوسرا جزدہائی

مذکر اور مؤنث کے معدود کے لئے یکساں رہتا ہے۔ ان کا معدود مفرد اور جمع سوہ

ہوتا ہے جیسے : (۱) ثَلَاثَةٌ وَعِشْرُونَ رَجُلًا : تیس مرد

(۲) ثَلَاثٌ وَارْبَعُونَ وَرَقَةً : تینتالیس ورق

جب ان تمام میں ایسا کسی دہائی کے ساتھ ملے تو اَحَدًا اور اِثْنَانِ تذکیر و

تانیث میں اپنے معدود کے مطابق ہوتے ہیں۔ جیسے

(۱) اَحَدٌ وَعِشْرُونَ وَلَدًا : ۲۱ لڑکے (۲) اِحْدَى وَعِشْرُونَ نَاقَةً : ۲۱ اونٹیاں

عدد ترتیبی : جو عدد کسی چیز کا درجہ یا رتبہ بتائے اسے عدد ترتیبی کہتے ہیں

عدد ترتیبی تذکیر و تانیث میں معدود کے موافق آتا ہے۔

عقود۔ مائۃ اور الف کے اساطیر۔ مؤنث معدود کے لئے یکساں استعمال

ہوتے ہیں۔ ۲ سے ۹ تک عدد ترتیبی فاعل کے وزن پر آتا ہے جیسے :

ثَالِثٌ - رَابِعٌ - خَامِسٌ -

۳۶۔ مضارع منفی بہ لَمَّ و لَمَّا

مضارع کے صیغے کے آغاز میں لفظ لَمَّ بڑھایا جائے تو ماضی منفی کے معنی

پیدا ہوتے ہیں۔ جیسے : لَمَّ يَكْتُبُ : اس نے نہیں لکھا۔ اسے مضارع مجہد بہ لَمَّ

کہتے ہیں۔ لَمَّ نون اعرابی کو تمام صیغوں سے گرا دیتا ہے۔ جیسے

۱۔ لَمَّ يَكْتُبُ : ان دو مردوں نے نہیں لکھا (۲) لَمَّ يَكْتُبُوا : ان سب مردوں نے نہیں لکھا

لَمَّ کے داخل ہونے سے مضارع کا آخر یعنی لام کلمہ جزم کے باعث ساکن ہو

جاتا ہے۔ جیسے : لَمَّ اُكْتُبُ : میں نے نہیں لکھا۔ لَمَّ نَكْتُبُ : ہم نے نہیں لکھا

مضارع کے شروع میں لَمَّا کا لفظ بڑھانے سے بھی ماضی منفی کے معنی حال

کی صورت میں پیدا ہوتے ہیں جیسے : لَمَّا يَكْتُبُ : اس نے ابھی تک نہیں لکھا

۳۷۔ مستقبل منفی مؤکد

مضارع کے شروع میں لفظ لَمَّ بڑھانے سے مستقبل میں تاکید نفی کے معنی

پیدا ہوتے ہیں۔ جیسے ۱ لَنْ يَنْ هَبَّ : وہ ہرگز نہیں جائیگا۔

۱۔ لَنْ نُونِ اعرابی کو تمام صیغوں سے گرا دیتا ہے۔ جیسے

۱۔ لَنْ يَنْ هَبَّ : وہ دو مرد ہرگز نہیں جائیں گے

۲۔ لَنْ يَنْ هَبُّوا : وہ سب مرد ہرگز نہیں جائیں گے۔

۲۔ لَنْ باقی صیغوں پر داخل ہو کر لام کلمہ کو فتنہ (زبر) دیتا ہے۔ جیسے ،

۱۔ لَنْ اَضْرَبَ : میں ہرگز نہیں ماروں گا (۲) لَنْ اَضْرِبُ : ہم ہرگز نہیں مارینگے۔

۳۸۔ مستقبل بہ نون ثقیلہ و نون خفیفہ

فعل مستقبل کے معنوں میں تاکید پیدا کرنے کے لئے مضارع کے شروع میں

ل اور آخر میں نون ثقیلہ (ن) یا نون خفیفہ (ن) بڑھاتے ہیں جیسے :

لَيِّدُ هَبِّنَّ اور لَيِّدُ هَبَّنُ - وہ ضرور جائیگا۔

لَاخِذُ مِنَ الْوَطَنِ : میں ضرور وطن کی خدمت کروں گا

نون ثقیلہ کی گردان

غائب	۱۔ لَيِّدُ هَبِّنَّ	لَيِّدُ هَبَّانَ	لَيِّدُ هَبِّنَّ	مذکر
	وہ ضرور جائیگا	وہ دو ضرور جائیں گے	وہ سب ضرور جائیں گے	
حاضر	۲۔ لَتَّنْ هَبِّنَّ	لَتَّنْ هَبَّانَ	لَتَّنْ هَبِّنَّ	مؤنث
	وہ ضرور جائے گی	وہ دو ضرور جائیں گی	وہ سب ضرور جائیں گی	
مستقبل	۳۔ لَتَّنْ هَبِّنَّ	لَتَّنْ هَبَّانَ	لَتَّنْ هَبِّنَّ	مذکر
	تو ضرور جائیگا	تم دو ضرور جاؤ گے	تم سب ضرور جاؤ گے	
مستقبل	۴۔ لَتَّنْ هَبِّنَّ	لَتَّنْ هَبَّانَ	لَتَّنْ هَبِّنَّ	مؤنث
	تو ضرور جائے گی	تم دو ضرور جاؤ گی	تم سب ضرور جاؤ گی	
مستقبل	۵۔ لَاذُّ هَبِّنَّ	لَاذُّ هَبَّانَ	لَاذُّ هَبِّنَّ	مذکر مؤنث
	میں ضرور جاؤں گا	ہم سب ضرور جائیں گے	ہم سب ضرور جائیں گے	

نون خفیفہ کی گردان

غائب	مذکر	۱۔ لَبَّيْذُ هَبْنُ	x	لَبَّيْذُ هَبْنُ	وہ ضرور جائے گا
		۲۔ لَمَّذُ هَبْنُ	x	x	وہ ضرور جائے گی
حاضر	مذکر	۳۔ لَمَّذُ هَبْنُ	x	لَمَّذُ هَبْنُ	تم ضرور جاؤ گے
		۴۔ لَمَّذُ هَبْنُ	x	x	تم ضرور جاؤ گی
	مؤنث	۵۔ لَأَذْ هَبْنُ		لَمَّذُ هَبْنُ	ہم ضرور جائیں گے
				متکلم	میں ضرور جاؤں گا

۳۹۔ امر مؤنث

امر حاضر و غائب کے صیغوں میں تاکید پیدا کرنے کے لئے نون ثقیلہ اور نون

خفیفہ بڑھا دیتے ہیں۔ جیسے

اِفْعَلْ سے اِفْعَلْنَ : تو ضرور کہ

اُقْتُلْ سے اُقْتُلْنَ : قتل کر

تو تو امر حاضر معروف اور مجہول ہر دو میں

اگر مضارع کے لام کلمہ میں صرف

جیسے كَذَّبُوا : تو بلا تا ہے اسے

حرف علت سکون اور جزم کی حالت میں۔

بلا یا جا

اُدْعُ : تو بلا۔ تَدْعِي سے لَمَّذُو

۴۰۔ نہی مؤنث

فعل نہی میں تاکید پیدا کرنے کے لیے نون ثقیلہ و نون خفیفہ آخر میں بڑھا دیتے

ہیں جیسے : لَا تَضْرِبَنَّ : تو ہرگز نہ مار - لَا تَحْسَبَنَّ : تو ہرگز خیال نہ کر

۴۱ - اسم موصول

اسم موصول وہ اسم ہے جو کسی معین چیز کا پتہ دے اور جس کا مفہوم اسی وقت پورا ہو۔ جب اس کے بعد ایک جملہ آئے۔ بعد میں آنے والا جملہ صلہ کہلاتا ہے جیسے :
قَرَأْتُ الْكِتَابَ الَّذِي آعْطَيْتَنِي : میں نے وہ کتاب پڑھی جو
تو نے مجھے دی

اسم موصول یہ ہیں : الَّذِي - مَنْ - مَا

الَّذِي : کی مختلف صورتیں یہ ہیں :-

	مذکر	مذکر	مذکر	مذکر
مرفوع	الَّذِينَ	الَّذَانِ	الَّذِي	الَّذِي
	اللَّاتِي	اللَّاتَانِ	الَّتِي	الَّتِي
مذکر	الَّذِينَ	الَّذِينَ	الَّذِي	الَّذِي
منصوب و مجرور	الَّذِي	الَّذِي	الَّتِي	الَّتِي

مَنْ اور مَا مذکر - مَوْنَت - تشبیہ اور جمع کے لئے یکساں استعمال ہوتے ہیں -
مَنْ ذُو الْعَقُولِ کیلئے اور مَا غَيْرُ ذُو الْعَقُولِ کیلئے آتا ہے -

۴۲ - افعال ناقصہ

افعال ناقصہ حسب ذیل ہیں :-

۱. كَانَ - صَارَ - أَصْبَحَ - أَصْبَحَ - أَمْسَى

۲. ظَلَّ - بَاتَ - لَيْسَ - مَا زَالَ - مَا دَامَ

۳. مَا بَرَّحَ - مَا فَتَى - مَا انْفَكَ

ان میں سے جب کوئی فعل مبتداء پر داخل ہو تو اپنے اسم کو رفع اور خبر کو

نصب دیتا ہے جیسے : كَانَ اللَّهُ عَلِيمًا : اللہ تعالیٰ جانتے والا ہے۔

کَانَ فعل ناقص
 اَللّٰهُ اسم
 عَلِيًّا خبر

لس کی خبر پر ب بھی داخل کی جاسکتی ہے۔

۲۲. حروف مشبہ بہ فعل

حروف مشبہ بہ فعل یہ ہیں : اِنَّ - اَنَّ - كَان - لَكِنَّ - لَيْتَ - لَعَلَّ
 یہ حروف مبتدا پر داخل ہو کر اسے نصب دیتے ہیں اور خبر مرفوع آتی ہے۔ ان کے مبتدا کو اسم کہتے ہیں۔ جیسے :

اِنَّ اللّٰهَ خَبِيْرٌ : تحقیق اللہ تعالیٰ خبر رکھتے ہیں۔

اِنَّ : حرف مشبہ بفعل
 اللّٰه : اسم منصوب ہے
 خَبِيْرٌ : خبر مرفوع ہے۔

اِنَّ اور اَنَّ : تاکید کے لئے آتے ہیں — اِنَّ ابتداء میں اور اَنَّ درمیان میں آتا ہے۔ كَان تشبیہ کے لئے آتا ہے۔ جیسے :
 كَان زَيْدًا اَسَدًا : گویا کہ زید شیر ہے۔

لَكِنَّ : پہلی بات سے جو وہم پیدا ہوا ہو اس کو دور کرنے کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ جیسے : زَيْدٌ جَالِسٌ لَكِنَّ حَمْرًا قَانِمًا : زید بیٹھا ہے لیکن عمر دکھڑا ہے
 لَيْتَ کسی محال یا مشکل چیز کی خواہش کے لئے آتا ہے۔ جیسے :-

لَيْتَ الْجَاهِلَ عَالِمًا : کاش کہ جاہل آدمی عالم ہوتا۔

لَعَلَّ : کسی پسندیدہ چیز کی توقع کے اظہار کے لئے۔ جیسے

لَعَلَّ التُّفَّاحَ كَثِيْرٌ : شاید سیب زیادہ ہو جائیں۔

لَعَلَّ السَّاعَةَ قَرِيْبٌ : شاید قیامت نزدیک ہو۔

۲۴. مَاوَلَا مَشَبَهَ لَيْسَ

مَا اور لَا بھی لَيْسَ کی طرح اپنے اسم کو رفع اور خبر کو نصب دیتے ہیں جیسے:

مَا أَحَدٌ نَائِبًا : کوئی سویا ہوا نہیں

لا نفی جنس - اس لَا کو نفی جنس اس لئے کہتے ہیں کہ اس کے داخل ہونے سے

اسم نکرہ کے تمام افراد کی بالکل نفی موجداتی ہے - جیسے :-

لَا سُرُورَ دَا اِحْمَرٌ : کوئی خوشی بھی دائمی نہیں

یہ اپنے اسم کو نصب اور خبر کو رفع دیتا ہے -

۲۵. اسم جامد - اسم مشتق

اسم دو طرح کا ہوتا ہے : ۱- جامد ۲- مشتق

اسم جامد وہ ہے جو کسی دوسرے لفظ سے نہ بنایا گیا ہو - بلکہ وہ بذاتِ خود ایک

مستقل لفظ ہو - جیسے : رَجُلٌ - عِلْمٌ - عَدْلٌ - ظُلْمٌ - وَكْدٌ وغیرہ

اسم مشتق وہ ہے - جو کسی دوسرے لفظ سے بنایا گیا ہو - جیسے

(۱) نَافِعٌ نفع سے (۲) مَحْمُودٌ حمد سے

(۳) قَصِيرٌ قمر سے (۴) اُسْجَعٌ شمع سے

(۵) مَلْعَبٌ لعب سے (۶) مِفْتَاحٌ فتح سے

اسم مشتق کی یہ قسمیں ہیں :-

(۱) اسم فاعل : ضَارِبٌ : مارنے والا -

(۲) اسم مبالغہ : كَذَّابٌ : زیادہ جھوٹ بولنے والا

(۳) اسم مفعول : مَعْلُومٌ : علم دیا گیا -

(۴) صفت مشبہ : سَتْرِيْفٌ : سترافت والا -

(۵) اسم تفضیل : اَكْفَحٌ : زیادہ نفع دینے والا -

- (۶) اسم زمان و مکان - مَعْدِنٌ : کان (۷) اسم آلہ مِفْتَاحٌ - کنجی
- ۲۶۔ اسم مصغر اسم ہے جو چھٹائی کے معنی ظاہر کرے اسے اسم تصغیر بھی کہتے ہیں۔ یہ اسم تین حرفی (ثلاثی مجرد) اسموں سے فَعِيل کے وزن پر آتا ہے۔
- (۱) رَجُلٌ سے رَجِيلٌ : آدمی (۲) نَهْرٌ سے نَهِيرٌ : دریا
(۳) قَفْلٌ سے قَفِيلٌ : تالا (۴) دُبٌّ سے دُبَيْبٌ : ریچھ
(۵) كَلْبٌ سے كَلْبِيٌّ : کتا (۶) خَدٌّ سے خَدِيدٌ : رخصار
(۷) بَابٌ سے بَابِيٌّ : دروازہ (۸) دِسْبٌ سے ذَوَيْبٌ : بھڑیا
(۹) اَسَدٌ سے اُسَيْدٌ : شیر (۱۰) هِرَّةٌ سے هَرِيرَةٌ : بلی
(۱۱) غَارٌ سے غَوِيرٌ : غار

جو اسماء رباعی یعنی چار حرفی ہوں ان کی تصغیر فَعِيل کے وزن پر آتی ہے۔ جیسے

- (۱) مَنَزَلٌ سے مَنِيْلٌ : منزل (۲) بَلْبٌ سے بَلِيْبٌ : بیل
(۳) مَبْرَدٌ سے مَبِيْرِدٌ : ریتی (۴) عَقْرَبٌ سے عَقِيْرَبٌ : بچھو
(۵) فَاضِلٌ سے فَوَيْضِلٌ : فاضل - فضیلت والا

اگر اسم میں چار سے زیادہ حرف ہوں تو ان کی تصغیر فَعِيل کے وزن پر آتی ہے

جیسے : عَصْفُورٌ سے عَصِيْفِيْرٌ

اسم تصغیر یہ اوزان بھی ہیں :

- (۱) فَعِيْلَةٌ - وَرْدَةٌ سے وَرِيْدَةٌ : گلاب کا پھول
غُرْفَةٌ سے غُرِيْفَةٌ : کمرہ
(۲) فَعِيْلِيٌّ : قُرْبِيٌّ سے قُرِيْبِيٌّ : قرب والا
نَعْمِيٌّ سے نَعِيْمِيٌّ : نعمت
(۳) فَعِيْلَانٌ : صَحْرَاءٌ سے صَحِيْرَاءٌ : جنگل
حَمْرَاءٌ سے حَمِيْرَاءٌ : سُرخ رنگ والی
(۴) فَعِيْلَانٌ : عَثْمَانٌ سے عَثِيْمَانٌ : نام

سُلَيْمَانُ سے سُلَيْمَانُ : نام
عَطَشَانُ سے عَطِيشَانُ : پیاسا
۵۔ فُعَيْلَالُ ، اَطْفَالُ سے اَطْفَالُ : بچے

مندرجہ ذیل تصغیر کے الفاظ یاد رکھنے کے قابل ہیں :

۱۔ اَبٌ سے اُبٌّ - باپ (۲) اَخٌ سے اُخٌّ : بھائی

۳۔ اُمْتُ سے اُمِّيَّةٌ : بہن (۴) اِبْنٌ سے اِبْنِيٌّ : بیٹا

۵۔ بِنْتٌ سے بِنْتَةٌ : بیٹی (۶) سَيِّئٌ سے سَوِيٌّ : کوئی چیز

اسم تصغیر سے کسی اسم کے چھوٹا ہونے کے معنوں کو ہی ظاہر نہیں کرتا بلکہ
پیار اور حقارت کے معنوں کو بھی ظاہر کرتا ہے۔

۴۶۔ اسم منسوب
جب کسی اسم کو کسی چیز یا شخص - یا قبیلہ یا جگہ یا پیشے کی طرف نسبت
دی جائے تو اس اسم کو منسوب یا نسبت کہتے ہیں۔

اسم کے آخر میں یا تے مشدود (تی) بڑھادیتے ہیں۔ جیسے :

۱۔ عَرَبٌ سے عَرَبِيٌّ

۲۔ يَوْمٌ سے يَوْمِيٌّ

۳۔ بَعْدَادٌ سے بَعْدَاوِيٌّ

۴۔ مِصْرٌ سے مِصْرِيٌّ

۵۔ فَنٌّ سے فَنِّيٌّ

۶۔ اَلْبَالِسْتَانُ سے اَلْبَالِسْتَانِيٌّ

اگر اسم کے آخر میں تائے تائینث (ة) ہو تو وہ نسبت کے وقت گر جاتی ہے جیسے

۱۔ مَكَّةٌ سے مَكِّيٌّ

۲۔ فَاكِهَةٌ سے فَاكِهِيٌّ

۳۔ اَلْقَاهِرَةُ سے اَلْقَاهِرِيٌّ

۴۔ مِعَاشِرَةٌ سے مِعَاشِرِيٌّ

۵۔ مَعَاشِرَةٌ سے مَعَاشِرِيٌّ

جو حروف کسی اسم کو بناتے ہوئے بڑھائے جاتے ہیں۔ بعض حالتوں میں وہ بھی گر
جاتے ہیں۔ جیسے (۱) مَدِينَةٌ کی ی اور آخری ة گر کر مَدِنِيٌّ

۲۔ مَرْيَنَةٌ سے مَرْيَنِيٌّ

۳۔ قُرَيْشٌ سے قُرَيْشِيٌّ

نبیؐ سے نسبت نبویؐ - عَلِيٌّ سے عَلَوِيٌّ - سَمَاءٌ سے سَمَاوِيٌّ - صَحْرَارٌ سے صَحْرَاوِيٌّ

۲۸۔ منادی اور حروف ندا

حروف ندا وہ ہیں جو کسی کو بلانے یا پکارنے کے لئے بولے جاتے ہیں جس کو

پکارا جائے اسے منادی کہتے ہیں جیسے : يَا رَجُلُ : اے آدمی

اس میں یا حرفِ ندا ہے اور رَجُلٌ منادی ہے۔ جو منادی مضاف یا

مشبہ بالمضاف نہ ہو۔ وہ منادی مفرد کہلاتا ہے۔ تثنیہ اور جمع کے صیغے بھی مفرد میں شامل ہیں۔

مَنَادِي اگر مفرد ہو یا اگر معرف ہو یا نکرہ معینہ ہو تو مرفوع ہوتا ہے۔ اس پر

ال تعریفی نہیں آتا جیسے يَا وُلْدًا اور يَا خَلِيلًا : اے لڑکے اور اے خلیل۔

جب منادی مضاف ہو یا مشبہ بالمضاف ہو یا نکرہ غیر معینہ ہو تو منصوب ہوتا ہے

جیسے (۱) يَا عَبْدَ اللَّهِ : اے عبد اللہ (۲) يَا سَائِي الْأَمْرَاضِ : اے بیماریوں کو اچھا

کرنے والے۔ (۳) يَا طَائِلَ الْعَاجِبَلَا : اے پہاڑ پر چڑھنے والے۔

(۴) يَا غَافِلًا : او غافل مرد۔ کبھی منادی کی یا ئے متکلم گرا کر منادی کو مجرور

بنادیتے ہیں جیسے : يَا رَبِّ : جو اصل میں يَا رَبِّي ہے۔ اگر لفظ أَب یا أُم منادی

ہو تو آخر میں لمبی تائے مکسورہ (ت) لگا دیتے ہیں يَا أَبَتِ : اے میرے باپ

اگر منادی معروف باللام ہو تو يَا أَيُّهَا اور أَيُّهَا استعمال کرتے ہیں جیسے

يَا أَيُّهَا النَّاسُ : اے لوگو۔

دعا کے موقع پر لفظ اللہ کے اُخریٰ حرفِ ندا کی بجائے مَ لگا دیتے ہیں جیسے

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لَنَا : اے اللہ تعالیٰ ہمیں بخش دے۔

جب منادی پر لام استغاثہ (ل) داخل ہوتا ہے تو منادی مجرور ہو جاتا ہے۔ لام استغاثہ

کے معنی مدد طلب کرنے کے ہیں۔ جیسے يَا زَيْدُ : اے زید مدد کو پہنچ

کسی فعل کے واقع ہونے کے وقت اگر فاعل یا مفعول بہ کی کیفیت بیان

کی جائے تو وہ حال کہلاتا ہے اور فاعل یا مفعول بہ صاحب الحال جیسے :

رَجَعَ الْقَائِدُ مَنْصُورًا : سردار لشکر فاتحانہ واپس آیا

اس میں مَنْصُورًا حال ہے۔

۵۰۔ مبنی معرب۔ جن کلموں سے جملہ مل کر بنتا ہے۔ ان کلموں کی دو قسمیں ہیں۔

(۱) مبنی : وہ کلمے جن کے آخری حرف کی حرکت کبھی نہیں

بدلتی اور ترکیب کے بدل جانے کا اثر ان پر نہیں ہوتا۔ مبنی کے معنی ایک ہی جگہ قائم اور پھیرا ہوا ہے۔

(۲) معرب۔ وہ کلمے جن کی آخری حرکت ترکیب کے ساتھ بدلتی رہتی ہے۔
(اعراب والے کو معرب کہتے ہیں)

مبنی اں باشد کہ ماند برقرار معرب اں باشد کہ گردد بار بار

فعل اور اسم دونوں مبنی بھی ہوتے ہیں اور معرب بھی۔

۱۔ مبنی افعال یہ ہیں : (۱) ماضی (۲) امر (۳) مضارع مؤکد بہ نون ثقیلہ و

خفیفہ متصلہ (۴) مضارع مؤنث بہ نون۔ ان فعلوں میں کسی حالت میں بھی

کوئی رد و بدل نہیں ہوتا۔

ب۔ مبنی اسماء میں یہ شامل ہیں : (۱) ضمیریں جیسے اَنَا۔ اَنْتَ

۲۔ اسم اشارہ : هَذَا۔ هُنَا (۳) اسم موصول جیسے الَّذِي۔ الَّتِي

۴۔ اسم استفہام : جیسے اَيْنَ يَمِي۔ (۵) اسم شرط جیسے مَنْ۔ مَهْمَا

۶۔ کچھ ظروف جیسے حَيْثُ (۷) مرکب اعداد ۱۱۔ ۱۳۔ ۱۹ جیسے اَحَدًا عَشَرَ

۸۔ سَيُّوِيَه کی طرز کے نام۔ جو وَيَه پر ختم ہوتے ہیں۔

ج۔ معرب افعال میں مضارع کے وہ سارے صیغے شامل ہیں جن کے آخر میں نون تاکید

اور نون تانیث نہیں آتا جیسے تَشْرِقُ۔ يَعْدِلُونَ۔ لَنْ يَذْهَبَ لَا تَخْضَرُ يَشْتَعِلَانِ

د۔ سوائے ان اسماء کے جن کا ذکر مبنی اسماء کے ذکر میں آچکا ہے۔ باقی تمام اسماء

معرب ہوتے ہیں جیسے غُلَامٌ۔ فَيْلٌ۔ عِلْمٌ

جس فعل میں صرف تین حروف اصلی ہوں۔ ثلاثی مجرد کہلاتا ہے۔

جیسے فَتَحَ۔ هَرَبَ۔ نَصَرَ۔ سَمِعَ۔ كَرِهَ۔ حَسِبَ

ان میں تین حروف ہیں اور سب اصلی ہیں۔ کوئی حرف زائد نہیں۔ ثلاثی مجرد کے

چھ باب ہیں (۱) فَتَحَ - يَفْتَحُ (۲) ضَرَبَ - يَضْرِبُ (۳) نَصَرَ - يَنْصُرُ
 (۴) سَمِعَ - يَسْمَعُ (۵) كَرُمَ - يَكْرُمُ (۶) حَسِبَ - يَحْسِبُ
 فعل ماضی کے پہلے حرف کو فاکلمہ دوسرے کو عین کلمہ اور تیسرے کو لام کلمہ
 کہتے ہیں۔ کیونکہ عربی افعال کی بنیاد فَعَلَ پر ہے۔

- ۱۔ فَتَحَ - يَفْتَحُ : اس باب میں ماضی اور مضارع کے صیغوں میں عین کلمہ مفتوح ہوتا ہے۔
- ۲۔ ضَرَبَ - يَضْرِبُ : اس باب میں ماضی کا عین کلمہ مفتوح اور مضارع کا عین کلمہ مکسور ہوتا ہے۔
- ۳۔ نَصَرَ - يَنْصُرُ : اس باب میں ماضی کا عین کلمہ مفتوح اور مضارع کا عین کلمہ مضموم ہوتا ہے۔
- ۴۔ سَمِعَ - يَسْمَعُ : اس باب میں ماضی کا عین کلمہ مفتوح اور مضارع کا عین کلمہ مفتوح ہوتا ہے۔

جن فعلوں کا ماضی معروف کا کلمہ مکسور ہوتا ہے۔ وہ عموماً لازم ہوتے ہیں اور کسی
 عارضی حالت یا خاصیت کو ظاہر کرتے ہیں جیسے هَرَضَ - جَرَنَ - سَمِعَ - شَرِبَ
 غَضِبَ - لَعِبَ - رَكِبَ - فَرِحَ - عَلِمَ -

- ۵۔ كَرُمَ - يَكْرُمُ - اس باب میں ماضی اور مضارع دونوں کا عین کلمہ مضموم ہوتا ہے۔
 جس فعل کے دوسرے حرف پر ضمہ ہو۔ وہ مستقل یا دیر تک رہنے والی حالت کو
 ظاہر کرتا ہے اور اکثر لازم ہوتا ہے۔ جیسے حَسُنَ : وہ خوبصورت ہے۔
 نَحَفَ : وہ کمزور ہے۔ تَشَجَّعَ : وہ بہادر ہے۔

- ۶۔ حَسِبَ - يَحْسِبُ : اس باب میں ماضی اور مضارع دونوں کا عین کلمہ
 مکسور ہوتا ہے۔ اس سے بہت کم افعال آتے ہیں۔

المختصر (۱) ماضی :

- | | | | | | |
|------------|-------------|------------|-------------|------------|-------------|
| (۱) فَعَلَ | ۱۔ يَفْعَلُ | (۲) فَعِلَ | ۱۔ يَفْعَلُ | (۳) فَعُلُ | ۱۔ يَفْعُلُ |
| | ۲۔ يَفْعَلُ | | ۲۔ يَفْعَلُ | | ۲۔ يَفْعَلُ |
| | ۳۔ يَفْعَلُ | | ۳۔ يَفْعَلُ | | ۳۔ يَفْعَلُ |

فعل ثلاثی مزید فیہ : ثلاثی مجرد کے اصلی حروف پر جب ایک یا زائد حرف

بڑھا کر مزید فیہ کے ابواب بناتے ہیں تو ہر باب میں ایسے معنی پیدا ہوتے ہیں جو ثلاثی مجرد کے معنوں میں تبدیلی کر دیتے ہیں۔

۱۔ اِفْعَالٌ۔ ثلاثی مجرد کے ماضی کے صیغے پر ہمزہ قطع زیادہ کرنے سے بنتا ہے جیسے

سَلِمَ سے اسَلِمَ ماضی یُسَلِمُ مضارع۔ اِسْلَامٌ مصدر

۲۔ تَفْعِيلٌ۔ ثلاثی مجرد کے عین کلمے کو دہرانے اور تکرار سے یہ باب بنتا ہے۔

جیسے عَلِمَ سے عَلَّمَ ماضی يُعَلِّمُ مضارع۔ تَعْلِيمٌ مصدر

۳۔ مَفَاعَلَةٌ۔ ثلاثی مجرد کے فاکلمہ کے بعد الف زیادہ کرنے سے بنتا ہے جیسے

قَتَلَ سے قَاتَلَ ماضی يُقَاتِلُ مضارع۔ مُقَاتِلَةٌ مصدر

۴۔ اِفْتِعَالٌ۔ ثلاثی مجرد کے شروع میں ہمزہ وصل اور فاکلمے کے بعد ف بڑھانے

سے بنتا ہے جیسے قَرُبَ سے اِقْتَرَبَ ماضی۔ يِقْتَرِبُ مضارع

۵۔ اِنْفِعَالٌ۔ ثلاثی مجرد کے شروع میں ہمزہ وصل اور نون کے زیادہ کرنے سے بنتا ہے

جیسے كَسَرَ سے اِنكسَرَ ماضی يُنكسِرُ مضارع۔ اِنكسَارٌ مصدر

باب انفعال ہمیشہ لازم ہوتا ہے۔ متعدی نہیں ہوتا

۶۔ تَفَعُّلٌ۔ ثلاثی مجرد کے شروع میں ت زیادہ کرنے اور عین کلمے کو دہرانے سے

بنتا ہے جیسے نَزَلَ سے تَنَزَّلَ ماضی يَتَنَزَّلُ مضارع تَنَزُّلٌ

خیال رہے کہ اس کا عین بحالت تشدید ساکن اور دوبارہ مضموم ہوتا ہے۔ بعض

لوگ غلطی سے یا عربی قواعد سے عدم واقفیت کی بنا پر مفتوح بولتے ہیں جو صحیحاً غلط ہوتا ہے۔

۷۔ تَفَاعُلٌ۔ ثلاثی مجرد کے شروع میں ت مفتوح اور پہلے اصلی حرف کے بعد الف بڑھا

دیتے ہیں جیسے قَطَعَ سے تَفَاعَلَ ماضی يَتَفَاعَلُ مضارع اور تَفَاعُلٌ مصدر ہے

۸۔ اِسْتِفْعَالٌ۔ ثلاثی مجرد کے شروع میں ہمزہ وصل، اس اور ت زیادہ کرنے سے بنتا

ہے جیسے غَفَرَ سے اِسْتغْفَرَ ماضی يَسْتغْفِرُ مضارع اِسْتِغْفَارٌ مصدر ہے۔

فعل کی اپنی بناوٹ اور حرفوں کے اعتبار سے درج ذیل قسمیں ہیں۔

۱۔ فعل صحیح ۲۔ فعل مہموز ۳۔ فعل مضاعف ۴۔ فعل معتل

ہفت اقسام

۱۔ فعل صحیح وہ ہے جسکے اصلی حروف میں ہمزه علت اور دو حرف ایک جنس نہ ہوں جیسے،
جَلَسَ - جَبَسَ - نَصَرَ - كَوَّمَ - سَمِعَ - جَبَبَ - سَعَدَ

۲۔ فعل مہمزو وہ ہے جسکے اصلی حروف میں ہمزه ہو جیسے اَمَرَ (ا)، ہمزہ ہے۔
سَأَلَ (ا)، ہمزہ ہے۔ قَرَأَ (ا)، ہمزہ ہے

فعل مہمزو کے ماضی - مضارع - امر اور نہی کی گردائیں بھی عام افعال کی طرح ہوتی
ہیں۔ البتہ بعض افعال میں امر کا صیغہ خلاف قیاس آتا ہے۔ جیسے:

أَكَلُ سَمَكًا، أَخَذَ سَهْمًا، أَكْرَمَ مَرْءًا، حَكَمَ دَعْوًا

۳۔ فعل معتدل وہ ہے جس کے حروف اصل میں کوئی حرف علت (و-ا-ی) ہو جیسے
وَعَدَ: اس نے وعدہ کیا، قَالَ: اس نے کہا، دَعَا: اس نے بلایا

اس کی تین قسمیں ہیں: (۱) جس فعل کا فا کلمہ حرف علت ہو اسے مثال کہتے ہیں۔

جیسے وَبِعَ - وَرِثَ - وَوَدَّ - وَعَدَّ - وَوَضَعَ - وَوَعَضَ

ثلاثی مجرد کے عین کلمے سے پہلے جو واؤ ہوتا ہے اسے حذف کر دیا جاتا ہے۔

جیسے وَعَدَّ سے يُوَعِدُ کو یُعِدُّ میں تبدیل کر دیتے ہیں۔

اسی طرح وَرِثَ سے يَرِثُ - وَوَزِنَ سے يَزِنُ - ان کا امر لویا آتا ہے۔ وَعَدَّ - رِثَ - زِنَ

بعض افعال کے مضارع اور امر کے صیغے اس طرح آتے ہیں:-

(۱) ماضی معروف مضارع معروف امر ماضی معروف مضارع معروف امر

(۱) وَوَضَعَ (يُوضِعُ) يَضَعُ وَوَضَعَ (يُوضِعُ) يَضَعُ

(۳) وَوَقَعَ (يُوقِعُ) يَقَعُ وَوَقَعَ (يُوقِعُ) يَقَعُ

(۵) وَوَدَّعَ (يُودِّعُ) يَدَّعُ وَوَدَّعَ (يُودِّعُ) يَدَّعُ

۲۔ اگر عین کلمے میں حرف علت ہو تو اسے اجوف کہتے ہیں جیسے

قَالَ - بَاعَ جو اصل میں قَوْلٌ اور بَيْعٌ تھے۔

اگر حرف علت واؤ ہو تو اجوف واوی کہلاتا ہے اور ی ہو تو اجوف یائی۔

قَالَ سے ماضی معروف کی گردان

غائب	مذکر	قَالُوا	قَالَ	قَالَ	۱- اس ایک مرد نے کہا
	مؤنث	قَالْنَ	قَالَتَا	قَالَتْ	۲- اس عورت نے کہا
حاضر	مذکر	قُلْتُمْ	قُلْتُمَا	قُلْتُمْ	۳- تم دو نے کہا
	مؤنث	قُلْتُنَّ	قُلْتُمَا	قُلْتُمْ	۴- تم دو نے کہا
		مذکر و مؤنث { متکلم	قُلْنَا	قُلْنَا	۵- ہم نے کہا

قَالَ سے مضارع معروف کی گردان

غائب	مذکر	يَقُولُونَ	يَقُولَانِ	يَقُولُ	۱- وہ کہتا ہے
	مؤنث	يَقُولْنَ	يَقُولَانِ	تَقُولُ	۲- وہ کہتی ہے
حاضر	مذکر	تَقُولُونَ	تَقُولَانِ	تَقُولُ	۳- تم دو کہتے ہو
	مؤنث	تَقُولْنَ	تَقُولَانِ	تَقُولِينَ	۴- تم دو کہتی ہو
		مذکر - مؤنث { متکلم	تَقُولُوا	تَقُولُوا	۵- ہم کہتے ہیں
		مذکر حاضر	قُولُوا	قُولُوا	امر حاضر: قُلْ
		تم سب کہو	تم دو کہو	تم دو کہو	تو کہہ

بہی حاضر:-

- ۱- لَا تَبِعْ (تو نہ بیچ) لَا تَبِيعَا (تم دونہ بیچو) لَا تَبِيعُوا (تم سب نہ بیچو) مذکر
 ۲- لَا تَبِيعِي (تو نہ بیچ) لَا تَبِيعَا (تم دونہ بیچو) لَا تَبِيعْنَ (تم سب نہ بیچو) مؤنث

جس فعل کلام کلمہ حرف علت ہوا سے ناقص کہتے ہیں۔ جیسے

فعل ناقص

رَمَى: اس نے تیرھینکا۔ دَعَا: اس نے بلایا۔ یہ اصل میں رَمَى اور دَعَوَى
 دَعَا ناقص واوی ہے۔ کیونکہ اس کا حرف علت واؤ ہے۔ رَمَى ناقص یا ئی ہے کیونکہ اس کا
 حرف علت یاد ہے۔

مذکر	غائب	دَعَا	دَعَوَا	دَعَوَا
		اس نے بلایا	ان دونے بلایا	ان سب نے بلایا
مؤنث	غائب	دَعَتَ	دَعَتَا	دَعَوْنَ
		اس نے بلایا	ان دونے بلایا	ان سب نے بلایا
مذکر	حاضر	دَعَوْتُمْ	دَعَوْتُمَا	دَعَوْتُمْ
		تو نے بلایا	تم دونے بلایا	تم سب نے بلایا
مؤنث	حاضر	دَعَوْتِ	دَعَوْتِمَا	دَعَوْتِنَّ
		تو نے بلایا	تم دونے بلایا	تم سب نے بلایا
مذکر مؤنث	متکلم	دَعَوْتُ	دَعَوْنَا	دَعَوْنَا
		میں نے بلایا	ہم نے بلایا	ہم نے بلایا

دَعَا سے مضارع معروف کی گردان

مذکر	غائب	يَدْعُو	يَدْعُوَانِ	يَدْعُوْنَ
		وہ بلاتا ہے	وہ دو بلاتے ہیں	وہ سب بلاتے ہیں
مؤنث	غائب	تَدْعُو	تَدْعُوَانِ	تَدْعُوْنَ
		وہ بلاتی ہے	وہ دو بلاتی ہیں	وہ سب بلاتی ہیں
مذکر	حاضر	تَدْعُوا	تَدْعُوا	تَدْعُوا
		تو بلاتا ہے	تم دو بلاتے ہو	تم سب بلاتے ہو
مؤنث	حاضر	تَدْعِينِ	تَدْعُوا	تَدْعُونِ
		تو بلاتی ہے	تم دو بلاتی ہو	تم سب بلاتی ہو
مذکر مؤنث		ه اَدْعُوا د میں بلاتا ہوں، تَدْعُوا ہم بلاتے ہیں، مذکر مؤنث متکلم		

- امر حاضر: ۱- اَدْعُ (تو بلا) اَدْعُوا (تم دو بلاؤ) اَدْعُوا (تم سب بلاؤ) مذکر
 ۲- اَدْعِي (تو بلا) اَدْعُوا (تم دو بلاؤ) اَدْعُونِ (تم سب بلاؤ) مؤنث

- بہی حاضر: ۱- لَا تَدْعُ (تو نہ بلا) لَا تَدْعُوا (تم دونہ بلاؤ) لَا تَدْعُوا (تم سب نہ بلاؤ) مذکر
 ۲- لَا تَدْعِي (تو نہ بلا) لَا تَدْعُوا (تم دونہ بلاؤ) لَا تَدْعُونِ (تم سب نہ بلاؤ) مؤنث

رَمَى سے ماضی معروف کی گردان

غائب {	مذکر	رَمُوا	رَمِيَا	۱- رَمَى
	مؤنث	رَمَيْنَا	رَمِيْنَا	۲- رَمَتْ
حاضر {	مذکر	رَمَيْتُمْ	رَمِيْتُمْ	۳- رَمَيْتَ
	مؤنث	رَمَيْتُنَّ	رَمِيْتُنَّ	۴- رَمَيْتِ
مذکر و مؤنث { متکلم		۵- رَمَيْتُمْ (میں نے تیر پھینکا) (ہم نے پھینکا)		

رَمَى سے مضارع معروف کی گردان

غائب {	مذکر	يَرْمُونَ	يَرْمِيَان	۱- يَرْمَى
	مؤنث	يَرْمِيْنَ	يَرْمِيْنَ	۲- تَرْمَى
حاضر {	مذکر	يَرْمُونَ	يَرْمِيَان	۳- تَرْمَى
	مؤنث	يَرْمِيْنَ	يَرْمِيْنَ	۴- تَرْمِيْنَ
مؤنث مذکر { متکلم		۵- اَرْمَى (میں تیر پھینکتا ہوں) تَرْمَى (ہم پھینکتے ہیں)		

۱- اَرْمَى (تو تیر پھینکا) اَرْمِيَا (تم دو پھینکو) اَرْمُوا (تم سب پھینکو) مذکر حاضر

۲- اَرْمَى (تو تیر پھینک) اَرْمِيَا (تم دو پھینکو) اَرْمِيْنَ (تم سب پھینکو) مؤنث حاضر

۱- اَرْمَى (تو تیر پھینک) اَرْمِيَا (تم دو پھینکو) اَرْمُوا (تم سب پھینکو) مذکر حاضر

۲- اَرْمَى (تو تیر پھینک) اَرْمِيَا (تم دو پھینکو) اَرْمِيْنَ (تم سب پھینکو) مؤنث حاضر

فعل مضارع وہ ہے جس میں ایک جنس کے دو حرف ہوں۔ جیسے

رَدَّ (رَدَدَ) فَرَّ (فَرَر) مَدَّ (مَدَدَ)

ماضی معروف کی گردان

- ۱- فَرَّ (وہ بھاگا) فَرَّ (وہ دو بھاگے) فَرُّوا (وہ سب بھاگے) مذکر غائب
- ۲- فَرَّتْ (وہ بھاگی) فَرَّتَا (وہ دو بھاگیں) فَرَّتْنَ (وہ سب بھاگیں) مؤنث غائب

حاضر {	مذکر	فَرَرْتُمْ	فَرَرْتُمَا	فَرَرْتِ	۳۔ فَرَرْتِ
	مؤنث	فَرَرْتُنَّ	فَرَرْتُمَا	فَرَرْتِ	۴۔ فَرَرْتِ
		تم سب بھاگے	تم دو بھاگے	تو بھاگا	تو بھاگی
		تم سب بھاگیں	تم دو بھاگیں		

۵۔ فَرَرْتِ (میں بھاگا) فَرَرْتُمَا (ہم بھاگے) مذکر مؤنث { متکلم

لفیف

جب کسی حرف میں دو حرف علت اکٹھے ہو جائیں تو اسے لفیف کہتے ہیں۔
اس کی دو قسمیں ہیں :-

۱۔ لفیف مفروق : جس میں دو حرف علت الگ الگ ہوں یعنی دونوں کے درمیان کوئی اور حرف ہو۔ جیسے وَلِيّ - وَتِيّ - وَتِيّ - وَتِيّ - وَتِيّ
ان میں واؤ اور یا حروف علت تو ہیں۔ مگر ان دونوں کے درمیان ایک تیسرا حرف بھی ہے۔

۲۔ لفیف مقرون : جس میں دو حرف علت اکٹھے ہوں جیسے عَوِيّ - حَوِيّ - لَوِيّ
ان میں واؤ اور یا حروف علت اکٹھے ہیں۔

اپنی دانست کے مطابق امرکافی کوشش سے بنائے کے اصنافی نصاب (عربی) کو حل کرنے اور
اَوَّلُ النَّاسِ اَوَّلُ نَاسٍ کے مطابق ہمہ دانی کا دعویٰ نہیں ہے، اغلاط سے اطلاع وجہ شکر گزاری اور
اغماض آپ کی عالی ظرفی کی دلیل ہوگی۔ ترجمے کے تمام قواعد بیان ہو چکنے کے بعد قواعد کی تیس مشقوں
سے آگے کی تمائین کا ترجمہ طلبہ کی سوا بدید پر چھوڑ دیا گیا ہے۔

غلام جیلانی محذوم اعظم پور

آپ بچے ہوں یا بڑے، امریکہ جائیں یا لندن

اس مآثرن دور میں

انگلش بولنا اور سمجھنا آپ کے لئے ضروری ہے!

وقت کی اہم ترین کتاب

گھر کے ہر فرد کے لیے



فاروق پریسنگ ایس ایچ پریسنگ

معہ بول چال

مذکورہ کتاب کے مطالعہ سے آپ کھوٹے وقت میں

انگلش بول اور سمجھ سکیں گے!!

اپنے قریبی کتب فروش سے طلب کریں!

نیویک پبلسنگ چوک اردو بازار لاہور

آپ بچے ہوں یا بڑے، امریکہ جائیں یا لندن

اس مآثرن دور میں

انگلش بولنا اور سمجھنا آپ کے لئے ضروری ہے!

وقت کی اہم ترین کتاب

گھر کے ہر فرد کے لیے



فاروق پریسنگ ایسٹبلشمنٹ

معہ بول چال

مذکورہ کتاب کے مطالعہ سے آپ کھوٹے وقت میں

انگلش بول اور سمجھ سکیں گے!!

اپنے قریبی کتب فروش سے طلب کریں!

نیویک پبلسنگ چوک اردو بازار لاہور